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3aHaTua 1-2

MHorounenbl. ®yHkuuu U ux rpaguku. Meroa MmareMaTH4eCKOM
HHIYKIHA

Ipumep 1. Haiitu uucna o,3 u 7y, ecnmu mMHorounen X° + 6X* + ox + 3
SIBJISICTCS KyOOM JBYWICHA X + 7Y .
A Pa3noxum KyO CyMMBI:

(x+7)° = x> +3x%y +3xy* +v°.
Hcnonb3ys ornpeneneHre TOKIECTBEHHOIO PaBEHCTBA JIBYX MHOTOUJIEHOB, MOTY-
4aeM CUCTEMY
3y =6,
o =3y,
3
B=v",
otkyma y=2,00=12,=8. A
Ilpumep 2. Victionb3ysi METOJI HEOTPEACICHHBIX KO3 (GUIIMCHTOB, Pa3ICIuTh

muorouwneH 2X* + X3 —5x? — X +1 na mHorodnen X — X.

A Wimem uacTHOE OT JENEHUS MHOTOYIEHOB B BHJAE MHOTOYJICHA
02(X) = 2x* + G, X +C2, a ocraTok B Bue MHorourena I, (X)=d X+d,. Vmeem

TOXKIECTBEHHOE paBeHCTBO 2X° + X* —5X* =X+1=(2x*+cX+C,)(X* = x)+dx+d,.
PackphiBas CKOOKH ¥ TIPHBO/IA TIO0OHBIE YWIEHBI, TTOIYYaeM
2x + X0 =5x* = x+1=2x"4(c,— 2) X’ + (-, +¢,) X’ +(d, —c,) x+d,.
[pupaBauBas KO3QOHUIMEHTH NPU OJMHAKOBBIX CTEMEHAX X, MOJydaem

c,—2=1
cucreMy 4 G Fe =S otkyna ¢, =3,¢,=-2,d, =-3,d, =1.
d,—c,=-1,
d, =1,
CnemoBaTesbHO,

2X' + X° =5x* —x+1=(2x* +3x = 2)(x* — X) —=3x +1,
J5M05!1

X" — X X*
IIpumep 3. Paznenuts «yroakom» MuorowieH —3X° +5X‘ +3x—1 na MHorounen
2
- X" +x+1

2X X =OX =X+l _ 52 gy o =3X+1



—3x° +5x" +3x -1 | =x*+x+1

A C—3%° 4+ 3% 43X |3 —2x2 +x-1
2x" —3x° +3x -1
22Xt = 2x° = 2%
—X*+2x*+3x-1
o3+ X+ X
x*+2x -1
|
3X

Urak, —3X° +5x* +3x—1= (3%’ —2X* + X —1)(—x* + X +1) + 3X,
5 4
—3X +25x X1 o oy w14 23x .
- X"+ x+1 - X"+ Xx+1
Ipumep 4. Pa3noxuTh Ha MHOKUTEIN (HAWTH KOPHU MHOTOUJICHA):
a) P(X)=5x"+9x° =2x* —4x-8;  6) PB(X)=2x"+ x* —4x -2,
A a) Bynem uckatb 11esbie KopHH. Llesbie KopHH, €Cili OHHU CYIIECTBYIOT, HAXOST-
cst cpenu uncen +1,+2,+4,+8. Tockonsky Py (1) =0, 1o Py(X) nemures na (X —1).

500041

5x* +9x° —2x* —4x -8 | x=1
- 5x* —5x° | 5X° +14X2 +12X+8
14x° —2x* —4x—8
14%° —14%2
12x* —4x—8
12x% —12x
8x—8
8x-8
0
CrnenoBaTebHO,

5X* +9x° = 2% = 4x —8=(x —-1)(6x° +14x* +12x+8) = (x —1) - P;(x).
Tak xak P;(=2) =0, to muorounen P;(X) memurcs Ha (X + 2).

5x° +14x* +12x +8 X+2
5% +10X° B5X° +4X + 4
4x* +12x+8
T AXE+ 8X
4x+8
~ 4x+8

0




5X* +9x° —2x* —4x —8=(X =1 (X + 2)(5x* + 4x + 4).
KBanpaTHsiii TpexuneH 5X° +4X+4umeer D <0, mostoMy He pasnaraercs
Ha MHOXUTEIU. KopHU MHOrOUYIEHa X, = lu X, = —2. A

0) Bynem uckate parnpoHaibHbIe KOpHU. PanmoHanbHbIe KOPHU, €CIIH OHU CY-

IIECTBYIOT, HAXOIATCS cpean uncen +1 + 2, i%. IToCKOIBKY P3(— lj =0, ro P,(X)

2
JACIINTCA HA X+ E .
2X°+X°—4x -2 x+l
24X 2
+ 2x7 -4
_—4x-2
—4x-2
0

Tak kak 2X° —4 =2 (x> —2) =2 (X +/2)(x=~/2), 10
ZXH»K—4x—2:2(x+%ja+v@Xx—J§)

KopHu MHOTro4sI€Ha X; = —%, Xo = —ﬁ, X3 = \/E . A
Ipumep 5. Pemmuts HepaserctBo (X +3)(3X — 2)° (7 — X)*(5x +8)° < 0.

11
A YMHOXasi JaHHO€ HEPABEHCTBO HA — - MOJIYYUM PABHOCHUIIBHOE €MY

3 5
8Y (.. 2Y .
HepaBeHCTBO (X +3) X+§ X—§ (x=7)">0.

Jiist periieHust HpUMEHUM 0000IIIEHHBIN METO]T UHTEPBAJIOB.

ce(-a-2)u(-% 2o &

a2+5x+4Xx—$220.
1-x°

A TlpousBens SKBUBaJICHTHBIE IPEOOPA30BaHUs, MOTYIaEM

Ilpumep 6. Pemiuth HEPABEHCTBO



x-1
X#-1.

(X +5x +4)(x—3)* >0<:>(x+1)(x+4)(x—3)2 0o WSO.
1-x? x-D(x+1)

xe[-4-DUELYU{E}. A
IIpumep 7. PemmuTh HEPABEHCTBO - 2 < 1-2x :
X+1 x*—x+1" 1+x°
A TlpuBens k o0meMy 3HaMEHATEII0 M YMHOXXHB 00€ 9acTH HEpPaBEHCTBA Ha
3Hakonosoxutensuyio pynknmo f (X) = X* — X +1, momyuum

1 2 _1-2x_ X —xX+1-2(x+1)-1+2x
T2 = 3 <& f <0<
X+1 Xx°—x+1 1+X (X+D)(x=—=x+1)
2 _y_ _ X—2<0,
X Z( 2 £O<:>(X 2)(x+1)£0<:>
(X+D(x*—x+1) X+1 X = —1.

Xxe(—o;-D)UL 2]. A
Ipumep 8. PemmTs ypaBHEHHE X — 2\/x? —=3=0.

A Tak kak X2=|X|2 u VX =[x

, TO BBEs HOBYIO IEPECMCHHYIO ‘X‘ =Vy,y=>0,

yl = 31
y2 = —1.

nony4um ypaBaeHne Y’ =2y =3 =0, KOpHH KOTOPOTro [ CrnenoBateibHO,

X =3 x=13. A
Ipumep 9. Peumts ypasHenne X° —2X—3=[3x—3].

{x2—2x—3=3x—3,

) Clav X>1,
A X -2x-3=3x-3 < Y x—3=3x43
x<1
'{xz —5x=0, _{xl =0, X, =5,
x=1, x=1, A
Tl x+x-6=0 " x3:—3,x4:2,<:>xe{ 3 5. A
| (x<1 | Ix<1




Ipumep 10. Pemnth ypaBHEHHUE 3‘ X* — 2% —1‘ =5x+1.
5x+1>0,

A 3|X-2x-1|=Bx+1 & {3\x2—2x—1\=5x+1, =
3| x* —2x-1|=-5x-1

XZ—%, XZ—%,
3¢ —11x-4=0, < Xe{—g'—1'1‘4} & xeil4). A
3x*—x—-2=0 3" 3’7

Ipumep 11. Pemnth ypaBHEHUE ‘ 3X+4 ‘ + 2‘ X—3 ‘ =16.

A OTMETHUM Ha YHUCJIOBOM OCHU TOUKU X = 3 U X =3, B KOTOPBIX MOIMOIYIb-

HbIE BBIpaKEHHUS OOpaiarTcs B Hyldb. OnpenenuM 3HaKd MOIMOMYIBHBIX BbIpaXKke-
HUN Ha TpeX 00pa30BaBIIUXCS MTPOMEKYTKAX

- — + - ++
_4 3 X
3
Pemmim YPaBHCHHEC HA KAXXKJIOM M3 TIOJTYUCHHBIX IIPOMEIKYTKOB.
4 4
1) <X<_§’ & X<_§’ @Xz—%.
—3Xx—4+2(—x+3)=16 -5x=14
4 4
2) <—§£x§3, - —§§x33, >
3X+4+2(—x+3)=16 X = 6.
3) W o x=38
3Xx+4+2(x-3)=16 57

Ipumep 12. Peminth HEPABEHCTBO ‘ X* —6Xx+8 ‘ <4-X.
X* —6X+8<4—x, {x2—5x+4£0,

A | X —6Xx+8|<4—x
‘ + ‘ C>{x2—6x+82x—4 X*—7x+12>0



(x—4)(x-1) <0,
< {(X—B)(x—4) >0,

\fffff/f/[/ff/. -
1N

X

3:4 X

xell; 3]U{4}. a

IIpumep 13. PeminTh HEPABCHCTBO ‘ X’ +4x+3 ‘ > X+ 3.

X*+4X+3>X+3, X (X+3) >0,
<
X’ +4x+3<-x-3

Al x +4x+3\>x+3c>{ (X1 3)(x+2) <O0.

|\<
><V

_3 ~
Xe(—o0;—3)U(-3;-2)UJ(0; +0). A

IIpumep 14. Bpipa3uth 00beM HWIMHIAPA, BIUCAHHOTO B Imap paauycom R,
KaK (QyHKIHUIO €ro BEICOTEL N . Haiitu 061acTh onpenenenys 3Toi (pyHKIUY.

A O0bem V 1unmuHApa ¢ paanycoM OCHOBaHUs I paBeH nreh.
[lo teopeme Iluparopa  h*+4r*=4R*,  cnenosarensHo,

2
V. (h) = =h (RZ — hZ) 13 TeOMETPUYECKOrO CMBICIA 3a/Iaud Clie-

ayer,uto 0<h<2R. A
X2 +2, X<2
IIpumep 15. Havitn o6acte onpeneneHus GyHKIMU Y =< . ' '
piep bel Gyttt y {smx, X > 2.

A Ouesugno, D (y) = (—o0; 2)U(2; +0). A

Ux-5
14x — 48 — x*

A ObGnactb onpesesieHust PyHKIIUU ONPEENSIETCS] COBOKYITHOCTBIO CUCTEM:

IIpumep 16. Haiitu o0nacTh onpeneneHus QyHKIUU Y =




{x—5>0, {X—5=0,
NJIn

14x —48 - x* >0 14x — 48 — x> # 0.
X—5>0, X >5, _
1 {14x—48—x2>0. < {(x—6)(x—8)<0. < xe(6,8).
X—5=0, _ :
2) {14)(_48_)(2#0. o x=5. xe{BlU(6;8). A

IIpumep 17. Haiitu obnacts onpenenenus Gpynaxuun Y = log, log, log, X.
Alog,log,x>0<log, x>1< x>5 xe (5 +x). A

2
IIpumep 18. Haiitu obnacts onpeaeneHus GyHakuuy Y = arcsin 1—; X
X
P Wi FFF
2 2 2 _
1+X >_1 X-l——2)(+120’ ()(;1)20’ 1 0
2X 2X X fffffffff@ ®
A 2 < 2 < 2
1+x* 4 X'=2x+1_ (-1 0 1
2x 2x X ¢ —
-1 1

X e{-1;1}, T.e. obnactb ompeseneHus (QYyHKIMA COCTOMT W3 JIBYX TOYEK:
X=-1lux=1 A

IIpumep 19. Haiitu o6nacts 3HaueHuit Gynkmun Y = 3X° +6X + 7.

A 3x* +6X+7=3(x+1)*+4. Orcrona cieayer, 4T0 HAUMEHbIIIEE 3HAUCHHE

naHHOW (yHKIMH paBHO 4, W NPUHAMAETCS O5TO 3HAYeHHWE B TOouke X =—1.
Haubosbiiero 3Hadenust GyHKmust He umeet. Y € [4; + ). A

ITpumep 20. Haiiti o6nacth 3HaueHnit Gpynxuun Y =1+C0S2X +Sin X +Sin’ X .
A 1+c0os2X+sSiNX+sin’Xx=2—-2sin*X+sSinX+sin>x=2+sinx—sin’x =
1

2
= (sin X_E) -I-Z. Orcrona cieayer, YTO HAUMEHbIIIEE 3HAUEHHE JAaHHOM (DYHKIUU

pasio 0 wm oHO Jocruraerca B Tex Toukax X, rae SN X=-1. HauGombmee

3Ha4YeHHE (PYHKIUU pPaBHO Z ¥ OHO JOCTUTaeTcs B Te€X TOYKax, rae SinX==

2!
9
ye[O, 4]

. y X — X+ 2
Ilpumep 21. Haiitu 06macTh 3HaYCHUN QYyHKIIUN Y = a1
A JIns Kaxa0ro IEVCTBUTEIBRHOIO @ PEIIUM YPaBHEHHUE
X*— X+ 2
~————=ao(@-)x+x+(@-2)=0.
X" +1

Ilpu a=1 momyuaem, uro X=1, u Tem cameiv Yy (1) =1. IIpu a =1

9



D=-4a’+12a-7>0, OTKyJa  HaxOAWM,  4YTO

ye[?,—\/i; 3+J§] N
2 2

Hpumep 22. Jlokasatb, uto dynxums Y = 2°°°* +3sin X orpaHnyeHa Ha MHO-

xkectse R.
A ‘2“’32* +3sin x‘ < ‘2°°32X

O3HavaeT, 4To rpaduk (yHKIMH PACIIOIOKEH BHYTPHU MOJIOCBL Y =—D U Y =95. A

+3sin X <2+3=5. Teomerpuueckn 310

IIpumep 23. Jlokazath, 9ro GyHKIMsA Y = X SIN X He sIBIsETCS OrPaHAYCHHOM

Ha BCEW YMCIIOBOM MPSIMOM.
A Tlpennonoxum, uto yHKImUs Y = X SIN X orpaHnyeHa Ha MHOXKECTBE BCEX

HCﬁCTBHTCHBHBIX YHUCCII. Tor):[a CymeCTBYCT TAaKOC HATypaJIbHOC YHCIO C, 4TO A

. 1
moboro XeR  BremonHgeTcs ‘XSII‘\ X‘ <c. Ilonmoxum X=X,= (C + > .

. 1]
X, SiN X,| = (c+§) Sln(nc+§j

IPENNONOKEHUI0. TakuM 00pa3oM, GyHKIMs Y = XSIN X He ABJIIETCA OrpaHUYEHHOM

1
=T (C + E >C, 4YTO IIPOTHUBOPCUUT

Ha BCEW YMUCJIOBOM MpsIMOML. A

Ipumep 24. Jlokas3aTh, 4To QYHKIUS Y =X’ He ABISETCA HU yOLIBAIOLIECH, HU
BO3pacTaroleil Ha MHOKeCTBEe R .

A Tlyere X, =—=1, X, =1. Torma X, < X,, vo Y(X)=Y(X,)=1. Iockonbky He

BBITIOJHsIIOTCS M HepaBeHeTBo Y(X ) < Y(X,), u nepasenctso Y(X,) > Y (X,), To nannas

29

(GyHKUMS HE SIBIISIETCS HU BO3pPAcTaroUIeil, HM YObIBAIOIIEH Ha BCEl YMCIIOBOM OCH. A
IIpumep 25. SIBnseres nu nepuoandeckoit pynkuus Y =sinlg/x+3?
A Ecnu Touka X, IPUHAIIEKUT 00JIACTU ONpPENEIICHHs IEPUOIUIECKON (PyHK-
mun T (X) ¢ mepuogom T, 10 ee obnacTu omnpeaeneHus: MPUHALIEKAT U BCE TOUKU
X, +NnT, rme N — moboe nenoe uncno. CregoBaTenbHO, 00IACTh ONpPENEICHHs T1e-

pUOANYECKON DYHKIMH COAEPKUT MOJIOKHUTETbHBIE U OTPULIATENILHBIE YHCIIA, CKOJIb
YrOJHO GOJBIIHE MO A0CONOTHOM BenurHe. Tak Kak 3TO YCIOBUE HE BBIOJHSIETCS
(X > —3), nanHas QyHKIKA HE ABIACTCA EPUOTUYECKON. A

IIpumep 26. Haittu nepuoa QyHKuu y = ‘COS X‘ .

A ‘COS X‘ =+/C0S* X = % . OyHKIHsA Y = COS2X MMeeT Nepuos T,

MO3TOMY U 3a7laHHas PYHKLIMS UMEET TOT K€ nepuo. A
Ilpumep 27. Cynepno3unueil Kakux MPOCTEHIINX 3JIEMEHTapHbIX (YHKUIUN

MO3KET OBITh TI0JTydeHa QyHKIUs Y = COS” X*?
A ®ynkuusa Y = f(X) =cos® X* npeacrasnserca 8 suge Y = ¢ (y(u(2))), rae
10



z=u(X)=x*,t=y(2)=cosz, y=0(t)=t*. A

Ipumep 28. Haiitu @ (y (X)) 1 y (¢ (X)), ecmu @ (X) = X*, y(x) =2".

A oW ()= (W)’ =(2) =2", y(p(x)=2""=2". A

Ipumep 29. ViccnenoBath Ha MOHOTOHHOCTD CIEAYIOUTYIO (PYHKIIHIO:

y =arctg(x® —2x+3).

ATlycts Z=X*—2X+3=(Xx—1)"+2, torna y =arctgz. Ilpu X >1 pynk-
st Z Bo3pactaeT, a npu X <1 — yOwiBaet. McxoaHas GyHKIUS BO3pacTaeT MpH

X>1 kak cymeprnosuius JBYX MOHOTOHHO Bo3pacTaromux ¢GyHKIuil. HcxonHas
(byHKIMS MOHOTOHHO YyObIBaeT mpu X <1 kak cymeprnosuiss MOHOTOHHO yObIBaro-

meit gpynkuum Z = (X —1)° + 2 u MOHOTOHHO Bo3pacTaromeil GyHkuu Y =arctg z.

Takum o6paszom, Gpynkuusa Y = arctg (x* —2x +3) ABnsercs MOHOTOHHO YOBIBArOIIEHt

Ha npomexytke (—o0; 1] u MoHOTOHHO BO3pacTaroieii Ha npomexyTke (L +oo]. A
Ilpumep 30. Vccnemosats cnenyroniue GyHKIIMA HA YETHOCTD:

2) f(x)=sinx+cosx; 6) f(x)=Ilg i—i; B) F(X)=c.

A a) f(n/4)=+2, f (~n/4)=0. Oymxums f(X)=Ssin X +COSX sBasercs
dbyHKIIHEH 00111eTO BI/IIIa

0) f(x)= Ig 1— OGnacTh onpeenenys QYHKIUA CUMMETPHYHA OTHOCHTEb-
+ X

Ho Havana koopaunar X € (—11). ITpu stom - f (—x) =g 1+ X _

Ig X——f(x)

CrietoBaTeibHO, QYHKIMS HEYETHAS.
B) f(X)=c. OGnacts onpesencHis CAMMETPUYHA OTHOCUTEILHO Hayaaa Koop-

muHar X € (—o0; 4+ o0). IMpu stom f(—X) = €. CnenoBaresnbHo, GyHKIMS YeTHas. A
Ilpumep 31. Haittu pyHKIIMU, OOpaTHBIC JAHHBIM:

- . _xF=2x+3, x<1,
a) Yy=Ilg(x+2); 6) y_{—X-I-B, X >1.

A a)  OOGnacTei0 ompeneseHUsT MOHOTOHHO BO3pacTaromie (QyHKIUU
y =1g (X+ 2) ssusrorcs X > —2. TIponoTeHIMPOBAB 3aJaHHOE PABEHCTBO, IIOJIY-

unm, uto X +2 =107, 1. e. o6paTnas ¢pynkuus umeer sug Yy =10* — 2.,

6) Tpu X <1 ¢ynskmus Y =X* —2X+3=(X—1)° +2 MOHOTOHHO YObIBacT
(y > 2). PemmnB xBagpaTHOE ypaBHeHHe X —2X-+3 =Y orTHocuTensHO X K <1
TOJIYYUM €JMHCTBEHHBIN Kopenb X =1— \/ﬁ . O6parHas GyHKIUA B OTOM Cllydae
umeer Bug Y=1-+/X—2 (X=2). IIpu X>1 dynxkuust Y =—X+3 MOHOTOHHO
yobiBaer (Y < 2). OueBumHo, oHa uMeeT oOpaTHyl GyHKIMIO X=-Y+3, T.e€.
y = —X+ 3. Takum 00pa3zom, GyHKIHEH, 0OpaTHON JTAHHOM SIBISIETCS CIIEAYOMIAs:

11



y:{l—\/x—z, X2, ,

—X+3, X< 2.
IIpumep 32. Tloctpouts rpaduk Gpyukiun Y = E (X), X € R (uenas gacts X),
rae E (X) — maubosnsinee memnoe vuciio, He mpeBocxo/siiee X.
A Ha KaX1oM NpOMEXyTKe [n; n +1) ,rae N e Z, nanHas QyHKIUS MOCTOSTH-
Ha ¥ paBHa N (puc. 1).

YA

3_-

21 —

11 =—o
3-2-1.0] 1 2 3 X

—)

—() _3

Puc. 1

IIpumep 33. TloctpouTsb rpaduk GyHKINE Y = COS (2‘ X — %)
A 1) Yy=COSX —> Yy =C0S2X — c:kaTHe K OCH OpJIMHAT B J[Ba pasa,

2) y=c0S2X —> Yy = COS (2 [ X — %D — MapaJUIeJIbHBIM MEPEHOC BIO0JIb OCH

T
a6CI_[I/ICC B ITOJIOKUTCIIbHOM HaIIpaBJICHUU HAa —~ CIAWHMHII;

6
3) y=cos (ZX — %) —> Yy =CO0S (2 ‘X‘ — gj — CUMMETpHUSl OTHOCHTEJIEHO OCH
OpAMHAT YacTH rpaduKa, Jexariei B noaymiockoctu X > 0 (puc. 2).
Y A
11
) >
5% 0| 5n iin 7z
12 12 12 6
15 Puc. 2
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Ipumep 34. Tloctpouth rpaduk QyHKIHH Y = ‘X —Zu + ‘X — 2‘ + ‘X — 3‘ :
A JIns moctpoeHus rpaduka JaHHON (QYHKIIMH PAacCMOTPUM YETHIPE MpOMe-
KyTKa, Ha KoTopbie ock OX pasousatotr Touku 1, 2 u 3. Tornma

(-3x+6, mpu —oo<Xx<1,
-X+4, mpn 1<x<2,
X, mpu  2<X<3
| 3X—6, mpm 3<X<+o,
[ToctpouM Ha KaXXIOM MPOMEXYTKE TpauK COOTBETCTBYIOILIECH JMHEHHON
bynkumm (puc. 3).

v

Puc. 3 A

Memoo mamemamuyeckot. unHOykyuu. YtoObl J0Ka3aTh, YTO HEKOTOPOE
YTBEPKAECHUE BEPHO [UIsl JTI0OOr0 HaTypalbHOro uuciaa N, HauuHas ¢ N, J0CTaTOYHO

JI0Ka3aTh, YTO:

a) 9TO yTBEpXKIEHHE BEpPHO It N=N;

0) ecld AaHHOE YTBEPXKICHUE CIIPABEIIMBO Il HEKOTOPOrO HATYPajabHOIO
grcna K > N,, To OHO BEpHO TaKKe W UIsl CIIEMYIONIEro HaTypaibHoro uncia K +1.
Takoi MeTO/T T0Ka3aTebCTBA HAa3bIBACTCSA METOIOM MAaTE€MaTUYECKOW NHAYKIIHMH.

IIpumep 35. Beisectn popmyny g cymmel S, = —-1+3—-5+...+ (-1)"(2n-1).

A Umeem S;=-1, S, =2, S; =-3, S, =4. PaccMOTpEeHHbIE YaCTHEIE CITy-
Yay I03BOJISIOT BBICKA3aTh MIPEAIONOKEHHE, uTo S, = (—=1)"Nn,

a) HMcruanocts paBencrsa npu N =1 ycranosiena.

6) IpemmonoxkumM, aro Sy =—1+3—5+...+(-1)(2k —=1) = (-1)*k. Torna
Ser =Sk + (D' (2k +1) = (-D)*k + (D" (2k +1) = (D) (-k + 2k +1) =
=(-1)“*(k +1). o mpuHUKITY MATEMATHYECKOHl MHAYKIMK 3aKIIOYaeM, YTO HAIIE
IPENNONIOKEHNE BEPHO 1yt mo0bix Ne N . A

13



I[OHO.]IHI/ITGJILH])IC 3aaadyn

1. MeToIoM HEONpPEAEIEHHbIX KOY(P(MUIIMEHTOB U JENICHHUS «YTOJIKOM» HalTh
YaCTHOE M OCTATOK OT JiesieHnst Muorowiena P (X) ma muorounen Q (X):

a) P(x)=2x*-3x—x*+5x—4, Q(X)=x-3;
6) P (x) =3x" =X’ +4x* —=5x -5, Q,(X)=x"—2x+2.
Oteer: a) P, (x) =(x—3)(2x’ +3x* +8x + 29) + 83;
6) P.(X)=(X* —2x+2)(3x* +5x+8) + x — 21.
2. Paznoxuth MHOrowieH P (X) Ha MHOXUTEH:
a) P(X) = x> +4x* +5x+2;
6) P(x) =2x"—3x* —7x* + 6x +8.
Otser: a) P(X) = (X +1)*(Xx+2);

) P(x):2(x+1)(x—2)-[x—l+ﬁ)(x—l_mj.

4
3. Pemuth HepaBeHCTBA:
3 X°+3x+4 9-x° .2
-9 < > £
2 X* +2x+4 ° X*+4x+3 " ®) 3x+1 " x’
Otser: a) X € (—0; —1) U (-1 +0);6) X e (=3, - D) U[L; + );

B) XE(—%;—Z]U(—%; OJU{l}.
4. PemuTh ypaBHEHHS:
a)x2+2x+3%:0; 6) 3:| X’ +4x+2|=5x+16;

B) [Xx—1-2[x—-2/+3|x-3=4.
Otger: a) X =—-3; 6) X e{-21};8) xe[L; 2]U{5}.

5. Pemntk HepaBeHCTBA:

24— 2x — X’|
<
X
Otser:a) X € (—0;)U(3+x0); 6) Xe(—o0;-1)U(2; +);
B) X €[-4;0)U[3;12].
6. Halitu obmactu onpeneneHust yHKITHIA:

a) y=./lgsinx; 6) y=./arcsinlog, x.

OtBer: a) X:g+2k7t; 0) 1<x<2.

7. Haiit obnactu 3HaueHUN (QyHKITHIA:

a) f(x)= X+1 . 6) £(x) =16 log lSInX+C\c/)S§x+3\/_

a) |Xx—6/<X*=5x+9; 6) 3]x—1>7—x*; B)

14



Otser: a) E (f) =(—0;) U@L +0); 6) E(f)=[-8;—4].

8. UccnenoBarh GyHKIIMU HA YETHOCTH:

2" -1
a) f(xX)= : 0) f(X)=2arccos(—x).
) f00=277 6 T (%)
OTBer: a) HeyeTHas;, 0) obiIero BUA.
9. JlokaszaTh OrpaHUYCHHOCTH (QYHKITU:

X 5-4x-x2
a) f(x)= ; 0) f(x)=2 :
) £(x) T Y ()
10. MccnenoBath Ha MOHOTOHHOCTb (DYHKIIUU:
a) f(X)=x*+3x+5; 6) f(x):cosljr(x2

OtBer: a) cTporo Bo3pacraer Ha (—o0;+00); ©) cTporo Bo3pacraer Ha

(—o0; ], cTporo yosiBaet Ha [0; + o0).

11. Haiftu nepuoa v riiaBHbIN niepuoa GyHkiun Jupuxiie:
1, X — parmoHanbpH 0,
=170y
0, X — upparmoHa bHO.
OTBeT: MepuOJOM SIBIISICTCS JIF00O€ PAIMOHAILHOE YHUCIIO, TJIABHOTO TEpHoJia

HET.
12. B oxHO#M cucTeMe KOOpIUHAT MOCTPOUTH IpadrKu (hYHKITUHI:
a) f(x)=x, f(x)—x2 f(x)—x3 f(x)=x";
6) f0)=2, f0)=-5 ()=
13. Iloctpoutsb rpaqn/ncn GyHKUUN 1 ypaBHeHI/m
a) y=f(x); 6) y= B) y=f(x); M—f(x), n y=|f(x]);
e) [yl = T(x): %) [y = —\f
14. Jloka3aTh METOAOM MaTeMaTquCKoﬁ WHAYKIIUU:
a) 14243+ .4n=" (n2+1) )L +2+F 4.t =) (n +1%(2n +1)
3aHaTuna 3-4
MaTtpuubl 4 onpeaeuTe
-1 3 1 -7
Ipumep 1. Haiit matpurty X ,ecmm: 2| 2 4|+ X =| 2 8.
0 5 -3 9
1 -7 -1 3 3 -13
A X=| 2 8|-2| 2 4|=|-2 0. A
-3 9 0 5 -3 -1

15



1
1

3 6 1 0 3 2 1
Ipumep 2. Tlycth A—(Z ], B—(O 1 1 :J, X = 0 ’Y_(—l)'

1
-1

Haiitu AB, BX, BT BX, AY, ATAY | [Tokasare, yTo MaTpunia A sBISETCS KOP-

neM MHorounena f(X)=x"—4x-9.

16

3 6)(1 0 3 2y (3 -6 3 12)
AD AB‘(z 1)(0 -1 -1 1)‘(2 15 5)’

1
1 0 3 2y 1| (-1
2) BX_(O -1 -1 1) 0 _(—2)’
-1
1 0 1) (1 0 3 2\)( 1 (-1
oy |0 -1{(1 0 3 2)[ 1] (00 1 .1 -1|] 1] | 2
3)BBX‘3—1(0 -1 -1 1) 0| [83 110 5| 0| |-1|
2 1 1) (2 «1 5 5){-1) \-4

1 0
Ecnu yautsiBath 2), 70 B'BX = (3)’ :i (_1) = 2 ;
2.1

3 6 1 -3\
o855
. 1 13 20 1 (=7
R 1 (Y G g (B )
Vuureias 4), To A'AY = (6 ij( ) ( j
3 6)(3 6 6 10 21 24\ (12 24
G)f(A):(z 1)(2 1)‘4(2 1) 9(0 1) (8 l3j_(8 4)_
Oj (O O)
= . A
9 0 0
1 0 1
Hpumep 3. Mycts A=|2 —1 3| Haitru A-A" u AT - A.
0O 0 4



1 0 1)y/1 2 O 2 5 4
A A-AT=|2 -1 3||0 -1 0(|=|5 14 12|,
O 0 4){1 3 4 4 12 16
1 2 01 0 1 5 -2 7
AT-A=/0 -1 0f|2 -1 3|=|-2 1 -3 A
1 3 4)\0 0 4 /7 -3 26
1 0 2 1 3 0 6 5 7
Ilpumep 4. Tlycte A={0 1 1|, B=|0 4 -1|, X=|2 .2 4
2 0 2 23 0 3.3 6
[Tokaxkute, uto AX = BX, xots A= B.
1 0 26 5 7 12 11 19
A A-X=01 1|2 2 4|,=|5 5 10|,
2 0 2\3 3 6 18 16 26
1 3 0)Y6 5 7 12 11 19
B-X=/0 4 -1(|2 2 4|=| 5 5 10|. A
2 3 0)\3 3 6 18 16 26
5
0 0.1 1
1T 5 B 1 1 2 5 o 4 o 115
[pumep 5. BEIYHCIUTD 5 9 3 1) TBeT: 2 |
1 1
3 3 4 35
X
v | X g .
Tlpumep 6. Tlycts X =| .7 |, A:(ém”fff”a”j' HaiiTu pa3sMepHOCTB
Xn
matpuiel C = XTAX . OtBer: Cix1 — 3TO ymcIIO.
Xl all alZ a13
Hpumep 7. Tiyets X =| X, |, A=|a, a, a,|. Haitu X' AX.
X3 a'13 a23 a'33
all a12 al3 Xl
A (Xl X2 X3) a'12 a'22 a23 X2 =
a a a X

13

nN
w
w
w
w




X

= (allxl + a12X2 + a13X3 a12X1 + a"22X2 + a‘23X3 al3X1 + a23X2 + a33X3) X2 -
X

3

= a11X12 +a X2 + a33X32 + 2(a12X1X2 + a“13X1X3 + a23X2X3) ° A

22772

X x+1
IIpumep 8. Pemmth ypaBHEHUE 4 a1~
A X*+X+4x+4=0, X*+5x+4=0, x =-1, x,=—4. A
1 -2 1
IIpumep 9. BerauciuTh onpeaeauTens |3 1 -5|: a) mo ompenenenuto;
4 2 5

0) nmo npaswity Capproca; B) pa3joXKUB €ro Mo BTOPOMY CTOJIOIY; T') HPUBE/IS €ro K
TPEYroJIbHOMY BUJLY.

1 -2 1
Aa)|3 1 -5 =1‘1 _5‘+2‘3 _5‘+1‘3 1‘=15+70+2=87;
2 5 4 5 4 2
4 2 5
1 -2 1
0) 3 1 -5/=5+40+6-4+10+30=87;
4 2 5
1 -2 1
w3 1 -5/=2>2t Yool M_7041.16-87:
4 5 4 5 3 -5
4 2 5
1 -2 1 11 -2 1 1 1 -2 1 1 -2
r) |3 1 -5/=0 /7 -8/=—-|0 -8 71=10 1 10|=
4 2 5( (0 10 1 0 1 10| |0 -8 7
1 1 -2
=0 1 10/=87. A
0 0 87
Ilpumep 10. BpramciuTh onpenenuTeNu:
-3 6 12 3 0 27
ay| 2 -4 -8|; 06)|-9 3 0.
7 5 9 15 6 -3

18



-3 6 12 2 -4 -8

Aa)| 2 -4 —8:—2 2 _4 _g|=0:
7 5 9 7 5 9
3 0 27 10 9
6) |[-9 3 0/=3|-3 1 0=27(1‘21 _i‘+9“g’ 1202
15 6 -3 5 2 -1

=27(-1-99)=-2700. A
15325 15323 37527
IIpumep 11. Beraucnuts onpeaenurens | 23735 23735 17417 |.
23737 23737 17418
15325 15323 37527 | |2 15323 37527
A 23735 23735 17417 |=|0 23735 17417 =2‘§§;§? gj}; ‘:
23737 23737 17418 | |0 23737 17418

23735 17417

_2‘ ) 1 ‘_—22198.A
a+hbx a-bx c a b c
IIpumep 12. Jlokasats ToxkaecTBo (&, +0b,Xx a,-bX c,|=-2Xx|a, b, c,|.
a,+bx a -bx c, a, b c
a+bx a-bx cl| ja+hx 2a c| |a 2a c
A |a,+bx a -bx ¢,|=la,+bx 2a, c,|=|a, 2a, c,|+
a,+bx a-bx ¢l |a+bx 2a c| |a 2a -c
bx 2a, c a b ¢
+/b,x 2a, c,|==2x]a, b, c,|. A
b,x 2a, C, a, b, c,

Ilpumep 13. BEIYUCIUTE ONIPEICTUTEIb, IPEABAPUTEIIEHO YIIPOCTHB €TO:

x>4+a* ax 1

y’+a® ay 1|
z’+a’ az 1
xX*+a® ax 1 x> x 1 1 x 1 X’ x 1
A ly*+a® ay lj=aly’ y 1j+a’|l y ll=a|-x*+y* y-x 0|=
z2’+a® az 1 22 7 1 1 z 1 22-x* z-x 0

=a((y' —x)2-x)—(Z - xYy—-x9)=aly-x)(z-x)(y-2). A

19



Ilpumep 14. BplauciauTh ompeAenuTeNb MyTeM mnpeoOpa3oBaHHUs €ro K Tpe-

1 2 3 4
. 2 3 4 1
YTOJIHHOMY BHITY: 34 1 2
4 1 2 3
1 2 3 4 1 2 3 4
2 2)-2(1
NN ((3;:153;_3((1)) 012 -1 3020
3 4 1 2 (4)—> (4)—4() 0 -2 -8 -10 (4) - (4)=7(2)
4 1 2 3 0 -7 -10 -13
1 2 3 4 1 2 3 4
O -1 -2 -7 o -1 -2 -7
“lo 0 —a 4 O @HE~1G 5 g 4T
0 0 4 36 0 0 0 40
=1(-1)(-4)40 =160. A
2 3 —4 5
3 -5 2 4
Ilpumep 15. BpIUHCINTH ONpeIeTUTEb 5 4 3 _o
-4 2 5 3
2 3 -4 5 2 3 -4 5 O -9 -20 3
A3—5 2 4_1—8 6—1_0—14 -2 —2_
5 4 3 —-2| |2 9 1 -6/ |0 -3 -15 -8|
! 2 5 3 1 6 8 1 1 6 8 1
-9 -20 3 9 20 -3 30 23 -3
=—|-14 -2 —2|=2|7 1 1/=2 0 0] 1=
-3 =15 -8 3 15 8 —53 7 8
30 23
——2‘_53 7‘——2 (210 +1219) =-2858. A
55 5 5
505 5
IIpumep 16. Beraucnuts onpeaenutens N-ro mopsiaka: D = 5 5 0 5
555 .......... 0

A BplunTas nepByro CTPOKY U3 BCEX OCTAIBHBIX, OJIYYUM

20



— (_1)n—1 . 5n . A

IIpumep 17. BeruucnuTs onpeaenutens N-ro nopsuaka: D =

NN N W
N R W R
WN NN

DWW NN

A W3 KaXa0¥ CTPOKH BBIYMTAEM CTOSIIYIO HHKE CTPOKY. [lomyunm
1 -1 0 -0 O
o 1 -1 0 O

2 2 2 - 2 3

[IprbGaBuM KO BTOPOMY CTOJIOIY MEPBBIA, K TPETBEMY — CYMMY IEPBBIX IBYX
cTon01oB U K K-My — cymmy nepsoix (K —1) cronbuos, rne K =2, 3, ..., N. Bynem

NMECTH
1 0 0 0
001 0 - -0
>To o 1w R U R
2 2+2 2+4 .- 3+2(n_1)

Ilpumep 18. BbiICHUTB, - CyHNIECTBYET JIM MaTpuila, oOpaTHas MaTpHIle

39

A Tax xax det A=3= 0, marpuna A sBIseTcs HEBLIPOKIECHHOM M I Hee
CYIIIECTBYET OOpaTHas MaTpHIIA.
Berunciaum anarebpandeckue IOMOTHEHHs 3eMeHTOoB MaTpuubl A: Ax =9,

2 5 .
A= . Ecnu cymiectByer, To HailTH ee.

O6paTHas Matpuia A = . B' = 1 (_9 - 5).

~ detA 3\-3 2
ITpumep 19. MeTo10M IPUCOETMHEHHON MAaTPUIIBl HAlTH A~ JJIs MATPULIBI
-1 3 0
A= 0 2 1|
1 0 4

21



-1 30
A Haxomum detA=| 0 2 1/=-5=%0.
1 0 4

OOparHasi MaTpuila CymecTByeT. BrramcnuMm anreOpandecKkue JTOMOTHCHHS
9JIEMEHTOB MaTpHIbl A

2 1 01 0 2 3 0
A\ll_o 4_8’ A‘lz__‘l 4‘_1’ Ala_‘l O‘__z’ A21__‘0 4‘__12’
-1 0 -1 3 30 -1 0
Azz_ 1 4‘__4’ A&s__‘ 1 O‘_B’ &1_‘2 1‘_3’ A&z__‘ O 1‘_1’
-1 3
A&S_ 0 2‘__2'
8 1 -2
[Mpucoenunennas marpuma: B=|-12 -4 3.
3 1 -2
1 -8 12 -3
OGpaTHas MaTpHIA: A‘lzm B’ =z -1 4 -1/ A
2 -3 2
1 2

IIpumep 20. HaiiTu Matpuily, oOpaTHylO0 MaTpulie A:( j, IyTeM DJie-

3 4

MEHTAPHLIX IPe0OPA30BaHMIA CTPOK.
A 3amumem marpuity (A| E) u BeIoHAM di1eMeHTapHbIE TIPEOOPa3OBaHUs €€

CTPOK B CIIETYIOIIEM MOPSIKE:

1 2|1 0 1 2 1 0

(3 4‘0 1j~(2)%(2)—3(1)~[0 53 1) 0-0-@-
1 0 |-21 1 0]|-2 1
~[o —2‘—3 1j~(2)_’_0’5(2)~(0 1‘ 15 —0,5)

15 -05
Ipumep 21. Peminth MaTpUyHbIE YpaBHEHUS:

1 2 -1\ (1 -2 5

R el el
10 2)\1 20 -12

Taxkum o6pasom, A™ = (_ 2 l). A

12 -1 1 -2 5
A a) Tyers A=|0 4 —-2| B=|1 14 -7/
10 2 1 20 -12

22



Torza X-A=B~X (A-A)=BA'~XE=BA*'~X=B-A™.

. -1
Takum oOpazom, HaieM MaTpuily A~ U YMHOXHM €€ CripaBa Ha MaTpuity B .
Haiinem omnpenenurenr Martpuilbl A U anrcOpanvyeckue IOMOJHCHHS €e

3JIEMEHTOB:
1 2 -
detA=[0 4 -2/=8;
1 0 2
A&1=8'A&2=_2 A13=_4’A21=_4 A22_3A23=2’A31=O’A32=2’A33=4
8 -4 0
Torna Alzé — 3 2.
-4 2 4
1 -2 8 -4 0 -8 0 16) (-1 0 2
Mrac, X =2|1 14 - [ 321824 ol=| 13 o
81 20 —12 2 4 16 32 -8 2 4 -1
-2 =12
0) Ilycts A—( 0 1 j ( j

Torma A-X-B=C~ A‘l A X-B-B'=A*.C-B*~ X=A"'.-C-B™".
Taxum 06pazom, Hazo Haiiti Matpuisl A, BT u npoussenenne A™-C-B™.
Haiinem onpenenurenu marpun-A u B u anreOpamueckue TOMONHEHHUS HX

DJICMCHTOB:
det A= -1, A11_1 Alz_o A21=_2 Azz_ 1;
detB=4, B, =4, B,=-2, B, =0, B,

Toraa A* = j,B i j
e L ) RS

JlonosiHUTEIbHBIE 3a1a4YH

2 -5 -3 4 -7 5 -3 3 -8
1. A= , B= C= . Haittu mar-
(l -4 — 8} (2 -3 J (— 2 5 — 6}

puty X , ecimu 2A— X =4B +5C.
v (3 3 14
OtBer: X —(4 _ 10).
2. Hauer matpuust A, B, ,C,, D, E,,. Ykasars, kakue u3 mpou3BeneHHil

JAHHBIX MaTPUL CYLIECTBYIOT U YEMY PaBHbBI Pa3MEPHI MOTYyYAKOIIUXCSA MATPHIL.
23



OrBer: cymectByoT: 1) AB—-2x5; 2) AE-2x4; 3) BD-3x2;
4) CA—2x3; 5) DA-5x3; 6) DC-5x2.

3. Iloka3atp, 4TO:

2 0 1) (-3 10 -6 1 3
a)| -2 3 2 0 2 1= 6 2 94
4 -1 5)L 0 -1 3 -12 -3 14
-1 3 O
5) (5 -1 3 1)[2 1 1 :(10 15 —5)_
2 0 -1 4 3 0 -2 11 10 10)°
4 1 2

B)| 2 1 5| -

0 -3 1 3 8
-4 0 -2 2

4. Haiitu f(A), ecmn f(X) =%x*—3x+5, Az(z 1).

4 3
Otger: f(A)z(Z3 Sj

1 -5 -1 0
5. IIpoBepuTh, IEPECTAHOBOYHBI JIM MATPUIlLl A = 5 _4 u B= 0 _1)°

OTtBer: na.

6. Beiunciuth onpeaeauTenu:

. 9 8 7 1 2 3

o oo e B2

3 21 31 2
3 1 -1:4°1
1 0 005
ml2 1 <1 34
1000 7
5 -2 3 6 1

OTteer: a) 15; 6) 1; B)0; 1)—18; n) 2.
2—-X =2 3
7. Pemutp ypasuenne | 10 —-4-x 5 |=0.
5 -4  6-X
Oteet: X, =1, X, =2.

8. Beruncnuth onpeneauTenu:
24



215 1 1 1 1 1
321 2 2 3 -1 5
D11 93 4 9% 9 1 25
115 1 8 27 -1 125

Otset: a) 54; 0) 432.

co o1 N

1
9. Haiitu Matpuity, oopatayio marpuie A=| 4
7

a) METOJIOM TMPUCOCTNHEHHONW MaTPHIIHI;
0) ImyTeM 2JIEMEHTAPHBIX MPeoOpa30BaHUN CTPOK.

o W

[HEN
o

1 2 4 -3
OtBer: A’l:—g 2 -11 6.
-3 6 -3
1 2 21 .
10. lanbr Matpunpsr A=| 1 4™ T= 1 1) Haiitu matpury B, ecim
B=T"AT.
6 3
:B= :
OtBer (_ 9 Oj

11. Haiitu 0OpaTHyt0 MaTpHIly Juis MaTpuiiel A, ecitu:

0
0 01
13 10 8 00 0

1 1 1 3202
a)A=|6 5 4| _6)A= .
1
0
0
5 -3 1 .

0
0
1
0 -2 1
Orger: a) A'=|-4 5 -2|; 6) A'=

O O -~ O

12. Peminth MaTpUYHBIE YPABHEHUSI:

1 2\ (5 3 3 2 12
a)x'(3 4)2(9 5)' 6)(—6 4)'X:(5 7)’
5 3 4 1 11
B) X6 -3 —5|=(3 2 1): 1|2 -3 4|-X =
4 2 2 5 -7 8

O - O O
R O O N

25



-11 7
-21 13

OTtBer: a) %(

13. Pemuth MaTpU4HOE YpaBHECHHE: [3 :;) - X [5 6 :(14 16).

5 7 8 9 10
Otser: X =(1 2).

3
); 6)d; B)(1 1 1); r) [2 .
1

3 4

3aHATHA 5-6

Bekropnas anreodpa

Ipumep 1. T1o 3anauubM BekTopam @ u D moctporTs BekTop 28 — =D .

2

A PellieHne 3aa4u IPUBEJICHO Ha puc. 4.

Puc. 4

K5:2§—%5.A

IIpumep 2. Haiiti yron Mexmy BekTopaMu @ M D, e€clid HM3BECTHO, UTO
a+b|=[a-b|.

A Tloctpoum Ha BekTopax d ¥ D kak Ha cropoHax mapaiienorpamm. Torma

‘ a+b ‘ u ‘ a-b ‘ — 3TO JUIAHBI €10 AuaroHanen. M3 MHOXKeCTBa mapajuiesiorpaMMoB

CBOMCTBOM PaBEHCTBA JJIMH JMATrOHAICH 00JIa1at0T TOJIBKO MPSMOYTOJIbHUKU. Takum
00pa3om, yroj Mexay Bekropamu d u D pasen 90°. A
Ilpumep 3. Haiitu KoopAMHATEL M JUIMHY Bektopa 3a + 2D, ecmu

a=(0,-2,-3),b=(323).

A CormacHo cBoiictBy mHeiiroctn 3a + 20 = (0; —6; —9) + (6; 4; 6) =
= (6;— 2, —3). Tosromy 28 +3b|=~/36+4+9=7. A

IIpumep 4. 3amann tpu Bepummusl A(0;L —1), B(L 0; 2), C(2; 3, 0) napan-
nenorpamma ABCD . Haiitu koopaunate! Touku D .
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A Tlyers D(X; Y; ). Tockomsky BC =(L;3;,—2), AD=(x;y—1 z+1), a
BEKTOPBI BC u AD paBubl, T0 1=X, 3=y -1 —2=2+1. Orciona X=1, y =4,
z=-3,1.e. D 4,-3). A

IIpumep 5. 1anb! npoexnun otpeska M, M, na ocu koopmunar X =5, Y =4,

3Hasi, 9TO ero Hayano B Touke M, (—2; 3), HaifT KOOPMHATHI €r0 KOHIIA.
A Ecmu m3BectHbl koopauHatel Touek M, (X;Y,) u M, (X,;Y,), To mpoek-

min X u Y Ha OCH KOOpAHWHAT HampasieHHoro orpeska M,M, moryr ObITH ompe-
nenensl o popmynam X =X, —X,Y =Y, —y,. Takum obpazom, X, = X +X, =3,
Y,=Y+y,=-1,M,(3-1). A

IIpumep 6. Toukn A(L; 1), B(0; —3), C(2; 2) — BepuimHbl TPEYyrobHHUKA.
Haiitn miuny memmanel AK  u xoopaunatel Toukun M mepeceuenus Mmenuan

A ABC (puc. 5).

A AD=AB+AC =(-1—-4)+ (11 =(0;—3); R:%E:(o;—g);

_ 9 3 2

Iycrs O(0; 0). Torma OM =0A+AM =
=CD+O-)=F0), r.e. ML 0). A
Ilpumep 7. Haiitu BexTOop X, Hampas-
JICHHBIH 110 GUCCEKTPHCE yIia MEKAY BEKTO-
pavu a=7i—4j-4k u b=-2i-]+2k, A(®©)) C(22)
eCIu ‘)‘(‘ =5J6.
n Puc. 5

A Haiinem optel BekTOpoB @ u D :
_a Ti-4j-4k .1
=—=—"- — 7i —4]—4k);
E)Z‘E:‘ — 2N ?/é+2k é( 2i — j+2K). Ha Bexropax &, u b,

Hax noctpouM poM0. Toraa ero guaroHanb OyJeT HalpaBlieHa IO OMCCEKTPUCE yTIiia

éf——]+ kj A >0. Tak

Kak ‘)‘(‘ =5.6 , TO %x/l+ 49+4=5/6, Ar=15. Taxum obpasom,

x:g(r—7j+2|2). A

KaK Ha CTOPO-
MexkTy BekTopamu @, m b, T.e. X =A(a, +b,) = k(

Ilpumep 8. Halitu 3HaueHue mnapameTpa t, mnpu KOTOPOM  BEKTOP
a =—i +1]+4k umeer nmuny, pasuyio 5, u 06pasyer ¢ BEKTOPOM | TYIOii yrod.
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A Ouesnano, t <0. Tak kak [@]=v1+t*+16 =5, 10 t=-2J2. A

Ilpumep 9. K BepimHe KyOa MPHIIOKEHBI TPH CUJIbI, PaBHBIE IO BEJIHMYUHE CO-
OTBETCTBEHHO 1, 2, 3 ¥ HampaBJCHHbBIC 110 AUATOHAIISAM TpaHel Ky0a, BHIXOSIIUX U3

OJHOW BepIIMHbL. HailTu BemmunHy paBHOAEHUCTBYIOIIEH ITUX TPEX CHUIL.

ATakkak FE =A (i +]),F, =A, (Ir+|2) F =X (j+k) u “f‘zk V2 =1,

1

F|=21,v2=2,|F|=%,v2=3,10 Fl—\/_(|+j) F_\/_(|+k) F_\/_(|+k)

._

2],b =i - 3an 47 - 2j

= = 3
Taxum obpasom, F =F +F +F =—
P 7

X|

32+42 5°=5. A

_'I

\—4
g“_\

s A5
TRt
Ipumep 10. JlokaszaTh, uTo BEKTOpbl a =1 +

JIMHEHMHO 3aBUCHMBI.
A Kak HU3BCCTHO, JIFOOBIC TPHU BCKTOpaA IINIOCKOCTHU JIMHEHMHO 3aBUCHUMEL. Iloka-

JKEM, Halpumep, 4yTto ¢ = oa + Bt_) :

4 _ l 1 a+B:4’ ~ -
B AN Sy )

T. €. BEKTOpHI a , b u ¢ aBnstorcs nuHEtHO 3aBUCUMBIMU. A
Ipumep 11. JTans! BexTops @ =26, —€,, 0 =€ +3€,, r1e € u €, — Gasuc.
ITokasaTh, YTO BEKTOPHl 4 U D 06pa3yior Gasuc, ¥ HaiTH KOOPAMHATHI BEKTOPA
¢c=36 26 s6asuce a, b .
o 2

— -1
A Bekropel @ u b He aBnsiores xomnmuHeapHbIMH, T. K. = # — . ITosToMy

1 3
OHM TOK€ 00pa3yroT Oazuc. JIF0OOH BEKTOp MOXKHO MPEACTABUTH B BUAE JMHEHHOU
KOMOMHAIUK 0a3UCHBIX BEKTOPOB. il HAXOXACHUS KOOpAUHAT BEKTOpa C B 3TOM
0a3uce COCTAaBIIIEM U PELIAEM CUCTEMY YPaBHEHHIA:

3) 2 1 200+ B =3, 1o, 1
(_zj_a(—l}rf)(?’j’ {—OL+SB=—2, =7 b==7

Takum oOpazom, B 6asuce a , b KOOPJMHATBI BEKTOpA C = [%, — %) A
[pumep 12. 3anana tpoiika BexropoB € =(10;0),e,=(110),e,=(111).
JlokasaTb, 4TO 3Ta TpoWKa BEKTOPOB oOpa3yeT 06azuc B V,. BEMHCINTE KOOpANHATHI
sekTopa a = (7; 3;1) B arom Gasuce.
A CocTaBuM JIMHEHHYIO KOMOMHAIUIO BEKTOPOB €, €, U €, M NpupaBHIEM €€ K
HYJIEBOMY BEKTOPY:
1 1 1 0 a+pP+y=0,
oa|l0+B|L1(+y|1|=|0| B+y=0, a=B=y=0.
0 0 1 0 v =0,

VYka3zaHHas Tpoiika BEeKTOpoB oOpasyer 6as3uc. Haiinem xoopauHaThl BEKTOpa
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a B 3TOM Oasuce:
1 1 1 7 a+pP+y=7,
al0[+B|1|+y|1|=|3]| B+y=3, a=4, B=2,v=1,
0 0 1 1 v =1
T. €. B 6asuce €, €,, €, Bektop a=(4;2;1). A

Ilpumep 13. MoxeT 11 HEKOTOPHIH HEHYJIEBOM BEKTOp 00pa30BBIBaTh C BEKTO-
pamu 1, ] wu K yrme, pasmble coorBercTBeHHO: a) 120°,135°, 45°;
6) 120°,135°, 60°?

A Hanpapnsioniye KOCHHYCHI JTF000T0 BEKTOPA CBA3aHbI ¢AMHCTBEHHBIM COOT-
HOIIEHHeM: COS’ oL+ COS’ B+ cos’ v =1. Tak kak:

a) €0s°120°+ cos”135° +cos® 45° = % + ; + ; # 1, crne0BaTeNnbHO ¢ BEKTO-
pamu I, ] u K Hukakoif BekTOp He MOXeT oOpasoBbiBath yrasr 120°,135° i 45°
COOTBETCTBEHHO;

6) cos?120°+cos”135°+c0os’ 60° =1, To Takue yriasl BO3MOKHBL A

IIpumep 14. [lan tpeyronsauk: A(4;1), B(7;5) u C(—4; 7). Haiitu koopau-
Hatel Toukn D mepeceuenns Guccekrpucer yriaa A co croponoi BC.

A Haiinem mmnsl cropoH Tpeyronsamka AB m AC: AB =/ 3+ 4=

(-8)° +6° =10.
Kaxk u3BecTHO, @ = % Takum ob6paszom, Touka D nmenut orpesoxk CD B
B _ X +2X, 10, _ Y +2Y, _17
otHomeHnn A =2. Tlostomy X, =112 — 3 Y, a2 — 3 Urak,
D(ELEQ.A
3 3

IIpumep 15. Haiitn e Touku A u B, ecim usBectHo, uto Touka C (-5; 4)
nemut otpe3ok AB B otromennn 3: 4, a touka D (6; —5) — B oTtHOMmIEHNHN 2 : 3.
A Tlyets A(Xa;Ya), B(Xg; Ys). Torna umeem
3 3 2 2

5= . 4= , 6= , —5=
§+1 §+1 g+1 g+1
4 4 3 3

Pemrasi monmydeHHyI cucteMy ypaBHenuit, Haiimem X, =160, X, =-225,
Y, =-131, Y, =184, 1.e. A(160; —131), B(—225;184). A
Ipumep 16. Tlomroc NOJIAPHON CUCTEMBI KOOPAUHAT COBIAJIAET C HAYaJIoOM Je-

KapTOBBIX MPSAMOYIOJbHBIX KOOPAMHAT, MOJIIPHAs OCh HAIpaBJIEHA 10 OMCCEKTpUCe
IIEPBOr0 KOOPAMHATHOrO yriya. JlaHbl IEKapTOBBI MNMPSMOYIOJIBHBIE KOOPAUHATHI
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rouek M, (-11), M, (v2; —=v2), M, (1, V3), M, (—/3;1) u M, (2V3;-2).

OrnpeaesuTh MOJSIPHbIE KOOPAUHATHI 3TUX TOUYCK.
A HaiineMm JUTMHBI pafiiyc-BEeKTOPOB 3THX Todek: I =~1+1= J2, ,=N2+2=2,

r,=v1+3=2,1,=v3+1=2,1,=v12+4 =4.

Hatimem yrib1, KOTOphIe 00pa3yroT paanyc-BEeKTOPHI 3THX TOUEK ¢ 0chio OX:

3 0w W 5 T
P=pg P P T3 P T g P =7
Torna, o4eBHIHO, 91=3—R—E=E,92=—E—E=—E, 3=E—E=£,
4 4 2 4 4 2 3 4 12
0 =§R—E=ln 0 Z—E—Ez—in Takum 00pa3oM, yKa3aHHBIE TOYKH
6 4 127° 6 4 127 ’

HMCIOT CIICAYIOIIUC ITOJIAPHBIC KOOPAWHATDI:

Ml(ﬁ; g) MZ(Z;—gj, MS(Z; %) M4(2;én), M5(4;—%nj. A

Ilpumep 17. HaiitTu ypaBHEHHE JIMHUH B JICKAPTOBOU HPSIMOYTOJIBHOM cUCTEME
KOOpJIMHAT, €CIU B IOJISIPHOW CUCTEME KOOPAMHAT 3Ta JIMHUS 3aJlaHa YPABHEHUEM

[ 3
~ 4-cos0O’

X
A Tak kak I'=~/X"+Y*, C0SO = ——=—, nonyunm
X +Yy

2 2 3 3 2 2
VX +Y = ~ 1= ~ 4yX*+y =3+X ~
g 4 X 4.X° +y? —X y

{160‘ FY)=HOXAXT o 16yt —6x—9=0. A

X2>-3
Ilpumep 18. Haiitu yrom, oOpa3oBaHHBIM €IWHUYHBIMH BEKTOpamMu € u €7,

€CJTH M3BECTHO, UTO BeKTOpHl d = &, + 28, u b = 58, — 48, nepneH MKy IapHBL.

A HaxomuM cKaJIspHOE TPOM3BEIECHUE BEKTOPOB & 1 D :

(a,b) = (g + 2e,,5¢ —4e,) =58’ —4(g, 26,) +10(€,, 2¢,) — 86 =

346(6,26), r.x. alb, 10 (a,b)=0. Orciona (§1,2é2)=1-1-COS(p:%

CnenoBarenbHO, ( = g A

Ilpumep 19. Jlampl TpW  BEKTOpAa:
¢ =(-11 4). Boruucaurs npp.,c a.

A Tyers d =b +C=(2,-3;6).

a=@L-34), b=3-42
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(d,a) 2+9+24 —§:5.A

Tornanp . ad =-—=—-= =
“ dl  V4+9+36 7
IIpumep 20. Haiitu npoekuuio Bekropa a = (4; —3; 2) Ha BEKTOp, COCTaBII-

I'OHII’IIZ OJNHAKOBBIC TYIIBIC YIJIBI C OCAMH KOOPJAHWHAT.
A B kauecTBe BCKTOPA, COCTABJLAOIICTO OAMHAKOBBIC TYIIBIC YIJIBI C OCAMU KO-

OpJIMHAT, MOKHO B3ATh BeKTop b =—i — j—k. JleitcrBurensHo,
= 1
b=—"F%i——F%=]—
Jé V3 J§

CrnenoBatenbHo, COSOL = COSP3 =COSYy = ———.
J3

T g=2 - -—J/3. A
orna np ‘b‘ 7

IIpumep 21. B npsmoyronsroM napamtenenmnene ABCDABCD,: AD =1,
AB =2, AA =3. Haiitu yron mexnay ckpenmsaromumucs npsvbima AC, u B D, .

A BribepeM cucteMy KoopAuHAT ¢ HadauoM B Touke A u ¢ ocsmu OX, OY u
OZ, coBnamatonmmu coorBercTBeHHO ¢ pebpamu AD, AB u AA. Torma
_|(AC,BD)|_| 1-4 |_ 3
“|[ac|[BD]|| V1445 V70

171

AC =i+2j+3k, BD, =i—2j, cos¢e

3
=arccosS—. A
? 470

Ipumep 22. B tpeyronpanke ABC Touka H — Touka mepecedeHHs BBICOT.
UssectHo, uto AB = (6; —2), AC = (3; 4). Haiitn xoopauuats! Bextopa AH.
A Mycts AH =(X;Y). Torna BH = AH —AB=(X —6;Y +2). Tax kax
AH 1 BC u BH 1 AC, mony4aem crcreMy ypaBHCHMIA:
3X—6Yy =0, Xx—2y =0, —
{S(X—g)+4(y+2):0, {3x+iy _1p, ¥=2y=l AH=@1).4
Ipumep 23. Yupoctuts Beipaxenne [i, ] +K] =[], T +K]+[K, T + j+K].
AKak m3sectHo, [i, j]=K, [],k]=1, [K,i]= ] u BexroprOe mpoussencHe
o0J1afiaeT CBOHCTBOM aHTHKOMMYTaTHBHOCTH. [ToaTomy -
[i, j+k]-[], i +k]-[k,i+j+k] ~k—j—(k+i)+(j—i)=-2i+2k. A

Ipumep 24. BeauciauTh IIIOMAIb TapajieiorpaMMa, TOCTPOSHHOTO Ha BEK-

_ _ A 3
Topax @ u b, ecrm @ =3p+20,b =2p -7, \:4,\q\=3,(b,q):—n.
A S=|[ab]|=|[3p+d,2p-ql|=16[p, p]-3[p,al+2[q, p]-[a.,all=
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=\5[p,q]\=5-4-3-§=30ﬁ. A

Ilpumep 25. Haiftu KoOpaUHATHI BEKTOpa X, €CIH OH MEPIEHANKYISIPEH BEK-
topam & = (4; —2; —3) u & = (0;1; 3), oGpasyer ¢ oprom | Tymoii yronu |X|=26.
A B kauecTBe BEKTOPA, NEPIECHIUKYISPHOIO BEKTOpaM a, U d,, MOKHO B3ATh
Bektrop b =[a,,a,].

[ j k
Tormab=(4 -2 -3 =—3f—12]+4IZ.
0 1 3

Bekrop X =Ab, mpuuem A >0. Tak xak A/9+144 +16 = 26, to A =2.
Takum ob6pazom X =—6i —24j+8k. A

IIpumep 26. O6wvem mpsmoit TpeyronsHoit npusmbel ABCA B C, pasen 6.
OnpenenuTh KOOPAUHATHI BEPIIHHBI A, €ClI KOOPAUHATBI BEPIIMH OJHOTO U3 OCHO-
Banuii npusmsl cienyronme: A(L; 0;1), B(2;0;0), C(0;10).

A Tak xak KOOpPJWHATHI TOYKH A HW3BECTHBI, TO JIIS HAXOXKJICHUS KOOPIUHAT

TOYKH A J0CTaTOYHO 3HATH KOOpAMHATHI BekTopa AA . Halisem BekTop:

i j k
m=[AB,AC]=| 1 0 -1/=i+2j+k.
-1 1 -1

Tax kax |1 = V6,10 S, = %‘ﬁ] N ? Beicota npusmer = ‘E‘ =6: ? =26
lpmsma npsmas, mostomy  AA =+2( +2j+k). Ecm O(0;0;0), To
OA = OA+ AA :

1) OA = (L 0;0) +(24; 2) = (3, 4, 3);

2) OA =(L0;1) = (2;4;2) = (-1 —4; -1).

Cl1e10BaTENbHO, CYIECTBYIOT JBE TOYKH, YAOBJIETBOPSIOIIME YCIOBHAM 3a/1a-
am: A'(3;4,3) w A'(-L—4;,-1). A

IIpumep 27. Tlokazath, uto BekTopsl A =1 + j+MK, b =i+ j+(M+1)k u

C=1i— j+mMmK Hu npu kakoMm 3HAYeHUH M He MOTYT OBITH KOMILTAHAPHBIMHU.

A HeoOX0IMMBIM M JOCTATOYHBIM YCJIOBHEM KOMIUIAHAPHOCTH TPEX BEKTOPOB
ABJISIETCSA PABEHCTBO HYJIIO MX CMELIAHHOTO MPOU3BEIAECHUS.

1 1 m
Haiizem (2,b,€)=|1 1 m+1|=2=%0.
1 -1 m

Bekropel @, b u C He sBnsrorcs koMmuanapHbiMu. A
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IIpumep 28. Ianwl sepmmnbl terpasapa A(0;0;2), B(3,0;5), C(L L 0),
D (4;1; 2). Haiiti ero 00beM M JJIMHY BBICOTHI, OIYINEHHON U3 BepKHbI D .

A Nmeem
1) — |(AB,AC, AD) |
View == |(AB, AC, AD)|, h="—u— "
6 [AB, AC]
Tak kak AB(3;0;3), AC(L 1 —2), 1o
ik o
[AB,AC]=|3 0 3|=(-39;3),u|[AB, AC]=3V1L.
11 -2
Tanee, AD =(410), (AB, AC, AD) = (AD, [AB, AC] =4(-3)+1:9+0-3=-3.
1 1
Crnemosarensho, V,, ., ==, h=—=. A
2 V11

J_IOHO.]IHI/ITCJ'H:HBIC 3agavu

1. Jlokasats, uro ABCD - mapamenorpamm, ecniu AB=2a-3b +¢C,
AC=a-b+2c, AD=-a+2b+c.

2. HaifT KOOp/MHATHI, AIMHY ¥ HANPABISIOLIME KOCHHYCHI Bektopa AB , ecin
A(4,-5,2), B(2,-31).

Otser: AB(-2,2,-1), |AB|=3, cosa = —%, cosp = % oSy = —%.

3. HaiiTi KoOpauHATHI BEeKTOpa & , €CJIM €ro JJUHA paBHA 2, U OH 00pa3yeT ¢
ocsmu OX,0Y u OZ yrae 135°, 60° u 60° coorBeTcTBEHHO.

Oteer: a(—/2,1,1).

4. Tan tpeyromsauk ABC, A(-2,3,6), B(-3,5,8), C(2, 3, 3). Haiiru:

a) BekTop D , HAIPaBICHHBIIT 10 GUCCEKTPHCE BHYTPEHHETO YA IPH BEPIIMHE
A, eciin ‘5‘ =5.6;

0) koopauHatel Toukd D mepeceuenus stoii Guccekrpucsi co croponoii BC.

. 1,1 .1
:a)b(7,10,1); 6) D|-1=,4=,6=|.
Otser: a) b (7,10,1); 6) ( ARE 8)
5. Jlokasatb, 4T0 BekTopsl A =1 +2],0 =i—3] u C=2i + 4] nuneiino 3a-

BUCHMBI. MOKHO JI BEIPA3UTh BEKTOP b yepes BeKTopel & U C ?
OT1BeT. HET.

6. Haiitu paboty cuiibl F=i+k IIpY [IEPEMEILICHUU MaTEPUAIIBHON TOUYKH Ha
Bektop @ =3I —2j +K.
OtBet: 4.
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7. JlnnHbl 6a3UCHBIX BEKTOPOB €, €,, €, paBHBI cooTBeTcTBeHHO 1,1, 2; yriisl
mexay Humu pasasl £ (€, €,) =90°, Z(€,¢€,) = Z(E,, €,) =60°. Beraucauts mio-
Imab MapaieorpaMMa, IOCTpoeHHOro Ha Bektopax a = (=1 0;2), b = (2 -1 1).

Otser: /94 .

8. Bektopsl @ u D HekommHeapHs!. IIpi Kakux 3HAYCHMSX CKAlspa A KOII-
JIMHEApHBI BeKTOpbl Ad +Db u 3a+Ab ?

Otser: )\ =+4/3.

9. Bektops a,b u C nexommnaxapust. IIpu Kakux 3HAYCHHSX CKAIIPA A
KOMILIaHApHBI BEKTOPHI A + 2b +AC,4a+5b +6C, 7a+8b +A*C?

OrBer: A=3, A=-4.

10. danst Toukn AL, —1,0), B(5,3,-7), C(8,-1,-1), D(, 2, 3). Haiiru:

a) CKAJISIPHOE MPOU3BEICHUE (E,E), 0) KOCHHYC yrja MEXIy BEeKTOpaMHU

E )51 E; B) BCKTOPHOC ITPOU3BCACHUC [E, E], F) CMCIIAaHHOC IIPONU3BCACHUC

(AB,AC, AD).

Oteer: a) 35; 0) %; B) (—4,—45,—-28); r) -219.

11. oxaszars, uro uvereipe Touku AL 2;-1), B(0;L5), C(-1 21 u
D (2;1; 3) nexat B 0HOM IIIOCKOCTH.

12. OnpenenuTh KOOPIMHATHI KOHIIOB OTpe3Ka, kotopbiii Toukamu C (2; 0; 2)
u D(5; —2; 0) pasnmenen Ha Tpu paBHbIE YACTH.

Oteer: (-1, 2;4) u (8 —4;-2).

13. Jlans Bextopst a = (L1) u b = (1; —1). Haiiti KocHHYC yria MeXTy Bek-
2% +y=4a

X+2y=b’

TopaMd X U Y, YIOBIETBOPAIOIIMMU CUCTEME YPAaBHEHUN {

4
O : NE-
TBET: S i
14. Nauns Bextopel @ = (1 3), b =(2,—1) u ¢ =(—4;1). Haiiti unucna o u
B Takue,uto od+Pb +Cc=0.
2 13
OtBer: a=2,B=">.
TBET: 0= B 7

15. IIpoBeputb, uto Bektopsl a = (=5, —1) u b = (=1 3) 06pasyror 6asuc Ha

mockoctd. Haiitu koopaunatsl Bektopos ¢ = (=1 2) u d =(2; —6) B sTom Gasuce.

1.11) 4 0o
E,mj,d—(O, 2).

16. IIpoBepuTh, 0Opa3yroT i1 BEKTOPHI &, 0, C Oasuc B R3. Eciu aa, To HaliTn

OtBer: C =(
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KOOpAMHATHI BekTopa 0 B 3TOM Gasmce:
a)a(2,-1,4),b(1,-10),c(-13,-3),d (2,1,12);
6) a(l,2,5),b(13,2),c(-2,-7,1),d(6,16,16).
OrBer: a)ma, d=3a—4b; 6)ma, d=3a+b-cC

17. B mnonsipHON cucTeMe KOOPAMHAT JaHbl JBE TOYKH MI(S; %) u
M (8 —Ej Haiitu paccrosare 0 Mexay HUMH.
Otser: d =7.
3aHAaTue 7

HpHMaH JIMHUA HA IIJIOCKOCTH

IIpumep 1. Tlpsimas L 3amana o6imum ypaBaeHueM X —3y +6 =0.

3amucarh ypaBHeHue npsiMoii L@ 1) ¢ yrioBbiM KoaduitnenTom; 2) B OTpe3-
Kax; 3) kaHOHH4YecKoe; 4) mapaMmeTpuueckoe; 5) HOpMajbHOE.

Al)y:%x+2; 2):€+% 1; 3) x—6=3y, 5%9:%;
4)X—6_%=t, X=3t+6, y=t; 5)—\/)1(_0+\/‘I°_0y—\/613_0:0.A

Ilpumep 2. CocTaBuTh ypaBHEHUE TMPSAMOM, NPOXOIANIECH dYepe3 TOUKY
A(=3; 4), v mapaienbHOM IPSIMOIA:
X-1 y+2
1) x-2y+5=0; 2)—F—="—F—;
) x-2y ) 57=73
5 x=3+t,y=4-Tt.

A 1) Hopmaisssiit Bektop mpsmoii X—2Y+5=0 N = (};, — 2). Tak kak npsmbie

3) x=2; 4)y=-1

HapajiebHbl, B KaueCTBE HOPMAJIBLHOTO BEKTOpPA MCKOMOM MPAMOM MOXHO B3STh
Bekrop N. Torma ypasaenue npsmoit: (X+3)—2(y—4)=0~ x—-2y+11=0;
2) B KauecTBe HANpPaBJSIOIIEr0 BEKTOPA MPAMOW MOXHO B3STh BEKTOP
X+3 _ y—-4.
2 3

=(2; 3) . YpaBHeHue IPAMOIA:
3) OueBuaHo, X = —3;
4) Ouesungno, Yy =4;
5) Bekrop 4 = (1, —7) sBnsieTcs HApaBIISIOIUM BEKTOPOM NPsAMO. YpasHe-
Hue npsmoi: X =—-3+1, y=4-7t. A
IIpumep 3. CocTaBuTh ypaBHEHHE MPAMOIA, poxosiieit yepes Touky A(=3;4), u
x-1_y+2,

5 3 :3) x=2;4) y=-1;

HNepHeHIUKYISIpHO# mpsimoit: 1) X—2y+5=0; 2) ——
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5) x=3+t,y=4-Tt.

A 1) Bekrop 0 = (L, —2) sBasercs HanpapisSIOUIUM BEKTOPOM MCKOMOM mpsi-
X+3 y-4,

1 =2

2) Bektop N =(2;3) sBasercs HOpPMalbHBIM BEKTOPOM HMCKOMOM IPSMOIA.
Vpasuenue npsmoit: 2(X+3)+3(y—4)=0 ~ 2x+3y-6=0;

3) Ouesuano, Y =4;

4) OueBugno, X = —3;

5) Bekrop N = (1, —7) sBiseTcs HOpMaJIbHBIM BEKTOPOM IPSAMOIA. YpaBHEHHUE
npsmoit: 1(X+3)—-7(y—-4)=0~x-7y+31=0. A

IIpumep 4. CocTaBuTh ypaBHEHHUE IPpsAMOM L , koTopas mpoXoaHT Yepe3 TOUKy
Mo(2;10) u orcekaer OT BTOPOro KOOPAMHATHOIO YIJIa TPEYrOJBHUK ILIOMIAIBIO,

MOH. YpaBHEHHUE NPSIMOM:

paBHOM 5.

A 3anuiieM ypaBHEHHUE MPSMOM B OTpE3Kax: g % =1.
g + @ 1,
a b 2b +10a = ab,

Torma {—ab=10, ab=-10, a=-2,b=5.

a<0,
a<0,
o . X y
YpaBuenue mpsimoit L : — +§ 1,5x-2y+10=0. A

TIpumep 5. Haiitu yron mexay npsmeimu 2X+3Y —5=0 u X—-3y—-7=0.
A Yriaom mexay npsiMbIMHU Ha3bIBAa€TCsl HAUMEHBIIWW W3 IBYX CMEXHBIX YT-
J0B, 00pa30BaHHBIX ATHUMH MPSAMBIMH. 3HAU€HHE (O (MEHBIIErO U3 YIJIOB) MOKHO

n
BBIYUCIIHTE 10 opmylie COSp = “(_‘ ‘_) ‘, e N, =(2;3), n,=(1—-3) -
1 2
HOPMAJIbHBIE BEKTOPbI 3THX MPSIMBIX, T. €.

29| 7 7
({01 =alCCOS——.
® T Va+9.v1r9 vi0' ? J130

IIpumep 6. Tanbl nse touku: P(2;3) u Q(—1 0). CocraButh ypaBHEHHE
psAMOH, poxosiieii uepe3 Touky Q meprenmukyssipHo k otpesky PQ.

Yi _
X

A

A Vrnosoi kodppuuuent npsamoii PQ: K = iz =1. Torma yrimoBoii Ko-

2
3¢ dunment uckomoit npsimoit K, = —% =-1, a ee ypasuenne Yy—0=-1(x+1),

X+y+1=0. A
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IIpumep 7. CocraButh ypaBHeHWe mpsMoi L., cummerpuunoit mpsimoit L

(8x—Yy+5=0), otrocurensro npsmoii L, (X+y—-1=0).
A Yrnossie koaddurments: npsimbix L u L,: K, =3, K, =—1. ITycrs yrio-

k —k k —k
Boii kodddumuent npsmoit L. paBen K,. Torma L 2 —__2 3 T.e.
b P = P O I Kk, 14K, -k,

3+1_-1-k , _1
1-3° 1-k ' ° 3
Haiinem Touky nepeceyeHuss BCeX TpeX MPSMBIX:

3X—-y+5=0,
X+y-1=0,

x=-1, y=2

1
Urak, ypaBHenue npsimoii L, y—2= 3 (x+1), x-3y+7=0. A
IIpumep 8. Haiitu ummHy h BBICOTHI, omymieHHOM u3 Bepumusl A (4; 4)

tpeyronsanka ABC, eciin B (—6; —1), C (-2; —4).

. . X+6  y+1 _
A Ypasuenue npsimoii BC : 56—+l 3X+4y +22 =0.

Hm“myh:j&4+44+2ﬂ
Ny
IIpumep 9. 3anmcath ypaBHEHHE -OMCCEKTpUCH L, Toro yrma, oGpa3oBaHHOrO
npsmbimi L, (X+7y=0) u L, (x-y—4=0), Bayrpr kotoporo snexut Touka A(L 1) .
A Otxnonenus Touku A ot mpsameix L u L, umeror cnenyronue 3naxu:
d, (A) :13%%0 n d,(A) = 1115‘4 <0.

JIroGast rouka M (X; Y), mpuHamiexamas L,, paBHoynaneHa ot npsimbix L, u

=10. A

L, , mMeeT OTKIOHEHHS OT ATUX MPSAMBIX TEX )K€ 3HAKOB, UYTO U Touka A.
Takum 00pa3om, Bce TOYKU OMCCEKTPUCHI YAOBIECTBOPSIOT YPABHEHUIO

X+ 7y X—y—-4
N ~3Xx+y-10=0. A
/50 2 d

Ipumep 10. Haitti Touky B(X; Y,), cummerpuunyio touke A(8;12) otHOoCH-
teapno mpsimoii L (X—2y +6 =0).

X—6 Y

A TlpuBeneM ypaBHeHue mpsiMOl L K KaHOHHMUYECKOMY BUJIY: 5 1

Bextop AB = (X, —8; y,—12) mnepnengukymsipen Bekrtopy a =(2;1), mosromy

2(x, —8)+1(y,—12) =0. Touxa Q(8 —;Xl ; 12 er yl), SABIIAIOIIAACSA CEPEAUHOMN
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8+x1_212+y1
2 2

PemuB moyyueHHy0 CUCTEMY YpaBHEHUH, HalIeM KOOPIUHATHI TOUKH B :

2%, +Yy,—28=0,
x=12,y=4,1.¢. B(12;4). A
X -2y, -4=0,

IIpumep 11. Touka A(3; —2) smisercs Bepummuoi kBaapara ABCD, a touka

+6=0.

orpeska AB, mpunamnexur npsimoii L, T. e.

M (L) - rtoukoii mepeceyenust ero aumaronanecii. COCTaBUTh ypaBHEHHs CTOPOH

KBaJIparta.
y - +2
A 3amumem ypaBHeHue npsimoir AM : X=3_Y :
-2 3
VrioBoi Kod¢duiment 3Toi npsamoi K = —%. JIns oqHOM W3 CTOPOH KBaJpa-
3
k + 5 1
Ta, MPOXOIAIINX Yepe3 TOUKY A, BBIMOIHACTCS PABEHCTBO 3 =1, k = 5
1- 5 k,

rae K, — yrinoBo# koadGHIMeHT 3TOi IPSIMOi.
Torna yrioBoii KO3 HUIIUEHT APYTOH CTOPOHBI, MPOXOIAIIEH uepe3 Touky A,

1
k2 - —k—l - +5 .
Haiigem koopaunarel Touku C : XT_'_?’ =1, yT_Z =1, C(-L4).
3anuiieM ypaBHEHHE CTOPOH KBaj-
para: B (6, 1)

1
y+2:—g(x—3), X+5y+7=0; K
y+2=5(x-3), 5Xx—y—-17=0; .
1
y—4:—g(x+l), X+5y—-19=0; )
y—4=5(x+1),5x—y+9=0. A A(3; 5)
Llpumep 12. CocTtaBuTh ypaBHEHUS

CTOPOH TPEYroJIbHUKA, 3Has JBE €ro Bep-
mueel A(3;5), B(6;1) u touky nepeceuenus ero meauan M (4; 0) (puc. 6).

Puc. 6

A Tlycte O (0; 0) — mauano cucremsr koopaunat. Toraa

EWLzez_n,aﬁzggm:{}a_g)

AN = (1 — _3ay_(3._15
AM = (§; -5), AK =2 AM (2, 2),
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OD:OB+BD:(3;—%),T. c. D( ;—lj,

>
OK = OA+ AK :(9 §j,T.

. 9. 5
22 o)t K(z’ 2)'

CocraBnsieM ypaBHEHHsI CTOPOH TPEYrOJIbHUKA KaK MPSAMBIX, IPOXOIAIIUX Ye-
pe3 Be 3aJaHHbIE TOYKHU:

AB:X=3_Y=S 4.3y 27-0. AC:

"6-3 1-5'  X=3;

x—-6_ y-1
BC.9_ =75
2 2
7x-3y—39=0. A

Ilpumep 13. JlaHbl KOOpAMHATHI
nByx BepimH Tpeyronbauka A (=1 3),
B(2; 5) u touka mepeceueHus ero BbI- A(-1 3)
cor H (L 4) (puc. 7). Haiitu koopau-

HAaThl TPEThEW BEPIIUHBI TPEYTOJIbHUKA Puc. 7
Y COCTaBUTh YPABHEHUS €TI0 CTOPOH.

A Tlycrs xoopmuuatel toukn C(XY). Torma AH =(2;1), HB=(L1),
AC = (x+1 y—23), BC=(x-2;y-5). Tak kax AC L HB u BC L AH , nonyuaem
X+1+y-=3=0,
2X=4+y—-5=0,

C(xy)

CUCTEMY YpPaBHCHUU: { OTKyJa HaWJIeM KOOPJIUHATHI TOYKHU

C(7,-5).
3Hast KOOPJAMHATHI BEPILIUH TPEYTOJIbHUKA, 3aMIMCHIBAEM YPABHEHUS €r0 CTOPOH:

AB: XFL1_Y=3 oy ayi11-0. Ac: XF1_¥Y=3 L.y _2-0:

3 2 8 -8

BC: X_Z:y_5, 2X+y—-9=0. A
5 —-10

I[OHO.]IHI/ITGJILHI)IG 3agadyn

1. Yepes Touky M (3;5) mposectr npsimyro Tak, 94To0bl OHa OTCEKana OT KO-

OPIMHATHOTO YIJia PAaBHOOCAPEHHBINH TPEYTOIbHUK.

OtBer: X+Y—-8=0,Xx-y+2=0.

2. CocTaBUTh YpaBHEHHS KATETOB PABHOOCAPEHHOT'O MPSMOYTOJIBHOTO TPEYTrOJib-
HUKa, €CJIM YPAaBHEHHE TUIOTeHyY3bI Y = 7X — 4 u Bepumna npsimoro yria C (3; 4) .
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(th:y:%x+%,y:—%x+&

3. Jau tpeyromsauk  ABC, A(6;4), B(-3;5), C(-2; —6). CocraBurb
ypaBHEHHE TPSAMOii, MpOXosiiell yepe3 BepuimHy A mapauienbHO MeIuaHe, mpo-
XOJIAIIEH uepe3 BepiiuHy B .

OrBer: 6X+5y —56 =0.

4. CropoHBI TpPEYroJIbHHKAa pacmojokeHbl Ha npsambix X+2y—-1=0,
5X+4y—-17=0, Xx—4y+11=0. CocraBuTh ypaBHEHHUS BBHICOT TPEYTOJbHHKA.

OtBer: 2X—-Yy+1=0, 4x-5y+22=0, 4x+Yy-18=0.

5. Y3 toukn M (5; 4) Bexoaut jyd cBeta nox yriaom ¢ = arctg2 k ecu OX
U OTpaXkaeTcs OT Hee. HamucaTh ypaBHEHHE MMAIA0IET0 U OTPAKCHHOTO JIyUeH.

OtBet: Y =2X—6, y =—2X+6.

6. Bepinnaa paBHOOEAPEHHOTO TPEyroJibHUKa Haxoautcs B Touke (—7;15), a
cepenuna ero ocHoBanus B Touke (1; 3). CocTaBuTh ypaBHEHHs CTOPOH TPEYTOJIbLHHU-
Ka, €CJIM TAHTEHC yTiia P OCHOBAaHHHU paBeH 4 .

Oteer: 2Xx—-3y+7=0, 14x+5y+23=0,10x+11y-95=0.

7. CocTaBUTh ypaBHEHHUsI CTOPOH TPEYTOJIbHUKA, 3Has OJHY M3 €ro BEpIIMH
A(2;—4), wu ypaBHeHHs OHCCeKTpHC IByX ero yrmoB: X+Y—2=0 wu
Xx—3y—-6=0.

OtBer: X+/7y—-6=0,X—-y—-6=0,7x+y—-10=0

8. YCTaHOBHUTH B3aUMHOE PACIOJIOKEHHE IBYX JAHHBIX MPSIMBIX HA IIOCKOCTH
(COBMAIAOT, MapajlielibHbI, EPECCKAOTCs); B Cllydae MEPECeUCHUs] HAUTH OOIIYIO
TOYKY HPSAMBIX U KOCUHYC yIiIa MEKIY HUMU:

X =3+,
a) 2X+3y=0 u {y=2—t;

X=b+4t,
y=-2-2t;
X =4-8t,
y =2+ 6t;
r) X—=5y+9=0 u x+y-3=0.

6)x+2y=15;1{

m3x+4y—20=011{
Otser: a) (15;-10), i; 0) mapayutensusl; B) conagaiot; 1) (1 2), i
26 V13

9. CocraBuTh ypaBHEHHs TPIMBIX, mpoxoasmux depes Touky A(3;1) wu
HaKJIOHEHHBIX K mpsimoit 2X +3Y —1=0 mox yrimom 45°.
OtBer: 5X+Yy—-16=0, x-5y+2=0.
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3aHaTua 8-9

IInockocTh M MpsiMasi B MPOCTPAHCTBE

IIpumep 1. 3amanbr mwiockocts P: —2X+Yy—2+1=0 u touka M, (L 11).
Hamucarp ypaBHeHue uiockocti P', mpoxopsieii gepes touky M, mapamnenbHo
miockoctd P, u Beraucnuts paccrosaue p (P, P').

A Tak kax mockoctd P u P’ mapaniensssl, ToO HOpMaIbHBIA BEKTOP ILIOCKO-
ctu P’ n=(-2;1,—1). Eciu touka M (X; Y; z) npunagnexur miockocta P, o
(M, MM)=0, —2(x-1)+1(y—1)—1(z—1) =0. Hckomoe obmee YpaBHCHUE
wiockoct —2X+Yy—2+2=0.
|-2-1+11-11+1] 1

V22 417 417 V6

Ilpumep 2. CocTaBUTHh ypaBHEHWE IIJIOCKOCTH, ITPOXOMSIICH dYepe3 TOUYKH
M1 (L 2; 3), M2(2;1;1) nepnenaukynaspao K miockoctd 3X+4y+z—-6=0.

A Ecmu touka M (X; Y; Z) mpuHAAIEKHAT UCKOMOM IUIOCKOCTH, TO BEKTOPHI
I\/Il—l\/lz x-Ly-2,z2-3), M\M,=(1-1-2) u Nn=(3,4,1) sBmsioTcs KOM-
IUIAHAPHBIM M UX CMENIAHHOE IPOM3BEICHHE PABHO HYJIIO:

x-1 y-2 z-3
1 -1 -2 (=0, Xx—-y+z-2=0. A
3 4 1

IIpumep 3. COCTaBUTH ypaBHEHHE IUIOCKOCTH, INPOXOISAMIEN Yepe3 TOUKY
M, (3; 4, —5) mapamnensHo aBym Bektopam & =(3; L, -1 u a,=(1 -2;1).

A Tlyctb M (X,Y,2Z) — mo0as ToYKka HCKOMOW IUIOCKOCTH. BeKTOpbI

A

Paccrosiaue p(P, P")=p(M,,P) =

I\/Il—M: (x—3;y—4;z+5), &, u a, xommianapasl. Ciie10BaTeIbHO,
X-3 y=4 z+5
3 1 —1|=0, x+4y+72+16=0. A
1 —2 1
IIpumep 4. CocTaBUTh ypaBHEHHE TUIOCKOCTH, MTPOXOALIEN Yepe3 TPH 3a/IaH-
ueie Toukd M, (L 2;0), M, (2,1,1) u M, (3;0;1).
A Bektopst M,M=(x-1y-22), M\M,=%-L1) u MM, ,=(2-21)

SIBJISTIOTCS] KOMITJIaHApHBIMH (Touka M (X, Y, Z) MPUHAJJIEKUT UCKOMOU TIJIOCKOCTH),

MIO2TOMY
x-1 y-2 z
1 -1 1/=0, x+y-3=0. A
2 -2 1
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IIpumep 5. OcHoBanueM TtpeyronpHoi mnupamunsl DABC ¢ BepumHO#M
D (2;2;—~/3) cuyxur tpeyromsauk ¢ Bepumnamu B touxax A(0; 0;0), B(0;1 1),
C (L 1 0). Haitgure muay N BBICOTHI TUpaMubL.
A Halinem ypaBHEHHE IUIOCKOCTH, NPOXOISIIECH 4epe3 TPH 3a/IaHHBIE TOYKH
A B,C. Bextoper AM =(x;y;z), AB=(0;11), AC=(L10) xommiaHapHs.
X Yy zZ
[Mostomy 0=[0 1 1|=-X+Yy—2Z.]lnuHa BBICOTHI €CTh PACCTOSHKE OT TOYKU D
1 10

. . ‘ —2+42++/3 ‘ L a
JI0 3TOW MIOCKOCTU. Takum oOpa3zom, N = =
N1+1+1

IIpumep 6. BblUUCIUTE 00BEM MNHUPAMHIbI, OTPAHUYCHHOH IUIOCKOCTHIO P:
2X+3y —52 —30 = 0 1 KoOpAMHATHBIMH TLTOCKOCTSIMH.

o X JA
A VYpaBHEHHE OSTOM IUIOCKOCTH B OTPE3Kax HMEET BUJ —+l+—6:1.

15 10

[Tnockocts P otcekaer ot oceit OX,0Y u OZ otpesku, ATHHBI KOTOPBIX COOTBET-
crBenno pasusl 15,10 u 6. [Tostomy V =%|a-b-c| =%-15-10-6 =150. A

IIpumep 7. Nanbl ne miockoct P, u P, . Haiiti kocuHyc yria Mexay HUMH,

ecmu P 1 —X+2y—z+1=0,P,:y+3z-1=0.
A Bexkropsr M =(-12;-1) u N, =(0;1; 3) sBusroTcss HOPMATBHBIMH BEKTO-
paMHu K 3TUM IIOCKOCTAM. [loaTomy
‘ (n1’ 2 ‘ ‘2 — 3‘ _ 1 A
|n1||n2| \/6\@ ZJE .

Ilpumep 8. CocTaBuTh YpaBHECHHsI TUIOCKOCTEH, AENAIIMX TIOMOJaM JBYTpaH-
HBIE YIJIbI, 00pa30BaHHBIC MEPECEKAOMUMHUCS TUIOCKOCTAMU 2X—Y+5Z2+3=0 u

2x—-10y+4z-2=0.
A BHUCCEKTOPHOM TUIOCKOCTBIO SIBISIETCS T'€OMETPUUYECKOE MECTO TOYEK IpO-
CTpPaHCTBa, PAaBHOYHAJIEHHBIX OT ABYX JAHHBIX MEPECEKANOIIMXCS IIIOCKOCTer. Jlis
mo6oii toukn M (X,; Y, Z,)
|2x, — Y, +52, + 3|
V30

[Mockomeky d, =d,, TO

cos(P,P,) =|cos(m,,m,)|=

|2x, —10y, + 4z, —2|

d —
? V120

, d, =

X, —06y,+72,+2=0,
X, +4y,+3z, +4=0.

Takum  oOpa3om,  cymiecTByeT  J1B€  OHCCEKTOpPHbIE  IUIOCKOCTH:

3X—-6y+7z2+2=0u X+4y+3z+4=0. A

2(2x,— Yy, +5z, +3) =+ (2x, -10y, + 4z, - 2) <:>[
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Ipumep 9. Tlnockocts P 3amana o6mum ypaBHenuem X+3y —4z+10=0.

3anucaTh HOPMaJIbHOE YPABHEHUE ITOU IIJIOCKOCTH.
A JIns mpuBeaeHUss OOLIEr0 ypaBHEHUS IUIOCKOCTH K HOPMaJIbHOMY BHIY
HY’>KHO BCE€ WICHBl 3TOIO YPAaBHEHUS YMHOXHUTb Ha HOPMHPYIOIIMU MHOKUTENb

1
+ A+ B2+ C?’

cBoOogHOro wiena D. Tak kak W =-—

W= IIpyu 3TOM 3HAK L BI)I6I/IpaeTCSI IMPOTHUBOIIOJIOKHBIM 3HAKY

, HOPpMAJIbHOC YPAaBHCHUC IINIOCKOCTH

ﬁH
o}

HMEET BU

S 1, 3,4, 10
J26© V267 26" 26

Ipumep 10. Tlpsimast L 3amana ypaBHEHUSMH

0. A

x-1_Yy+3 z-5
-2 1 0
KOOPJIMHATHI KAKUX-TUO0 YETHIPEX TOUEK ITOU MPSIMOIA.

A 3amuiieMm ypaBHEHHE NPsAMO B mapamerpuueckom Bume: X =1-2t,
y =—3+1t, z=5+0t. [Tonaras, nanpumep, uro t =0,1, 2, 3, monyunm A(L—3;5),
B(-1-25), C(-3,-15), D(-5;0;5). A

IIpumep 11. lpsimast L 3amana ciaeayronmMu OOIMMY YPaBHEHHUSIMU:

2Xx+3y—-2-4=0,

{3x—5y+22+1:0

HanucaTe kaHOHUYECKUE YpaBHEHUS IPSIMOM, a TAK)KE€ YpaBHEHHUS €€ MPOECK-
U HA KOOPJIMHATHBIE INIOCKOCTH.

. YKazarp

2X—17 =4,
A Tonoxwus, Harnpumep Y = 0, momydum x=1 z=-2.
X+22=-1

Takum 06pa3om, MbI yike 3HaeM oy Touky npsimoit: M (L 0; —2). B kaue-
CTBE HAIPABIISAIOIIETO BEKTOPA MIPSIMON MOKET OBITH B3AT BEKTOP
i ] Kk
qg=[n,n]=/2 3 -1=i-7j-19k.
3 -5 2

X-1 'y z+2

KaHonnveckne ypaBHEHHUs NPSIMOU TaKOBBI: 1 = 7= 19 - Ilonyuennas
X+y—-7=0,
IPOTIOPIHMS SKBUBAJIEHTHA CHCTEME TpeX ypaBHeHwmii < 19X +2z —17 =0,
19y—-7z2-14=0,

OIUCHIBAIOIIUX TPH IJIOCKOCTH, MPOCKTUPYIOIIUE MPSIMYI0 HA KOOPMHATHBIE ILIOC-
koctu OXY, OXZ u OyZ cooTBeTCTBEHHO (ypaBHEHHUE MPSIMOIA B TIPOCKIINSX). A

Ilpumep 12. Hanncath KAHOHUYECKHUE YPABHEHUS IPSIMOM, MPOXOASIICH yepes3

toukn M, (L 2;3) u M,(2;4;7).
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A B KadecTBe HampaBIAIOLIEIO BEKTOpAa MPSAMOM IOAXOAUT BEKTOP
x-1_Yy—-2_7-3
1 2 4
IIpumep 13. CocTaBUTh MapaMETPHUECKHE YPaBHEHHUs MPSIMOU, MPOXOIAIICi
yepes Touky M (L 2; 5) mepnenmukynspao miockoctn 2X —3Yy +4z-5=0.

A

M.M, (1; 2; 4) . Uckomble ypaBHEHUS IPSMOI:

A B Ka4yecTBe HANPABIISIOIETO BEKTOpPA IMPSMOW MOYKHO B35iITb HOPMAaJbHBIN
BekTOp miockoctu N = (2;—3;4). Torma

1 ) 5 X=2t+1,
X; :{% :Z; —t, {y=-3t+2, A
Z=4t+5.

IIpumep 14. Haiiti Tymoii yroa Mexxay npsameiva X =3t —2,y=0,zZ=-1+3
ux=2t-1Ly=0z=t-3.

A B xayecTBe HaNpaBJIAIONMX BEKTOPOB MPSAMBIX MOYKHO B3STh CJIEHYIOIIHE
Bektopel: O, =(3;0; —1) u T, =(2;0;1). Tymo#t yron Mexay mpsIMBIMH OTpPEeIisi-
_‘(ql’GZ)‘ _ ‘6_1‘ :_\/E —135°

AR R

Ilpumep 15. Ilpn xakoM 3Ha4YEHUU M yTroOd (O MEXAY NPSIMOMN

€TCsI COOTHOIICHUEM COS (P =

M TUIOCKOCTBI0 MX + Y + Z +4 =0 pasen 45°7?
A Hanpasnsronmii Bextop npsmoii J = (2;—1;1), HopmaibHbIi BEKTOP ILIOC-
koctu N =(M;L11).
1 f@n)__ [2m
J2 o falnl Vevm?+2

Kak usBectHo, SN ¢ =

Urak, m= +J6. A
IIpumep 16. Haiitu koopauHatsl Touku B, cummerpuanoii Touke A(2;3;—1)
x-1 y+2 z-1
-1 2

A T'eomeTpHrueckoe MOCTPOCHUE TOUKH B ocyiecTBuM ciieyromum o0pa3om:
a) depe3 TOYKY A TMPOBOAUM ILIOCKOCTh P, mepneHaukyaspHyro mpsmoir L ;
0) maxomgum 109Ky M mepeceuenus mpsmoii L u miockoctu P ; B) orpesok AM
yuHsgeM 10 otpe3ka AB Ttak, uroObl Touka M oka3zaiace B cepenuHe OTpe3Ka
AB . 3anuiiem ypaBHEHHE IUIOCKOCTH P 1 mapameTpudeckoe ypaBHEHHUE MPSIMOii L

1x=2)+(-D(y—-3)+2(z+1) =0,

X=1+t,y=-2-t,z=1+21.

[ToscTaBuB 3TH BBIPAKEHHS IS KOOPAWHAT TOYKH HA TPSIMOW B ypaBHEHHE
IUTOCKOCTH, TIOJTyYHM YpaBHEHHUE sl apameTpa 1

l+t-2)—(2-t-3)+2(1+2t+1) =0

PCUICHUE KOTOPOIro AacT 3HAYCHUC IMapaMeTpa IJId TOYKH M. Haiigs 5To 3HadyeHue

OTHOCUTEIBHO HpaAMOon L.
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4 .
t=——mn nmoacCTaBuB €I'0 B MMAPpAMECTPHUUCCKUC YPABHCHHA IIPAMOU, ITOJTYYHUM KOOpAH-

3
HAaTbl TOYKU HCpGCC‘-IGHI/I}I:
1 4_1 ,_ -, 4_ 2 ,_,.8__5
x=1 3 3,y 2+3 3,z 1 3 3"

HOCKOHBKy 9Ta TOYKa ACIUT OTPC30K AB IIo110JIaM, KOOPAHWHATBI TOYKH

2+x _ 1 3+y _ 2 -1+7_ 5

B (X;y';2') nonyuum, pemms ypaBueHue —-=

2 3 2 3’ 2 3
8 , 13 , 7

§,y= 3,2——§.A

Otcronma X =—

x—1:y+2=z—-5)PI

Ilpumep 17. YOemuthes, dro mpsMbie L
pumep p 1 ( > —3 4

3 2 -2
HUE DTOM IIJIOCKOCTH.
A Tpsvast L, mpoxomut gepes touky M, (L—2;5) u umeer Hampapisroriuii

Bektop (, =(2;—3;4). llpsmas L, npoxomut uepes touky M, (7;2;1) u umeer
Hanpassioi Bektop J, = (3;2;—2). DTu mpsAMble TPUHALISKAT OJHOM TIIOCKO-

(x—? y—2 z—-) y
L2 = = IMpuHaAJICKaT OJHOU IINIOCKOCTH, U HAIIUCATh YpaBHC-

CTH TOTJia W TONbKO Toraa, koraa Bektopel MM, =(6;4,—4), 4, =(2,—-3,4) u
d, =(3;2;— 2) xommianapusl. Haiinem cMenianHOe TPOU3BEACHAE 3THX BEKTOPOB:

6 4 -4
(MM,,q,q,)=|2 -3 4|=0.
3 2 -2

[psmeie L, u L, npuHamiexar oxuoit mwiockoctu. [ycts M (X; Y; ) — mobas
TOYKA [UIOCKOCTH. 3allMIIEM YCIOBHE KOMILIAHAPHOCTH BEKTOPOB:
MM=(Xx-Ly+2,2-5),0=(2-34)uq,=(32-2).
Xx-1 y+2 z-5
Torna 0=(MM,q,d,)=| 2 -3 4 |=—2x+16y+13z-31.
3 2 -2

VpaBuenue miockoctu: 2X—16y —132+31=0. A

x+7_y+4_z+3)

3 4 =2

Ilpumep 18. YOenutbcs, 4TO NpsSIMbIC Ll(

XxX—21 y+5 z-2 .
|_2 6 == 4 = 1 ABJIIIOTCA CKPCINUMBAIOIMMUMMMCA, HAUTHU PACCTOSHHC

MEXLYy HUMH.
A Haxomum cmemanHoe mpomsBeneHne Bektopo M M, =(28;-1,5),

0d=34-2)ud,=(6-4-1:
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28 -1 5
(MM,,q,q,)=| 3 4 —2|=-507 20.
6 -4 -1

[IpsiMble siBIsTFOTCSE CKpemuBatomumMucs. Ha sekropax MM, , 0, u @, moxHO

HOCTpPOHUTh Napajuienenumen. O0beM 3TOro Mapajviesienunea HaM yKe HW3BECTeH:
V =507 . PaccrostHue MeX Iy MPMBIMU paBHO BeICOTe N 9TOrO0 mMapasienenunena. B
CBOIO OYepe/Ib, BBICOTY MapasuIC/ICIHIEea MOKHO BBIYUCIUTH KaK OTHOIICHHE 00be-
Ma mapasuieNienumne/a K miolan ero OCHOBaHuUs, HO

P] K
S =‘[q1,q2] —lz a4 2= —12?—9]—3612‘ ~3/16+9+144 =39,
6 -4 -1
507
PaccTostHie MeXIy CKPEIIUBAIOIUMUCS TPAMBIME N = 39 - 13. A

[Ipumep 19. HanncaTh KaHOHUYECKOE ypaBHEHHE HPSIMOH L, koTopas mpoxo-
it depes Touky M, (3;—2;—4) mapamiensro miockoern P (3x—2y—32—7 =0)
x—2_y+4_z—1)
3 -2 2

A 3amumieM ypaBHEHHE INIOCKOCTH P,, mapatensHoii miockoct P, u mpoxo-

¥ mepecekaet npsamyo L, (

msieit gepes Touky M, (3,—2,—4):
P,:3(x-3)-2(y+2)-3(z+4)=0, 3x-2y-3z-25=0.

Haiinem touky nepeceuenus miockoctu P, u npsmoii L,

3x—2y-32-25=0, X=3t+2,y=—2t—4 7=2t+1
X§2=y+24=251:t, {S(St+2)—2(—2t—4)—3(2t+1)—25=O,
t=2,x=8y=-812=5, M,(8,-85).
Uckomas mpsmas mpoxoxur uepes touku M, m M,. Ee ypaBHenue:
x—3_Yy+2_ z+4
5 —6 9

TIpumep 20. Ha mnockoct OXY HaiitTi Takyro Touky M, cymma paccrostHuit

. A

ot kotopoii 1o Touek A(=12;5) u B(11;,—16;—10) Obiia Obl HAUMEHBIIIEIA.
A Tlyers B'(11;,-16;-10). Ouesnnno, aro |MA+|MB|=|MA +|MB’
min [MA +|MB’

A(-125) u B'(11,—16;—10) u naiitu TOYKy IEpECEUEHUs STOM HPSIMOM C ILIOC-

. Ho

= ‘AB". Takum 00pa3oM, HYXHO TPOBECTH NPSIMYIO Yepe3 TOUKH

kocthio OXY:
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12 -18 -15
[Monoxus Z =0, monyunm X=3, y=—4,1.¢. M (3;—4;0). A

I[OHOJIHHTGJILHBIe 3agavun

1. CocTaBuTh ypaBHEHHE TUIOCKOCTH, KOTOPAsk IIPOXOJIHUT:

a) uepe3 ocb OX ntouky M, (4,—1,2);

6) uepes ocs Oy u Touky M, (1;4;—3);

B) uepe3 ocb OZ u Touky M, (3;—4,7).

OtBet: a) 2y+2=0; 6) Xx—z—-1=0; B) 5x+y—-13=0.

2. CocraButh 00llee U MapaMETPUUYECKUE YPAaBHEHUS IUIOCKOCTH, MPOXOIs-
meit uepes Touxy M, (2; —1; —1) mapannensHo Bextopam a=(4,2;1) u b=(-512).

OtBer: 3X—-13y+147-5=0; x=2+4u-5v,y=-1+2u+V,Zz=-1+U+2v.

3. CocraBuTh 0O0IIee YypaBHEHHE IUIOCKOCTH, 3aJaHHOW MMapaMeTPUYCCKH:
X=2+3u—-4v, y=4-v, z=2+3U.

OtBer: X—4y—-272+16=0.

4. Onpenenurs, npu Kakux 3HadeHusx | ©m miockoctu 2X+1ly+3z-5=0
u MX — 6y — 62 + 2 = 0 mapasienbHbI.

Otrser: | =3, m=-4.

5. Onpenenuts, npu Kakom 3Hauenud | tmockoctn 3X—5y+12—3=0 u
X+ 3y + 22 +5=0 neprneHIuKyISIPHBI.

Otser: | =6.
6. Jlokazarh, uto Tpu miaockoctd 2X—Yy+32—-5=0, 3x+y+2z-1=0,

4X + 3y + 2+ 2 =0 nepecekarorcs Mo TpeM pas3InIHbIM MapalIeIbHBIM MPSIMBIM.

7. YCTaHOBUTH B3aMMHOE PACIOJIOKEHUE JBYX JAHHBIX IJIOCKOCTEH (mepece-
KaloTCs, MapajlyieNbHbI, COBIAIAIOT):

a) X—Yy+3z+1=0 u 2Xx—-y+5z2-2=0;

0) X=U+2v, y=1+V, Z=U—-V u X=2+3t+s,y=1+t+5,2=2-25;

B) X—2Y+2+4=0 u —-2x+4y-2z-8=0.

OtBeTt: a) nepecekarorcsi; 6) COBNAAAIOT; B) COBIMAIAIOT.

8. Hokasarb, yro miockoctd X =—-1+8v,y=14+U+V,Z=—-U+3V u
X=1+2t+4s,y=4—-y—35,Z2=4+21+5S mapamiensHbl U HAUTH PACCTOSHHUE
d mexmy HEMH.

Oteer: N,(4,-8,-8)||n,(L—2,-2), d =4.

9. CocraBuTh ypaBHEHHE ILIOCKOCTH, IEPICHINUKYIIPHONH K IUIOCKOCTH
2X—2Y+4z—-5=0 wu orcekaromeii Ha koopauHaTHBEIX ocsax OX um OY orpesku
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2
__2 __l
a= ,b—3

OtBer: X—3y—-22+2=0.

X
10. Jloka3zaTh napaiebHOCTh MPSMBIX =

11. VYcraHoBHTH B3aMMHOE pacIojioKeHHe TpsAMbx X =—t, Yy =—-4—-5t,
4x+y+3z-5=0,
x—2y—-z-5=0.

OTBer: cOBIANaIoT.
12. JToxa3aTp, 4TO NpsAMBIE MAPAJIIEIbHBI, © HANTH PACCTOSIHUE MEKIY HUMU:

X=2t, y=0, 7=3+3t, z=—2t H{x+y+z—3:0,

2=3+3t u {

X—y+z-1=0.
Otger: /3.
_ _ -1 y_
13. Janbl mpsimMbie XZZ =_y3: 241 u XI 3: y4 = 227. [Ipn xakom
sHayennu | oHu nmepecekarorcs?
Otser: | =3.
y ( x=1_y+1l 7

14. HaiiTu TOYKy mepecedyeHus: MpsIMON U TIIOCKOCTH: 1 - _2 @

2X+3y+z-1=0.
Otser: (2;,—3;6).
15. Jloka3atb, 4TO NpsSMbIE MEPECEKAIOTCA, U HAUTH KOOPAMHATBHI UX TOUKH
x-1_y-1_z-1
3) 13 10 -

nepeceyenus: X =—3t, y=2+3t, z=1mu
Oteer: (1,1,1).

16. TokazaTb, 4TO MPsAMbBIE CKPEIIUBAIOTCS, U HAUTH PACCTOSHUE MEXIY HUMU:
X_S:y+1:511x:—2+&,y=4,z:3—t
-6 4

OrBer: 31/13.

17. CocTaBuTh ypaBHEHUE IJIOCKOCTH, MPOXOAALIEH Yepe3 NBE MapaljeIbHbIC
IPSIMBIC x=2_Yy+1_z-3 x-1_y-2_z+3

3 2 -2 3 2 -2
Oreetr: 6X—20y—-11z+1=0.

. X=1 z+1
18. Touka A 5eXHUT Ha TPIMOK > = % = ——. PaccrostHuie oT Touku A

10 wiockoctd X+ Y +2Z+3=0 pasHo /3. Haiitu KOOpAUHATHI TOUkH A.

Oteer: A(L;0;—1) wmm A(-1—-3;—-2).
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19. Mansr Touka A(3—11) u miockocts X+ 2y +2z+6=0. Haiiti koop-
JAMHATHI TOYKH, CHMMETPUYHOM TOUKE A OTHOCHTEIBHO ATOH IIOCKOCTH.

Otser: (1,—-5;,—3).

20. CocTaBpTe  ypaBHEHHWE  IUIOCKOCTH,  TPOCHUPYIOMIEH  TPIMYIO

2X—-3y—-4z+5=0,

{x+y+z—2=0

OtBet: 5X—2-1=0.

21. CocraBUTh KaHOHMYECKHE YpaBHEHHs Mpoekiuu mnpsmon X =1+ 2t,
y=3+7, Z=2+1 Ha miockocth 3X—2y—-2+14 =0.

19 20 17 °

Ha iockocth XOZ .

3aHaTua 10-11

Kpanle H IMOBEPXHOCTHU BTOPOT0 MOpsAaKa

Ilpumep 1. CocTaBUTh YpaBHEHHE OKPY)KHOCTH, 3Has, YTO OHA KAacaeTcsi OCH
OY B rouke A(0; —3) u umeer paauyc I = 2.

A OueBuaHo, UeHTp OKpyxHocTH Haxomutcs B Touke O, (—2;—3) wm
O, (2; —3) . CooTBeTCTBEHHO ypaBHEHHSI STUX OKPYKHOCTEH:

(X+2)+(y+3)°=4, (x=2)°+(y+3)°’=4. A

Ipumep 2. Jlana oxpyxkuocts (X —1)° +(y —2)* =25. CoctaBuTh ypaBHEHHUE
ee kacarensHol B Touke A(5;5).

A 3anmmewm ypasaenne mpsimoit O, A, rae O, (1, 2) — ueHTp okpyKHOCTH:

x-1_y-2

4 37

KacatensHas K OkpyxHOcTH Tpoxomut uepe3 touky A(5;5) u umeer nop-
manbHbiii  BekTop N = (4;3). Ee ypasuenne: 4(X—5)+3(y—-5)=0,
4x+3y—-35=0. A

Ipumep 3. Onpenenuts TuI Kpusoit X +y° +2AX + 2By + C =0.

AX+y +2Ax+2By+C=0 ~ (x+A)’+(y+B)*=A’+B*—-C. Ecmu
A’ + B’ —-C >0 — oxpyxnocts, A’+B’—~C =0 —Touka, To A°+B°-C<0-0. A

Ilpumep 4. HalitTi JyMHBI TIOJTyOCEH, SKCIICHTPUCUTET, KOOPJAUHATHI (POKYCOB,
COCTaBHUThH YPABHEHUS TUPEKTPUC DIUIHIICA:

1)X—2+y—2=1- 2)X—2+y—2=1.
54 127 13

A 1) Bonblasi moyryock paBHa 9, Maiias MoJayoch paBHa 4
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C_~25-16 _3.

OKCIUCHTPHCHTET: € == = ——_ o
koopauHaTs! hokycos: F(C;0) u F,(—C;0),1.e. F(3;0) u F,(-3;0);
ypaBHEHHE NUPEKTPUC: X =% a = +§ :

Jai—b 3
2) Bonbimas mosiayock paBaa 13, manast monyoch paBHa 12 ;

C_~169-144 _ 5.

OKCHCHTPUCHUTET: € =~ =—~— =

b 13 13
koopaunatel pokycos: F (0;c) u F,(0; —c), r.e. F(0;5) u F,(0;-5);
b? 169
aBHEHUE AUpPEKTpuUC: Y =+ == . A
yp PEKTpP y Nramrd 5

Ilpumep 5. OnpenenuTthb, Kakasi TUHUS ONPEACIAETCS CASAYIOMIUM YPaBHEHUEM:
X =—5+%«/8+ 2y —y*.

N300pa3uth ee Ha YepTexe.
A Tlpeobpa3yem 3alaHHOE YpaBHEHUE:

x:—5+% B+2y—y?, {9(x+5)2—4(8+2y—y2)=0,

X > -5,
9(x+5)° +4(y*-2y-8)=0,  [9(x+5)*+4(y—~1)* =36,
X=>-b, X> -5,
2 2
(X;S) +(y’;zl) 1
X >-b,

Dro mpasast noyoBuHa dmmnca ¢ neatpom B M, (—5;1) u monyocsmu a=2 u

b =3 (puc. 8).
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Ilpumep 6. B nanHoi#l cuctemMe KOOpJAMHAT JUIUIIC UMEET KAHOHMYECKOE ypaB-
HeHue. CoCTaBUTh ATO ypaBHEHUE, €CIIH:

1) paccTosiHrEe MEXIy BEpIIMHAMH, JICXKAIIMMHU Ha OOJIbIIOi ocH, paBHo 16, a
paccrosiare Mexkay hokycamu pasao 10 ;

2) XopJa, COSAMHSIONIAs IBe BEPIIUHBI AILIUIICA, UMEET JUIMHY D W HAKJIOHCHA
3.
c

K €ro GOJIBIION OCH Mo yrioM arcsin

2

3) dokycamu symnca sistorces Toukn (+1; 0), a Touka (\@, —3j npUHaI-

JIEXKHT DIUIUIICY;

4) doxycamu smmmica ssisiorcs Touku (£2; 0), a AupeKTpUcaMu ABIIAIOTCS
npsimeie X = +18;

5) paccTosiHEE OT AMPEKTPUCHI 0 OJrKaiiiiell BepIIMHEL paBHo 4, a 10 Bep-
mMHEL, jtexaieii Ha ocu OY , pasHo 8.

{2a=16, {a=8, {a2:64,
Al)

2c=10, |c=5 |b*=a’-c*=39.
YpaBHEHHE AILTUIICA: X + y_z =1.
64 39
2 2
2) b =5% =3, a=+25-9 =4, VYpaBHeHue dIIHIICA: i(—6+y§ =1;
ol i o {az—bzzl, {b2=3,
3 3 3 3 4 2 2
—_— = l, = 1, — —o=\, =
7 +4b2 126 +4b2 4b* —11b* -3=0 a =4
YpaBHEHHE dIUTHTICA: XZ + y? =1.
C:Z, C:2, C2:4, a2:36,
4) a’ 2 2 2 2 2
?=18, a° =36, (a =36, b*=a"—-c" =32.
YpaBHEHHME dJUTHIICA! X + y_2 =1.
36 32
a’ . _
A T4 (a=4, (a’=16
a_2_8 c=2, b*=a®-c’=12.
C ]
Xy
VYpaBHEHHE dJUTHIICA! 16 + o= 1. A
Ilpumep 7. HaliTu moIyocH, 3KCIEHTPUCUTET, KOOPJIMHATHI (DOKYCOB, COCTaBUTh
XY
YPaBHEHHUS TUPEKTPHUC ¥ ACUMIITOT TUIIEPOOITbI 69" 1. HauepTuth ee rpaduk.
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a’ =16, a=4,
A 2
b* =9, b=3.
JleficTBUTENIbHASL TIOJTYOCh paBHA 4, MHUMAs OJIyOCh PaBHA 3; SKCICHTPUCH-

c_~a'+b® _5.

TeT &= 3 7+ KOOpIUHATEI dokycos: F,(c;0) u F,(-c;0), T e.
:  O)- y_+a_, 4 16,
F.(5,0) u F,(-5;0); ypaBHeHus maupekrpuc: X =+== im = ig, yPaBHEHHUS
€
acUMNTOT: Y = ig X= i% X. I'padpux runepOosibl n300pakeH Ha puc. 9.

Puc. 9

Ilpumep 8. B nmaHHOW cucTeMe KOOpAWHAT TUIEepOOIa MMEET KaHOHHYECKOe
ypaBHeHue. COCTaBUTH 3TO ypaBHEHHUE, €CITH:

1) paccrosiare mexxay Bepuruaamu pasao 10, a paccrosHue Mexay Gpoxycamu
pasHo 12 ;

2) IMHa BEIIECTBEHHOM ocH paBHa 1, a Touka (1 3) npuHamiekuT runepooie;

3) iMHA MHUMO# TOJTyocH paBHa 1, a BepuInHa runepOoIIbl JSTUT PACCTOSIHAEC
Mexkay Gokycamu B oTHOeHHU 4 :1;

2
4) SKCIEHTPUCUTET TUIEPOOJIbI paBeH 5 a pacCTOsSTHUE OT BEPIIMHBI JO OJH-

Kaiimero Gokyca paBHO 2.

0 2a =10, a=>5, a’=25, a’ =25,
2c=12, |c=6, |a’+b*=36, |b*=11.

YpaBHEeHHE THIIEPOOJIBI: X y_2 =1.
25 11
2a=1, a’ =1, .1
4 a =-,
2119 _, 9 4
a’ bt —F=—3, b*=3.
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YpaBHeHUE TUIEPOOITHI: 12" 3 =1.
3) b::l., b:]., b2:1’ b =1,

22+C_y l3c=6a, |a'+b'=4a’, |a’=i.

c—a 3
VYpaBHEHHE TUIIEPOOIIBL: 1); 3" yT =1.

.1 {5c—7a:0, {a:S, a® =25, a® =25,
4)<a 5

c_a=2 (c—a=2 c=7, |a"+b*=49, |b®°=24.
YpaBHEHHUE THITEPOOITHI: ;(—5 — % =1. A

Ilpumep 9. B nmanHO# cucTemMe KOOpAWHAT Tapadoia MMEeT KaHOHUYECKOEe
ypaBHeHue. COCTaBUTB 3TO YpaBHEHHUE, €CIIH:

1) Touka (5;—5) npunamiexur napadoie;

2) paccTosiHue oT (hoKyca 10 AUPEKTPUCHI paBHO 12 ;

3) mmmMHa XOp/bl, MPOXosieii yepe3 Gpokyc moa yriaom 45° k ocu mapadosl,
paBHa 18 .

A 1) TloacraBus koopaunatsl Touku (5;—5) B KaHOHMYECKOE ypaBHEHHE Ia-

pabousl, monyunm: 25 =2p-5, p=2,5. Ypasnenue napadonsl: Yy’ =5X.
P P\_ h_
2) E_(_ij_ p =12. VpaBuenue c y 4 A

napabonsl: y° = 24X.
3) 3Bammmiem ypaBHeHue mpsmoir AB:

|
: :
yIX—B.I/IMeeM[X—Ej =2 pX, : X, F
2 2 T T >
2 Py o\!' /P X X
X2—3px+£=0 Tak kak X +X =3p =u 2:—————| 2
4 ’ D! B
AF +BF =AC+BD=x +X,+p, o 4p=18, |
2p=9. |
Puc. 10

Vpapuenne napabonst: Y’ =9X (puc. 10). A
Ilpumep 10. CocraBuTh ypaBHEHHUE MapaboOJibl C MapameTpoM [, BepIIMHA
KOTOpO# uMeeT KoopauHathl (@; D), a HarpaBieHHe OCH COBITAIAET:

1) ¢ mosokuTensHBIM HanpasieHuem ocu OX ;
2) ¢ oTpunaTeabHbIM Hanpasieauem ocu OX ;
3) ¢ nonoxuTensHBIM Hanpaieauem ocu OY ;
4) ¢ orpunaTenbHbIM Hampasienuem ocu OY .

A1) (y—b) =2p(x-a);
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2) (y-b)'=2p(a—x);

3) (x—a)" =2p(y—b);

4) (x—a)’ =2p(b-y). A

IIpumep 11. CocraBuTh ypaBHeHHe Tapabousl ¢ Bepmuaoi A(2;1) u aupek-
tpucoit 2X—y+2=0.

A Haiiziem npoexIuio Toukd A Ha TUPEKTPHUCY napaboJIbL:

Xx-2 y-1
2 -1’ A(@G?2).

2X—-y+2=0,
I[Tycts koopauHatel hokyca napabossr F (X;Y).
x+0_ 2,
Torna yiz B F (4, 0).
5 ,
Bosemem mo0yro Touky M (X; Y), npunamiexantyro mapabosne. Paccrosaue ot
. 12X —y + 2| )
3TOW TOYKHU JI0 JUPEKTPHUCHI PABHO NG , @ OT 9TOM TOYKH J10 (hOKyca mapa-
2 .\ 2 ‘ZX -y+ 2‘
Gosbl — +/(X—4)"+y° . Cornmacuo onpeznenenuro mapabossl +/(X—4) +y° = —F

5(X* —8x+16) +5y* =4x* + y* + 4= 4xy+8x —4y, X*+4y® +4xy—48x+
+4y+76=0. A

Ilpumep 12. HanucaTh KaHOHMYECKOE YpaBHEHHE KPHUBOW BTOPOTO MOpSAKa
r= —9
5-4cos¢

. 2 2 . X
A Tak kak =X +VY°, COS(Q = ————, TO M3 MOJIAPHOTO YpaBHEHHUs
X +Yy
KPUBOU UMEEM:

2 2
SRV, IR R VS L

5_4__ X 54X +y? —4x
N
25(x? +y?) =81+ 72x+16X?,

54X+ Yy =9+4Kx, 9

X2 ——,
4
OX> —72X+25y° —81=0,  [9(x—4)’—144 + 25y —81 =0,
x>-2, x>-2,
4 4
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9(x—4)° +25y* =225, [9x"*+25y"* =225,

X > —9, X' > —2—5,
4 4
r2 12
9x'? +25y"? =225, )2(5 + yg =1 — ypaBHeHHe diuthIca. A

Ilpumep 13. CeMeHCTBO TOBEPXHOCTEW 3aJaHO YPaBHEHHEM, COJEP KAIIUM
IPOU3BOJIBHBIN mapametp A . OnpeaenuTh THIT TIOBEPXHOCTH MPH BCEBO3MOXKHBIX A,

a) XX +y' +2°=1; 0) AX*+Yy*+2°=1; B) AX*+ Yy +2" =\;

r) X+y —-z°"=X; m X -y —-z"=); e) X +A(y’+2°)=1,

K) X +A(Y +2°)=A; 3) X’ +y' =AZ.

A a) Ilpu A >0 — smmuncoun, mpu A =0 — Touka, mpu A<0 —@; 0) npu
A >0 — smmunconn, npu A =0 — smmunrryeckuit nunmuaAp, mpu A < 0 — oxHoro-
JIOCTHBI Turepoostons; B) mpu A > 0 — smmrncon, mpu A = 0 — npsimast, ipu A <0 —
JBYIIOJIOCTHBINA TuniepOosona; r) npu A >0 — OTHOIONOCTHBIM THIICPOOIOUI, IPH
A =0 —xonyc, npu A <0 — aBynonoctHeIi runepoosona; 1) mnpu A >0 — aBymo-
JocTHbIN runepooson, mpu A =0 — konyc, npu A <0 = oxHOMOIOCTHBIH rHMepOo-
goumd; €) mpu A >0 — smmuncoun, npu A =0 — mapa mapaaIeNbHBIX IIOCKOCTEH,
npu A <0 — aBymosocTHbIH runepoosonT; 5K) mpu A > 0 — smmncona, npu A =0 —
I0CKOCTh, pu A <0 — ogHOMOIOCTHBIN THHepOomon; 3) mpu A # 0 — smumnTH-

vyeckuii mapadosoun, npu A =0 — npsavas. A
Ilpumep 14. OnpenenuTsh THI TOBEPXHOCTH:

a) 2X° +Yy* —32° —4x+4y +6=0;

0) 2X° —y* +2z+1=0;

B) 2X* +7°+2Xx+2=0.

A a) 2X° +y*—32° —4x+4y+6=0, 2(x-1)°-2+(y+2)*-4-32°+6=0,
2(x—=1)° +(y +2)* —3z* =0 — komnyc;

6) 2x*=y*+2z+1=0, 2 (Z + %) = y? - 2x’ — runepboIMYeCcKuii 1apaboIonI;
2 2
2x* +2z2*+2x+z=0, 2(x+1) —l+(z+lj —1:0,

®) 2) "2 2) "4

1Y 1Y _3
Z(X + E) + (Z + Ej =1 DIUTMIITHYECKHUN IHIHHAD. A

Ilpumep 15. MeTogoM ceueHuid yCTaHOBUTH (POPMY OJHOTIOJIIOCTHOTO THIIEP-

2 2 2

oonounna % — % + % =1. Cnenars pUCyHOK.
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A Bynem nepecekarh HOBEpXHOCTH MtockocTssMu Y = h (puc. 11):

G z° B

X2 ZZ_ hz . 7 T = 2—1,
PO (2 1+ng (4 1+hJ

N

32

h2
B 1m000M TakoM Ce4eHUH MOJy4aeTcs DJUIUIC C MOJYyOoCSIMH a, = 21/1+? u

2
b, = 41/1+%. Ceuenuss miockocTsiMu X=hn u Yy 4

z=h JacT COOTBCTCTBCHHO FI/IHCp6OJII>I
2 2

2y ., h’ x>y h?

# 3 T 2 mi2 3T 4
X=h z=nh.
Cedenus mwiockocTIMu X =32 u Z =14 na-
I0T Mapy nepecekaromuxcs npsameix. Ipu h =0 mo-
JYyYAM  CEYEHHUS IMOBEPXHOCTH KOOPIHMHATHBIMH
IUIOCKOCTSIMHU. DTH CEUCHMSI HA3bIBAIOTCS ITIABHBIMHU. A
B mmockoctn Y =0 ommc uMeeT moayocu

xXv

a=2 u c=4. B mrockoctu X=0 runepbona Puc. 11
UMEET JICHCTBUTEIBHYIO TOIYyoCh C =4 U MHUMYIO
nonyock D=3. B mrockoctn Z =0 rumep6osia UMeeT JCHCTBUTEIBHYIO MOJIYOCH
a =2 u Maumyro noinyock b=3. A
TIpumep 16. YCTaHOBUTB, IPH KaKUX 3HAUYCHHUSIX M TUIockocTh X+MZ—-1=0

nepeceKkaeT JBYNOJNOCTHBINA Tunepbononn X + Yy —z? =-1: a) mo »anuncy, 6) no

ruriepooJie.
A Ceuenue rumepOoOOnIa IUIOCKOCThI0O X =1—MZ mnpexacraBiaseTr coOoi
KPHUBYIO:
A-mz)+y’—z"=-1, 1-2mz+m’z* +y’ - z* =1,
2 2
m 2—m
+(m*=1)| z— = , (Im|=D).
V(' =) z- | =S5 (Iml=)
m>—-1>0
KpuBas Oyner nmpeacTaBisTh AJUIUIIC, €CIU 5 1<\m\ < \/E
2—m° >0,
m? -1<0,
KpuBas Oyzaet npeacTaBisTh Tunepooity, eciu , \m\ <1
2—-m°#0,
Yy +2

A

ITpu M = %1 B ceuenun moayuum mapadony Z ==+

>
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I[OHOJIHI/ITGJIBHLIG 3aJgavuu

1. CocTaBuTh ypaBHEHHE JIMHUH, PACCTOSHUEC OT KaKIOH TOUKH KOTOPOM 0
toukn A(—1; 0) BaBoe MeHbIIe pacCTOSHUS 10 MpsiMoit X = —4.

2 2
OrtBer: XZ +:|)_/—2 =1.

2. CocTaBUTh ypaBHEHUE JIMHUU, PACCTOSTHUE OT KaXKJIOM TOYKHM KOTOPOM 110
toukr A(2; 0) u mo npsmoit 5X +8 =0 orHocsaTcs kak 5: 4.

(X — 8)2 y2 =1
8’ 247
3. CocTaBUTh ypaBHEHHE JIMHUH, KaKIas TOYKA KOTOPOH OJMHAKOBO yIalicHA
or toukn A(0; 2) u ot mpsimoit Y =4.

Oteer: X° =-4(y-3).
4. Y CTaHOBUTb, KAKHE KPHUBBIE OIPEIE/IAIOTCS HIKECHEyIOUMMH YPABHEHUAMH:

a) 16%° + 25y® — 32X +50y —359 =0:  6) %xz —%yz —x+%y—1=0;
B) 2X° —4x+2y—-3=0.

[TocTpouTs 4epTEKH.

OtBert:

. X' oy ' -
OtBer: a) >uHIIC o8 + 16 =1, woBoe nauano koopaunatr 0’ (1, —1);
12 12
0) rumepboa XT_ yg =1, nosoe mawano koopauuar 0'(2;3); B) mapabGona
X' =—y', HOBOE Hayaso 0'(1; gj

5. M300pa3uth MHOKECTBO TOYEK IMJIOCKOCTH, KOOPAUHATHI KOTOPBIX YIOBIE-
TBOPSIIOT CIAEAYIOIIHUM YCIOBHUSIM:

a){x2+y2£2y, 5) (x=1) ,(y-2) <1, B){2y>\/X2+4,

2 : 4 9
X°+2=2y; X+y>2 y <~/ X+4.
OtBeT:
a 4 § A
) y 4 | ) Y (-1, (-2 _,
_X 4 9
y = > +1
1
X +(y-1°=1 2
0 q N y=2-X >Z
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B) y Ar 6emeb napabonvl
y:'=x+4
N =
/el
/| T L
—4 -2 0 | 6 x
6€ni6b 2un€p60]lbl
» X
-2 1
y 4
6. Hanmcats kaHOHUYECKOE ypaBHEHUE KPUBOU I = L
' P P 4-5c0s¢"
XY
OrtBer: 69" 1. TlpaBast BeTBb TUIEPOOJIBL.
/. YCTaHOBUTb, KAKHE KPHUBbIE 3a/1aHbl YPABHEHUSMHU B TIOJSPHBIX KOOPAWHATAX:
15 7 3 6
r=—;0)r=——+— rN=—; r=——".
) 3—-7coso ) 5-2coso 2 4—4cos r) 2—COSQ

Otget: a) runepbona; 0) 3yuIc; B) mapabosa; T) JUIMIIC.

8. OmnpenenuTh THIT IOBEPXHOCTH IMPH BCEBO3MOXKHBIX A,

AAX+Yy =2, 0O)AX+Yy)=2Z; B) X +AYy =AZ.

Otgert: a) ipu A >0 — symunruaeckuit mapabosouna, mpu A =0 — mapabonu-
yeckuil mummaap, npu A <0 — runepbonmdeckuii mapadonou; 6) mpu A =0 — 211-
nuntruyeckuii napadosond, npu A = 0 — miockocth; B) mpu A > 0 — summnTudeckuit
napabomoua, mpu A =0 — mrockocTh, mpu A < 0 — runepOoaruecKuii mapaboIou/.

9. OnpenenuTh BUI U MApaMETPbl TOBEPXHOCTH, & TAKKE CXEMaTHYCCKH H300-
pasurTh ee:

a) 3X* +4y* +62° -6x+16y —36z+49 =0;

0) 2x* +3y* +62° —8x—-6y—-127-1=0;

B) X’ —4y*+2*—2x+12y-4z-3=0;

r) 6x*+3y*—27° +24x—-6y—-362-4z+25=0;

1) 2x*+3y? +16x —18y —127 + 47 =0;

e) 2x° —3y* —-12x -6y +3=0;

x) 9x* +4y® +18x-16y +21=0.
x —1)? +2)* (z-3)
(b 2 (29

(x=2)"  (y-1 _(z2+1) _
3 2 1

OTBeT: a) IUTUIICOUST =1; 6) OJHOIOJOCTHBIH

rUnepooIon;I 1; B) IBYMOJOCTHBIA THUIEPOOIOUS
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(x—1)2—4(y—%)2+(z—2)2:—1; ) KOHYC ()(—|_2)2+(y_1)2—(2+1)2 =0;

1 2 3 ’
(x+4)"  (y-3)
3 2
(x=3)°" (y+D)' _,.
6 4 ’
O(x+1)’ +4(y+2) =4.

10. YcraHoBUTH, 4TO IJIOCKOCTh Y +6 =0 mepecekaeT runepOoIMUecKuil na-

1) SIUTUNTAYECKUI mapabosion =2(z+1); e) runepbonmnue-

CKMM  UWJIMHAP )  DJUTUNTAYECKUN  I[UIMHAP

2 2

pabonoua Xg T 6z mo mapa6ose. Haiitu ee mapameTp ¥ BEpIIHHY.

Otser: 15; (O; -6,— gj .

11. YCcTaHOBHUTH, IIPH KAKUX 3HAYCHHUIX M IIockocTh X+ My —2 =0 mepece-
KaeT JUTMITUYECKUN TTapabosion/ X?Z + é =V : a) no ’urcy; 0) no napadore.

OtBer: a) M#0 u m>—%; 0) m=0.

12. Jlokaszars, yro uepe3 Touky A(4;3;0), npunamiexairyro rumnepooInde-
CKOMY TTapaboionay é — yEz =27, MOXKHO TIPOBECTH JBE MPSAMBIC, [IETMKOM JIeXkKa-

1€ Ha Hapa60JIOI/I,Z[e. COCTaBI/ITB KaHOHNYCCKHC YPABHCHUA OTHUX IIPAMBIX.
4 3 0" 4 -3 2

OTtBert:

3aHATHe 12

KourpouabHas padora
«BexkTopHas anreépa u aHaIMTHYECKasi TeOMeTPUs»

Bapuanr 1

1. loxasats, uro Bektopsl & = (-1 2) u b =(2; —3) obpasyror B V, Gasuc.
Haiitu koopaunatel Bektopa C = (1; 0) B aTom Gasuce.
Otser: (3;2).

2. Jlamsl BepummHbl  yethipexyromshuka AL L —4), B(-5;3;-5),
C(=321%2) u D(40;1). Merogom BeKTOpHO# anreOpbl HAWTH YroJl MEXKIY THaro-
Hamsmu AC u BD.

OtBer: 90°.
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3. Hdanst Toukn A(2;1-1), B(3;0;2), C(5 L1 u D(0; -1 3), ssusromue-
Cs BEpIIMHAMU TeTpasapa. Haitu:

a) METOJIOM BEKTOPHOH anredpbl 00beM TeTpadipa U UIHHY BBICOTHI, OITyIIEH-
HoWi 13 BepmuHbl C

0) IUTMHY BBICOTHI, OIYIICHHOHN 13 BepmMHBl C METOJOM aHAIMTHICCKOU Ieo-
METPHHU.

1, 1
OTser: a) 3 0) 70
4. 3anucath o0lIee YpaBHEHUE NPAMOH, poxoasmieii yepes Touky A(2; 3), u
napautesbHoi npssmoii 15X —8y +105 =0.
Oteetr: 15Xx—-8y—-6=0.
5. Mau tpeyroipuuk ¢ Bepumuamu A(3;5), B(6; —2) u C(—4; —1). Haiitu
ypaBHEHHE TEPIEHINKYJIIpa, TPOBEICHHOT0 U3 BepuMHel B Ha Memuany, ncxos-

IIYO U3 BepUIuHbl A.
Otser: 4Xx+13y+2=0.

x+1:y—1=z+2

6. IIpu kakoMm 3HaueHMM M mpsAMas > 3 IIEPIIEHAUKYJIIApHA
. |2x+y—-4z+3=0,
K IPSIMOi1
4Xx—-y—-52+2=07?
OtBer: M=06.
7. CocTaBUTH YpaBHEHUE IUIOCKOCTH, MPOEHUPYIOLIEN MIPSIMYEO
ng = ylg = 254 Ha mIockocTh 3X =2y +52 -6 =0.
OtBer: X—Yy—-2—-3=0.
2 2
8. Haiitu ypaBHeHue runepOosibl PO % =1, BepIIMHBI KOTOPOW HAXOISATCS B
doxycax, a Gokychl B BepmuHax dmmunca 5x° + 8y’ =40.
XY
OtrBer: ————=1.
3 95
2 y2 ZZ
9. OnpenenuTth BUJ TOBEPXHOCTH U U300Pa3UTh €€: Z — ? + E =-1.

OTBeT: I1BYIIOJIOCTHBIN TUIIEPOOIOUSI.

Bapuanr 2

1. okasats, uto BekTopsl d =(L —4) u b =(2;1) obpasyior B V, Gasuc.
Haiitu koopaunatsl Bektopa C = (5; —11) B aTOM Gasuce.

Otsert: (3;1).

2. lausl Bepinunbl yeThipexyronsanka AL —2;2), B(1;4;0), C(—4;LD) u
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D (-5; —5; 3). MeTomoM BeKTOpHOU anreOpbl HaTH yroy Mexay auaronansmMa AC
u BD.

Otet: 90°.

3. Maunwl Touxku A(3;5;4), B(8;7;4), C(5;10;4) u D (4; 7; 8). Haiiru:

a) METOJIOM BEKTOPHOM aareOpbl 00bEM TETPasipa U JUIMHY BBICOTHI, OIYIIEH-
HOM 13 BepiuHbl D .

) IUIMHY BBICOTHI, OMYIIEHHOW 13 BepInuHbl D MeTo10M aHaInTHUECKOM Teo-
METPHH.

OtBer: 2) 14; 6) 4.

4. anucaTh o0lee ypaBHEHUE MPAMOM, poxosiel yepes Touky A(2;5), u
napajienabHoi npsmoir 17X —5y —97 =0.

OtBer: 17X—-5y—-9=0.

5. an tpeyronsuuk ¢ Bepmmaamu A(—10; —13), B(-2;3) u C (2;1) . Haiitu
ypaBHEHHE TEPIECHANKYISAPa, IPOBEJICHHOIO W3 BEPIIMHBI B Ha MeauaHy, mpoBe-
neHnyto u3 Bepiunsl C .

OtBer: 4x+3y—-1=0.

x—1:y+2:z+3

6. Ilpu xakoM 3HayeHMH N npsAMas 5 1 rapaJuiejibHa
. | X+y=-z2+3=0,
IIPSIMOU
X—y—-52-4=07?

OtBer: N =-3.

7. CocraBUTh  ypaBHEHHME - IUIOCKOCTH,  MPOCLMPYIOMIEH  MPSIMYIO
x+1_ y=2 = £ a miockocts 3%+ y—z+2=0.
3 -1 4

OtBer: X—5y—22+11=0.
8. HaliTu ypaBHEHUE JJIIUIICA, BEPIIMHBI KOTOPOro Haxondrcs B (pokycax, a

¢okychl B BepiinHax runepbonsr 4x° —3y? =12,
2 2

Xy
OrBer: — +--=1.
[ 4
XZ yZ ZZ
9. Onpenenuth BUI MOBEPXHOCTU U U300pa3UTh €€: 9 16 + i 1.

OTBeT: OHOMOJOCTHBIN THIIECPOOIOHI.

3aHAaTHe 13

JIuneiinble mpocTpaHcTBa. PaHr MaTpUubI

Ilpumep 1. PacCMOTpUM MHOXECTBO P monoxurensHBIX 4ncen co clenyro-
IIMMHU OomnepanusIMu: X @ Y =Xy nisa JIFOOBIX X U Y us P:a®x= x2 IUTA JIFOOOTO
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X u3 P u moboro aeficTBUTEabHOrO yncaa a. JlokaszaTh, 4To MHOXeCTBO P ¢ yKka-
3aHHBIMU OTEepalusaMHu 0o0pa3zyeT JUHEHHOe MpocTpaHcTBO. HallTu pasmepHOCTh U
0a3uc ITOro MPOCTPAHCTBA.

A OueBugHO, 00€ onepaiy KOppeKTHbI. [IpoBepruM BBITIOJIHEHHE BOCHBMU aK-
CHOM ONPEAEIIECHUS TUHEHHOTO MPOCTPAHCTBA.

1. JInsg mro0bix X 1 Yy u3 P2 X®@y=y® X, 1. k. Xy = yX.

2. st mo0bIX X, Y,Z u3 P: (X®Y)@z=x®(y®2), 1. x. (Xy)Z = X(y2).

3. CymectByet Takoe yncio 0 u3 P, uro X @D 0 = X. DTum 4ucioM sBIseTCs
1, 1.k X-1=X.

4. lna kaxzaoro uncna X w3z P cymectyer Takoe uncino X', yro X® X' =0.

1

1
OTHM YHCIIOM sIBISIeTCS —, T. K. X+ = =1.
X X

5. g kaxkmoro X: 1® X=X, T. k. X =X.

6. a®(b®x)=(ab)®x, 1. k. (x)* =x*.

7. (@+b)@x=(a®x)+(b®x), . k. x*** =x2x".
8.a®(x®y)=(a®x)+(@®y), .k (xy)>=x2-y.

HaiineM pa3mMepHOCTB 3TOro nmpoctpaHcTsa. Bo3pMeM r000€ 4uciio, OTIMYHOE
or 1. Hanpumep 2. ITokaxkeM, 4TO J1000€ YMCIO0 X MOYKET OBITH BRIPAKEHO B BUJIE

JIMHENRHOM KOMOMHAIMY urcia 2 X =a® 2 =2%. Orcrona a = log, X. Takum o6pa-

30M, pa3MEPHOCTh JIMHEHHOTO mpocTpancTBa P paBua 1. B kauectBe 6aznuca MOKHO
B3STh JF000€ YHCJI0 TOr0 MHOKECTBA, OTJIMYHOE OT 1. A

TIpumep 2. SIBasieTcst U JTUHEHHBIM MPOCTPAHCTBOM MHOXECTBO Z BCEX IIe-
JIBIX YHCEI C OOBIYHBIMU OTIEPAITUSAMHU CIIOKEHUSI 1 YMHOKCHHUS ?

A Jlna mo0six X,y € Z X@Y =X+Yy e Z; onnako, s ao0bx X€ Z u

moboro o€ R DX =0 X He Bcerjaa MPUHAIICKUT MHOKECTBY IEIBIX YUCEI.
1 1 5

Hampumep, ni1s X=5u o = > o®X=0a-X= 5 5= 5" HE LIEJI0€ YUCIIO. 3HAYMT,
MHOKECTBO Z HE SIBJISCTCS TUHCHHBIM IIPOCTPAHCTBOM. A

Ilpumep 3. TlokazaTh, 4TO BCE MHOTOWICHBI CTEIICHH HE BBIMIC N 00pa3yroT
JUHEHHOE MPOoCTpaneTBO. HaliTn 6a3uc u pa3MepHOCTh 3TOTO POCTPAHCTBRA.

A CyMma AByX MHOTOWICHOB CTEIEHU HE BhIIIE N M YMHOXKEHUE MHOTOYJIEHA
CTCIIEHMU HE€ BBIIIC N HAa YMCJIO & €CTh MHOT'OYICH CTCHEHHU HE BbIIC N. BrimosHe-

HHE BCEX BOCbMH aKCHOM JIUMHEUHOTO IMPOCTpaHCTBA OYCBHUIHO. PaCCMOTpI/IM ciaeny-

IOLIYIO CUCTeMy BekTopoB: € =1, € =X, € =X, ...,€ , =X". Ona siBnseTcs nuHeH-

n

HO HE3aBHCHMOI, T.K. paBeHCTBO C, -1+CX+CX +...+C X" =0 Bomonnsercs
TOJIBKO TOTJa, Koraa C =C, =..=C  =0. JltoOoli MHOTrOWIEH cTEeNeH! He BbIme N

a,+ax+ax +..+a X =a,-g+ag, +...+a €, MOKeT ObITh IPEACTABIEH B

n+1 - n+l

BU/JIC JINHEWHON KOMOMHAIIMU YKa3aHHBIX BEKTOPOB. TakuM 00pa3oM, yKa3aHHasi Cu-
cTeMa BEKTOPOB (MHOT'OUYIEHOB) sIBIsSIETCA Oa3ucoM. Pa3zMepHOCTh paccCMOTPEHHOIO
JIMHEWHOTO MpocTpaHcTBa papHa N+1. A
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IIpumep 4. Iycte C[a, b] — MHOXecTBO Beex (yHKIMIA, HEMPEPHIBHBIX HA OT-
peske [a, b], ¢ oObuHBIMM OmepanmsaMu croxkeHus QYHKIMA U YMHOXKEHUS (QYHK-
MM Ha JIEHCTBUTENLHOE 4MCIIo. JloKa3arh, 4To MHOXecTBO C[a,b] obpasyer nu-
HENHOE IPOCTPAHCTRBO.

A Tlpexnae Bcero 3ametnMm, uto ecmu T (X), g(X) ec[a,b], a ae R -
neiicteurensroe gucino, o f(X)@ g(X)=f(X)+g(xX)ec[a,b] u a® f(x)=
=o- f(X) ec[a,b], 1. . onepanuu ciaoxenns GyHKIHMI 1 YMHOKEHUS QYHKIMU Ha
JIEHCTBUTEIBHOE YKCIIO KOPPEKTHBI.

[IpoBeprM BBINIOJIHEHHE BOCBMH aKCHOM JIMHEMHOTO IMpoctpaHcTBa. OueBHIHO,
uro misa moosix T (X), g(X),h(x) usz c[a,b] umeror mecto crenyromme pasercTsa:

fX)Dg(x)=9g(x)® f(x), 1. x. F(X)+9(x)=9(x)+ f(X).

(f ()@ g(x) @ h(x) = f(x)+((9(x) +h(x)).

Takum o6pasom, akcHoMbl | U 2 JIMHEHHOTO MPOCTPAHCTBA BBIIOIHEHBI. Jla-
Jiee, HyJEeBBIM dJIEMEHTOM rnpoctpancTBa C[a,b] sastercs pyukuus 6(X) =0. Ona
yaoBJieTBOpseT akcuoMe 3: mias moooi Gyukuun f(X) e c[a,b] cnpasennuso pa-
BerctBo f(X)@O(X)=F(X)+0(xX)=Tf (X)+0=T(X).

[IpoTHBOIOJIOKHBIM diieMeHTOM 11t oo dynkmuu T (X) € c[a,b] cayxur
¢yuxmust — f (X), koropas takke npunamiexur c[a,b]:

F)@(-F(x)=F()+(=f(x))=6(x),
T. €. akcuoma 4 BeinoaHeHa. OUeBHIHO, YTO BBIIOIHAKOTCH U OCTAJIbHBIE AKCHOMBI.
5. Ins moooii f(x)ec[a,b]: 1®f(x)=f(x), . k. 1- f(X)= f(X).
6. Ina  moboii f (x) e c[a,b] M I8 J00BIX o,feR:

a®(B @ f(x))=(ap)® f(x), 1.k a® (B f(x))=(ap)f(x).

7. lna  moboi f(X)ec[a,b] wuw i mooex o,feR:
(a+B)®T(X)=(a®F(X)DPX® f(X)),r.x (a+P)F(X)=af(X)+pf(X).

8. Mna mobeix f(X),g(X)ec[a,b] wu agma moboro oaeR:
a®(f(x)®g(x)=(a® f(x)®(a®g(x)), . k. o (f(x)+g(x))=0f(x)+og(x).

Takum 06paszom, C[a,b] — muneitnoe npoctpancTeo. A

lIpumep 5. 1lokazaTh, YTO MHOKECTBO BEKTOPOB HAa KOOPAUHATHON IJIOCKOCTH,
OTJIO’KEHHBIX OT HayaJla KOOpJAUHAT U PaCIOJIOKEHHBIX B IIEPBOM KBaJ[paHTE C OObIU-
HBIMHU OIIEpPaLlAsIMU CJIOKEHUS BEKTOPOB M YMHOKEHHUS BEKTOpa Ha YUCIIO, HE SIBJIA-
€TCsl IMHEUHBIM IIPOCTPAHCTBOM.

A JIeNCTBUTENBHO, PU YMHOXXEHUU BEKTOPA, OTJIOKEHHOIO OT Hadajia KOOp-
IMHAT ¥ PaCMOJIOKEHHOTO B MEPBOM KBaJpaHTE, Ha JII000€ OTPHUIATEIbHOE YHCIIO,
II0JIy4aeM BEKTOp, PACHOJIOKEHHBI B TPETbEM KBAAPAHTE M, CIIENOBATEIBHO, HE
MIPUHAJIEKANUNA TAHHOMY MHOXECTBY BEKTOpPOB. [I09TOMYy TaHHOE€ MHOMXECTBO HE
ABJISIETCS JINHEWHBIM ITPOCTPAHCTBOM. A

Ilpumep 6. VccnenoBath Ha IMHEHHYIO 3aBUCUMOCTH CJIEAYIOIINE BEKTOPBI:

a)a=(350), b=(-2-31), c=1-12);
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6)a=(10;2), b=(2-4,0), ct=(-51-9).

A a) CocTtaBUM BEKTOpPHOE pPaBEHCTBO oA + BE +vyC = 0. Wwmeem
(35 0)+B(-2-3D+y(L -12)=(0;0;0), . e.

Ba—2B+y; Sa—3p—vy; B+2y)=(0;0;0).

3a—2B+vy=0,
Ortcrojia ojy4aeM cucTeMy ypaBHenuit < oo — 33—y =0,
B+2y=0.

DTa cuCcTeMa MMEET TOJIbKO HYJICBOC PCHICHHUEC. OL = B =Y = 0] g CJIG,ZIOB&-

TENBHO, BEKTOpLI A, D, C nunelino-He3aBucuMEL.

6) CocraBum paBerctBo ad +Bb +yC =0. B koopauHatHOI dopme 3amucy

a+2p-5y =0,
OHO paBHOCHJIBHO cucTeMe <— 4+ =0, OTKyJa OL = %y, B= a7
2a—9y =0.
Takum oOpa3oMm, paBeHCTBO O + [35 +vC = 0 CIIpaBEeJIMBO  IIPHU
o= %y, B= %y, T. €. MMEET MECTO pPaBEHCTBO %ya + %yﬁ +vC = 0 wm
Cc= —%a —%5 CrnemoBatellbHO, BEKTOP C SBIISICTCS JIMHCHHON KOMOMHAIIUECH BEK-

TtopoB & u b, 1. e. Bekroper @,0 u C —nuneiino 3aBucumer. A
IIpumep 7. Joxasarh nuHelHyro 3aBucumocth BekTopoB a = (1 2;—1; 0),

b=L-12,-2),c=(330-2).

A OueBuano, urto C =2a+Db . Cucrema Bekropos nmuneiino 3aBucumMa. A
Ilpumep 8. Ilokazath, YTO B JMHEWHOM MPOCTPAHCTBE KBAJPATHBIX MATPHII

é_1 Oé_O 2 é_O 0 é_O 0
BTOPOI'0 IOPsAJIKAa BEKTOPHI =lo 0l%=lo o/%=|3 ol%=lo 4

- 3 8
o0pa3yroT 0a3uc, U HAWTH B yKa3aHHOM 0a3rce KOOPAMHATH BEKTOpa d = ( :

-6 4
A CocTaBUM JTMHEIHYI0 KOMOMHAIIMIO YKa3aHHBIX BEKTOPOB U MPUPABHSAEM €€ K
HYJIEBOMY BEKTODY:

0c10+0c02+0c00+oc00—00
"\0 O *\0 0 *\3 0 ‘\0 4) \0 o)

a, 2o,y (0 0 o o —o —
3o, 4a,) \O 0) 7t T2omoTe T

3
Wrak, BexTOpHI €, €,, €,, €, TMHEIHHO HE3aBUCUMBI, T. €. 00pa3yloT Oasuc.

[Tokaxkem, 4TO JIFOOOM BEKTOp X BBIpaKaeTCs 4epe3 JMHEHHYI0 KOMOWHAIUIO

64



2 X
YKa3aHHBIX BEKTOPOB: X =P8 +P.&, +B:& +P,E, = (3% 4g2j - [ :1 xzj ’
3 4 3 4

- _X g X og X gy X XX
Bl_xl’Bz_z’B3 31B4 4’X (X1,2,3,4j.

Tak kak 1o ycluoBHIO Jjis Bekropa a X =3, X, =8, X, =—6, X, =4, 10 Bek-
TOp & B yKaszaHHOM 0Oasuce umeet koopaunatel (3;4; —2;1). A

IIpumep 9. WccremoBaTh Ha JIMHEHHYIO 3aBHCHMOCTH CHCTEMY BEKTOPOB
X =¢e,X,=e", x,=¢e",teR.

A Tlpeanosnoxum, 4To CUCTEMA BEKTOPOB JIMHENHO 3aBUCHMA.

Torna o€ +a.e” +o.e* =0, a’ +ai+ o’ #0.

Cokpatue Ha € u  npomudPepeHnupoBaB  PaBEHCTBO, = IMOJIYYUM
e +20.6" =0. Omare cokpamaem Ha € u auddepeHUIUpYEM pPaBEHCTBO:
20" = 0. [Monoxwus Bo Beex paBeHcTBax t =0, momyyum cucteMy ypaBHEHUI

o, +a,+a, =0,
o, + 20, =0,
20, =0.

DTa cucTeMa MMEET TOJILKO HyseBoe pemicHue. [1oaydeHHOe MpOTHBOpEUnE
YKa3bIBa€T Ha TO, uTo cucTeMa Qynkuuii €', €% u e* apnserca nuHeiiHO He3aBUCH-
MOI Ha MHOXeCTBE —o0 <t <oo. A

IIpumep 10.  Haiitu  xoopauHaThl BekTopa X +2X+3 B  0Gasuce
f =1 f =x+3, f, =(x+3)°.

A CocTaBuUM JIMHEHHYI0 KOMOWHAIIUIO BEKTOPOB fl, fz, fs U NIpUPABHAEM €€ K
nynesomy Bektopy: o, f +au, f+0o, f, =0, orcroma a, -1+, (x+3) +a, (X+3)* =0.
DTO paBEHCTBO JOJKHO BBIMOMHATHCS s jroboro X € R. Iponuddepennmponan
ero mo X, momyuum o, +20.,(X+3) =0. Juddepenumpys mnocienHee paBeHCTBO 110
X, momy4aem 20, = 0. ITonaras Bo Bcex Tpex paBeHctBax X =0, moiydyaem cucremy

o, +3a, +9a, =0,
ypaBHeHuit 4o, + 60, =0,
20, =0.
EQMHCTBEHHBIM pEIICHHEM JTOW CHCTEMbI SIBJISIETCS HYJIEBOE, T. €.

a,=0,0,=0,0,=0. A 1o 3naunr, uro Bexropsr f, f, u f, sBasrOTCSH NMMHEIIHO-

3
HE3aBUCUMBIMHU, T. €. 00pa3yroT 0a3uc.

Iycts B, B,, B, — koopaunater Bektopa X° +2X+3 B 6aszuce f, f,, f
X +2X+3=0,-1+B,(X+3)+B,(x+3)°.

HpI/IpaBHI/IBaH B JIEBOH M HpaBOfI HJacTAX IMOCIACAHCTO paBCHCTBA KOOPAHWHATHI

T. €.

17 7271 73
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x*:1=B,,
IIpU OJMHAKOBBIX CTCHCHAX X, MMOJIyYUM CUCTEMY X: 2= Bz + 6, , OTKyJa MOoJIy-
x°:3=B,+3B, +9B,
yaem B, =6, B, = —4, B, =1. 3uauur X° +2X+3=6-1-4 (x+3)+1(x+3)* =
—6f —4f,+1f,. A

IIpumep 11. Vicnionb3ys onpeneseHnue paira MaTpuibl, HAUTA PaHT MaTPULIBI:

1 5 -1 10 4 2
a2 4 -3 6|2 0 3 —1|.
3 -1 -3 308 2

A a) O4YeBHIHO, YTO paHT ITOH MATPHUIBI HE MEHBIIE CAWHHMIBI, T. K. CPSIH
MHHOPOB IIEPBOTO MOPSAIKA €CTh HEHYJIEBbIE. 13 TaHHON MaTPUIIBI MOKHO COCTABUTh
9 MUHOPOB BTOPOTrO MOPSAKA, CPEAN KOTOPBIX UMEIOTCS OTJIMYHBIE OT HYJIA, HAIIPHU-

1 5
Mep |, 4‘. EIUHCTBEHHBIN MUHODP TPETHETO IOPSAIKA — 3TO ONPEACIUTEIs MATPH-
1 5 -1
el Tak kak |2 4 —3|=-16 # 0, T0 panr MaTpHiisl paBeH TPEM.
3 -1 -3
6) Cpeny MHHOPOB BTOPOTO MOPSAKA €CTh OTIMYHBINA OT HYJIsI MHHOp, HalpH-
4 2
Mep ‘ 3 _q| Bce MHHOpBI TPETHETO IOPSAAKA 3a HCKIIOYEHHEM, OBITH MOXKET,
14 2 1 4 2
2 3 -1 3aBeomo paBHBI HYJIH0. Berurcianm ykazanueiidi munop: |2 3 —1[=0.
3 8 2 3 8 2

Bce MuHOpBI TpeThero mopsigka paBusl Hymo. CiegoBaTenbHo, I =2. A
IIpumep 12. HaiiTh padr MaTpUIIbl METOIOM AJIEMEHTAPHBIX MPe0oOpa30BaHMil:

LN\ > 2 -2 -4 3 10

a) A=[4 1 -1 -3|;6) A= Lt -l -2 1 -4=2
N _11 -1 0 1 1 -1 31
4 -3 -7 4 -4 5

1 -2 3 2
A a) A=|4 1 -1 —-3|. W3 Bropoii CTPOKM MATPHIIbI BbIYTEM
5 8 -11 -12
HEPBYIO, YMHOXKEHHYIO Ha 4, a U3 TPEThel CTPOKU — MEPBYIO, YMHOXKEHHYIO Ha 5:

1 -2 3 2
0 9 -13 -11|. 3arem u3 TpeTbeil CTPOKHU IMOJYYEHHOW MATPHIBI BHIUTEM

0 18 -26 -22
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1 -2 3 2
BTOpYyIO, yMHOKeHHYylo Ha 2: A=|0 9 -13 -11].
0O O 0 0

B pesynprare mosyuyunu MaTpUIly CTYIIEHYaTOro BHJA, KOTOPAash MUMEET JIBE
HEHyJeBble CTpOKH. ClieJ0BaTENbHO, PAaHT JAHHOM MaTpPULbl, a 3HAYUT U MaTpULbl A,
paBeH 1ByM. B kauecTBe 0a3MCHOrO MUHOpa B IOCIEAHEH MaTPULIE MOKHO B3ATb

muHOp (M3 o aoser) M7 = ; _S '
2 -2 -4 3 10
1 -1 -2 1 -4 2
VA= 1 11 31 De@-
4 -3 -7 4 -4 5
-1 =2 1 -4 2
12 -2 -4 3 10 @->0@-200
1 1 -1 3 1| (4)—>4-4-
-3 -7 4 -4 5
-1 -2 1 -4 2
0 0 1 9 -4
o 1 1.1 3 1|” @8-
1 1 0 12 -3
-1 -2 1 -4 2
1 1-1 3 1
o0 0 1 g WeW-@-
1 1 012 -3

-1 -2 1 -4 2
1 1 -1 3 1
0 01 s - @-®-0-
o. 0 1 9 -4

-1 -2 1 -4 2
1 1 -1 3 1
0 0 1 9 -4
o 0 0 0 O

[lonyuyeHHas maTpuua CTYyIEHYaTOro TUIIA UMEET TPU HEHYJIEBBIE CTPOKH, I10-
ATOMY PaHT 3TOW MAaTpPHIILI U, CIEIOBATEIbHO, MaTpuilbl A paBeH TpeMm. ba3ucHbIM

O OO P O O0O0OO P OO0 Rk, OO0OOEFE DODN PR

MHHOPOM B IOCJIETHEN MATPHUILIE SABISETCS Mll 22 ; . A
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2 -4 3 10
I 13. Hai A 1 -2 1 -4 2
Ipumep 13. Haiitu panr matpunbl A = 0 1 _1 3 1|

4 -7 4 -4 5
A Kak u3BeCTHO, eciii Matpuia coaepkut MuHop K-ro mopsiaka D, ornmunbiii
ot Hyus, a Bce MuHopsl (K + 1) -ro mopsiika, okaiimistionie murop D, paBHBI HyIO,

2 -4 3
TO paHT MaTpuisl paBeH K. Moxuo nposeputh, uto D=|1 -2 1/=1+0.
0 1 -1
CyIIecTBYIOT J1Ba MUHOpPA Y€TBEPTOTO MOPSIKA, OKAHMIISIONINE JAHHBIA MUHOP:
2 -4 3 1 2 -4 3 0
1 -2 1—420’ 1 -2 1220.
0 1 -1 3 0 1 -1 1
4 -7 4 -4 4 -7 4 5

Taxum o06pa3oM, paHTr MaTpuLbl A paBeH TpeM.

Ilpumep 14. B R° s3amama cucrema BextopoB X = (L1 1;1,1,7),
X, =(3,2LL5-3-2), x,=(0,12;2;6;23), X,=(54;33-112). Iycrs
L=L(X, X,, X, X,) — nuneiinas o6onouka. Haiitn pasmeprocts u 6asuc L .

A CocTaBuM MAaTpHUIly CUCTEMbI BEKTOPOB U METOJIOM 3JIEMEHTAPHBIX MPe00-
pa30BaHUM OMPEJECIUM €€ PaHT:

1111 1 7 1 1 1 1 1 7
11 -3 -2[|0 -1 -2 -2 -6 -23
2 2 6 23| |0 1 2 2 6 23
3 3.-1.12) 0 -1 -2 -2 -6 -23
1 1 1 1 1 7
_2
0

~

A=

o1 O w

2
1
4

0 -1 -2 -6 -23
0O 0 O 0 0|
o 0.0 O O 0

[Toayuunu ctyneH4yaTyr0 MaTpUIly ¢ ABYMS HEHYJIEBBIMU CTPOKaMH. 3HAYMT,

11
3 2

BEKTOPOB JINHENHHOI! 000704KN MOKHO B3SITh BEKTOPHL X U X,. A

~

r(L) =2. Tak kak MUHOp BTOPOIO IOPSIKA # 0, To B KauecTBe Ga3MCHBIX

Ilpumep 15. Haiitu wmatpuisl mepexoga OT 0Oasuca (XZ, X, 1) K Oasucy
((x+12)°, (x+1),1) u ot Gasuca ((x+1)*, (x+1), 1) x Gasucy (XZ, X, 1).
A Tak xak € =X°, €, =X, e, =1, 8 =x*+2x+1, §2' =X+1, §3'=1, TO

2

€ =6 +2€ +€,, € =€, +€,, €, =€,. Marpuma nepexozia oT IepBOro 6asuca Ko
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BTOpOMYy OyaeT uMeTh Buj | =

L N

0
OJ Tak xak X* =(X+1)°—-2(x+1)+1,
1

|HHO

—
3

e

3

D

N

X=(x+1)-1, to € =§'—2e +€,, =§3'. Marpuia nepexoma oOT

=€, €
1 0O
BTOpOro Oazuca k mepomy umeerBux 1, =—-2 1 O A
1 1

|

3 -2
Ipumep 16. Jlana matpuna | = ( 1 2) nepexojia ot 6azuca ( e, 2) K 6a3u-
cy ( €, 2) Haiitn koopauHAThl BEKTOpa A = 4e +e B Oazuce (e ez) A KOOpJIH-

HaTEI BekTopa b = 4€, + €, B Gasuce (g, ez)
A W3BecTHO, 4TO X = X u X =T" X, Tme X u X' — BEKTOPHI CTOJIOIBI U3
KOOpAMHAT BEKTOPOB COOTBCTCTBCHHO B Oa3mucax (1, 2) u (el, ez) Tak kak

3)
L, 12 2 (3 —=2)(4) (10 W 2 2\ (4\ | 1
rgln sproxeli T2H)(6) el S| 1 o
8
Ilpumep 17. HaliTu MaTpuiy nepexofia oT 6asuca (51 _2) K 0azucy (li_)l, 52) o

yKa3aHHBIM Pa3JI0KeHHsIM dTHX BeKTOpoB B Gasuce (€, €, ):

a =6+4e,a =3¢ +5¢,, b = 7e+e2,b2 g,.

sds 5, - &=—7(8-4a)
A Tak Kak {315 +52§ —5.’ TO
K\ =—(3a1 3,)
b =7e +6,=-23 +2/3 b -g=-3a-1a
b =7¢ +e, =— a1+7a b,=¢€ Za-2a
1 —32 3
HTaK,T—7( 57 _j. A

prwep 18. Haiitu wmatpuuy mnepexoma ot 6asuca (& =3€ + 28,

=@ —26,+6, a,=2¢6 +26,+36,) « 6asucy (b, =€ +¢,, b,=¢

e +e,+¢e,).
A Haxomum martpuuer T, u T, mepexoma ot 06asuca (l, €,,€ ) K Oasucy

(au 2’a3)HOT( €, 3) K (bl’bz’bs)

a,
b, =

3 12 1 11
T={2 -2 2|, T=/1 o0 1
1 1 3 0 -1 1
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Mycts {X,X,, X}, {X, X, X} u {X,x!, X!} — KOOp/MHATEI OJHOTO U TOTO e
BeKkTopa B Oa3ucax (€,€,,€ ), (a,a, a,), 5, 6, b.) cooTBeTcTBEHHO.

p 1172 3 2 1 2 3

Torma X=TX u X=T,X". Orcrona TX =T,X", X =T,"T,X", 7. e. uckomas

-8 -1 6
MaTpHIla mepexofa ecThb | =T1_1-T2. Tak kak T1_1=—2—]6 -4 7 -2/, T0
4 -2 -8
-8 -1 6)(1 11 9 14 3
T=T1‘1°T2=—% 4 7 —2|{1 o01|=L|-3 2 -1/ a

20
4 -2 -8)(0 -11 -2 -12 6

I[OHOJIHHTGJILHLIC 3adavan

1. Jloka3aTb, 4TO MHOKECTBO BCEX MATpPHI] pazMepoM M X N ¢ onpeesIeHHbI-
MH paHee onepaursMy HaJ MAaTPULAMU SIBJISICTCS JUHEUHBIM IPOCTpaHCTBOM. Halitu
Pa3MEpPHOCTH ATOr0 MPOCTPAHCTBA U YKa3aTh MPOCTEHIITHI H6a3uc.

OTBeT: pa3MepHOCTh paBHa MN.

2. OOpa3yloT Ju JUHEWHOE MPOCTPAHCTBO BEKTOPHI IUIOCKOCTH, KaXKIbIH U3
KOTOPBIX JIGKUT Ha OHOU U3 oceit koopaunaT: OX wiu Oy ?

Otser: HeT.
3. HccnenoBaTh Ha TMHEHHYIO 3aBUCUMOCTb CUCTEMY BEKTOPOB:

a)a=(2L-1, b=(-134)c=@12-3);

6)a=(-120), b=(2-1), ¢=(301);

B) X, =sint, X, =sin2t, X, =sin 3t.

OTBeT: a), B) HE3aBUCUMBI;, 0) 3aBHCHMA.

4. Jlanbl BekTopbl @ =1 + |, b =2 - j. JlokasaTh, 4TO BEKTOpLl d U b 06-
pasyioT 6asuc. Haiitu koopaunats Bektopa C = 2i —4 ] B 6asuce (5, 5)

Orser: (—2; 2).

5. HaliT panr MaTpulbl METOJOM OKAMMIISIFOIIIMX MUHOPOB:

5 -3 2 3 4
2 -1 3 -2 4
-1 325
a4 -2 5 17 o
7 -5 141
2 -1 1 82
1 -3 -507

OtBer:a) r=2; 6) r =3.
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31 1 4
A 4 10 1
6. Haiitu 3HaueHWss A, TpPH KOTOPBIX MaTpHIA uMeeT
1 7 17 3
2 2 4 3

HaMMEHbBIINH paHr. YeMy paBeH paHr MpU HAMICHHBIX A W YeMy OH PaBEH IpH JPY-
I'HX 3HAYCHUSIX A ?

OrBer:ipu A=0,r=2;, mpu L =0, r =3.

7. BBIUUCIUTH paHT MaTPUILIbI IPY TTOMOIIX JIEMEHTAPHBIX IPE0OpPa30BaHMIA!

3 2 -15

12 7 10 -3 2 -1 0 3
a)|0 1 -3 5 41, 6)110 1 0 4.
2 1 23 5 -18 8 2 01
13 3 -1°9

OtBer:a) r=2; 6) r =3.

8. B R* mamm Bextoper X, = (1; 2; 0; 6), X, =(2;0;3;1), X,=(3; 2,3, 7),
X, =(7; 2;9;9) . Haiitu panr cucTeMbl BEKTOPOB M YKa3aTh 6a3UCHbIC BEKTOPBL.

OtBet: I' = 2. JIto0bIe iBa BEKTOpa CUCTEMBI BEKTOPOB 00pa3yroT Oasuc.

9. IMycrs pamel Bektopsl X = (L 11), X,=(12,3), X, =(2,10),
X, = (3; 4;5). Nokasats, uto L(X; X,) = L(X,; X,).

10. Mokasatp, uto Bekrop & =(2,=1,6,4)eL (X;X,), rne X =1, 5; —2;1),
X, = (11;11;18;19).

11. Haiitu MaTpuiry mepexona ot 6asuca (€,,€,, €,) k 6asucy (5 b,c ) U Mar-
puily mepexoma OT 0Oa3mca (E b,c ) k Gasucy (€,€,,6,), ecm a =28 + 28,
b=3g-¢,c=36+¢6,.

2. 0 3 -1 9 3
Oreer;: T ={0 -1 0|, T'=| 0 -4 0.
2 31 2 -6 -2

3aHaTuAa 14-15

CucreMbl JIMHEHHBIX YPABHCHUH

Ipumep 1. CpencrsaMu MaTpUYHOIO MCUYMCIICHUS PELIMTh CHUCTEMBI JIMHEMHBIX
YPaBHEHUI:

71



3X, — X, +3X, —2X, =1,
X, —2X, +4X, =3,
2%, +3X, =4, oX +4X, —2X, + X, =3,
a 0) 12X +X,—7X, =1, B)
—3X, +2X, =1, Ax, +3X, —3X, — X, =4,
3%, —4X, +2x,=3;
3X, + X, =X, =3.

A a) JIaHHYIO CHCTEMY MOYKHO 3aMCHHUTh MaTpu4HbIM ypaBHeHHeM AX =C,

2 3 X, 4
rne A= , X = ., C= . Boeruucnum omnpenenutens MaTpuibl A
-3 2 X, 7

2 3
-3

CUCTEMAa UMCCT CIMHCTBCHHOC PCIICHHC.
Brerauciaum aJIFe6paI/I‘-ICCKI/IG JOITOJIHCHUA MAaTPHIIbI A:

Au:z’ AL2:31 A\Zl:_3, A\ZZZZ.

=4+9=13. Tak kak A # 0, To cymecTByeT 0O6paTHas Marpuua A™, u

2 3
[Mpucoenunennas matpuiia B wumeer Bug B = 3 o (coBmasenue ¢
; ) W lg o 1(2 -3
matpuiieii A ciydaiinoe). CinenoBarenbHo, A _ZB =13l - . YMHOXUB

-1 -1
06¢e yactu paBenctBa AX =C ma A ciaesa, monyunm X = A "C, wim

X\ 1(2 -3\(4).1(-18) (-1
x,) 13\3 2J7) 13 26) \ 2)
OtBet: X, =—1, X, =2.

0) 3amMeHMM cHCTEMY - JIMHCHHBIX YpaBHCHUW MAaTPUYHBIM YpaBHEHUEM
AX =C . Beraucium ornpenennutesb MaTpulpl A

1 -2 4
A=|2 1 -7|=-20.
3 =4 2

Tak xak A # 0, To cymiecTByeT oOpaTHas MaTpHIla, U CUCTEMa MMEET CIUH-
CTBEHHOE pellieHue. Brruncium anredpandyeckue TOMOHEHUS MaTPUIsl A

-4 2 3 2 3 4
\ :_‘—2 ETIN :‘1 4‘:_10_A2 :_‘1 2|
o4 2 2?03 2 R ,
A :‘—2 4‘:10_% :_‘1 4‘:15_AS :‘1 —2‘:5.
1 1 _7 ! 2 2 _7 ’ 3 2 1
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-26 -25 -11

IIpucoenunennas wmarpuia B wmmeer Bux B=|-12 -10 -2].
10 15 5
-26 -12 10
CnenoBatenbHo, A™ = 1 B'=——-1-25 -10 15|. Orcrona nomyyaem
A 20

-11 -2 5

X, L[ 26 —-12 10)\(3 L[ 60 3

X, =~ -25 =10 15||1 =~ —-40 |=| 2.

X, -11 -2 5)\3 -20 1

OtBer: X =3, X, =2, X, =1.

B) 3aMEHUM JaHHYIO CHCTeMy MaTpuuHbM ypaBHeHuem A-X =C u Haiigem
OTIPEICITUTENIb MATPHUIIBl A

3 -1 3 -2/ 10 -2 3 -1
A5 4 -2 1|1 1 1 2____21 _;’ __;_0
14 3 -3 -1/ |4 3 -3 -1 > _7"

3 1 0 -1/ 13 1 0 -1

Tak kak A =0, To MaTpuIlsl, 00paTHOI K A, HE CYHIECTBYET U CICI0BATEIBHO
MCXOJIHYIO CUCTEMY HEIb35l PEIIUTh MATPUUHBIM METOJIOM. A
Ilpumep 2. Peminth cUCTEMBI JIMHEMHBIX YpaBHEHUH 10 npaBuiry Kpamepa:

X1+2X2+3X3:3, X1+X3:4, 3X1+4X2_X4:l’
4Xl - X3 - X4 = 31
a) 43X +X,+2X, =7, 6) 34X, +X, =5, B)
2%, +3X, + X, = 2; sox tax =17, 2% =0
X1 2 3~ X1 2 3 ’ \2X1 n X3 =1.
1 2 3
A a) Beruucmum onpenemutens cuctembl: A=|3 1 2|{=18. Tak kak
2 31

A # 0, cucreMa UMEET €IMHCTBEHHOE PEIIECHUE.
Brraucisiem onpenenuTenu:

3 2 3 1 3 3 1 2 3
A =71 2/=36, A,=[3 7 2|=-18, A,=3 1 7|=18.
2 31 2 21 2 3 2
CrnenoBarensHoO, X, = % =2, X, = % =-1 X, = % =1.
1 0 1
0) Beruucaum onpenenutens cucrembl: A=[0 1 1|=1#0. Cucrema
1 2 4

73



HMCCT CIMHCTBCHHOC PCHICHUC. Berauciaum OIIPCACIIUTCIIN

4 01 1 4 1 1 0 4
A=/5 1 1=1 A,=0 5 1|=2, A,=|0 1 5|=3
17 2 4 1 17 4 1 2 17

CnenoBaTenbHO, X, = % =1 X, = % =2, X, = % =3.

B) Bbramcinm onpenenurens CUCTEMSL:
P

A= =-412 0 -1|=-4-4=-16=0.
2 0 0 -1 5 1 0
2 0 1 O

CJIGIIOB&TGJIBHO, CUCTCMAa MMCCT CAMHCTBCHHOC PCIHICHUC. Brraucioum oIIpcac-
JIUTCIIN.

30 1 Pt
A, = — 4.0 0 —-1/==4-4=-16:
00 0 -1 L o0 0
10 1 0
31 0 -1/ |3 1 0 -1
A_4 3 -1 -1 |4 3 -1 —1_2 é :1_0_
2712 0 0 -1/ |2 0 0—1‘64_1_’
2 1 1 0 |64 0 -1
j g 3 j # 3 -1
A, = =—4.12 0 -1/=-4-(-4)=16;
2 0 0. =1 > 1 0
2 0 1.0
do 13 |41
A, = —4.12 0 0/=-4-8=-32
20 00 , 11
2 0 11
CH@JIOBaTeJIBHO,Xizﬁz_—]ﬁzl,xzZﬁzgzo,xg,:ﬁ:ﬁ:—l,
A -16 A 16 A —16
4:ﬁ:—_32:2,A
A -16

Ilpumep 3. PemmTh cucTeMbl TUHEHHBIX ypaBHEHUN MeTo1oM ["aycca:
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X, +2X, +5X, = =9, 2X, +4X, + X, =3, 3X + X, — X, =2,
a) X —X, +3X, =2, 0) 13X, + X, —2X, =2, B) 3 X, —2X, =D,

| 3X, —6X, — X, = 25; 6x —8x, —11x, = -1, 4% + X, —3x, =1,

X, +2X, +3x,— X, =0, (X +2X, +3X, — X, =0,
F)<x1—x2+x3+2x4:4, ) X, — X, + X, + 2X, =4,

X, +9X, +5X, —4X, = 4, 8 X, + 95X, +5X, —4x, =4,

X, +8X, +7X, = 7X, ==8; X, +8X, +7X, — 71X, =6.

A a) IIpeoOpasyem paciIupeHHYI0 MaTPHUILy STOW CHCTEMBI:

1 2 5]-9 1 2 5 -9 1 2 o —9
1 -1 3}, 2(~0 -3 -2 11(~/0 -3 -2 11].
3 -6 -1| 25 0 -12 -16| 52 0O 0 -8 8
X, + 2X, + 59X, = =9,
MBI npunuM K CUCTEME YpPaBHEHHUU —3X, —2X, =11, oOnanaromeit
—8x, =8,
eMHCTBEHHBIM pelenueM: X =2, X, =—3, X, =—1.
0) BeinuiieM pacuiMpeHHy0 MaTPHUILy CHCTEMBI U Ipeodpa3yem ee:

2 4 1 3 2 4 1] 3 1 -3 -3|-1
3 1 -2 2|~|1 -3 -3|-1(~|2 4 1| 3|~
6 -8 -11|-1 6 -8 -11|-1 6 -8 -11|-1
1 -3 -3|-1 1 -3 -3 -1
~10 10 7| 5|~(0 10 7| 5]
0O 10 7| 5 O 0 0| 0
1 -3
0 10

CHCTEMBI PaBeH 2, T. €. CHCTEMA COBMECTHA. TaK Kak YMCJIO HEM3BECTHBIX CHCTEMBI
Nn=3> 2, T0 cicreMa MMeeT OECKOHEUHOE MHOXKECTBO pelrenuii. Haiinem ux.

X, —3X, —3X, = -1,
10x, +7X, =5.

B kauecTBe 0a3UCHBIX HEU3BECTHBIX BO3BMEM X, M X,, Torga X, — cBoOogHas

Musop =10 #0, orcroma panr OCHOBHOM W PacHIMPEHHOW MaTPHUILBI

Hcxoanas cuctema paBHOCHIIbHA CIIEAYIOIIEH: {

HCU3BCCTHA. HepeHOCSI X3 B IIPABYIO 9aCThb, IIOJIy4YacM:
X, —3X, = —1+3X,,
10x, =5-7X,.

Otciona nmeeM: X, :1—%&, X, =—143x, + 3X, _L1.9 X

2 2+E X3€R.

3
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B) CocTaBUM pacIIMpEeHHYIO MAaTPHUILy CUCTEMBI U Ipeoldpa3yeM ee:

31 -1]2 1 0 -2|5 10 -2 5 10 -2 5
10 -2|5(~(3 1 -1/2(~10 1 5|-13(~]0 1 5|-13|.
4 1 -3|1 4 1 -3]|1 01 5]-19 00 0] -4

PaHr OCHOBHOW MaTpHIIbl CUCTEMBI PAaBEH 2, & PaCIIMPEHHON MaTpUIlbl paBeH 3.
3HAUUT CUCTEMa HECOBMECTHA.
r) [IpeoOpa3yem pacHIMpeHHYIO MAaTPHILy CUCTEMBI:

1 23 -1/ 0 1 2 3 -1 0 1 2 3 -1|0
1 -11 2| 4 0 -3 -2 3| 4 0 -3 -2 3|4
1 55 -4|[-4] [0 3 2 -3/ -4/ |0 0.0 0|0]
1 87 -7|-8 0 6 4 -6|-8 0O 0 0 0]0
X, +2X, +3X,— X, =0, _
OTKy,Z[a{ “3x - 2% +3%, = 4, a 3Ha4MT X, =—§—§X3+X4, X, =—2X, —=3X, + X, =
:§—§x3—x4, X, X, €R.
1) [IpeoOpa3yeM pacHIMPEeHHYO MATPHUILY CHCTEMBI:
1 2 3 -1| 0 1 2 3 -1 0 1 2 3 -10
1 -1 1 2| 4 0 -3 -2 3| 4 0 -3 -2 3| 4
1 55 -4/ -4/ [0 3 2 -3/-4/ /0 0 0 0|0
1 87 -7| 6 0 6 4 -6| 6 0 0 0O 0|14

CucreMa HECOBMECTHA, T. K. PABHOCUJIbHAS €1 CUCTEMAa COACPKUT YpaBHEHUE
Ox, +0x,+0x,+0x, =14. A

IIpumep 4. VccnenoBaTh HAa COBMECTHOCTh CUCTEMBI JIMHEWHBIX YpPaBHEHUM,

3aJJaHHBIC CBOMMM PACIIUPCHHBIMHY MaTPHUIIAMM:

1 1.1]2
37 1 .54 2 4 3 -5| 2
a) A=|1 -1 “1]/0|; 6)A=|13 7 -4| 5|
2. 1 -1/3 4 6 -5 -7|-4
5 -2 -1/3
1 -1 1 -1] 4
-~ |1 12 3|8
B Ay 45 10|20
2 -4 1 -6| 5

A a) Hcnonb3ys sleMeHTapHbIC NPeoOpa3oBaHUs MPHBEIEM PACIIUPEHHYIO
MaTpHIly CUCTEMBI K CTYIIEHYaTOMY BHU]Y:
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1 1 102y (1 1 1] 2y (11 1]2
3 1 5[4 |0 -2 2]-2| [0 1 -1/1
A=[1 -1 1/0/~|0 -2 o0|-2|~l0 1 01|~
2 1 -1/3| |0 -1 -3|-1| |0 1 3|1
5 -2 -1/3) 0 -7 -6|-7) 0 7 6|7
11 112 (11 1]2
01 -1/1] [0 1 -1/1
~lo 0 1]/0/~|0 0 1/0]
00 4/0| |00 00
00 13/0/) (00 0]0

Teneps scuHo, uto r(A) = r(,Z\) = 3. Cornacuo Teopeme Kponekepa — Kanemm

crcTeMa COBMeCTHA. Tak KaK YMCIIO HEHM3BECTHBIX N =3, TO CUCTEMa MMECT €IuH-
CTBCHHOE pEIlICHHE.

2 4 3 -5 2y (13 7 -4] 5
6) A=|1 3 7 -4| 5|~|2 4 3 -5| 2|~
46 -5 -7|-4) \4 6 -5 =7/-3
1 3 7 -4| 5 (1 3 7--=4| 5
~l0 -2 -11 3| -8|~|0 -2 11  3|-8]|.
0 -6 -33 9|/-24) 0 0 0 0| O

1 3
0 -2
Ma coBMecTHA. YHCII0 HEM3BECTHBIX CUCTeMbl N =4, 3HAYHUT CHCTEMa UMeeT OeCKo-
HEYHOE MHOYXECTBO PEUICHUM.

B) IIpeoOpa3yem paciIMpeHHYI0 MATPHUILy 3TOW CHCTEMbI HPU MOMOIIU 3JIe-
MEHTapHBIX TPeoOpa30BaHUN K CTYNIEHYATOMY BUTY:

Mutop M), = =—2 #0, cnenosarensro I(A) = I‘(,Z\) = 2, cucre-

1 -11 -1 4 1 -1 1 -1, 4 1 -11-1/4
i - 112 3|8 102 1 4 4 0 2 1 44

2.4 5 10|20 0 6 3 12|12 0 00 0|0

2 -4 1 -6| 5 0 -2 -1 -4|-3 0 00 01

. 12

Temepsr BHIHO, YTO B MHpeoOpa3oBaHHOW MaTpume MuUHOpP M, sBIsgeTcsH

125 .

0a3MCHBIM UL MAaTPHIIBI CUCTEMBI, @ MUHOP M5 — Ga3sHCHBIM IJI pacIIMpeHHON

marpunpl. Tak xak I (A) =2, I’(/&) =3, 10 cormacHo TeopeMe Kponekepa —

Kanemnmm cucrema HecoBMecTHA. A
Ilpumep 5. Ilpu xakoMm 3HaYeHUU napamerpa { coBMecTHa cucTeMa JIMHEHHBIX

YPaBHEHHUI:
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2X, —3X, +9X, + 71X, =1,
4x, —6X, +2X, +3X, =t,
2X, —3X, +11x, —15x, =13.
A CornacHo teopeme Kponekepa — Kanemnu nanHas cucreMa OyAeT COBMECT-
HOU TOTJa ¥ TOJBKO TOI'ZA, KOTJa PAaHI OCHOBHOW MAaTpHIbI OyAET paBeH PaHry pac-
IIUPEHHOM MaTpuis, T. €. F(A)=Tr (/&) :
BeinuieM pacliMpeHHYI0 MAaTpULly CUCTEMBI U IIPUBEAEM €€ K CTYIIEHYaTOMY

BUTY:
2 -3 5 7] 1 2 -3 5 7 1 2 -3 5 1 1

4 -6 2 3| t|~j0 0 -8 -11|t-2|~|0 0 -8 11, t-2|.
2 -3 11 -15|13 0 0-16 -22| 12 0 0.0 0/16-2t

OueBuHo, uto I (A) = 2. 1 COBMECTHOCTH CHCTEMBI JOIKHO OBITH BHIITOJ-

HEHO YycloBue I (E\) =2, Y9TO BO3MOXXHO TOJBKO IPH BBITOJHEHUH PaBCHCTBA
16—-2t =0, otkyna t=8. A

IIpumep 6. Haiit o01iee perieHne OJHOPOTHOM CHCTEMBI JIMHCHHBIX YPaBHCHUI:
X, — X, +X,—X, =0,
X +X, +2X, +3X%, =0,
2X, +4x, +5x, +10x, =0,

2X +4x,-5x%, =0, 2X + X, —4x, =0,
a) 14X +X,+3x,=0, 6) <3x +4X,-X,=0, B)

8X — X, +7x,=0; 3 =0;
MR IR =T %+3% 8% E0 2X, —4x, + X, —6x, =0.
2 4 -5
A a) Onpenemurens s1oit cuctembl A =4 1 3/=64 #0, nosromy
8 -1 7

CHCTCEMA MMCCT TOJIBKO HNBHAJIBHOC PCHICHUC! =X = =0.
2

0) MoOXHO yBHUJETH, 4TO TPEThsl CTPOKA paBHA PAa3HOCTH BTOPOH U TIEPBOM
CTPOK. BBIUEpPKHYB TPETHIO CTPOKY, MOJIYYUM SKBUBAJICHTHYIO CUCTEMY:

{2X1 +X,=4x, =0,
3X +4x,— X, =0.
Tak Kak paHr cucteMbl paBeH 2 (hyHJaMEHTaIbHas CUCTEMa PEIICHUI COCTOUT
3 N—I=3-2=1 pemenns. B xauecTBe 0A3MCHBIX TIEPEMEHHBIX MOKHO BHIOPATH X "
X,. Toraa, nonoxuB CBOOOTHYIO IIEPEMEHHYIO X, =1, TOJIy4HM CIEIYIOLIYIO CHCTEMY
2X, + X, =4,

ABHECHUI!
YPABHEHHHN {3x1 +4x, =1.
PemuwMm ee no npasmiry Kpamepa:

A= = = ‘—1 A —‘ ‘— 10, x =—2=3
- - H 1 H 2_ - ] —_ - — )
xz—_—lo—_—z



@yHnaMEHTalNbHAasE CHCTEMA PEIIEHWHM COCTOUT M3 OJHOTO  BEKTOpa

3
X, =|—-2].
1
X, 3 X, = 3C,
Oo01ee pEIlIEHUE CUCTEMBI UMEET BUJ X = X, |=C| — 2 |, X, = —-2¢C,
X, 1 X,=C, CeR.

B) 3amuIneM MaTpHIly CHCTEMBI M MPeodpazyeM ee MpU MOMOIIU dJIEMEHTap-
HBIX [IPe00pPa30BaHUN CTPOK K CTYIIEHYATOMY BUIY:

1 -1 1 -1} (1 -1 1 -1 (1 -1 1 -1
1 1 2 3 0 2 1 4 0 2 1. 4
2 4 5 10| |0 6 3 12| |0 0 0 O
2 -4 1 -6) \0 -2 -1 -4) |0 00 O

ba3ucHblii MUHOpP B MpeoOpa3oBaHHOW MaTpHIIC HaXOAUTCS BBEpPXY CJIEBA U
MMEET BTOPOM MOPANOK. DTO 3HAYWT, YTO PAHI I MaTpHLbl CUCTEMBI PABEH ABYM,
byHIaMeHTaJbHAS CHUCTEMa pEIICHUH COCTOMT U3 N—I=4—-2=2 peuicHuii.
Cucrema ypaBHEHHI SKBUBAJICHTHA CJIEAYIOIIEH TPeoOpa3oBaHHON crcTEME:

X, =X, + X, =X, =0,

{ZX2 + X, +4x, =0.

Haiinem QyHIaMeHTaIbHYIO CHCTEMY PEIIEHUI OJHOPOJHON cucteMbl. B ka-
yecTBe 0a3UCHBIX MEPEMEHHBIX MOXKHO BbIOpaTh X, U X,. Torma X, u X, OyayT cBo-
OoxHbIMU TIepeMeHHbIMU. [TonmoxuB X, =1, X, =0, naxomum X =-15, X, =-0,5.
[Monoxus X, =0, X, =1, vaxoqum X =1, X, =—2. HopmansHas GpyHIameHTaIbHAS
CHUCTEMA PEIICHUN UMEET CIEIYIOIINN BU!

-15 -1
- |—05 x 2
Tl R o
0 1
3anumem oO1iee peleHre OQJHOPOIHOM cucTeMbl: X = C X +C,X, , wimn
X -15 -1
X, -0,5 -2
stq 1 1T o . A
X 0 1

4
Ilpumep 7. ViccnenoBaTh Ha COBMECTHOCTb, HaWTH OOIIEe W OJHO YaCTHOE

3X +4X, + X, +2X, =3,

pelIeHIe CUCTEMBI JIMHEIHBIX ypaBHEHHH | 6X +8X, +2X, +5X, =7,

Ox, +12x, + 3%, +10x, =13
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A TIpeoOpa3zyeM pacuIMpeHHYI0 MaTPUILy CUCTEMBI K CTYIIEHUaTOMY BUAY:

3 4 1 213 341 23 (341 2|3
A=l6 8 2 57|~ 11>
9 12 3 10|13 0/0

= r(A) =r(A)=2.
3HA4YUT, CUCTEMA COBMECTHA U MMEET O0ECKOHEYHOE MHOXKECTBO pelieHuil. B
1 2
0 1

0 00 1/1|~/]0 0O
0 0 0 4|4 0 0O

=1+#0, nodTOMy HEH3BECTHBIC

npeoOpa3oBaHHOi Matpuie muHop M =‘

X,, X, — 0asucHEIE, a X, X, — CBOOOIHBIE.
ITo mocnenHen MaTpule 3aIMChIBAEM CUCTEMY, SKBUBAJIEHTHYIO HCXOIHOM:

3X +4X, + X, +2X, =3,
X, =1.

HepCHOCH CBO6OI[HBI€ HCHU3BCCTHBIC B IIPAaBYIO 4aCThb, IIOJIYUYUM CUCTCMY

{x3+2x4 =3-3x —4Xx,,

X, =1,
OTKyZa
X, =1-3x, —4X,,
{x4 =1.
[Monoxus X =-1,X, =1, nonyuum X, =0. Torma gacTHOE pelieHUE MCXOA-
-1
HOW CUCTEMBI UMEET BUI: X, = é' .
1

Haiinem, nanee, (yHIaMEHTaIbHYI0 CHUCTEMY PEIICHHUNA COOTBETCTBYIOIIEH
OJIHOPOJHOU CUCTEMBI:
X, +2X, = —3X —4X,,
{XA =0.
Homaras X, =1,X, =0, maxomum X, =-3,X, =0. Ilomaras X =0,x, =1,
nonydaeM X, =—4,X, =0.
Takum o0pa3zoM, QyHAaMEHTalbHAs CHUCTEMa PEHICHUNA MMEeeT CIEeAYIOIINi

1 0

B 0| _ 1
BUI: X = _3,X2=_4.

0 0

Tornma obiiee pernieHre HEOTHOPOIHONW CHUCTEMBbI OyAET MUMETh CIEAYIOIIUI
BU/I.
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-1 1 0
oo - = 1 0 1
X=%+CX+CX, = J|+C| o1+C |,
1 0 0
X, =-1+cC,
B KOOPAMHATHOM (hopme X, =1+¢,
X, = —3C, —4c,
X, =1.

Ilpumep 8. JloxazaTh, 4TO HEOTHOPOHAS CHCTEMA JTMHEHHBIX YPABHCHUI COB-
MECTHa U HalTHU ee 00I1ee pelIeHHE:

2X, — X, +3X, —2X, +4X, =1,
4X, —2X, +5X, + X, + X, =1,
2X, — X, + X, +8X, + 2%, =1
A MOXHO yBUIIETh, UYTO NOCJIEAHUU CTOJOCI PACHIMPEHHONW MAaTPHUIIbI,
YMHOKEHHBIH Ha 6, paBEH Pa3HOCTH IMATOTO M YETBEPTOrO CTOJOIIOB MAaTPHUILI A.

CrenoBaTenbHO, paHr MaTpuilbl A paBeH paHry pacmmpenHor Matpuibl A. Cucre-
Ma COBMECTHA.
BeinumeM u npeodpasyem MaTpuily COOTBETCTBYIOLIENH OHOPOIHON CUCTEMBI:

2 -1 3 -2 4 2 -1 3 =2 4 2 -1 3 -2 4
A=|4 -2 5 1 7,~/0 0 -1 5 -1|~/0 0 -1 5 -1].

2 -1 1 8 2 0 0 -2 10 -2 0O 0 0 0 O
[locnenHee ypaBHEHHE €CTh CIIEACTBUE MEPBBIX ABYX YpaBHEHUU. MuUHOD

-1 3
s

# 0. HemssectHble X, X,, X, MOXHO CYUUTaTh CBOOOAHBIMH. [losToMy

— X, +3%X, =1-2X + 2X, —4x,,

—2X, +5X, =1-4x — X, = 7X,.
[Tonoxxum B Hell CBOOOJHBIE HEM3BECTHBIC PABHBIMH, HAPUMEDP, HYJIO, T. €.
— X, +3X, =1,

—2X,+5x, =1.

HCXOAHAas CUCTEMA 3KBHUBAJICHTHA CUCTEMC {

X =X,=%X= 0. B pe3ynbraTe MONTyYHM CHCTEMY {

PeriuB ee, HaX0MM €IMHCTBEHHOE pemenue: X, = 2, X, =1. Takum o6pazom,

HalIEHO 4aCTHOE PEUICHUE CUCTEMBL: X, =

OO F,r N O

Haiinem ¢yHIaMeHTanbHYIO CHUCTEMY PELICHH COOTBETCTBYIOIIEH OIHOPOJI-
HOM CUCTEMBIL:
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— X, +3X, = =2X_+2X, —4X,,
{— 2X, +5X, = —4X — X, = TX,.
IMonoxus: 1) X =1, X, =0, X, =0, naxomum X, =2,X,=0;2) x =0,x, =1, X, =0,
HaxomuM X, =13, X, =5; 3) X =0, X, =0, X, =1, naxogum X, =1 X, =-1.
DyHIaMEHTAIbHAS CUCTEMA PEIIEHU UMEET BUT

1 0 0
2 13 1
X=[0], X,=| 5|, X,=|-1].
0 1 0
0 0 1
3anuiiemM 0611166 pPCUICHUC HGOI[HOpOI[HOﬁ CHUCTCMBDbI:
0 1 0 0
2 2 13 1
X=X, +CcX +CX,+¢cX, =|1|+c|O0|+cC,| 5|+¢c,| -1},
0 0 1 0
0 0 0 1
X =G,
X, =2+2c, +13c, +c,,
B KoopauHatax X, =1+5C, —C,, A
X, =C,,
X, =C,.

Ilpumep 9. WccnenoBath CHUCTEMBbI JIMHEWHBIX YpaBHEHUW W HalTH oOIiee
peIlIeHUE B 3aBUCUMOCTH OT Iapamerpa A :

(2X +5X, + X, + 3%, = 2,
4X +6X, +3X, + 5%, =4,
—4X +14X, + X, + X, =4,

(2X, —3X, +3X, + AX, = 7.

A-a) Haiigem, npu KakoM 3HAYEHHH A paHTd MaTpHIbl A ¥ pacuIMpeHHON

3X, +2X, + X, =—1,
a) 19X +4x, +3X, =2, 0) <
X +6X, +5X, =A;

MaTpULbl A COBIIAIAIOT:

3 2 1/-1 6 4 2|-2 1 0 -1|-4
5 4 3| 2|~/5 4 3| 2|~|5 4 3| 2|~
7 6 5| A /7 6 5| A 7 6 5| A
1 0 -1 -4 10 -1 -4
~/0 4 8 22 ~£O 4 8 22
0 6 12| A+28 0 0 O0|A-5

Pauru marpury A u A cosmagaror mpu A =5. IIpu A #5 cucrema HECOB-
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_ X —X, =4,
mecTHa. [Ipu A =5 ucxoaHas cucTeMa 3KBUBAJIICHTHA CHCTEME
4x, +8x, = 22.
X, =—4+A,
11
[TonoxuB X, = A, MOIY4uM 1 X, = ?—ZKl, A eR.
X, =M\,

0) Haiiem 3nauenue A, mpu kotopom F(A) = I‘(E\) ;

2 51 3|2 2 5 1 3|2 2 51 3|2
A 4 63 54 |10-4 1 -1/0] |0 -4"1 -1/0

4 14 1 7|4 0 4 -1 110 0 00 0|0

2 -3 3 A|T7 0 -8 2 A-3|5 0O 0 0 Ar-1|5

IIpu A =1: r(A) =2, r(Z\) = 3 — cucTeMa HECOBMECTHA.

Ipu A #1: r(A) =r(A) =3, cienoBareibHo, CUCTEMA COBMECTHA U HMEET
OeCcKOHEYHOE MHOKECTBO penieHuil. Haitnem ux.
BoccranaBnuBaeM cUCTEMY IO MOCJIEAHEN MATPULIE:
2X, +5X, + X, +3X, = 2,
—4x, + X, — X, =0,
(A-1x, =5.
B kxauectBe 0a3MCHBIX BO3bMEM HEU3BECTHBIE X, X,,X,, Toraa X, — CcBOOOIHASA
HeusBecTHas. Ilepenecem ciiaraemsle ¢ X, B IPABYIO 4aCTh yPaBHEHU:

2X, +5X, +3X, = 2—3X,,

—4X, — X, =—X,,
(A-1)x, =5
5 5 1 43-8L 9
Torna X4=m, X2:4—4K+ZX3’ X = 3_a) —gxg. ITonoxus X, =C,
43-84 9
X = -—C,
8-81 8
K=+
noayduM { ° 4-42 4 ceR A
X =C,
5
X, =——
A-1

Ilpumep 10. CymecTByeT Ju cUCTEMa JMHEHWHBIX YpPaBHEHHH, JJIsi KOTOpPOMH
Kak/1as U3 CIEIYIoMuX (GOpMyI SIBJASECTCS OOLIMM PEUICHUEM:
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1 -3/5 -1/5 2 1 0
Y = 1 1/5 ‘e 215 y = -1 ‘e 0 ‘e 1 .

1 b 1 ? 0l 1 =2 21 -1

1 0 1 -4 1 3
-3/5 -1/5 1 0
_ 1/5| _ 215 _ 0 _ 1

A Ilycte X = 1,X2= ol X, = o .= 1
0 1 1 3

Panr cuctembl BeKTOpoB X, ¥ X, PaBeH ABYM, PaHT CHCTEMBI BEKTOPOB X, H
X, paBeH 1ByM. Haiinem paHr cucteMsl BEKTOpoB X, X,, X;, X,
10 -2 1 1 0 -2 1
A o1 -13 |01 -13 N(l 0. -2 1)
-3 1 50 01 -1 3 01 -1 3)°
-1 2 0 5 0 2 -2 6
r (X, X,, X,, X,) = 2. MHOeCTBa pEIICHHI COOTBETCTBYIOMINX OTHOPOIHBIX CHCTEM

COBMAJAIOT. BBIACHUM, SIBIIIETCS JIM KaKOe-HUOYIb YaCTHOE PEIICHHE TIEPBOM CHCTE-
mbl, Hartpumep (1;1;1;1)", peruenueM BTopoii CHCTEMBI:

2 1 0 1 € =CL
-1 0 1] |1 c, =2, B B
1ITC oS 17 1] 26 —¢, =0, c,=-1c,=2.
—4 1 3) 1 c, +3c, =5,

Takas cucrema JIMHEMHBIX YPAaBHEHUI CYILIECTBYET. A

JlomotHUTEILHBIE 3a1a49H

1. Pemuth cucTeMbl TUHEHHBIX YPABHEHHI: a) MAaTPUYHBIM METOJOM; 0) IO
dbopmymnam Kpamepa:

2X— Y =5,

a) OtBer: X=2,y =-1.
3X+5y =1.
2X, — X, + 2%, =1,

0) 43X +2X, — X, =9, OtBer: X, =2, X, =1 X, =-1.

X, —4X, +3X, =-5.

(5x, +8X, + X, =2,

B) 13X, —2X, + 6%, =—7, OtBet: X =—3,X, =2, X, =1.
12X, + X, — X, =—0.
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(2x, + 3%, +11x, + 5%, = 2,
X, + X, + 95X, +2X, =1,
2X, + X, + 3X,+2X, =3,

X, + X, + 3X, +4x, =-3.
2. Pemuth cuctemy JTMHEWHBIX ypaBHEHHM MeTonoM [aycca:

(X, —8x, =3,

r) 4 OtBer: X, =-2,X, =0, x, =1 X, =-1.

a) < 2X1 +X, = 1, OTBeT: cucTeMa HECOBMECTHA.
4x + 71X, =—4.
(3X, +6X%, +2x%, =4,

6) 4%, —X, =3%, =1, OtBet: X, =—2, X, =3, X, =—4.

12X, +4X, + X, =4.
3X, —2X, —5X, + X, =3,
X, + 2X, —4x, =-3,
2X, —3X, + X, +5X, =-3,
X, — X, —4x,+9x, = 22.

OtBet: X =-1, X, =3, X, =-2, X, =2.

X +X, —2X —X, + X =1, x =20dy 3y
r) 13X — X, + X, +4X, +3X, =4, Otser: 4147 47 X X, X € R
X +5X, —9x, —8x, + X, =0. X2=—Z+ZX3+ZX4,

X, +3X, +5X, —2X, =3,
2X, + TX,+3X, + X, =5,

1) OTBeT: {
X, +5X, —9x, +8x, =1,

X, =6-26x,+17x,,

X, €R.
X, =—=1+7X, —5X,. =

3170

5x +18X, +4x, +5x, =12.

4x, —3X, +2X, =X, =8,

3X, = 2X, +X, —3X, =7,

e) < OTBeT: cucTemMa HECOBMECTHA.
2X, =X, —5X, =6,

15X, —3X, + X, —8x%, =1.

3. Haiitu obmiee pemienne oqHOPOTHON CUCTEMBI IMHEWHBIX YPaBHEHUM!

a) {52:;;:_)(3220 OrBer: X, =%c, X, =gc, X, =C.
X, +2X, + X, + X, =0, X, = =3¢, +5C,,

0) 42X, + 95X, + X, +5X, =0, OtBeT: 3 X, =C, —3C,,
3X, +8X, + X, +9x, =0. X, =C, X, =C,.
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4x, +11x, —13x, +16x, =0, X, =%C —%Cz,

3X +4X, —5X, +7X, =0, ) 19, 20
")) 2x -3, +3x, —2x, =0, Ommer: 1% =74 T %

7X1_2X2+X3+3X4:0' X, =C, X, =C,.

4. Haittu oOrmiee pelieHre HEOJHOPOJHOM CHUCTEMBbl JMHEHWHBIX YpaBHEHHH,
UCIIOJIB3YA (PYyHIaMEHTAIBbHYIO CUCTEMY PEIICHUH, COOTBETCTBYIOIIECH OJTHOPOTHOM:

2X, +3X, —2X, +3X, =2, 18 12

a) 13X, +2X, —3X, +4X, =1, OtBeT: X = +C .
15 15
4X, +2X, —3X, +2X, = 3.

4 4
X, +2X, +3X, +4X, +5X, =0,
0) <X —2X,—3X,—4X, —5X, =2,
2X, +3X, + 4X, +5x, =—1.
1 0 0 0
-1/2 -3/2 -2 —5/2
OTtBet: X = 0|+cC, 1|+c,| O|+c, 0.
0 0 1 0
0 0 0 1
3X +2X, + X, + X, —3X, = —2,
SX +4x, +3X, +3X, — X, =12,
w<&+@+@+n+&=1
X, + 2X, + 2X, + 6%, =23.
-16 1 1 5
23 —2 —2 —6
OtBer: X = 0(+c| 1li+c,| O|+c,| OF.
0 0 1 0
0 0 0 1
3aHaTue 16

KonTpoabnas paéora
«MaTtpuupbl, onpeaenuTeIu, CUCTEMb] JIUHEHHBIX YPABHEHUI»

1. Mausr matpuiisl A, B u C. Kakue u3 momapHbIX MPOU3BEICHUI ITHX MaT-
puil cymectBytoT? Haliure ux.
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2. Briuncaute onpeaennTesns, IPUBEAS €ro K TPEYroJIbHOMY BUAY.

3. Haitaure oOpatHyto MaTpHILly Al

4. Haiinure panr matpuis A.

5. PemnTe cucteMy NMHEWHBIX ypaBHEHHI: a) o mpasmity Kpamepa; 6) meto-
noM ["aycca.

6. Haiimute ¢pyHmameHTanbHyto cucteMy perienuii ogHopogsoit CJIY u yka-
KUTE Pa3MEPHOCTh MPOCTPAHCTBA PEUIEHUI CUCTEMBI.

7. Haitgute oOmiee perienue Heoguopoauon CJIY.

Bapuanr 1
2 -1 -3 -11 -8 -1 2
1. A= B= C=(01 2). : ' AB= :
[3 2]’ ( 2 -1 oj’ (11 2). Omser (—5 -5 3)
2 -3 4 1
4 -2 3 2
2. |A = 3 1 2 3 Otrser: |A|=6.
3 -1 4 3
51 -2 1 -7 5
3. A=[1 3 -1]|. oTBeTA1%—7 11 3
8 4 -1 -20 -12 14
-2 3 -1 1 -2
3 -1 2 2 4
4. A 4 1 3.5 ¢ OtBer: I =2.
o 7.1 .7 2
3X+Yy+2z2=3, 4x+y—-3z=1,
5.a) {2X+5y+4z=1 06)<3x+y—-z=-4
X+8y+3z =4 2x+y+z_—
Oteer: a) (2;1,—2); 6) x=2c+5, y=-19-5c, z=c
X, — 2%, —3X, + X, — X, =0, _14 :i :;
X% X, 42X, X =0, Oteer: X =¢,| 3 [+c,| 0 |+¢c,| O
2X, — X, —2X, +3X, =0,
3X, — X, +5X, + %, =0 0 3 0
X1 3 4 5 — M O 0 3
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X, + 2X, +4x, —3X, =9, -9 8 -7

3X, +5X, + 6Xx, —4X, =8, a -6 5
" 4x, +5X, — 2X, + 3%, = -1, Oper: X =/ o |¥G) 1 |*&| o
3x, +8X, +24x, —19x%, = 29. 0 0 1
Bapuanr 2
-2 1 -1 13 -2 71 2
1. A=(-2 1 3), B (0 ) 1), C_(—Z 4) OtBeT: CB—( 416 6)
3 1 -2 0
3 2 -5 4
2. ‘A‘— 5 5 1 3l OrtBer: W—69.
-3 -2 3 1
2 3 2 100 -7 -9
3. A=|1 3 -1|. Orger: A-1=—2i3 7 -2 4]
4 1 3 -11 10 3
2 -1 4 7 1
-6 2 0 -13 -7
4, A= 2 0 3 1 sl OrBer: I = 2.
-8 3 -4 -20 -8
2X+Yy+32=1, 2X+3y+4z=5,
5.a) $2Xx+3y+z=1 6)<3x+4y+2z=6,

3X+2y+17=06; 4x+5y=1.
Oteer: a) (3—21); 6) x=10c—-2, y=3—-8c, z=c.

(2%, + 2X, + 4%, — X, + 3%, =0, ! 0 0
+X +3x —2X, +3x. =0 - -3 3
6. 45" ’ ’ s Oteer: X =¢,| 0[+c,| 3|+c|-3].
X, + X, + 59X, — 95X, +6X, =0,
2X +2X +8X,—7X, +9x. =0 0 2 0
L X1 2 3 4 5~ M 0 0 2
2X, — X, +3X, +4X, =5, 0 1 0
4X —2X, +9X, +6X, =7, o |4 2 -2
7. BX —3x +7X +8X, =0, OtBet: X = 3 +C, 0 +C, o
18X, —4x, +9x, +10x, =11. 0 0 1




3aHAaTua 17-18

JIuneiinble onepaTopsbl

Ilpumep 1. JlokazaTh JMHEHHOCTH OnepaTopa. 3anucarh €ro MaTpuily.

f()_():(xl_XZ’ X1+2X2_X3’3X1+X3)'

A Hyers X =(X,%,%), Y=Y, Y,). Torma f(X+y)=(X+Yy,—X,—V,,
X1+y1+2X2+2y2_X3_y3’3X1+3y1+xa+y3):(Xl_xz’ X1+2X2_X3’3X1+X3)+
+(V, = Yo Vi +2Y, — Y5, 3y, +Y,) = T (X) + T(Y).

Jlnst moboro oo € R nmeem

f (aX) = (ox, —aX,, aX + 20X, —oX,, 3ox +aX,) = of (X).

Tak xak f(0;0)=L1%3), f(0;50)=(-120), £(0,0,1)=(0-L1),

1 -1 0
marpuna A omepatopa f wmmeersux |1 2 -1|. A
3 0 1

Ipumep 2. Jloxazats, uto oneparop f(X)=(X?, X, —X,, X, +X,) He sABuseTCS
JINHENHBIM.

A Paccmorpum gBa Bektopa: X =(1,0;0) u X,=(2;0;0): X, =2X,
f(x)=@210), f(X))=(42;0). Tak xax f(X,)=2f(X), omeparop f(X) me
SABJIACTCS JIMHEHHBIM. A

Ipumep 3. SIBAAIOTCS I TMHEHHBIMU CJICAYIOIINE OTICPATOPHI:

a) (%) = (X, +3%,, 5%, 2%,~3X);

6) f(X)=04x +x,-1LX=2X,3).

A a) Tlyets X = (X, %, %) Y= (Y, Y, ¥;). Torma f(y)=(y, +3Y,,5Y,,2y, —3Y,),
u Ut mo0sIX o, 3 € R nmeem:

f (ax +BYy) = ((ox, +BY,) +3(ax, +BY,), S(ox, +BY,), 2 (o, +BY,) -
—3(ox, +Bx)) =oulX, +3x%;, 5%, 2X; —3%) + B (Y, +3Y,, Oy, 2Y, —3Y,) =
=o- f(X)+B f(Y), 1. e. oneparop f sBnsiercs nmuHelHbBIM.

6) Hma moboro aeR: f(oxX)=(4ox +ox, -1 ax —2ax,,3). Ho
a f(X)=a(dx + X, -1, X —2X,, 3). OueBunno, uro f(aX)=a f(X), ecmu o #1.
[Tostomy oneparop f He sBiseTCS MTUHEHHBIM. A

Ilpumep 4. Haiitu B 6a3uce (i_, j, IZ) MaTpully JiuHelnHoro oneparopa f , mepe-
BOJIAIIIErO KayK/IbIil BEKTOp X B BekTop Y =[X, a], ecim @ =2i + | — k.

A JToxaxxeM nuHeRHOCTH oneparopa T . Kak ussectHo,

[x +x,a|=[x,a]+[x,a][Ax;a]=L[X,a].

CnenosarensHo, oneparop f sBusercs nuHeiHbIM.
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eM 00pa3bl Oa3UCHBIX BEKTOPOB:

Haiig R
i,a]=|i,2i + j—k]=k +7], z
[i,a]=[j,2i + j—k]=—2k T, c
k. a|=k, 2i +j-k]|=2j 1. R /A
0 -1 -1 f(k)|M "{ |
A=[1 0 2| A T E— Al >
1 -2 0 o) Y
Ipumep 5. Haiitn MaTpuiy omepaTopa
f mosopora BexTopoB mpoctpanctBa R’ ot-
HocutenbHo OX B MOJOKHTENLHOM HAIpaBlie-
T Puc. 12
HHW Ha YTOT -
A Haiinem 00pa3bl 6a3ucHbIX BeKTOpoB. [Ipyu Takom MOBOPOTE BEKTOPHI, Ma-
pamnensrble ocu OX, He m3mensiorcs. Cremosaremsuo, f(i)=i=(,0,0). U3

puc. 12 BugHO, 4TO

f(3) =| F(D]-cos T +[f (1) -cos T R:ﬁ(m):(o,g%,
=1 s 141 o e D= 02, 2).
Torma uckomas mMaTpula ornepaTopa HOBOPOTa UMEET CICIYIOIINN BU!
1 0 0
A=10 J2/2 —J2/2|. A
0 V2/2 ~2/2

Ilpumep 6. B 6azuce (1, 1+x,1+ X+X2) HAWTH MaTpuIly orepaTopa Audde-
peHuupoBanus (onepatopa f ) B MPOCTPaHCTBE MHOTOYIEHOB CTENEHH, HE MPEBOC-
XOAsIEn 2.

A Yrtobsr coctaButh Marpuiy A omepatopa f B Gasuce € =16, =1+X,

g, =1+ X+ X° Haiinem 06pa3sl 2IeMeHTOB €, €,, €,
f(e)=1=0;
fle)=(+x) =1=¢;
f€,)=0+x+x*) =1+2x=-1+2(1+X) =—€ +26,.

0 1 -1
Otrcroma cieayer,uto A={0 0 2|. A
O 0 O

Ipumep 7. Tanpl na Gasuca (€,€,) u ( €, 2) JIMHENHOTO IPOCTPAHCTBA U

matpuna A mumeitHOro omeparopa B 6asuce (€, €, ). Haifti MatpuiLy 3TOro omepa-
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1 -1
A W3BectHo, uto mMatpuna B omepatopa f B Gasuce (€, €;) maxomutcs 10

bopmyne B=T" AT, e T- MaTpuma mepexoma ot Gasuca (€

(el, e2) B namem cinygae T = G _1)

ro—r _1 2 — —
Topa B Oa3uce (él, e, ), ecm A= ( j e

N
N
=
N

€,) x Gasucy

Hatinem T -1

¢ 303 30 3400 30

IIpumep 8. Marpuna muuelinoro oneparopa f B Gasmce ,_2, ) MMEET BU/I

0O 2 3
A= [1 1 2}. Havitu mMaTpuny maHHoro omneparopa B Oasuce (el, ez, e3) €Cclin
3 0 1

e =56 +4€,+ 7€, € =46 +3¢,+6€, € =3¢ +26, +4e
A Matpunia 7 mepexojia oT 6a3uca (

€, €, €,) x basucy (el,ez,e3) AMECT BUJ
5 4 3
T=|4 3 2]
7 6 4
Haxoaum o6paTHyIo eif MaTpuiy T
T, T, I, o 2 -1
To=i T, TaTol=[-2 -1 2|
T, T, T, 3 -2 -1
Marpuny B omeparopa f B Gasuce (el, ez, e3) HaxoauM 1o (dopmyse
B=T'AT:
0 2 -1\ 0 2 3)5 4 3
B=|-2 -1 2|-1 1 2|4 3 2|=
3 -2 - 3 0 1){7 6 4
-5 2 3)/(5 4 3 1
= 7 -5 —-6||4 3 2 - 27 —23 -13|. A
-1 4 4)\7 6 4] [ 21

Ilpumep 9. HI/IHeI/IHBII/I onepaTrop A B TPEXMEPHOM JIMHEWHOM BEKTOPHOM

IPOCTPAHCTBE mMeeTr B HekoTopom Oasuce (€,€,,€,)  marpumy
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1 2 0
A=|2 —1 1|. Iokasars, 4T0 CcHCTeMa BEKTOpoB & =€ +€,—§,, € =
3 0 2
=—€ — 2€,, €, =2€, + €, oOpasyer 0a3uc U HaiiTh MaTpuiy oneparopa 4 B asuce
(&€, &).
A BBIUHCITHM OTIPEENUTENb, COCTABIEHHBIH U3 KOOPIMHAT BEKTOPOB €,, €,, €,
B Oasuce (€, €,, €,):

1 -10
A=| 1 -2 2|=1-(-2)-1+2-(-1) - (<) —1-(-1)-1=—2+2+1=1.
-1 01

T~~~ o
Tak kak A # 0, To cucrema BeKTOpoB €, €,, €, JHMHENHO He3aBuCcHMa U 00-
pasyer 6Gasuc npocrpanctea L. Jns HaxoxmeHus Matpuisl orieparopa A B Gasuce
! -1 ! V) -
(e, &,, €,) Bocnomssyemecs popmymoii B =T AT, tme T — marpuma nepexona

1 -1 0
or Gasuca (€, €,, €,) k 6asucy (€, €, €,), koropast umeerBun I =| 1 -2 2.
-1 0 1
1 -1 0
Bbruucnum onpeaenuTesib MaTpUIlpl | : ‘T‘ = 1 —2 2|=1 [anee
—1 0O 1
1 Tll T21 T3l
MO>KEM HalTH 0OpaTHYIO MaTpHUILy T m T T Tsp
T13 T23 T33
,|=2 2 .| 1 2| _
T11 — (_1) 0 1‘ __21 T12 — (_1) 1 1‘ 3!
01 =2] B . |—1 O ..
T,=0D 1 O‘_ 2, T,,=(D 0 1‘—1,
.1 0 s| 1 =1 .
T, =1 ‘_1 1‘ 1, T,.=(-2D 1 O‘—l,
./—1 0 |1 O] _
T, =D 5 2‘ 2, T, =(-1 1 2‘ —2;
1 -1
T.. =(-1° =-1.
AT
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-2 1 -2
Urak, T '=| -3 1 —2|.
-2 1 -1
Torma nanHkli onepaTop B 6asuce (él', éz' , §3' ) IMeeT MaTpuIly
-2 1 —-2)\(1 2 0 1 -1 O

B=|-3 1 -2(|2 -1 1 1 -2 2|=
-2 1 —-1)(3 0O 2){-1 0O 1
-6 -5 -3)( 1 -1 0 -8 16 -13

=-7 -7 =-3|| 1 -2 2|=/-11 21 -17| A
-3 -5 -1){-1 0 1 -7 13 -11

IIpumep 10. OnpenenuTs, Kakue U3 BEKTOPOB X, X,, X, ABISIOTCS COOCTBEH-

2 -6
HBIMH BEKTOpaMH JIMHEHHOro omeparopa f ¢ Marpuiei A=( , €clu

(-0 H

s o A= 2 ) ) ) we 1

3HauuT X, SBISIETCS COOCTBEHHBIM BEKTOPOM JMHEItHOTO orepartopa f .
= - 2 —6)\(-4 - 20 =
Hns Bektopa X,: AX, = ( 1 1) ( 2) = ( 6) #AX, HH TIpU KaKkoM

A€ R, 1. e. X, coOcTBEeHHBIM BEKTOPOM JIMHEHHOTO omeparopa f He siBrsiercs.

- e 2 —-6)(2 -2 2
Hna X, umeem: AX, = (_1 1) (1) = (_:J =-1 (:J , T. €. BBIIOJHACTCS

pasenctBo f(X,) =—1-X,, cienoBarensHo X, — COGCTBCHHBIH BEKTOp JIMHEHHOTO
omeparopa f. A

59 7
ercsi cOOCTBEHHBIM BeKTOpoM oneparopa f ¢ marpunein A={0 3 - ZJ. Haiitu
0 2

cOOCTBEHHOE 3HAUCHUE AJIs1 YKa3aHHOTO BCKTOpPA.

5 9  7\(2) (10 2
3 -2||0|=| 0 |=5|0|, f(X)=5%A=5. A
2 110 0

A AX = 0
0
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Ilpumep 12. Haiitu coOCTBEHHBIC BEKTOPHI U COOCTBEHHBIC 3HAYCHUS JTHHCH-
Horo orepaTtopa f , 3amaHHOrO B HEKOTOPOM 0a3nce MaTpHUIIEH:

- 300 0 1 2 2 11
1)A:(4 3j;z)Az 0 3 0[;3)A=|4 0 1[;49A=|1 2 1|
00 3 3 11 0 01

A 1) CocraBuM XapaKTEPUCTUIECKOE YPABHEHNUE MATPHUIIHI U HAWJEM €ro KOpHH:
det(A—AE) = 2;7‘ 35x =0, X -5AL-14=0, otkyma A, =7, A, =—2.

]_IJ'ISI OIIPCACIICHUA KOOpAHWHAT COOCTBEHHBIX BCKTOPOB, COOTBCTCTBYIOIIHUX
COOCTBEHHBIM 3HAYCHUSIM 7L1 )41 }\,2, pemacM IJIA KaKI0Iro U3 3TUX 3HAYCHUU OJdHO-

OJTHYIO CUCTEMY JIMHEWHBIX YPAaBHECHUN 2- 5 X2 0
POy Y yp 4 3-2)lx)"\o)

Jis A=A, =7 cucrema UMeeT CIeAyIOIHNil BU:
-5  5)(x) (0 — 95X, +5x%, =0,
e 9 R e

OTKyZna noiydaeM X = X,. Ilonoxus, Hanpumep X, = 1, nonyuum X = 1. Takum 06-
pa3oM, COOCTBEHHOMY 3HAYCHHIO A =/ COOTBETCTBYET COOCTBCHHBI BEKTOD

x=[3)

3HaueHne A = A, = —2 NPUBOJMT K CICAYIOIICH CHCTEME ypaBHEHUIL:

4x +5x, =0,
4x +5x, =0,

OTKyHa moiydaeM 4X = —5X, mmm X = 2 X,. [lomaras X, =—4, nomyanm X, = 5.
CrenmoBaTesibHO, COOCTBEHHBIN BekTop omeparopa f , coorBercTByrommit co6CTBEH-

_ 5
HOMY 3HAYCHUIO A = 2, UMeeT BUI X, = )

-4
X
2) Bo3pMeM Ipon3BONIBHEIN BEKTOp X =| X, | M HaiiieM ero oopas:
X3
3 0 0)\(x 3%,
f(X)=10 3 0]|x, |=|3%, |=3X.
0 0 3)\x 3X

3

Bce HeHyseBble BEKTOpPHI M3 R® ABIAIOTCS COOCTBEHHBIMH ISl YKA3aHHOTO
orepaTopa ¢ COOCTBEHHBIM 3HaUeHHEM 3. ['€OMETPHYECKH ATO O3HAYACT PACTSHKEHHE
BCEX BEKTOPOB B TPHU pasa.
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3) Haxomum coOCTBEHHBIC 3HAYCHUS, pelias XapaKTePUCTHUECKOE YpaBHEHHUE

MaTpPHUIIbIL:
A 12
4 —% 1 [=(B-NN+2,-3)=0,
3 -1 1-2

oTkyma A, =—3, A, =1 A, =3.
Pemast JUIst KaXKJOro M3 TPeX COOCTBEHHBIX 3HAYCHUH OJHOPOIHYIO CHCTEMY
-2 1 2 \(X 0

4 -1 1 X, |=| 0 |, HaxoxM KOOpANHATEI COOCTBEHHBIX BEKTOPOB.

3 -1 1-A)\Xx 0

3

s A = A, =—3 yKa3zaHHas cHCTeMa UMEET BUJL

3 1 2\(x 0 3X, + X, + 2%, =0,

4 3 1||x,|=|0], <4x +3X,+X,=0,

3 -1 4)\x,) \0) |3x —x,+4x,=0.
PaHr MaTpHIIbI CHCTEMBI paBeH 2, MO3TOMY (yHAAMEHTAIbHAs CHCTEMa peliie-

HUM COEPIKUT OJJHO PELICHHUE.

OTt6pachiBasi TpeThe YPaBHEHHUE CHCTEMBI | TIOJIOKKB, Hatpumep X, =1, momy-

unM X, =—1, X, =1. CoOGcTBeHHOMY 3HaueHHUIO A =—3 COOTBETCTBYET COOCTBCH-
-1
HbIl BekTOp X, =| 1].

1

- X +X,+2X,=0

[lpu A =1 monmy4yumM cucTeMy ypaBHCHHUM { " Eii cooTser-

4x — X, + X, =0.
1
CTByeT cOOCTBEHHBIH BekTop X, =| 3 |. [t A =3 moiy4yuMm cuCTeMy ypaBHEHUI
-1
—3X, + X, + 2X%, =0, 7 11
IMonoxus X, =1, monyunm X, =—, X ===. Tak Kak co0-
{ 4% —3x, +x, =0. : Y A =g % T g

CTBCHHBIM BCKTOP HAXOOIHUTCA C TOYHOCTBIO O IMOCTOAHHOI'O MHOYKHWUTCIIA, ITOJIYYHUM

-
X, =|111|.
5
4) HaxomuM COOCTBEHHBIE 3HAUEHHMS, PEINAs XapaKTEPUCTUUECKOE YPAaBHEHHE
2-% 1 1
matpumei: | 1 2-4 1 [=0, 1-1) (A-2)°-1) =0, orkyma A, =3, A, =L, =1
0 0 1-A
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JI71st COOCTBEHHOTO 3HaYEHHUsI A = 3 TOJIydaeM CIIEIYIOIIYIO0 CUCTEMY YPaBHEHHIA:
- X, +X,+X, =0,
X, — X, +X, =0,

—2x, =0.
Panr marpuis! cucrems! pasen 2. IMomaras X =1, momyanm X, =1, X, =0.
1
CoOCTBEHHBII BEKTOp UMEET BUJ X, = 1
0

JIist coOCcTBeHHOTO 3HaUeHHs A =1 mosyvaem ciieayromyto CUCTeMY YPaBHCHUH
X, +X,+ X, =0,

X, +X, +X, =0,

0x, +0x, +0x, =0.

Panr matpuiisl 3T0# cucteMbl paBeH 1. Pa3MepHOCTh NpOCTPaHCTBA PEIICHUIN

-1
1ol cuctemsl papHa 3—2 =1. [TomoxuB X, =1 u X, =0, momyaum X, =| 1
0
-1
[Monmoxum X, =0, X, =1, monmyanm X, =| 0|. A
1

Ipumep 13. Haittu Matpuily TUHEHHOTO orepaTopa, JJii KOTOpPOro coOCTBEH-
HbIMH 3HaueHUsMH sBIAOTCS A, =1, A, =2, A, =3, a coOCTBEHHBIMH BEKTO-
pamu &, =(—1,1,0),a, =(0; 3),a, =(0;1; 2).

A Ecnu u3BecTHO N COOCTBEHHBIX 3HAYEHHM M N COOCTBEHHBIX BEKTOPOB,
MOJKHO OMNpPEEINTh MaTPHILy OmepaTopa, Iis KOTOPOTO JaHHbIE 3HAUYCHUS U BEKTO-
pbl Oy1yT COOCTBEHHBIMHU.

Paccmorpum dopmyny B =T AT, rne B — marpuna omeparopa B HOBOM
0azuce, KOTOpas COACP>KUT N COOCTBEHHBIX 3HAYEHUU MO JUArOHAIM, T. €. SBJISECTCS
IMaroHanabHOM; | —Marpuia mepexozia ot cTaporo Oasuca K HOBOMY 0Oas3ucy.

YMHOX%asi 5TO MaTPUYHOE PABEHCTBO CHpaBa HA | = M cleBa Ha | , TOdy4uM
GopMyury IS BBIUMCIIEHHs MaTpuIb onepatopa: A=TBT .

-1 1 O 1 0 O
[loycnopmo T = 1 O 1 B=|{0 2 O
0 3 2 0 0 3
T, T, T
Haitzem T leﬁ T, T, Tl T=3-2=1, T,=-3T,=-2,
T13 T23 T33
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Tu=3T,=-2T,=-2T,=3T,=1 T,=1T,=-1.

33

-3 -2 1
[Monygaem T '=| -2 -2 1].
3 3 -1
Hrak,
-1 1 0)(1 0 0\(-3 -2 1
A=TBT'=/ 1 0 1(|0 2 O —2 -2 1 |=
0 3 2)\0 0 3 3 -1
-1 2 0/(-3 -2 1 1
103221(6 7—2A
0O 6 6 3 3 -1

Ilpumep 14. SIBnseTcs N HOPMAJIbHBIM JIMHEWHBIN ONEpaTtop, 3aJaHHbIA B

11 1
HEKOTOPOM OPTOHOPMHPOBaHHOM Oasuce marpuueit A= 1 1 -11|?
-11 O

A JIuHeWHBIN onepaTop, ACUCTBYIOIIUNA B KOHEYHOMEPHOM BELIECTBEHHOM €B-
KJIUJIOBOM TMIPOCTPAHCTBE, HOPMAJICH, €CJIM CYIECTBYET OPTOHOPMUPOBAHHBIN Oa3uc,
B KOTOPOM MAaTpHIa 3TOT0 OIEpaTOpa KOMMYTUPYET CO CBOEU TPAaHCIIOHUPOBAHHOM.

Ham noctatouno npoBeputh paBeHcTBO AA" = ATA:

11 1)yl 1 -1 310
AA"=] 1 1 -1||1 1 1|=|1 3 0|,
-11 0)1 -1 O 0 0 2
1 1 -1)y 11 1 310
AA=l1 1 1|11 -1|={1 3 O

1 -1 0)\-11 O 0 0 2
WTak, TMHEHHBIN oniepaTop C TAKOW MaTpULIEH SABISIETCS HOPMAIbHBIM. A
IIpumep 15. Haiitu matpuiry omepatopa f B 6Gasuce (€, €,) nuueitHoro mpo-
CTPaHCTBA, €CIM WM3BECTHO, YTO JMHEHHBIA omepatop f mepeBoguT BeKTOPEI
P.=(3,4) up,=(4,5)" Beexrope 0, =(1,2) uq, =(3,3)".
A PaccMOTpHUM TpU NOJIX0/1a K PELICHUIO 3a/1a4u:
1) TIycts A — uckoMast MaTpHIa JTuHeHHOro oneparopa f .

ITo ycmoButo AP =Q, rme P — matpuia, croadrnamu KOTOPOH SIBISFOTCS
CTOJIOIBI KOOPAMHAT BEeKTOpoB P, U P,; Q — marpuma, cTonduaMu KOTopoii sBis-

I0TCA CTOJIOLBI KOOpPAMHAT BEKTOpoB (, u (,. VMeemM MarpuuHOe pPaBEHCTBO
3 4 1 3

A = .
4 5 2 3
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[Mocne ymuoxenus pasencta AP =Q cmpasa na P~ momysaem A=QP7,
3 4
4 5

‘:15—16 =—1— P

ecn marpuna P cymectsyer. Borancmum |P| =

CYILIECTBYET.
Haitnem oOpaTHyro MaTpHILy:

Pll = (_1)2 M, = ‘5‘ = 51 Plz = (_1)3 M12 = _‘4‘ = _4’ le = (_1)3 le = _‘4‘ = _41

a_1( 5 -4y (-5 4
Hrak, P =71l _4 3j_( 4 _3j.

. (1 3\(-5 4\ (7 -5

o aape=(1 2[5 4)-(7 -5

2) Ipumem cucteMy BekTopoB P, U P, 3a Gasuc (€/,€,). Torma marpuua
nepexona ot 6aszuca (€,,€,) k 6asucy (€/,€,) nmeer Bug P = [j gj

Haiinem xoopannatsl BektopoB (, u (, B 6azuce (€/,€,):

__P_ll_—5 4\(1) 3__P_13_—5 4\(3) (-3

G274 —3)l2)Tle2) T )T 4 —3)(3)7 )

—r = [} 3 _3

B 6asuce (€,€;) oneparop f umeer marpuny Q =| 5 3

3ametnm, uto Matpunia Q', siBisercs MaTpuieit mepexona ot 6asuca (P, P,)
K 0azucy ((T]l, (T]z). Ee MoxHO OB17I0 HAXOIUTH CIICTYIONIIUM 00Pa30M:

Q'=P1-Q=(_i _9@ §]=(_§ _2)

Haiinem matpuny omeparopa f B 6asuce (€,,€,):

e _(3 4)( 3 —-3)(-5 4)_
A=PQP _[4 5)[—2 3)[ 4 —3j_

-2 302 G 3

3) O6o3Ha4uuM yepe3 (¢ oneparop, epeBOAAIINN BEKTOPEI €, U €, B BEKTOPBI

45

Omneparop f mepeBoaut BekTopsl P, 1 P, B BEKTOPHI

3 4
P, 1 P, . Ero marpuueii B 6asuce (€,,€,) Oyzer P :( j

q, 1 0,. 3Ha4uT, npo-
u3Benenue f@ omeparopoB ¢ u f mepesomut Bexrops €,,€, B Bexktophl (,0,.
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_ 1 3
[TosTomy B 6asuce (€,,€,) omeparop f ¢ umeer marpuy Q = ( 5 3)

Matpunia Q omeparopa f¢ pasnHa nmpoussenenuro marpui| orneparopos f wu

@, T.e. ecnmu A — marpuna oneparopa f B Gasuce (€,€,), To Q= AP. Orciona

5 (1 3)\(-5 4\ (7 -5
nonydaem, uto A = QP —(2 3)( 4 _Sj—(z _1j.A

IIpumep 16. 3anan nuHeinbiii onepatop f mNpoexkTHpoBaHMs Ha IIOCKOCTH
2X+3y+4z=0. Haiitu wmarpuily 5TOro JHHEWHOrO oImepaTopa B 0a3uce
e, =@0;0),e,=(0;1,0),e, =(0; 0;1).

A N=(2;3;4) — vopmans miockoct 2X +3Y+4z=0. Torua avHeHHbIH
oneparop f meiicTByer mo cremyromiemy npaBuiy:

N ~n_- (En) n__ (en)
f(e)=e—npe L =e— ( =8 -+
nl Al |

Haiinem oOpa3bl 6a3UCHBIX BEKTOPOB MO/ IEUCTBUEM JIMHEHHOTO omnepaTopa:

fe)=¢ - (el,n) i = (L 0;0)— 1-2+0- 3+04( 2.3 4) =

n-

n|° (V2% +3 +4)°
25 6 8
_100——234 2. 2. )

(£0:0) =g (2:3:4)= (29 29 29)

—\ -~ (&,n) _ A 0-2+1-3+0-1,, . ( 6 20 12)
f =g, ——2-~-.n=(0;10)- 2.3 4)=| —; —; - —
(&)=% |ﬁ2 (O:L0) 29 @34="29'29" 29

‘ﬁ‘ 29 29 29 29
25 -6 -8

Wtak, MaTpuiia JHHSHHOTO orlepaTopa paBHa A:2—9 -6 20 -12|. A
-8 -12 13

Ipumep 17. BbISCHUTB, MOKHO JI IPUBECTH K IUArOHAIIBHOMY BUJIY MaTpPHILY

3 2
A= :
0 3
A Haiiiem coOCTBEHHBIC 3HAUYCHHS 3TOM MATPHIIBI:

det(A—AE) = 3? 33 =0, A, =3.

P 0 2 1
aHT MATPHUIIBI 00 paBen 1.

Pa3MepHOCTH MMOIIPOCTPAHCTBA PEIIEHUI THHERHOM crcTeMbl paBHa 2 —1=1.
CrnenoBaresibHO, HAWTH JIBA JIMHEITHO HE3aBUCUMBIX BEKTOpA JJIsi 3TOTO JUHEUHOTO
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orepaTopa HEBO3MOXHO U 0a3uca U3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB HE CyIIecTByeT. Mat-
puily A Henb3sl IPUBECTU K AMArOHAIBHOMY BHTY. A
IIpumep 18. Haiitn matpuily | , AMaroHaJIM3UPYIOUIYIO JaHHYIO MaTpuiy A,

-1 4
H 34111 CaTb COOTBCTCTBYIOIIYIO MATPHUILy, CCJINU A = (

1 -1)

A CocTaBUM U pEIIMM XapaKTEPUCTUUECKOE YPAaBHEHHE

~1-% 4 s
‘ L g, =0 (D=4, 2 =10, =3,

JInst coOCTBeHHOTO 3HaueHHsT A =1 MOay4uM cucTemy
2% +4x,=0, _ (2
{ %= 2%=0, Xl:(lj'
[Mpu A = —3 cucreMa JTUHEHHBIX YPABHEHUIH UMEET BH/T
{2x1+4x2 =0, . :( 2)
X+ 2x,=0, ° \-1)°
CiieoBareiibHo, | = (2 2)

1 -1)
B 0azuce, cocrosdmem U3 BEKTOpoB X, U X,, MaTpHIla oneparopa OyleT UMETh

eug B=T"-A-T :(1 0 j A

0 -3
IIpumep 19. BBIACHUTH, MOKHO JIA TIPUBECTH K JHArOHAILHOMY BHIY MaTpPHUIIBL:
7 =12 6 2 11
a) A=|10 -19 10 |; 6) A=|-1 2 2|
12 -24 13 1 00

Ecinu 3T0 BO3MOXHO, HAaWTH COOTBETCTBYIOLIYIO JMAarOHAJIbHYIO MaTpHUIly U
Matpuily | mpeoOpa3oBaHusl MOI00us.
A a) Halinem coOCTBEHHBIC 3HAYCHHS 3TOW MaTpHIlbl. Ee XapakTepucTHuecKoe
ypaBHEHUE UMEET BUJ
77—\ —-12 6
det(A—AE)=| 10 -19-1 10 |=0.
12 -24 13-\
Haxomum kopuu storo ypaBHenusi: A, =—1, A, =A, =1. Koopnunatsl co0-
CTBEHHOT'O BEKTOpa C COOCTBEHHBIM 3HaYCHHUEM A = —1 HAXOJIUM M3 CUCTEMbI
8 -12 6)(x) (0
10 -18 10|| x, |=|0].
12 -24 14 )\ X, 0
Od4eBUHO, paHT MaTPHIBI ITOW CHUCTEMBbI paBeH IBYM. OTOpOCHUB TpeThe
ypaBHEHUE CHCTEMBl M IOJIOXHB B IEPBBIX IBYX ypaBHEHUAX X, =1, momy4yum
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1 -
X1 = E’ X2 = 6 . B kauecTBe COOCTBEHHOTO BCKTOpPA MOKHO B3iATb BCKTOP X1 =

o O1 W

Jlnst coOcTBeHHOTO 3HaueHus A =1 momydaem cuctemy
6 -12 6)\(X 0
10 -20 10|| x, |=|0].

2

12 -24 12){x ) (0

Panr marpuisl 5Toii cucreMsl paBeH 1. Tak kak N—1=2, ¢pyngamenTansHas
CHUCTEeMa peIIeHU uMmeeT JBa cTojiona. CreioBaTelIbHO, CYIIIECTBYET 0a3UC COCTOSI-
MU U3 cOOCTBEHHBIX BEeKTOpoB. Haiinem X, u X,:

2 0
X, —2X,+%=0,X,=|1|, X,=|1].
0 2
CronOrpl MaTpuibl | ONpeneNsoTes: BEKTOpaMu «HOBoOro» 6asuca (X, X,, X,):
3 2 0
T=|/51 1]
6 0 2
B stom 0a3zuce Matpuiia oneparopa OyJaeT UMETh CJICAYIOIINI BU/I:
-1 0 0
B=T'AT=| 0 1 0|.
0 0 1
0) Haxoaum coOcTBeHHBIE 3HAYEHUST MATPHIIBI A
2— A 1 1

det(A-AE)=| =1 2-1 2 |=—A(A-2)"=0=%,,=2,A,=0.
1 0 -A
Jlns  ABYKpaTHOTO (k = 2) COOCTBEHHOI0 3HAaueHUd A =2 HaXoguM
0 1 1 0 1 1
rang(A=2E)=r: A-2E=-1 0 2|~|-1 0 2|=r=2.
1 0 -2 0 0O

Tak xak (r=2)#(n—-k=3-2=1), o marpua A K JuaroHaIbLHOMY BHIYy HE
MPUBOAUTCS. A

3

/5 2/J6  2/430

IIpumep 20. BeisicHUTSD, SBIsETCs i MaTpuna A = 0 -1//6 5/430
2/5 -1/\6 -1/430

OpPTOTOHAJIBHOM, U €CJH SIBJSETCS, TO HAWTH 00paTHYIO EH.
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1//5 2//6

A JIerko npoBEpHUTH, YTO CTOJIOLBI MATPHLBI X, = 0|, X,=|-1/ V6 |,

2//5 ~1//6
2/~/30

X, =| 5/~/30 | yaoBIETBOPAIOT CIIEAYIOMIMM YCIOBHUSM:

~1/430

1) (%, %)= (%, %) = (%, %) =0;

2) [%]=[%.|=[%[=1.

CnenoBaTenbHO, MaTpuia A SBISETCS OPTOrOHAILHOH. J[JIs1 OPTOrOHAIBHOM

1/~/5 0 2/45
marpuust A = AT ostomy At =| 2/+/6 -1/-/6 —=1//6]|. A
2/~/30 5/~/30 <-1//30
TIpumep 21. Haiitu opToroHaibHyo Matpuily Q, mpUBOASIIYI0 CHMMETpUYE-
5 6
6

T . [
B=Q AQ sBusercs quaroHajabHON MaTpHIIEH.
A Haxoaum coOCTBEHHBIE 3HAUEHUSA U COOCTBCHHBIC BEKTOPHI MATPHUILI A

>-h 0 =X -5L-36=0=>A =-4,1,=09.
6 —A
Jlns A = —4 nony4yaem CUCTEMY YpaBHCHHIA:
{9“6’(2:0 & 3+ 2X =o:>>—<1:( 2)
6x, +4x, =0 ? -3)
Hopmupyem 3TOT BEKTOp M HaXOAuM €,

_1_( 2/@]

P (=3/413)
Amnanornudo it A =9:

—~4x +6X%, =0, o (3 _ . (31413
{ 6% — 9% =0 <:>2)(1—3x2:0<:>x2:(zj:ezz(ymj.

3anuiieM opTOroHaapbHyr0 MaTpuiy Q :

Q_[zlx/ﬁ 3/@]
\-3/13 2/13)

CKYIO MaTpumy A=( ] K AWUaroHaJJbHOMY BHAOY. Y6€I[I/ITI>CH, 4dTO MaTpuia

A—LE|=

_~ran_[2/M13 —-3/\13)(5 6)( 2/413 3/\13) (-4 O
B_QAQ_(s/JE 2/@)(6 o)(_s/m 2/@)‘( 9)‘ A
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IIpumep 22. Haiitu opToronaibpayr marpuiy Q, MpUBOMSAIIYI0 CHUMMETpUYE-

3 -1 2
ckyto Mmatpuity A=| -1 3 2| k auaroHaibHOMY BHUIY.
2 2 0
3-» -1 2
A Pernm ypasuenne | -1 3—-A 2 |=0, monyunm (L +2)(A—-4)’=0=
2 2 —A

= =-2},,=4.

Jns A = —2 coOCTBEHHBII BEKTOP X, HAXOJUTCS U3 CHCTEMBI

5X — X, +2x, =0, 1
X, +5%,+2x,=0, => x=| 1|
2X +2X,+ 2%, =0 -2

Haxomum coOCTBEHHBIN BEKTOP X, , COOTBETCTBYIOIINM COOCTBEHHOMY 3HAUYEHUIO

A=4:

— X, — X, +2X, =0, 2
—-X—-X+2Xx,=0, = —-x-X+2x,=0= X,=|0]|.
2X +2X, —4x, =0 1

JIns cCHMMETPHYECKON MaTPHIBI CyLIECTBYET 0a3UC, COCTOANIMI U3 COOCTBEH-
HbIX BekTopoB. Ilockomeky X, L X m X, .l X,, To B kauectBe X3 MOXKHO B3STh

[X, %]

i j ok
=1 1 —2|=i<5]j=2k.
2 0 1

Hopmupyem BEKTOpBI X, X,, X, ¥ COCTaBJIIeEM MaTpHULly Iepexona (MCKOMYIO

OPTOTOHAIHHYIO MAaTPHUILY):
1/J6  2/V5 1/430
Q=| 1//6 0 —5/430.
~2/6 1//5 -2//30

-2 0 0
JuaronansHas matpuna B=Q'AQ=| 0 4 0. A
0O 0 4
IIpumep 23. W3BeCTHO, YTO CHMMMETPHUYECKAs MaTpHMIA TPETHLETO MOPAIKA
UMEET €IMHCTBEHHOE TPEXKpPATHOE COOCTBEHHOE 3HauyeHne A = a. Haiitu oty
MaTpuiy.
A dyHIaMeHTabHAs CHCTeMa peleHnii cuctems! ypasaernii (A—aE)- X =0
COCTOUT M3 TpeX BeKTopoB. Takum obpasom, 3—I =3. Paur marpunsr A—akE
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paBeH Hymo. CrieoBaTtensHo, A =

© o

o v O

®» O O
>

I[OHOJ'IHI/ITCJIBHLIG 3agavan

1. Jokasarp, uro omeparop f(X)=(X +X,,X,—X,X,+1) He sBasercs
JIMHEWHBIM.

2. JlokaszaTp TMHEHMHOCTH ONEPaTOpa U 3aMucaTh €ro MaTPHILY:

a) f()_() :(X1+X3’ 2X1+X3’ 3X1_X2+X3);

6) f(X)=(0, x,+x,0).

1 01 0 0O
OtBer:a) A={2 0 1|; 6)A=|{0 1 1/|.
3 -11 0 0O

3. 3anucate B Oasuce (1, X, XZ) JMHEMHOTO MPOCTPAHCTBA MHOTOWICHOB CTE-
IIEHU HE BBIILIE JBYX MATPUILy orepaTopa AuddepeHunpoBaHusl.

010
OtBer: A=|0 0 2|.
0 0O
4. Haiitu B 6a3zuce (i_, j,lZ) marpuny omneparopa f, ecim f — mpoekruposa-
HHE:
a) Ha MPAMYIO Xgl = y_+32 7 \/Z§ ;  0) Ha IOCKOCTh 2X—Y+2Z—5=0.
1. .3 3 5 2 _4
4 8 8 9 9 9
3 9 3V3 2 8 2
: =l-= = =0 A=| = - — .
Orser: a) A 3 16 16 | 0) 9 9 9
V3 -3v3 3 4 2 5
8 16 16 9 9 9
5. B Gazuce, cocTosiIeM U3 BeKTOpOB €, €,, €,, nuHelinsiii oneparop f 3aman
1 01
matpurieir A=|0 1 1|. Haiitu marpuiy sToro omeparopa B 0asuce (él', e, és'),
1 01

ecn €'=26—€ +26, € =-26+6—6, € =-56+36 +¢€,.
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-19 9 -16
Oreer: | —36 18 —-24|.

6 -3 4
2 3 6 4
6. OnpenennTb, MOTYT JIU MAaTPHUIIbI 5 4 u 3 9 OBITh MAaTPUIIAMH OJTHO-
ro JJNHEWHOTr0 oneparopa B pa3HbIX 0a3ucax.
OTBerT: HeT.

7. HalitTu w™aTpuily JHUHEIHHOTO OIepaTopa, MEPEBOAAIIETO  BEKTOPBI
3, =(20,3), 8 =(415), & =(312) s eextops b = (2, -1), b, = (4;5; - 2),

b, = (L —1;1), B ToMm ke 0a3uce, B KOTOPOM aHbl KOOPIMHATHI BEKTOPOB.
3

1 -6 11 5
OTBeT:§ -12 13 10 |.
6 -5 -5

8. 3Baman JsmHedHBId omepatop f  mpoeKTHpoBaHMA HAa  IUIOCKOCTH
3X-y+2z=0. Onpenenuth MaTPUIly 3TOrO JMHEHHOTO orepatopa B 0asuce

e=0@00),e,=(0,10), e, =(0;0;1).

1 5 3 -6
OtBert: 1 3 13 2
-6 1 10
9. Haiitu coOcTBeHHBIE 3HAUEHHSI U COOCTBEHHBIE BEKTOPHI MATPHIL:
1 -4 -8
2 2
a) A:1 ; 6) A=|-4 7 -4]|.
3 8 -4 1

OtBer:a) A, =1, X =(2,-1); A, =4, X, =11);

O)A="9x=X=9X=(2L2),; X,=1-20);, Xx,=00;,-2;1).

10. BeIsIcCHUTH, MOXHO JIM TPUBECTH K JUArOHAJIBLHOMY BHIY CJCAYIOIIYIO
ManI/II_[y:

2 -1 2
A= 5 -3 3.

-1 0 -2
OTBeT: HET.

11. B mexoropoM 6asuce (€, €,) mumeitHpni omeparop f 3amam Marprmeit

0 2
A= ( . Haittu 6asuc, B kotropoMm MaTpuiia oneparopa f nmeer auaroHabHbIN BHIL,

OtBer: €' =€ —€,,€, =2€ +3¢,.

2
12. TIpusectn Marpuiy A nuHeiHOro omneparopa f k nuaronansHOMy BuUy.
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2 -1 -1

VkazaTh COOTBETCTBYIOIIYIO MAaTPHUIly mepexosa, ecnmu A= -1 2 —1].
-1 -1 2
1 -1 -1
OrBer: |1 1 0]
1 0 1
13. Haiitu oproronamsHyto Matpuity Q, IHaroHaaIu3upyrOIIyl0 CHMMETpHUYE-
302
ckyro matpuity A=|0 5 0|, u 3anucats 1uaroHaabHbINA BUI 3TOH MAaTPHIIBI.
2 0 3
~1/v2 1/42 0 100
Oteer: Q = 0 0 1|, Q'AQ=|0 5 0].
132 12 0 005
14. SIBnsiercst I HOPMAJILHBIM JIMHEHHBIN OINEPaTOp, 3a/JaHHBI B HEKOTOPOM
0 -1.1
OpPTOHOPMHUpPOBaHHOM Oasuce marpuieii A=|1 1 1|?
1 -10
OtBer: na.
3aHaTtue 19

KBagpaTuunsbie ¢popmbl

IIpumep 1. 3anucaTh MaTpUIly AJi1 JAHHON KBaIpaTUYHOU (DOPMBI:
a) L(x,%,) =3X =%, —8XX,;

6) L(X,X,iX,) =X +4X. —3X: —2X X, +6X,X;;

B) L (XX, X;sX,) =4x2 —3X X, + X,X,.

Aa)yJus L(X,X,) nmeem: @, =3,a,,=-1a,=a, =—4. Torna A:[ 3 _4J

-4 -1,
6) Ous L(X,X,,X,) nonyuaem: a,=1,a,=4,a,=-3,a,=4a, =-1,
1 -1 0
a,=a,=0a,=a,=3. Takum obpazom, A=| -1 4 3.
0 3 -3

B) s L(X,X,,X,,X,) umeem: a,=0,a,=0a,=4,a,=0a,=4a,=0,
asszaslzo'auzau:_g’a23:a32:%aam:a42:01a34:a4320-T0rIIa
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3
0 0 o -3
o o L o

A= . 2 A
o3 s 40
-5 0 0 0

Ilpumep 2. Tlo naHHO#N MaTpHIle HaMKCaTh COOTBETCTBYIOIIYIO €l KBaJpaTHy-
HYy10 popMy:

2 -3 0 -8
3 0 2
1 -2 -3 7 2 -1
a) [_2 3); 6)|0 -2 1|; B) 0o 2 0 -5l
2 11 -8 -1 5 1

A a) L(X,y)=x*—4xy+3y?*; 6) L(X,y,2) =3x*—-2y* +2° +4xz+2yz;
B) L(X, X,, X;, X,) =2X° +7X; + X, —6X X, —16XX, +4X,X, —2X,X, +10X.X,. A

Ilpumep 3. 3ancaTh B MAaTPHUYHOM BHUJIE KBAIPATUIHYIO GOPMY, CCITH:

a) L(x,y) =2x* +3y* —5xy;

6) L(X,X,,X,) =X +4XX, +4XX, +5X +12X,X, +7X];

B) L(X,X,,X,,X,) =5X + X —X] +2X X, = 6X X, +10X,X, —8X,X, + 6X.X, .

Aa)A:(—szlz _53/2]’ L(X’y):(xy)(—sz/z _lej@j;

1 2 2 1 2 2\(x

6) A=12 5 6|, L(X,X,,X)=(XXX)2 5 6||X|;
2 6 7 2 6 7)\x
5 1-3.0 5 1 -3 0)\(x
10 5 -4 1 0 5 -4]x

B) A= 45 1 3 L (X, %,, X, X,) = (XX, X.X, { 3 1 31| x . A
0 -4 3 -1 0 —4 -1)\x,

Hpumep 4. B 6asuce (€,€,,€,) 3anaHa KBagpaTHdHAas (bopMa L(X,X,,X,)=
= 2X7 +3X. + X2 —4X X, +2X X, —2X,X,. 3amucarh 3Ty KBaJpaTHuHylo (popMmy B 6a-
suce (€/,€,,€,), ecnu € =—€, +€,, € =26 —€, € =56 € +38,.

A Marpuna A kBagpatuuHoi (Gopmbl W MaTpuiia I mepexojga oT 0Oasmca
(€,€,,8,) x Gasucy (él', g, és') UMEIOT BUJL

2 -2 1 0O 2 5
A=-2 3 -1, T=-1 0 -1|.
1 -1 1 1 -1 3
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Torna B 0a3zuce (él', 52' : és') MaTpuila KBaJipaTuuHON (HOpPMBI
0 -1 1 2 -2 1\ (0 2 5
B=T'AT=|2 0 -1||-2 3 -1||-1 0 -1|=
5 -1 3 1 -1 1 1 -1 3
3 -4 2 0O 2 5 6 4 25
=3 -3 1||-1 0 -1|=14 5 21|,
15 -16 9 1 -1 3 25 21 118
T. €. B HOBOM 0a3uce KBajpaTuuHas (popma umeeT BU
Q(X, X, X)) =6X’+5x" +118X." +8X'X, +50XX. +42X.X.. A
Ilpumep 5. TlpuBecT JaHHYIO KBaJpaTHUYHYIO0 (hOPMY K KAHOHUYECKOMY BUY
¢ oMol MeToa Jlarpamxka:
a) L(x,X,)=4x" +4xX, +5X;;
0) L(X1'X2'X3) = XX, + X, X, _Xl2 _X22 _st;
B) L(X,X,,X) = XX, + XX, +XX;
r) L(X,X,,X,) =8X°+8X. + X +16X X, + 4X.X, +4X,X,.
BoisscHuTh, Kakue KBagpaTHUuHble (POPMBI SBISIOTCS MOJIOKUTEIBHO (OTpHUIla-

TGJ'IBHO) OIIPpCACIICHHBIMH, HCOTPHUIATCIBHO (HGHOJIO)KHTCJIBHO) OIIPpCACICHHBIMU U
3HAKOIICPCMCHHBIMU.

Aa) L(X,X,)=4x>+4x X, +5X = 4(x1+%x2] — X2 +5X2 = 4X? +4X7.

KBagpatuunas popma sBisieTcs OJI0KHUTEIBHO OMPEICTICHHOM.

0) L(X1'X2'X3):X1X2+X2X3_X12_X22_X32 :_()(12_)(1X2+X22_X2X3+X32):

’ 1.7 3. 2. 1
:—L(xl—%sz %x§+x§x2x3+x§J=—((xl—Ex2) +Z(X2—§x3) —§x32+x32 =

3
2 2 12
— X ==X, —=X
Xl 4 2 3 3
KBagpatuanas popma siBISIETCS OTPULIATEIHHO OMPEIEIICHHOM.
! !
X =X+X
L _ _ _ !/ ! _
B) ()(l,Xz,Xg)—)(lX2+X2X3+X3X1— X, =X =X |=
X, = X,

12 12 r! 1! ry! 1! l r\2 12 12 "2 "2 "2
X5 =X, XX = XX+ XX+ XX = =(+X)" =X =X =X =X X"
KBagpatuunas popma siBisieTCs 3HAKOTIEPEMEHHOM.

r) L(X,X,,X,) =8X’ +8X; + X +16X X, + 4X X, + 4X,X, :8(x1 + X, +%-x3j -

l 2 2 12 12 l 12
—4X,X, ~3 X3 4+ X5 +4X,X; =8x" +0x, +§ o
KBanpaTtuunas ¢opma sSBISIETCS HEOTPULIATENBHO ONPEACTICHHON. A
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Ilpumep 6. Metonom Jlarpanxa mpuBeCTH KBaJpaTUUHYIO (GopMy K KaHO-
HUYECKOMY BHJAY M YyKa3aTh HEBBIPOXKIEHHOE MpeoOpa3oBaHHUE IE€PEMEHHBIX,
OCYUIECTBJISIONIEE TaKOe TPeoOpa3zoBaHue KBaAPATUIHOU (POPMBI:

a) L(X,%,,%,) =X +4XX, +2XX, —4XX, + X,

6) L(X1’ X2; Xs) = 2X1X2 _6X2X3 + 2X1X3

A a) OCHOBHa}I nacs Meroaa HarpaH>Ka COCTOHUT B IIOCIICAOBATCIBbHOM BBIIAC-
JIEHUU B KBaJAPATHYHOU (POopME MOJIHBIX KBaAPaTOB nepeMeHHbIX. [Ipousmtoctpupyem
9TOT MCTOJ Ha KOHerTHOM anMepe.

Crpynmupyem Bce claraeMsle, COAEPKAallMe NEPEMEHHYIO X, M JONOJIHUM
HOJ‘Iy‘—IeHHOC BBIpa)KeHI/Ie 10 ITIOJIHOT'O KBaz[paTa:

X, A% X, + 2% X = X+ 2% (2%, + %) + (2%, +%;)° — (2%, + X)) =
= (X +2X, + X,)* —4X5 —4x,X, — X’

Urak, L(X,X,,X,)=(X 42X, +X,)* —4X> —4X, X, — X2 —4X,X, + X =
= (X, +2X, +X,)* —4x; —8X,X, .

AHaJIOTHYHYIO IPOLEAYPY IPOBEIEM C IEPEMEHHOM X, :

—4X2 —8X,X, = —(4X2 +8%X,X;) = —((2X,)* +2-2X, - 2X, + (2%X;)* —
—(20)2) = (2% + 2X) — BC) = — (2%, +2%,)* + 4.

Urak, L(X,X,,X,) = (X +2X, + X;)* = (2X, + 2X,)* + 4X] .
(Y= X+ 2%+ X,

BBemeM HOBBIE TepeMeHHBIC: 1 Y= X+ X, WIM B MaTpHYHOU

1
popme: Y =S7X, X=S8SY,rme S*'=|0

JIist HaXOKJICHUS S BBIPA3UM ITEPEMEHHBIE X, X, X, uepes Y, Y,, Y;-
Tak kak X, =Y,, TO, IOACTaBJIAsA BO BTOPOE YPABHEHUE Y, = 2X2 + 2y3 , IOJIy-

1
qaeMm X, = 2 (y2 - 2y3) = > Y, —Y,. Tenepp MoxxeM HaWTH X M3 NEPBOIO ypaBHeE-

X =YY, + Y
mmm=&+%én—ﬁ}%=&+w—n:&=m—n+n,&=%n—m
X, =Y,
1 -1 1
Hrak, S=|0 % -1
0 0 1
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1 -1 1
1

Brrunciaum onpenenurens matpuisl S detS =|0 1 -1/=1-=

2 2
0O 0 1

Tak kax detS # 0, To matpuiia S HEBBIPOKIECHHAS, TOITOMY IIPe0Opa30OBaHKE
KOOPJIMHAT HEBBIPOKIECHHOE.
B HOBBIX MEpeMEHHBIX KBaIpaTH4Hasi popMa MMeeT KAHOHUYECKUM BUI:

L(Yor Yor ¥o) = ¥ =Yz +4Y;.
Marpunia B xBagpatmuHOi (hopMBI L(yl,yz,yg) B HOBBIX IICPEMCHHBIX
JiuaroHanabHa:

_1
1=3.

1 0 0\ 2 nN(1 -1 1
B=S'AS=| -1 L 0ff2 0O —-2|{|0 L -1|=
2 2
-1 1)\l -2 Do -0 1
1 2 1)(1 -1 1
=o—2—2o% 0—10,
0O 0 4)lo
rae A — MaTpuia KBaapaTHIHON (1)0pr1 L(Xl, 2,X3).
0 1 1
6) B kBanparuuHoii popme L (X, X, X,)=2XX, -6Xx,X, +2xx,| A=|1 0 -3
1 -3 0

OTCYTCTBYIOT WJICHBI C KBaJpaTaMH HEPEMEHHBIX, IIODTOMY COBEPIIMM CHadaja He-
BBIPOXKIEHHOE Ipeo0pa3oBaHME MEpPEMEHHBIX X =Y, +VY,, X, =Y, —VY,, X, =Y, ¢

1 1 0
marpureir Y =| 1 -1 0].
0 0 1

B pesynprare noayuum

L(Yys Yo Ya) =2(Y, + Y) (Vi = Yo) =6 (Y, — Y2) Vs +2(Y, + Y,) Vs =
=2(Y; = Y3) = 6Y,Y; +6Y,Y; +2Y,Y; +2Y,Y, = 2y, —2Y, —4Y,Y; +8Y,Y,.

Brineaum moHbIn KBagpar 110 yl u y2 :

LOYL Yo ¥a) =2(Y7 —2Y, Y5+ Y5 — ¥5) —2(Y; —2-Y,- 2y, + (2y;)* — (2y,)*) =
=2(y, - ¥s)* —2y; —2(y, —2y,)* +8y; =2(y, — ¥,)* —2(y, — 2y,)* +6ys,.

=Y. Y,
IlepeiineM K HOBBIM NEPEMEHHBIM: | Z, =Y, —2Y,, YTO PaBHOCWIBHO JIMHEH-
ZS = y3’

HOMYy TIpeoOpa3oBaHHIO MepeMeHHblX Y, =27, +Z,, VY,=2,+2Z, Y,=1,
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1 01
cvmarpuneit z={0 1 2/|.
0 0 1
B HOBBIX mepeMeHHBIX KBajJpaTH4Has ¢opma L(yl, Y, y3) Y&KE UMCCT KaHO-
unveckuii un: L(z,,2,,2,) =227 —22; +62..
JluneitHoe mpeoOpa3oBaHuE MEPEMEHHBIX, Cpa3y MPUBOAIIEE KBAAPATUUHYIO
dopmy L(X,X,,X,) K MONTydeHHOMY KaHOHHYECCKOMY BHIY, MMEET CJEAYIOUIYIO

MaTpHUILY:

1 1 01 0 1 1 1 3
S=Y¥Z={1 -1 0|0 1 2(=|1 -1 -1|, 1. e ompenensercs
O O 1)l0 0 1 0O O 1

X, =2,+2,+3Z,
bopmynamu < X, =7, —Z, — Z,,
X, = Z,.

Marpura kBagparuuaoit dopmsr L(Z,,2,,2;) sBasercs tuaroHaibHO:

1 1 00 1 1)1 1 3
B=S'AS=|1 -1 0|1 O -3||1 -1 -1|=
3 -1 1){\1 -3 0/){0 O 1

11 -2y(1 1 3 2 00
=-1 1 4|1 -1 -1{={0 =2 0} A
0 0 6){0 0 1 0O 0 6

Ilpumep 7. IlpuBectn KBafpaTUYHYIO (POPMY K KaHOHHYECKOMY BHJY U YyKa-
3aTh COOTBETCTBYIOIIEE OPTOTOHAIEHOE NMPEOOPA30OBAHUE:

a) L(X1’X2'X3) = _2X12 + X22 +X§ _4X1X2 +4X1X3 +2X2X3;

6) L(X,X,)=7X +6XX,+7X;;

B) L(X1’ Xz) = X12 _2X22 _4X1X2 :

A TlpuBenem kBaapatuyHbie (HOPMBI K KAHOHUYECKOMY BHUIY TIO CIEAYIOMIEMY

JIrOpUTMY.
a) |. CocraBuM Matpuily TaHHOW KBaApaTHUHOU (OPMBIL:

-2 -2 2
L(X,X,,X,)==2X +X +X —4XX, +4X X, +2X,X,, A=|-2 1 1|
2 1 1

Il. Haiinem coOCTBeHHBIC 3HAYCHHUS MATPHUIBI A, T. €. CIEKTP MaTPHIIBI KBa-
paTU4YHON (HOPMBI.
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-2-A -2 2
PemmM xapakTepucTudeckoe ypaBHEHHE: ‘A — XE‘ = -2 1-2 1 |=
2 1 1-A

=(-2-2)-0-2)-A-N)+2-(-2)-1+2-1-(-2)-2-2-1—-1)-1-1-(-2—7) —
—(-2)-(-2)-0-A)=(-2-1)A-1)*-8(1—-1)—(-2—-71)—-8=
=(-2-2)(A-1)*-1)-8(1L-A+D)=(-2-1) (N -21)-8(2—A) =
=(A+2)A(2-1)-8(2-1)=(2-1) (N’ +21—-8) =0.

Urax, cOOCTBCHHBIMH 3HAYCHUSIMH MAaTpULI A sBISIOTCS A, =\, =2, A, =—4.

[1l. 3anumemM kKaHOHUYECKUI BU KBaIpaTHIHON (hOPMBI TIO hopMmyITe

L(Y,s Yoo Vo) =AY AA,Y: + A Y

KanoHnueckuii BUA paccMaTpUBaeMOl KBaapaTHYHOH (OPMBI OyIeT HUMETh
2 2 2
sun L(Y,,Y,, Y;) =2y, +2y, —4Y;.

JIsist OoTpeeNieHUs] OPTOrOHAIBHOTO MPeoOpa30BaHus, MPUBOJIAIIETO KBapa-
THYHYIO (OPMY K KAHOHHYECKOMY BHUJY, WIH, APYTUMH CIOBAMH, VI MOCTPOCHHUS
KaHOHUYECKOT'0 OPTOHOPMHUPOBAHHOTO 0a3nca JaHHOK KBaApaTUUHON (HOpMBbI HEOO-
XOJIUMO B JIOTIOJTHEHHE K MPEIbIAYIIEMY AITOPUTMY BBIIIOJIHUTD CIICIYIOIICE.

IV. JI1s1 kakaoro coOCTBEHHOTO 3HaueHHUs: A MaTpuilbl 4 MoCcTpouTh QyHIa-
MeHTaJIbHY0 cucTeMy penrennii (DCP) oqropoaHoii cuctemsr (A —AE)X =0.

OmnpenensieM COOCTBEHHBIE BEKTOPHI.

Ipu A, =2 cucrema (A—-AE)X=0 (X=(X,X,,X,)) UMeeT CIeayOIHi

—4x —2X,+ 2%, =0,

BUI. 1 —2X — X, + X, =0,

2% + X, =X, =0.

Ota cucTeMa paBHOCHIbHA ypaBHeHUIO —4X —X, + 2X, = 0, cnenosatensHo,
obuiee pemenre MOXkHO 3amucath B Buge X =(X, X,, 2X +X,)", a QpyHnameHTas-
Has CHCTEMa DPEMIEHUH COCTOMT W3 JByX BekTopos, Hampumep, b =(0,1,1)" wu

b, =1, —11)". Dtu BekTOpHI yiKeE OPTOrOHANBHEI. [109TOMY X HE HATO OPTOrOHA-

JIM3UPOBATH, @ JOCTATOYHO JIUIIL HOPMUPOBATb.
Jlyist TOro, 4ToObI HOPMUPOBATH BEKTOP HaM HEOOXOIMMO HANTH €r0 MOIYJb, U
KKy KOOPJIMHATY Pa3/IeNIuTh HA HETO:

b|=v0*+1+1* =2, |b|= 12 +(-1)* +1* = V3.
ITocne  HOPMUPOBAHHUS TIOJTy1MM JIBA BEKTOPA!
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2X —2X,+2X, =0,
Ipu A, =—4 cucrema (4—AE)X=0 umeer Bux {—2X +5x,+X, =0,
2X + X, +5X, =0.
Ee obumm pemtenueM spisercss X = (—2X,,— X,,X,)', (GyHIaMeHTalIbHAs cucTeMa

PEIICHUI COCTOUT U3 OJHOTO BEKTOpa, HAIPUMEP 53 =(2,1,-1)". Hopmupys ero,
T
MOJIy4YUM BEKTOP é'z( 2 : 1 y — 1 ) :
*\Je'V6' V6
Bekropsl €/,€,,€, COCTaBISIOT KAHOHHYECKHH OPTOHOPMUPOBAHHBIN 0a3¥c
JTaHHOM KBapaTUYHOU (opMbl. Y3 CTOIOIIOB UX KOOPAUHAT CTPOUM HCKOMYIO OpPTO-
TOHAJIbHYIO MaTPHILY:

SRS

ﬁﬂpiﬂp o
Sl e sl

5

[To cTpokam 3TOil MaTpHUIbl 3alUCHIBAEM UCKOMOE OPTOrOHAJIbHOE Mpeodpa3o-
BaHUE NIEPEMEHHBIX:

( 1 2
X:1y_1y+1y
27 3T e

X =YY Y
K3 \/E 1 \/§ 2 \/6 3"

0) 3anumemM CUMMETPUYECKYI0 MaTpuiy A JaHHOW KBaJIpaTUIHON (HOpMBI

L(X,X,)=7X4+6XX, +7X: A:(; ?}

Haiinem ee coOCTBEHHBIEC 3HaUCHMUSI, pelllasi XapaKTePUCTHUECKOE YPaBHEHHE
71—\ 3

‘A—kE‘z =(7-1)"-9=0.
3 T-A

Orciona /—A=3 =>A, =4 n 7-A=-3 = A, =10. O1n cobcTBeHHEIC
3HAYCHHUS JTA0T HaM KO3(PPUITMEHTHI KBaIpaTHUYHON (hOpMBI B KAHOHHYECKOM BHJIC:

_ 2 2

L (Y., Y.) = 4y, +10y,.

JlJis mocTpoeHus: OpTOTOHAJIILHOTO MpeoOpa3oBaHUsl HaWIEeM OPTOHOPMHPO-
BaHHBIN 0a3UC U3 COOCTBEHHBIX BEKTOPOB MATPHIIHI A.

[Ipu A, =4 xoopauHaThl COOCTBEHHOI'O BEKTOpA HAaXOAUM M3 OJHOPOTHON

3X, +3x%, =0,
3x, +3x, =0.

.

CHCTEMBI JINHEHHBIX anredpandeckux ypasuenuii (4—A,E)X =0: {
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Ee oOumM pemennem sisercst X = (—X,, X,)', monmaras X, =—1, momydum
T
o h =/ 1 1
coocrBennsiii Bektop b = (1, —1)" . Hopmupyst ero, oay4uM BEKTOp € = (—, ——j .
p Y ( ) pMHUpY: UNA! p € NG

— 3%, + 3%, =0,
3x, —3x, =0.
O6mee pemenne: X = (X, X)". ®CP: b, = (L, 1)". Tak kak Hac HHTepecyeT

[Ipu A, =10 momy4aem cucremy {

. y S, (1 1Y
HOPMUPOBAHHBIA COOCTBEHHBIH BEKTOP, TO €, = (ﬁ, ﬁj .
CocrapisieM U3 CTOJIOLOB KOOPAMHAT BEKTOPOB él', éz' MaTpuIly OpTOrOHaJIbHO-
1 1
J2 V2
1 1

2 2

ro mpeoOpazoBaHust S = , KOTOpOM COOTBETCTBYET JIMHEIHAsI 3aMeHa

HepeMeHHbIX X =S Y .
[To cTpokam 3TOM MaTPUIlBI 3alTUChIBAEM MCKOMOE OPTOTOHAIBLHOE MPeodpa3o-

1 1
K==Vt 7= Y.
BAaHME TIEPEMEHHBIX: 2 2

1 1
X, =——F=VY, +—=Y,!
2 /2 1 /2 2
UToOBl MOTYyYUTh KBaJAPATUYHYH (OpMY KaHOHWYECKOTO BHJIAa, HEOOXOIUMO

MOJICTAaBUTh OPTOTOHAJIBHOE MPEoOpa30BaHUE MEPEMEHHBIX B KBAAPATUUHYIO (HOpPMY
10 YCIJIOBUIO:

101 Y1, .1 1.1
7} +6 x+7x2:7(— +—= )+6( + )(— + j+
X 00X X, + 17X, 5 Y1 > Y > Y1 > Y > Y1 > Y
2

1 1 1 1 1., 1 1 1
+7(—ﬁyl+ﬁy2j _7(§yf+y1y2+§y§j+6(—Eyf+§y1y2—5ylyz+§y§)+

1 1
+7 (5 Yi = YiYs +§y§j =4y +10y; = L(y,,Y,).

CrnenyeT OTMETHTh, YTO Cpa3y MOXEM 3alucarh KaHOHWYECKUU BUJT
KBaJPATHIHOM (POPMBI 110 U3BECTHHIM COOCTBEHHBIM 3HAUCHUSIM.
OTMeTHM, 4TO MaTpUIy KBaapaTUIHOW (POPMBI KAaHOHUUYECKOTO BHJA MOXKHO

Haiitu o popmyne A =S'AS u ybenumcs, 4To oHa AMAroHanbHa. J{elCTBUTENBHO:

1 1 1 1 4 4N 1 1
nostas |2 V2|73 V2 V2l |V2 2| V2 V2| (40
1 1 3 7 1 1 10 10 1 1 0 10/

2 2 2 2) 2 2\ v2 2
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Urak, L(y,,y,) =4y +10y;.
1 -2
-2 =2

B) Marpuna kBagparuuHoil (opmMbl UMEET BH] Az( ) CocraBum

XapaKTepUCTUUECKOE YPABHEHUE U PELIUM €rO0:

1-A -2
-2 —-2-A

Haiinem cooTBETCTBYIOIINE OPTOHOPMHUPOBAHHBIE COOCTBEHHBIE BEKTOPHI:

— 4X1_2X2:0’ =/ __ 1/\/5 .
A =-3, { e—(Z/\/gj,

_ 1
—2X, +X, =0,

_ -x-2x,=0, _, (-2/5
o2 {—2&—4x2=0, ez—(ng-

B 6Gasuce (€, €,) 3amannas kBagparuunas gopma umeer Bua — 3y, + 2y, a

1//5 —2/@)(%)
2//5  1/45 )y,

=0, X +1-6=0, A, =-3 %, =2.

COOTBETCTBYIOIIIEE TPeoOpa3oBaHUE KOOPAUHAT C((l) :(

2

_1,_2
Xl_\/gyl \/gyzi

701051 A

2 1
X, ==Yy, +- =Y,
2 \/gyl \/Eyz

Ipumep 8. Ilycth kBaapaTuuHas Gopma 3aj1aHa cBoei Marpuiend A:

4 1 11 16 12
2) A:(l 3); 0 A=| g —zj; B A=l 1 —9}
2 4 2 11 0 112
DA=|4 9 0laA=| 1 —2 1|} eA=|1 1 1|
2 0 19 0 1 -3 2 1 4

C nomouibro kputepust CuibBecTpa YCTAHOBUTD SIBIISIETCA JIU JIaHHAsI KBaJpa-
TUYHas (hopma 3HaKOONPENEIECHHOM.

4 1

A a) A =4, A2=1 3=11>0.

KBagparuunas hopma sIBISIETCS 3HAKOTIOIOKUTETHHOM.

-1 1
0)A =-1 A, = =1>0.
VA, 2 ‘ 1 -2

KBangpatuunas popma sBisieTcs 3HAKOOTPUIIATETLHOM;
-16 12

B) A, =-16, A, = 12 _g =0.

KBangpatuunas opma He SIBIsIETCS 3HAKOOIPEIEICHHOM.
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5 4 2 4 2
r) A =2, A2:‘4 9‘=2, A,=14 9 0|=2.
2 0 19
KBaapatuunas opma sIBISETCS 3HAKOTOIOKUATEITHLHOM.
-1 1 0
-1 1
n A =-1, Azz‘ 1 _2‘:1, A=l 1 =2 1|=-2.
0 1 -3
KBagpatuunas popma siBIsIeTCS 3HAKOOTPUIATEIHHOM.
11
e) A, =1 A, —‘1 1 =0.

KBagpatuunas opma He SIBISIETCS 3HAKOOPEIEIICHHOM.

IIpumep 9. UccnenoBath Ha 3HAKOONPEAEICHHOCTh KBAAPATHUHYIO (hopMYy:
a) L(X,X,,X,) =—6X —6x; +12x X, —12X X, +6X,%, —11x;

6) L(X,X,,X,)=3X —2XX, +2X. + X ;

B) L(X,X,,X,) =2XX, +2X X, —6X,X;;

1) L(X,X,,X,,X,) =4XX, +2X,X, + X ;

1) L(X,X,) = 2XX,.

-11 6 -6
A a) CocTaBuM MaTpUIly KBagpaTu4Hou popmbr: A = 6 -6 3.
-6 3 -6
Haiinem yrioBble MHHOPBI MATpHUIIbl A !
-11
A =-11<0, A, = 6 = (—11)(-6)—-6-6 =66 —36 =30 > O,
-11 6 -6
A,=| 6 -6 3|=(-11)(-6)(-6)+6-3-(-6)+6-3-(—6) —(-6)(—6)(-—6) —
-6 3 -6

—3-3(-11)-6-6-(—6) =—-396 —108 —108 + 216 + 99 + 216 = —612 + 531 =
=-81<0.

[ToCKOJIBKY 3HAKH YIJIOBBIX MHHOPOB YEPENYIOTCS, HaYMHAs C MHHYCA, TO
KBajJipatuyHasi (¢Gopma SBISETCS OTPULATEIBHO OMNPENENIEHHON MO KpPUTEPHUIO

CunbBecTpa.
0) PaccMoTprM MaTpuily KBaapaTHUHON GOPMBI K HAWEM €€ YIIIOBBIC MUHOPBI.
3 -1 0 3 _1
A=|-1 2 0| A =3>0, AZ:‘_l 2‘:6—1:5>0,
0 0 1
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3 -1 0
A,=|-1 2 0/=3-2-1-1=5>0.
0 0 1

[To xpureputo CunbBecTpa KBaapaTudHas (opma SBISETCS TOJOXKHUTEIHHO
OITPEICIICHHOM.

o 1 1
B) Marpuia kBaaparuunoii popmer A={1 0 -3 .
1 -3 0
ITo kputeputo CusbBecTpa
o 1 1
01
A, =0, A2:1 O=—1<O, A,=|1 0 -3]=-6<0.
1 -3 0

Jlannasi kBaapaTtuyHasi ¢opMa He SIBIISETCA MOJNOXKHUTENBHO (OTPUIATEIHHO)
OITPEJICIICHHOM.

r) 3amuimeMm Marpuiny A 3TOH KBaApaTHUHOW (OPMBI M OMNPEAETHTENb
marpuibl A

0 0 20 0 0 20
0 20
0 0 01 0 0 01 - B B
A<l2 0 0 o) N2 00 072D 2 8 1‘22‘4
0101 0101
Tax kax riuaBHsle (yrioBsie) MuHOpB! Matpusl A A =A, =A, =0, A, =4,

TO KBaJIpaTU4HAsI popMa SABJISETCS 3HAKOIIEPEMEHHOM.
n) Ksagpatnunas ¢opma siBisieTcs 3HAKONEPEMEHHOM, T. K. HEBBIPOXKICHA

‘2 g') =-1#0,a A, =0.

HeBwipoxkaenHas kBaapatuuHas (GpopMa 3HaKONEPEMEHHA TOTJIa U TOJBKO TO-
/13, KOTJIa JIJIsl MATPHUIIBI KBaIPATUIHON (POPMBI BHITTOTHEHO XOTsI OBbI OJTHO U3 YCIIOBUM:
1) oauH U3 YIJIOBBIX MUHOPOB PaBEH HYJIIO;
2) OJIMH U3 YTJIO0BBIX MUHOPOB YETHOIO MOPsKA OTPULIATEIICH,;
3) nBa yriaoBBIX MUHOPA HEUETHOTO TIOPSKA UMEIOT pa3HbIC 3HAKU. A

A =

2

Ilpumep 10. BbIsICHUTD, ABISIETCA JIU MOJIOKUTEIBHO (OTPULIATENIBHO) OMpeie-

nenHoit kBampatnanas dopma L(X,X,) =5X° +6X X, +5X;, Haiinsg Bce cobcTBEH-

HbIE 3HAUYECHUS €€ MAaTPULIBI.
A Tlo coOCTBEHHBIM 3HAYEHHUSM MAaTPHULBl KBAAPATUYHON (HOPMBI MOKHO
OTIPEACTUTh THUIl KBAJAPATUYHON (POPMBI.
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Tun xBagpaTHuHON (POPMBI

MHO0keCTBO COOCTBEHHBIX 3HAUYECHUI

ITonoxxureapHO OIpEacICHHAasA

Bce coOcTBeHHBIE 3HAYEHUS MOJIOKUTEIBHBI

OTtpunareiabHO onpeeeHHas

Bce coOcTBEeHHBIE 3HAUEHUS OTPULATEIbHBI

[TonoxurenpHO MoNIyoIpeeaeHHas

Bce coOcTBEeHHBIE 3HAUEHUSI HEOTPULIATEIbHBI

OTpunareiabHO MOTYONpeIeIeHHAS

Bce coOcTBeHHBIE 3HAYEHUS HEMOJOKUTEILHBI

Heonpenenennas (3HaKonepeMeHHas )

HBbIC 3HAUYCHUA

Ectb n ITOJIOKHUTEJIBHBIC, U OTPULATCIILHBIC coOCTBEH-

5 3
A= ( C XapaKTEPUCTUYECKUM YPAaBHEHUEM MATPHULIBI

KBagpatnunas  ¢dopma
3 5
5—-A 3 )
3 5_y|” 5-A)-9

=0.

L(X,X,) =5% +6XX, +5%

HUMECT

MaTpuLy

CoOCTBeHHBIC 3HAYCHHS MATPHIBI JTaHHOW KBAJAPaTHYHOW (OPMBI pPaBHBI:
A, =8, A, = 2. CnenoBareibHo, (opMa MOJTOKHUTEIHEHO ONpeeIeHHast. A

IIpumep 11. Onpenenuts METOIOM SIKOOM HOPMAJIBHBIN BT KBapaTHUHOU (hop-
2 2 2 V) )
MbI L (X, X,,X,) = X, + XX, + X, — X, 11 HaifT! paHr, CHTHATYpPY KBaJPATHIHON (HOPMBL.
A B meroze SIkobu yTBepKIaeTcs, YTO OTPUIATEIbLHBIN HHACKC HHEPIIMKA KBaJI-
paTuuHON (OPMBI PABEH YMCITY IIEPEMEH 3HAKA B IOCJIEA0BATENILHOCTH YITIOBBIX MH-
HOPOB MaTpHIIBI KBaApaTH4HO# opmbl. [Tpu sToM npennonaraercst, uro Bce A, # 0.

CocraBuM MaTpHIly KBagpaTHuHOH Gopmbr: A =

YT0BbIE MUHOPBI:

A=1>0, A, =

N~ -

1
1
2
0
1
1 =
2
1_3 _| 1
4—4>O,A3— > 1
0 O

= N

o

0
-1

0

0

-1
__q.1__3
= 1+4 4<O.

B sToli mocnenoBarenbHOCTH OJHA IepeMeHa 3Haka. [1o3ToMy oTpunaTenbHbIN
MHIEKC WHEpUMU KBagpatudHoi ¢opmbl | =1. Torma HONOKHMTENBHBIN HMHIEKC

MHEpIH KBaapatuaaoi Gopmbl I, =N—-1=3-1=2, rae n — NOpsIOK KBaapaTHU-

HOU (POPMBEI.

Urtak, HOpManbHbIA By KBanpatnunoil popmer: Q(z,,2,,2,) =27 +2, — 7.,
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[10 M3BECTHBIM MHIEKCAM MHEPLMK |, W | ONpEIEeNstOTCsS U PaHT KBaIpaThd-
HOM (opmbl I =1, +1_, u ee curHarypa S=1_—1_.
CunenoBarenbHo, F =2+1=3us=2-1=1. A

IIpumep 12. Haiitu Bce 3HaueHHS mMapaMeTpa A, IPU KOTOPBIX MOJOKUTEIHLHO
OTIpe/ICNICHBI CIEYIONINE KBaJApaTHUHbIE (POPMBIL:

a) L(X,%,,X,) =2X + X +3X + 2AX X, + 2X X, ;
6) L(X,X,,X)=2X" =X, +4X; +2(A—=1) XX, + XX, X,;
B) L(X,X,,X,) =X +4XX, —AX. +4X,X, —AX + 2X.X,.

1
2 A-= 0
. 2
¥\
A=|r-> -1 =
6) > %
1,
0o = 4
S
2 -1 N o
A =250, A, = 2| =— —( ——) =N +A-2>0.
1 2 4
-z -l

HOCJ’ICI[HG@ HCPABCHCTBO HC BBIIIOJHACTCA HHU IIPH KAKHUX 3HAUYCHUAX = R,

CIICIOBATENBHO, HU TpU Kakux A € R kBaaparnunas (opma He SBISETCS IOJOKH-
TEJIbHO OHPEICICHHOM.

1 2 1
B) Paccmorpum wmarpuity kBagpatuuHod ¢dopmber A=|2 —A 2 | u
1 2 -
HaliZieM ee YIII0BbIE MUHOPBI:
1 2
A1:17 AZZ =_7\’_41
—A
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1 2 1

Ay=|2 =N 2 |=1(=A)-(=A)+2:2:142:2-1=1-1-(-A) =2-2-1-2-2-(-A) =
1 2 A

=0\ +8+A—4+4L =2 +5\+4.

[Tpumensist kputepuii CuibBecTpa KBajgpaTtuyHas (opma SBISETCS IMOJIO0XKH-
TEJILHO ONPEIEIICHHON, €CIIN

A =1>0,
A, =—A—-4>0, = {
A, =N +5L+4>0

T.e. pu A € (—oo; —4). Tlpu 3THX 3HAYECHHWSX apaMeTpa KBajpaThuuyHas (opma

A <4,
A<—4 A>-1

IIOJIOJKUATEIIbHA OIIPEEIICHA.
[IpuBenenue kBagpaTUUHON (POPMBI K KAHOHUYECKOMY BUAY HaXOAMT MpHUMe-
HEHUE IIPYU MCCIICOBAaHUU YPABHEHHUI KPUBBIX U IIOBEPXHOCTEM BTOPOTO NOPsIAKA. A
Ilpumep 13. TlpuBecTH K KaHOHHMYECKOMY BHJIy YPABHEHHE KPHUBON BTOPOTO

nopsgka 2X° +12Xy—7y? +20 =0 u nocTpouTh 3Ty KPUBYIO B HCXOJHON CHCTEME
KOOP/IMHAT.
A 1) CocraBum matpuiy A ksaaparuusoit gopmsr L(X,Y) =2x* +12xy—7y?,

6 -7
2) Haiizem coOcTBeHHbIC 3HaueHHs MaTpuilbl A. JIjisg 3TOro permm xapakre-
PUCTHYECKOE YPaBHEHNUE

2—\ 6
6 —7-X
=N +5L-50=0, A, =5, 1, =-10.
3) Haiimem coOctBeHHBIC BekTOpbl MaTpuilsl A. KoopauHatel cOOCTBEHHOTO
BEKTOpA, OTBEYAIONIEr0 COOCTBEHHOMY 3HaueHHI0 A, =5, Haigem u3z CJIAY

(A—LE)X =0:
{—C%x1 +6x%, =0,

2 6
COOTBETCTBYIOIIAS JAHHOMY YPaBHEHHIO KPHBO# BTOPOTO mopsiaka: A = ( :

[A—AE| =

‘: (2-2)(~7-21)—36 =14 - 20+ TA+22—36 =

< =X + 2%, =0,
6x, —12x, =0 S

€ =(2,1) — coberBennsiit Bektop Marpuipl A. KoopauHaThl COOCTBEHHOTO
BEKTOpa, OTBEYAIOIIero coOcTBeHHOMY 3HaueHuro A, =—10, naiinem u3 CJIAY

12 6)\(X 0).
(e 3Jle)o)
12x, +6X%, =0,
{6x1+3x2:0,
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KOTOpas paBHOCHIBHA ypaBHeHuto 2X + X, =0 u €, = (-1, 2).
HopMupysi COOCTBEHHBIE BEKTOPHI, MOJYYUM OPTOHOPMHPOBAHHBINA 0Oa3uc,

COCTOSIIHI M3 COOCTBCHHBIX BEKTOPOB MaTpHIbl A é'—% —( 2 1 j
el (V5 /5
=% (1 2)
> | \J5'B)
2 _1
Marpuna T = \{F 5/5 SBJISIETCS. OPTOrOHAJIBHOM MaTpHIEH mepexoza

V5 5
OT CTaporo OPTOHOPMHPOBAHHOTO Oa3rca € K HOBOMY OPTOHOPMHPOBAHHOMY Oa3u-

cy €', COCTOSIIEMy U3 COGCTBEHHBIX BEKTOpOB MaTpuisl 4, detT =1.
4) dopmyItbl IpeoOpa30BaHKs UMEIOT CIICAYIOIIUI BUIL;

e Ly Ly
NCIEEN e

y= X+ 2y
V5 5
MoskeM 3anucaTh KAHOHMYECKHMI BHJI KBAJPaTHIHOW (POPMBI KPHMBOM IO H3-
!/ !
BECTHBIM cOOCTBeHHbIM 3HadeHuam: 5(X)* —10(y)’.

VpaBHEeHHE JIMHUH B CHCTEME KOODMMHAT, ONpee/sieMOil BeKTopamu €, €,

umeer Bug 5(X’)* —10(y')* = —20, koTopoe 1erko npeodpasyercs K KAHOHHIECKOMY
YPaBHEHUIO 3aJaHHON JIMHUU AejieHueM Ha 20:

Xy )
4 2 Tt

[lonyueHHOMY ypaBHEHHMIO COOTBETCTBYeT rumepOoia  (COompspKeHHAs

OO0y

rumnepoolie

Jlns kpuBoi BTOpOro mopsaka @, X’ +2a,Xy+a,,y’+2a x+2a,y+a, =0
MOXKHO _ BBIYHCIIUTH CJICAYIOIIME OJHO3HAYHO ONpPEACISIOINE TUI  KPUBOM
UHBAPUAHNIbL

a, &, 4a;
T Y N D
- al azz ! - a12 22 23 |?
’ a13 azs a33
A, Ay, |8y, 8y
I,=a,+a,, I, = + :
' ' ” ’ a13 a33 a23 aas

[To cnenyrormieit TabnuIe ONPENCISIIOT BUJT TUHUU:
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[Ipu3sHaku BUIA HazBanue nunnu
= [[-A<O DymIce
S
Z §>0 A#0 L AS0 -
S A > DJITUTIC MHUMBIN
s | E°F g
= = . [Tapa MEHUMBIX
=] C% (7\'1 7\‘2 > 0) A=0 IEPECEKAIOIINXCS
2 HPSAMBIX
z
g = A#0 unep6ona
= | 3 §<0
& 5
:' = =
S E 0 Il
= apa MepeceKaroIMXCs
La s 0 A=0 MPSIMBIX
2 ( A, < )
S
—~
o = A#0 TTapaGomna
% § 0=0 I <0 INapa napaieabHbIX
g E o II 2 IPSMBIX
S E| ¢ - _ [Tapa MHEMBIX
5 = Lg A - O 12 > O
=t S (A,-A,=0) napasienbHbIX IPIMbIX
= = L =0 ITapa coBnmagarommx
2 MPSMBIX
2 6
B namem ciiyyae A, A, =5:(-10)=-50<0 | 6= <0,
—7
2 6 O
A
A=|6 -7 0]|#0, cnegoBarenpHo, 1O y 1
0 0 20 re
Y N o
TabJIUIe — ATO TUHepOoIIa. T v
Jlns mocTpoeHusi rurepOoIIbl, 3a1aH- 1 ///X'
HOW B MCXOJHOW CUCTEME KOOpJHMHAT ypaB- &N T g
HeHueM 2X° +12xy—7y*+20=0, Hano | &
M300pa3UTh MCXOAHYIO CUCTEMY KOOpPJIMHAT _i -0 \ 1 2 X
Oxy, a B Heit omnoxutb oT Toukn O cob- -7 N
_ _ ~
CTBCHHBIC BEKTOpBI € H €, W BIOJb HUX - \\
HaIlpaBUTh KOOPAMHATHBIE OCH HOBOW CH- \\
crembl koopaunar OX'Yy'. Hauanmom kamo- \
HHUYECKOU cucteMbl Koopaunar OX'Y' Gymer e 13
uc.

touka O(0; 0) (puc. 13).

Koopaunartel X, Y, Hadana O’ KaHOHMYECKOM CHUCTEMBI KOOPAMHAT HAXOIAT
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a11'X0+a12'yo+a13=0'
aiz'xo+a22°yo+a23:0'

(x) ) __ ]
A > = 1 ¢ mony

ocsiMu @ =+/2, b =2, Ho ee neiicTBUTENBHOI OcbI0 2 siBisieTcst ock QY (puc. 14).

13 CUCTEMBbI JTUHECHHBIX ypaBHCHI/Iﬁ {

B 1ol cuctemMe KOOpAMHAT CTPOUM TUIEPOOITY

Puc. 14

2 1
|5 J5| (cose —sing ~ B (Lj
Marpuna T = 1 2 |Tlsng coso (detT =1), rme ¢ =arccos )

V5 5
ABJISIETCSI MAaTPULIEH JIMHEMHOTO OlepaTopa MOBOPOTA BEKTOPA, JIEKALIETO HA IUIOC-
KOCTH, Ha YroJl (0 MPOTHB 4acoBOW cTpenku. Takum oOpa3zom, cucteMa KOOpAUHAT

2
Ox'y’" monyuena nosoporom cuctembl OXY Ha yroa ¢ = arccos (— BOKDPYT

J5

Hayajla KOOpAUHAT. A
Ilpumep 14. Hamnucath KaHOHUYECKOE YpPAaBHEHHE IOBEPXHOCTH BTOPOIO

nopsiaka 3X° + 6y’ +3z2° —4xy —8xz—4yz+8x+4y+8z—4=0, onpenenuts ee
TUI U HAUTU KAHOHUYECKYIO CUCTEMY KOOPJIUHAT.
A Ksanmpatuunasi ¢popMa JaHHOUW MOBEPXHOCTH UMEET CIICAYIOIINI BU/:

3x* + 6y’ +32* —4xy —8xz —4yz.

3anumeM ee MaTpuiLy:
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3 -2 -4
A=-2 6 -2\
-4 -2 3
CocTaBUM XapaKTEpPUCTUYECKOE YpaBHEHHE MAaTPUIIBI A !
3-» -2 -4
-2 6-A -2 |=—-(W-12¥ +211+98) =0.
-4 -2 3-A
Pemas ypaBHEHHE, HAXOUM €T0 KOPHHU:
A=-"2h,=1,A=T.

JInst COOCTBEHHOTO 3HAUCHHST A = —2 TOJIydaeM CUCTEMY YPaBHEHHIA:

5x, — 2%, —4x, =0, 2 2/3

-2X, +8x,-2x,=0, = x =|1|, g=1/3].

—4x, —2X, +5x, =0 2 2/3
J11st COOCTBEHHOIO 3HaUeHus A = 7 :

— 4x, — 2, —4x, =0, 1 1132
2% - X, —2%,=0, = X,=|-4/| & =|-4/3J2].
—4x, —2x, —4x, =0 1 1/3v2

B kauectBe €, MOKHO B3sTh [ €], €]:
i j k| (12

2 1 2/=| /0

1 -4 1| (-1~2

HckomMoe opToroHaibHOE MTPeoOpa3oBaHue, MPUBOIAIICE KBAIpaTHIHYIO (Hop-
MY K KaHOHquCKOMy BUILY, 6yz[eT UMETh cnez[yfonmﬁ BUJI;

¥ = 2 W 4+ Vi + y = 1. V', 7= 2 W 4+ Y —
f f 37 3J_ 3J_ JE
OTMeTHM, YTO KAaHOHWYECKUH BUJ KBAJPATHUHOM q)oprI TIOBEPXHOCTH MOX-
HO ObUIO 3ammcarh Cpady [0 HW3BECTHBIM  COOCTBEHHBIM  3HAYCHHSM:
—2X"* +7y'* + 72" . Jluneiinsle cnaraemble OyIyT UMETh BUJL

2 1 1 1 4
8Xx+4y+8z—-4=8| =x'+ +—=7' |[+4| =X ——=Y' |+
’ (3 NN J (3 sﬁy)

8(2x +L —iz'j—4:12x’—4.

W2’ 2

BEINOTHUB yKa3aHHOE OPTOTOHAIBHOE MPeoOpa3oBaHKe MOJTydaeM
2X? +7y? +777 +12x' -4=0

e
NG
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0] 051

—2(X' =3) +7y?+72% =-14.

Bropoe npeoOpazoBaHre KOOPAUHAT UMEET CIAEAYIOIIHNIA BU:

X! _3 — X”, y! — yﬂ’ Z! — Z” ,
OTKyJda OKOHYATCJIbHO IMOJYYaCM KaHOHHWYCCKOC YPAaBHCHHUC JABYIIOJIOCTHOI'O THUIICP-
0onounna:

"2 "2 "2

X"y oz
Z + > + > =-1.
Pe3yJILTI/Ipy}0mee npeo6pa3OBaHHe OyJeT TaKuM:
X = 2 X"+ 3\/_y+\/_2+2,
e
y= 3 3 \/— y
7" = 2 X" + y"— +2
3J_ JE ’
a KAaHOHMYECKas CUCTEMa KOOpIUHAT — (O, e,€,€e/),rne 0 (2; 1 2). A

I[OHO.]IHI/ITe.]'IbHLIe 3aJavuu

1. CoctaBUTh MaTpuUlly KBaPpaTUIHONU (POPMBI U HAUTHU COOCTBEHHBIE 3HAUEHUS
MaTpULBIL:

a) L (X,X,,X)==2XX, +2XX, +2XX,;

6) L (X,X,,%X,)=3X +4X. +5x +4x X, —4X,X,;

B) L (X,%,)=17x +12X X, +8X’;

r) L (X,X%,,%,)=3X"+5xX+3X. —2X X, + 2X.X, — 2X,X,;
n) L (%, %,)=14%’ + 21X} + 24X X,.

0 -11
Oteer:a) (-1 0 1|, A, =1 A, =-2;
1 10
3 2 0
6) |2 4 —2| A =1 h =4 A =T;
0-2 5
17 6
B | 8), A =5, A, =20;
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3 -1 1
r) [—1 5 —1}, A =2 L =3 A =6;

1 -1 3
14 12
(12 21

2. llpuBectn kBagpaTU4yHyl0O (GOpMYy K KAHOHHYECKOMY BHUIY METOAOM

j, A, =30, A, =5.

Jlarpanxa:

a) L (X,X,,%X,) =X +X —3XX, +4X X, + 2X,X;;

6) L (x,X,)=3x* —4x> —4v2x X, ;

B) L (X,X,,X,) =X +2X +7X +2X X, + 2X X, +4X,X,;

r) L (X, %,%) =XX, = XX;

m) L (X,X,)=2xX"+6XX, +X;.

Otger: a) L(yl,yz,y3)=yf—%y§+%y§, y1=xl—§x2+2x3, y2=xz—%x3,

Y =X

6) L(Y,Y,)=5Y Y, V,=X%, Y, =~2X +2X,;
B) L(YLY, V) =Y +Y, +5Y., Vi =X+X+X, Y, =X+X, ¥, =X;

F) L(yl’yziys)zylz_yzz’ yl=%(X1+X2—X3), yzz%(_xl+xz_xa)a Y, =X,
n LY, Y,)==TY, +Y,, V=X, Y, =3X+X,.

3. Haiitu oproronansHOoe mpeoOpa3oBaHUe MEPEMEHHBIX, MPUBOIAIIEE KBAJl-

paTu4Hy0 (GopMy K KAHOHMUECKOMY BUJTY U 3aITUCATh ATOT KAHOHUYECKUM BUI:

126

a) L (X, %,,X) =X =2X; + X +4X X, —8X X, —4X,X;;
6) L (X,X%,,X,) =2X —4X,X, —4AX X, + X ;

B) L (X, X,y X,)=4XX, +6X* +5X2 —4AX X, +7X.;

r) L (X,X,) ==X —16x X, +11x;

m L (X%, %) =2XX, + 2X X,.

X, =%(2y1+y2+2y3),
] . 1 B _ 2 Q2 a2,
OTBerT: a) < X2 = §(yl +2y2 2y3)1 L (yla yzi y3) - 6y1 3y2 3y3’

X, = %(_2y1 + 2y2 + ys)



2 1
Xlzi y1+y2+7y3'
0) 3£ L ) L (Y, Y. ¥5) = 4Y; +Y: —2y:;
Xzz_s(yl_zyz_yajl

x—z(l Ly j
3_3 2y1 yz y3'

1
X1 = § (Zyl_ yz +2y3)’

" g2y L (Y., Y, Y,) = 3Y2 +6Y2 +9y?;
X3=—%(y1—2y2—2y3).

) 4 ) L (Y, ¥,) =-5Y? +15¥%;
X, =}5 2y, +Y,)

2 A L (Y., Y, ¥s) =V2y; —V2y:.

X, =+ +1( +Y,)
z—ﬁyl 5 Yot Ys),

X, :_iyfi_;(yz"'ys)'
N

4. ViccnenoBaTh 3HAKOOMNPEACIICHHOCTh KBaJAPATUUHOU (POPMBI C MATPHULICH:

3 -3 1) ~7. 70 -1y 9 6\
a) A=|-3 4 -1/ 6) A—[ 0 -3 1]’ B) A:(—s 4)
1 -1 1 “101 -1
-1 -1 0 2 -2 3
r) A—[—l -1 o} 0 A=|“2 2 -3
0 0 -1 3 -3 4

OTBeT: a) MOJOKUTENIBHO OIpeseeHa; 0) OTpUIlaTeILHO ONpeIesieHa; B) MO-
JyonpeeieHHas; I') HeOTPULATENIbHO OINpeieJIeHHAs; 1) HEOMpeeseHa.

5. He mpuBoas kBampaTu4Hyro (HopMy K KaHOHMYECKOMY BHUIY, HAWTH BCe
3HAYEHUsI TApaMeTpa A, IPH KOTOPBIX OHA SIBIISICTCS TTOJIOKUTEIBHO OMPEIEIICHHOM
Y OTPULIATEIHLHO ONPECIIEHHOM

a) L (X0, %) =AX + (A =3) X +AXC +4X X, +2X X, —4X,X;;

6) L (X,X,)=AX —4xX, +(A+3)X:.

OTBeT: a) MOJIOKUTEIILHO OMpeecHa IPU A > 5, OTpHUIIATEIBHO OIpe/e/ieHa
npu A <—1; 6) monoxwurensHO onpenesieHa npu A >1, oTpunarensHo ompeneneHa
npu A <—4.

6. HaliTu kaHOHMYECKOE YpaBHEHUE KPUBOW BTOPOrO MOPsIKA, 3alIMCaTh BCE
MCTIOJIb30BaHHBIC MTpeoOpa30BaHMs U MOCTPOUTH KPUBYIO B UCXOTHON CHCTEME KOOP-
JTUHAT:

a) 14x* +24xy +21y? —4x+18y —139 =0;
6) —7X*+48xy+7y’—625=0;

127



B) X°—2xy+Yy’—10x—-6y+25=0;
r) 8x’—18xy+9y*+2x—-1=0.

<), ¥)
5 30

&) _()
25 25
2x'=3y'+1=0,
-3y'-1=0.
7. [TpuBecTH K KAHOHMYECKOMY BUJTy YPaBHEHHE ITOBEPXHOCTH BTOPOTO TIOPSIIKA:
a) 4x* +4y* +2° +12xy—20=0; 6) 6X° +5y* +72* —4xy+4xz =18.

12 12 7] 12 7]

Xty " X2y 2
072 109 gyt

8. Hanmcath KaHOHMYECKOE ypaBHeHI/Ie IMOBEPXHOCTU BTOPOTO MOPSAKA, ONpe-
JICIIATH €€ TUI U HAWTH KAHOHUYECKYIO0 CUCTEMY KOOPIMHAT:

7X* +6y° +52° —4xy —4yz—6x — 24y +18z+30 =0.

OrtBer: a) =1 — smmc; 0) =1 — runep6oa;

B) mapaGona y'’ = 42 X'; I') IB€ MepeCceKaroNIrecs npsMbie {

OtBeT: a)

. sz y’2 Zrz _ , . _ lgg
OTBeT: DJUIMIICON/ 5t +2/3—1, 0¢2—-1, el—( 3 j,

e -(25-2) e =(2-21)
2~ \3'3" 3) 7 (3 3'3)

3aHaTua 20-21

YucjaoBasi 0CJA€I0BATEIbHOCTD

IIpumep 1. Hanucathb EPBLIE AT YIEHOB IIOCIEN0BATEILHOCTH {Xn }, E€CIIH:
2) X _(=D"-n,
" 2n+1/
0) Xn— N-g mudpa B ASCATUIHON 3aIIMCH YUCIa TT,
B) X =X,=1 X =X, +X ,, N=3,4,5,... (mocnenosarensHocts OubOHATYN).
A a) TocaemoBarensHo moactasasss N =1, 2, 3, 4,5 B ¢opmyiry obimero die-
HAa I0CJIEI0BATEILHOCTH, HAXOAUM

1.2 ,__3,_4,__5
XT3Nt AT N T 5T
0) Tak kak 7=31415926..., To momywsaem X =3, X, =1, X =4, X, =1,
X. =5.

5

B) Imeem X = X, =1. [Tone3yscek popmymnoit X =X , + X , 1MOCIeR0BaTEIbHO
HaxomuM X, =2,X, =3, X, =5. A
Ilpumep 2. 3anucath popMyty 00IIEro ujaeHa Mmociae0BaTeIbHOCTH:

357 9 . 1,1
a) 51 5'10' 17" 0)1 = 345
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2n+1
2+1°

Ilpumep 3. HailTu HaUMEHBIINI U HAMOOJBIINUNA YJIEHBI MOCIEIO0BATEIBHOCTH

~3n-18

OtBer: a) X 6) x =n" i

" 3n-19°
A Xp=14+—""F= 1 Bripaxxenue 1 IIPUHUMAET HAaUMEHBIIIEE 3HAYCHUE
3n-19° 3n-19
1
—1 npu n =6, a HanOobIICEe 3HAUCHUE 5 Tpa N = 7. X, =0 sBIsgeTca HaNMCHb-

3
UM 9JICHOM ITOCJICAOBATCIBbHOCTH, X7 = E SIBJIICTCS HAWOOJIBIIIUM YJICHOM ITOCJIC-

JOBAaTCJIIBHOCTH. A

IIpumep 4. Jloka3zaTb, 4TO MOCIIEAOBATEIBHOCTE ¢ OOIIMM WIEHOM X = l?fl)
ABJISIETCA OTPAHUYEHHOM.
X 100"* 100" 100
A X >0, === : = . pu N+1>100 wunens
X, (n+1)! n! n+1
MOCJICIOBATEIbHOCTH He Bo3pactatoT, mpu N+1<100 wyneHsl mociaenoBaTeIbHOCTH
1 99
He yObIBatoT. Takum o6paszom, 0 < X < 00 . A

99!

Ipumep 5. JloKa3aTp, 4TO MOCJIELOBATENBHOCTE X = 2" e OTpaHUYEHA.

A B cuny onpenencHus Hy)KHO mokasath, uto VM >0 dn e N, s koropo-
ro ‘Xn‘ >M.

Bagaxzum mpomsBonbHOe M >0 u BoseMeMm moGoe uernoe N >log, M .
X =2">2"" =M. A

IIpumep 6. JlokasaTh, 4TO IOCIENOBATENLHOCTE Xo =N+ (=1)" He apnsercs

MOHOTOHHOI.
A Tlomaras N =2K, n=2Kk+1, n=2k+2, naxomum X, =2K+1,

X, = 2K, X,, =2K +3. Umeem X,, >X,,,, <X,,,,. [lociaemnoBareabHOCTD HE SIBIISI-
€TCS MOHOTOHHOU. A
3n’+1
IIpumep 7. JloxasaTh 10 onpeaeineHuro, uro lim ———==3,.
e n® 44
3n® +1
A i 3 < €. IIpeobpasyeM JIEBYIO YaCTh HEPABEHCTBA!
3n2+1_3 11| 1 £<g
n*+4 ‘n+4‘r1+4 n n’

11 1 11
—<g, N> —1, T. €. 32 yncio N MOXHO B3Th, Hanpumep, | — | (memnas
n € €
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4acTh YUCIIa E). A
€

-
IIpumep 8. JlokasaTs, uro mocinenoBarenbHocth X = (—1)" += sBmsercs pac-
n
XOISILIEHCS.

1 1
A Haxomum X, =1+—>1 X, =-1+—""—<0. CrnenoBareibHo
2k 2k Zht 2k +1
>1. Ilpeamonoxum, uyro lim X, =a. PaccmMoTpuM  HHTEpBal

nN—0

X

2k X2k+1

1 1
(a ——~, a+~ |. Hukakue nBa cocennue 4dieHa Mociaen0BaTEIbHOCTA HE MOTYT I10-

2 2

NacTh B 3TOT MHTEPBAJ, T. K. pacCTOSsHUE MEXAy HUMH Oombiie 1. CienoBaTenabHoO,
NIOCJIE0BATEIBHOCTD SBJISIETCS pACXOASIIEHCA. A

IIpumep 9. Nokaxure, uto nocuenosarenbHocts X, =(1+ (—1)") N meorpa-
HUYEHHAs, HO HE ABJIAETCS OECKOHEYHO OOJIBIION.

A 3agaaum npomsBosibHoe M > 0. Jlng moboro dyetHoro N> —

2
n =2Nn>M . TlociemnoBarelbHOCT, HeorpanuueHHas. Jlust ro6oro HederHoro N
Xn =0, ciremoBarenbHo, MOCIEN0BATENLHOCTD HE ABIAETCS OECKOHEYHO GOIIBIION. A
IIpumep 10. JJoka3aTb 10 ONPENEIEHUIO, YTO TOCIEN0BATENBHOCTE X, =(=1)" N
SBJIIETCSI OECKOHEUHO OOJIBINION.
A Bosbsmem npousBonbHoe uncio M >0 u momoxum N =[M]. Torma mis

mo6oro N> N crpaBeaInBoO \Xn\ =n>[M]+1> M, a s10 o3nauaer, uro lim [X"| =+

N—o0

T. €. mocyenoBarenbHocTh X, =(—1)" N sBnsercs Geckoneuno GonbmIon. A

n
Ilpumep 11. JloxazaTh MO ONPEAECICHUIO, YTO IMOCIEIOBATEILHOCTh X, =( ,

0 < g <1 saBnseTcs 6ECKOHEYHO MaJIOH.
A 3amamuM npou3BoNbHOE € >0 W PEmMM OTHOCHTENBHO N HEPABEHCTBO
‘q” — 0‘ <g, n>log,e. Tonoxum N(g) =[log, €]. Torna Vn > N u Bemonusercs

HepaBeHCTBO (" < €. A
1 . mw(n’+4n)

Llpumep 12. Jlokazarb, 4TO IOCJICAOBATEILHOCTh X = SIn
'/ "TnelT Vne2
SIBJIIETCSI OECKOHEYHO MAaJIOH.
.1t (n®+4n) y
A TlocnenoBaTeIbLHOCTE bn =SINn f SIBIISICTCS  OTPAHUYCHHOM,
n+

1 y
IOCJICAOBATCIBHOCTE O, :n SIBJIIETCS OCCKOHEYHO MAJIOH. CJ'IGI[OBaTeJ'II)HO,
+

MOCJIENOBATENLHOCTh X, = Ol -0 Tax e sBisieTcss 6ECKOHEUHO Manoi. A
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IIpumep 13. HaiiTu npeesnsl YUCIOBBIX NOCIEA0BATEIIbHOCTEN:

. (n+2)(n+3)(3n+4) | . n¥n+332n" +1
a) lim - ; 6) lim ;
n—® 5n° +2n+1 n—>o (n+44/n)34/n3 -1

B) lim (Vn*+n+1-+/n*—n+1); r) lim }/n* —n® +n);

N—o0

. n*(n=3)!+(n-2)! : (1+3+5+...+(2n—1) 2n+1
lim ; I — ;
S ey o TR ) ) 2 )
x) lim sin (r Vnt+1); 3) lim sin n.
2 3 4
 (+2)(n+3)EN+A) (1+n)(1+n)(3+n) 3
A a) lim ] =| n’|=lim ™ =z
n®+2n+ > 5,241
n’ n
a9 ml0 L 1 o [ Lislzpy 1
o) lim NN AL W n°
RO S TP N R
n’ n’
B) im (Vn*+n+1-vn*—n+1)=
_lim (x/nz+n+1—x/n2—n+1)(x/n2+n+1+x/n2—n+1):
N Jn?+n+l+4/n?—n+1
_lim (n*+n+1)—(n°—n+1) _im 2 _1
s nf+n+l+/n’=n+l ™ 1 1 1 1
1+ =+ 5+ 1—ﬁ+F
o lim (7 n) = fm G0 =) (0 ) o)
o o Un* —2n° +n° —n¥n’—n’ +n?
=Iim3\/4 5 en 3/h2 3 2=|im . :1'
n‘—2n°+n®—n¥n’—n’+n i/£_2+1_i/1_1+1 3
n’ n n
. n’n=-3)!+Mn-2)! . (n-3)!(n*+n-2)
DI T Di—(=2)1 ™ (n=2)(n=1-1)
1+l—£
_fim N +tN=2 _jjy_n_n_4
o (N=2)(N—-2) o= (1_2)
n
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1+2n-1 2

e)1+3+5+...+(2n—1):T-n:n :
- Foo2n+1)_ o 2n°=-2n"-3n-1_,. -3n-1_ 3
fim [ — ):l _| __3
o (n 1 o2 )70 2mey " 2(n+D) 2

x) lim sin (t+/n*+1) =1lim (sinx+n’+1-sinnn) =
—lim 2sin =YL= oo (Vn +1+n)

n—oo 2
=1lim 2sin M cos X (Vn +1+n)
e 2 +1+n

3) ILOKa>KeM, YTO MOCIENOBATENLHOCTE Xy =SIN N pacxoamurcs.  IlycTtp
limsinn=a. Torma Iim sin(n+2)=a, orkyna I|m (sin (n+2)—sinn) =0.

n—0

[Momydaem I|m (2sin 1c0s (n +1)) =0, I|m cos (n +1) O I|m cosn=0. U3 pa-
BencTBa €S N COS1—sin nsin 1 nonyqaeM aro lim cosn=lim sinn= 0, uro
nN—o0 n—o0

POTUBOPCUYNUT PABCHCTBY sinn+cos’ n=1. CrnienoBareibHO, OCIIEI0BATENBHOCTh

X, =SIN N pacxomurcs. A

IIpumep 14. Burauciuth |nIL11 (112 + 213 +...+ n(n1+1))'

A 3ametuM, 4TOo X =(1—1) (1—1)+...+(1—i)=1—i.
2 2 3 n n+l n+1

lim (1—Lj=1. A
Ry n+1

IIpumep 15. Boruucmurs lim (i/n?’ +3n? —/n? —-3n).

N—o0

A lim ("i/n +3n2 =/n? —3n)_I|m (('\/n +3n° —n)—(Vn®* - n))z

N—o0

: 3n’ —3n : 3
=lim - =lm|1+=[=25. A
N (3/(n3 +3n%)? +n¥n*+3n° +n®> /n’-3n +nJ N ( 2)
Ipumep 16. 3anucats o Gopmyine 6uHoma Herotona (X +2)°.
A (@+b)y = C'a™b*.
k=0
(X+2)=C) X’ +C. x*-2+C2x*-2°+C x*- 22+ C/x-2° +Cx"- 2°
= x> +10x* +40x° +80x* +80x+32. A
Hpumep 17. Hoxasats, uto lim 4/5=1.

N—o0

A Jlns moboro N> 2 /5> 1, mostomy o, = /5-1>0. Orcroaa uMmeeMm

n(n-1)
2!

5=0+a,)" =1+na, + a’+..+a >na , ssaunr 0< o, <% JUTSL BCEX
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n>2,unosromy lim ¥Y5=1. A

n—o0

Ipumep 18. Jlokasats, ato lim 8/n =1.

A Tlpu N>2 wuyucio 2 >1. [Tostomy VN2>2 3 B, >0 rakoe, uro
n(n 1) n(n 1)

Yn=1+B,. n=@Q+B,)" =1+nP, +—— 2 B> +..+p" > 5 BZ.
2
Orcrona Haxomum, uto 0 < 3, < PoT vn>2.limpB, =0, im¥n=1. A
I
IIpumep 19. JlokaszaTh, 4TO MOCIENOBATENLHOCTD X, = ﬁ neN

HMCCT IIPCACI U HaMlTH ero.

Xoo _ (N+DL-@n+DY_ned _nel _1

X (2n+3)!-n! 2n+3 2n+2 2°
Xn < l Xn < X,. IlocnemoBaTenbHOCTh yOBIBaromas. QueBuano, 0< X, < X = % ,

2

T. €. IOCJIEA0BATEIbHOCTh OrPAHNYEHA, a 3HAUUT, UMeeT npenei. [lepeiinem k npene-
7y B PaBEHCTBE.

A CocTaBUM COOTHOIIICHHE

n+1 - n+1 1
X =X - o Im X =limx,-lim=———, c==c, c¢=0. 3Hauur
n+l n 2n + 3 n—o M n—ao " Nn—o0 2 3 2 ’

imx,=0. A

N—o0

Ilpumep 20. Jlokazath CXOAUMOCTb MOCJIEA0BATEILHOCTA U HAUTHU €€ Tpeie:

=2, x,=V2++2, x = V24252 =J2+x

A OueBuaHO, 4TO X <X, <...<X <..., T. €. Halla IOCJIEJOBATEIBHOCTb BO3-
pacraromasd. IlokaxxeM, 9TO ~3Ta IIOCIENOBATENBHOCTL OrpaHuyeHa. Tak Kak

X =v2<2, 10 X =424X <V2+2=2,.., X =[2+x  =2+2=2,....
CreqoBaTenbHO, OHA KIMEET KOHEUHBIH mpeaen lim x, =y .

=2+ X ,, XX=2+x _,limx>=lim(2+x_,), MM y:'=2+y,
y,=2,¥,=-1.Takkak X, >0, limx, =2. A

n—o0

3n+l
. n+3
1 21. B Iim| —= )
(pumep BIYUCIIUTD im (n n 5)

n+5 (=2)(3n+1)

. n+3 3n+l_ . ( _2 )3n+1_ . ( _2 )_2 045 B
A lim (n+5j =m 1+n+5 =lm 1+n+5 B

—-6n-2
lim
n+5 —6
=e" =€ . A

_ (Bn*+3n—1\"
11 22. B im| ————
'pumep brapcuth 1M ( En? 1 on . 3)
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2

2 -n? -n
A lim w —lim (1+ 2“;4) _
5n°+2n+3 N 5n° +2n+3

5n2+2n+3 —(n-4)n?

. -4 n-4  5n2+2n+3 o
=lim (1+ n J =e”"=0. A
e 5n°+2n+3

n

3"-nl

n

IIpumep 23. Jlokasats, uro lim =0,

n—o0 n

3"-nl

=a. Tak «kak

A Tlpemmonoxum, uro cymectyer Ilim X =Iim

3n+l. n+1! . X ] 3n+1. n+1|nn -
Xn+1:(—m1),TO lim —2 = lim (n+l )n = |im Lﬂzg
(n +l) Nn—>o0 Xn n—o0 (n +1) 3 . n' n— (n_i_lj e
n
CymectByer N, uto mpu N> N mociieoBaTeIbHOCTE Xn SABISETCS MOHO-

TOHHO Bo3pacTaromeii. Cnenosarensio, a > 0. Tak kak lIim X, =lim x,;, =a, 1. e.

n—o0 n—oo
3

3
a=-a, o =1. Tony4yeHHOE MPOTHBOPEYHE TOKA3BIBACT, YTO IMOCIICIOBATEILHOCTh

Xn MOHOTOHHO BO3pacTacT U HE UMEET Mpeeia, cieaoBareiapao lim X, =co. A

nN—o0

I[OHOJIHI’ITGJILHBIe 3aJavam

1. HaliTn HamMeHBIINHN YJIEH HOCJIEA0BATEIbHOCTH .

a) X, =n’—-9n-100; 0) xn=n+%.
OTBert: a) Xs = Xg = —120 o 6) X0 = 20
(-D"-n+1
2. JlokasaTh, YTO HOCICIOBATECIBHOCTh X = ~—f=——= SIBISICTCS OrpaHH-
Vn®+2
YEHHOM.
3. Jloka3aTh, 4TO MOCJIEN0BATENBHOCTE X =+/N° —1 ABJsA€TCS MOHOTOHHOIA.

4. Jloka3aTh, 4TO MOCIEN0BATENLHOCTE X, = IN N sBasgeTcs GeckoHeuHO 6OIIb-

LIOM.
5. Ilonp3ysch ONpeeleHHeEM IMPeEAeNna MOCIEN0BATENLHOCTH MOKA3aTh, YTO
- 5-3
lim x = =5 (ykazate N(g)).
e M 30 _ D

Otser: N(g) = [Iogg (% ; 2)}

6. Halitu npeaensl mociea0BaTeIbHOCTEM:
2) X = 01n°-3
" 10n*+5n+2°

OTBer: 0.
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6) X, =~4n*+5n—-1-2n.

_ einn 21N
B) X =SIn Nl
(-1 + 2
F) anl—n.
= (="
== ()
N+ (n+ 2)!
) X = +(n+2)

(n+D!'+n)n’

_Yn®+3+416n° -8
e) X = . )
(n+cosn®)4n

_(n+5)"=(n-2)°
" (n+2)-(n-1)*"

3 X _(1+2+...+n_ﬂ)
" n+2 2)

xK) X

) X =01 x, =011, x, =0111;...

Xn =—%——.
K) 2n+3+3n

n) X, =%a'+b" (a>0,b>0).

W x <fnan Y
" ln?+2n+2 )

2" .n!

n

H) X, =

1

i (1,1
0) X, =lim (1'3+ =+

n—oo

7. Nokazats, uto lim Vn* = 1.

N—oo

3.5 " 2n-1)(2n+1)

OTBer:

OTtBer:

OTBer:

OTBer:
OTBeT:

OrBer:
OTBer:

OTBer:

OTBer:
OTBer:

OTBer:

OTBer:

j . OtBer:

~lor

w|

—-0,5.

Ol

27 .

max {a; b}.

D

N~
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3aHaTue 22
Ipeaea pyHkuuu

Ilpumep 1. JlokazaTh, UCHIONB3Ys ompeseneHue npenena GyHkiuu mo Korm,
uro lim (2x +1) =5.
n—2
A Paccmotpum nipousBosibHOE ymciio € > 0. Hamo ybenuThes B cyliecTBoBa-
HAM Takoro uucna (g) >0, 4ToObl u3 HepaBeHcTBa X —2 <8, X # 2, cnexosano

HepaBeHCTBO [2X+1—5/<¢g, 1. e. |2X—4 < ¢. [locnenuee HEpaBEHCTBO PABHOCUIIb-
p p p

€ €
HO cremyromemy: X — 2| < 7+ TAi {TO MOKHO B3ATh d(e) = o T060€ MO0XKHU-
TEILHOE YUCIIO MeHbIIIe ero. Ciea0BaTeabHo, Iirr; (2x+1)=5. A
n—
IIpumep 2. Jloka3zaTh, UCIOIB3Ys OmpeseaeHue npeaena Gynkuuu mo Ko,
2

uro |im w =

ol X+ X—2

A PaccMoTpuM HaHHYIO (QYHKIHMIO B HEKOTOPOM MPOKOJIOTOW OKPECTHOCTH
toukn X =1, manpumep, X € (0,1) U (L, 2). 3apnaaum nponssonsroe € >0 u Bblsc-
HHUM, TPH KaKUX X 3aBEJIOMO BBIMOJHICTCS HEPABCHCTBO ‘f(X)—Z‘ < ¢g. Ouennm
CBEpXY BEITHYHHY ‘ f(x)— 2‘ :

|f(x)_2|:‘w ‘ Xerdx=5-2x —2x+4_| (x-1° |_
X2+ X —2 X*+X—2 Tl (x=D(x+2)|
=1 x=1

X+2 2

X
Takum o6GpaszoMm, ecnu | 21‘<8 T. €. ‘X Zu<28—8(8) TO \f(x) 2‘<8
Hy>kHOe HaM HEpPaBEHCTBO BBIMONHAETCS IIPH BCEX X, YAOBIECTBOPSIOIIUX YCIOBUIO
O<[x-1<2¢e. A

Ilpumep 3. JlokazaTh, UCTIONB3YS OlpeaesieHue npeaena Gyakuuu no Ieiine,
2
X +4x-5

yro lim =
ol XA X—2
X" +4x-5 y
A Bynem paccmarpuBath Qyaknuio f(X) = 1 x_p B HEKOTOPOH mpoKoso-

Toit okpectHocTr Touku X =1, mampumep, X €(0;1) U (L 2). BosbmeM kakyro-au00
TIOCIIEIOBATENBHOCTh X, W3 3TOM OKPECTHOCTH, IPHYEM Takyto, 4to Im X, =1(x, #1).
N—o0

Tor):[a Ha OCHOBAaHHH TCOpEM O IIpCAciiax HOCJICI[OBaTeJII)HOCTeﬁ HUMCEM

Ilm f(X):hm M:' (Xn_l)(xn+5):. Xn+5_!]ILTJOXn+5 1_|_5
n—o0 n n—o0 Xr? + X _2 n—»o0 (Xn —1)(Xn +2) n—o X, _|_2 Ilm Xy _|_2 1+2

N—o0

=2.
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B cuity npou3BOSILHOCTH BbIOpAHHOM MOCIEIOBATENBHOCTU X, M COIJIACHO
. e X +4x-=5
onpeneneHuto npeaena GpyHkuuu mno I'eline |IrTI Tax—2 2. A
n—. J—
Ilpumep 4. Jlokazarb, UCTIONB3YS OINpeaeiieHne npeaena Gyakuun mno I eline,
uro lim Sin X He cymecTByer.

X—00

A Jlns oKa3aTenbeTBa JOCTATOYHO BBIOPATh [BE MOCIEAOBATENBHOCTH {X1} U
{x»} ¢ npemenamu, paBHBIMH 00, Il KOTOPHIX MOcCieqoBaTelabHOCTH {SIN X} u

{sin Xn} cxomummck GBI K pa3HEIM Ipeenam. B kadecTBe TaKuX MOCIIEI0BATENBHOCTEN

MOKHO B3STh clieaytonme: Xy =N u X' = g+ 2nn. Torma, tak kak lim sin tn=0,

n—0
a lim sin [E+ 21 n) =1, 1o lim Sin X =e cymiectByer. A

n—o0 2 X—>00
IIpumep 5. [lokasath, uro lim 3)(2; 5_ %

A HYCTB e>0 — ITPOU3BOJIBHOC YHCJIO. HY)KHO AOKa3aTb, 4YTO CYHICCTBYCT

taxoe yuciao M >0 , UTO IIpH ‘X‘ >M BeIONHSETCA HCPAaBCHCTBO

f(X)—%|<8,T. e.

3X+5 3 3)
% 2 <¢. IlocnenHee HEPABEHCTBO PABHOCUIBHO CIEAYIOIIEMY: ‘X‘ > 2— Tak
€
yro mnoioxus M :i, pu ‘X‘ > M ;- momyanm |3X+5 _3 < g&. CnenmoBareibHO,
2¢ 2X 2
. 3X+5_3
lim ==. A
e 2X 2
3 2
1 6.B lim X F3X —9X=2
Ipumep prauciath 1im %6
G 2_9x— : -2)(x*+5x+1) 15
A lim XAI=0X=2 iy (X =2 A
X2 X*=Xx—6 o2 (X=2)(x*+2x+3) 11
IIpumep 7. BeMucinTh Iirq ik—_i’ n,keN.
: "1 . (X=-D(X""+x"*+..+1) n
A lim 2 =2 = lim =—. A
ol X =1 ot (X=X + X+ +D) k
- X’ X?
IIpumep 8. BbUUCIUTH legl (SXZ 1 3xa 2).
3 2 3 2
Alim (X X ):"m 2X° +4x _
x> (BXZ —4 3x+2) = 9x*+6Xx*-12x-8
2 +f(' 2
= lim =—. A
x>0 6 12 8 9
O+~ 23
X X X
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x—>8

npeaes  cleBa.

IIpumep 9. Beraucouts lim

\/x+\/x+\/§
N

A PEBI[CJII/IB YHUCJIHNTCJIb 1 3HAMCHATCJIb Ha \/;, IMOJIy4YUM

lim

IIpumep 10. Beraucmuts lim

A lim

\/1+ 1+\/T3
X X _1 a

141
X

QA+ xT+7x8)°

VI (1+ X4)10

IIpumep 11. Boraucauts lim ————=

A

(\/3+ —2)(W3+x+2) _im (x=1 1

@A+ x"+7x%)°
X—>00 (1+ X4)10

7°x® rax® +...
~on x4 bx® -

N3+ X —

x—1 X — 1

gt (x-1) (V3+x+2) ol (x—1)(W8+x+2) 4 4

V9+2x -5

IIpumep 12. Bor4nciuTh IX@S o

A lim —\/9+2X2—5
X—8 3 X —

(m 5)(M+5)(J_+2SI+I)_

WX 2) QX + 23x +/4)(J9+ 2x +5)

20 8)(V/x? +23/x +3/4) )

(Xx—8)(V2+9x +5) 5

Ilpumep 13. HaliTu 0AHOCTOPOHHUE MPEEIbl CICAYIOMEH (QyHKIINU:

f()():{—2x+3,

ecm X <1

B TOYKE X =1.

3Xx=9, ecim X >1
A Tycte X<1. Torma f(X)=-2X+3. CnenoBarenpro, f(1-0)=Ilm f(x)=1 -

X—1-0

Eecrm X >1, 10 f(X)=3Xx—-5. Cnenosarensno, f(1+0)=

= lim T (X) =—2 — npenen cipaBa. A

x—1+0

IIpumep 14. Haiitu omuocroponnue mpeaensl Gpyukiuun f(X) =3+

npu X — 1.

1
equHuLBl, mostomy lim 7% = +oo, lim

138

A BelpaxeHnue

1-—

Xx—1-0

1

CTpEeMHUTCS K +00, Korma X —1, ocTaBasich MEHBIIIC

x—1-0 11:0’ f(L-0)=3. [Hanee, npu
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1
ok . 1
X—>1+0 wumeem 1 — —0. ITosromy Ilim 7**=0, lim |3+ — |=
1 — X X—1+0 x—1+0 1 7ﬁ
L7

=3+1=4, f(1+0)=4. A
2

X —_
3 ABIIACTCA 6CCKOHC‘{HO
X +3

IIpumep 15. lokaszats, uto ¢ynkuus f(X) =

MaJtoi mpu X — 3.

0. A

. 2X—6
A JToctatouHo BeMUCIATH M = =
3 X 43

2
IIpumep 16. Tpu xakux 3HaueHusx oo u B dyaxuus f(X) = % —ax—p,
+

X — 00 JBJISETCS OECKOHEUYHO MaJIOM?

A f(x) = xz(x—l)_oo(_l3 _ X*—x* = (x* +2x+1)(ax +P) _
(x+1)° (x+1)*
3(1—q) — X2 1-a =0, =1,
_ XAz =X PH20)F ey 0y 20, et *=% A
(x+1) X 1+B+20=0, (p=-3.
Ipumep 17. Hoxazats, uto ¢ynxmus  f (X)=(x—2)*sin’ SABJICTCSI

OECKOHEUHO MaJIoi mpu X — 2.
A Oyakmmsa @ (X) = (X —2)° sBnsercs GeCKOHEUHO Manoi mpu X —> 2.

i 1 .
Oynxms y (X) =sin’ (o ‘BICTCA OrpaHieHHOM (X # 2). TIpoussenenue orpa-
HUYEHHOW (DYHKIIMH HA OECKOHEYHO MAITyI0 €CTh (DYHKIIMA OECKOHEYHO Majasi. A

2x* +1
ABJIIETCSL OECKOHEUHO

IIpumep 18. Noxkazars, uto ¢ynkmus f(X)=

00JBIION MTPU X —> 00

1
) 2X+ =
A lim2X i X a

X—>00 X X—

I[OHO.]IHI/ITGJILHI)IG 3agaun

1. [oxasaTth, ucmonb3ys ompenencHue mpeaena ¢ynkiuu no Komu, yto
2

lim w _4

o3 X°—=X—-6 5

2. JlokazaTh, WCHONB3Yys oOIlpeaesieHne mnpezaena mo ['eitHe, uTo GyHKIUSA

I
f (X) =sin + He HMeeT npejiena B Touke X, =0.
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3. Bpunciuth npenens:
2
) lim X =X=2
oL 2X°+5X—T7
. X' +5x°+4x°
0) lim > :
o0 x4+ 2X°

. 1-3/x
lim .
T x—1 1_5\5
. A6—x-1
lim ————=.
g 3—v4+X
NG NG
) lemo(Sx2+1 5x—3)
) lim VX®+6 +|X
K
= {x" +2 -|X
. AJ1-x-3
3) lim —————=.
) X—-8 2+:i/;
_ 20 15
w lim (x=1D~(2x+3) _

e (3x+17)%

2
«) lim In (xlo X+l _
= In (X© +X+2)

- 2 -
) lim 2sIN“X+sin x—1

Ko 2sin® x—3sin x+1°

X2 +2-3/8x% +3

M) lim
SN ks
3

L+mx)" —@+nx)"

x—0 X

4. Haiitu ogroctoponnue npeaensl Gpynxuun f (X) =

X —[X
2X

OTBer:

ool

OteBer:. 2.
Otser: 1.
5

O T =,
TBET 3
OrBer: 3.

OrBer: — —.
OrtBer: —2.

OtBer: —2.
OrBeT: ——.
OtBer: —.

OrBer: —3.

OrBer: 3.

1
Orsert: 3
mn (n—m)
—

OT1BeT:

npu X — 0.



Oter: f(-0)=1 f(+0)=0.
5. Haiitu ogrocTopornue npeaensl gpyakmun f (X) =2 mpu x — 0.
Oteer: f(-0)=0, f(+0)=+wo.

6. TIpu kakux 3HaueHnax o u B dysxmus f(X) =+4x> + X +1—oX — B apms-
eTcst GECKOHEYHO MaJION Mpu X — +00.

OTtBet: O =2, [3:%

3aHAaTHe 23
HenpepbIBHOCTH ¥ TOYKH pa3pbiBa GyHKUuMU. 3aMedaTe/bHbIE IPeae/ibl

Ilpumep 1. Ilonb3yscek onpeAeeHneM HENPEPbIBHOCTH, AOKa3aTh, 4TO (PyHK-
st T (X) =2X* —3x+1 HenpepbiBHA B IPOM3BOJIBLHON TOUKE X, YHCIOBOIT OCH.

A ®yukiums f(X) ompeneneHa B Touke X, ¥ B HEKOTOPOW €€ OKPECTHOCTH.
ITycte AX — mpupamieHue aprymeHTa B Touke X,. Haiiaem cooTseTcTByrOIIEe mpu-
panieHue QyHKIUU:

f (X, +AX)— f(X) =2 (X, + AX)® =3(X; + AX) +1—2x. +3x, —1=
2X5 + AX AX + 2 (AX)? — 3%, —3AX +1— 2% + 3%, —1=4X,AXx + 2 (AX)* —3AX =
= (4x, —3) AX + 2 (AX)?.

BbIurcauM mpeaena npupamieHus (YHKIUMH, KOTJa NpUpalieHrHe apryMeHTa
CTPEMUTCS K HYJIIO: iim0 (4%, —3) AX+2 (AX)* =0.

X—>

DT0 03HAYaeT IO ONPENEICHHIO HenpepslBHOCTH (GyHKImU f(X) mis mmoboro
X, €R. A

Ilpumep 2. C MOMOIIBIO «€—O» pacCyXICHUN J0Ka3aTh HEMPEPHIBHOCTH
¢yuxmmu f(x)=ax+b, a=0, xeR.

A @yHKOus OmNpeneseHa Ha BCEW 4YMCIOBOW ocu. BriOepem mpou3BoJibHOE
e > 0. [ns mobdoro dpukcupoBanHoro X, € R numeem

€
lax+b—ax, —b|=|a|-[x — x| <&, ecnn [x — X;| < " =35. A
a
Ilpumep 3. VccnemoBaTh Ha HEMPEPHIBHOCTH B TOYKE Xo =1 CIIEAYIOIIYIO
GyHKIHIO:
2
X°+1 u X<1
()= >
X+1 mpu X>1.

A ®yHKIHS onpesieieHa B TOUKe Xo =1 M B HEKOTOPO# €€ OKPECTHOCTH.

im f(x)=2, mf(x)=2 f@=2

X—1-
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fQl-0)=f@+0)=f(@).B Touke X =1 pyHkums HenpepriBHa. A
2

IIpumep 4. O@yukuuio f(X) = ); _2

1S B TOYKE X, = 2 ObLIa HEIIPEPHIBHOM.

JOOTIPEACIIUTh TaK, YTOObI HOBast (PyHK-

A I[JI;[ HENpPEepbIBHOCTH (YHKIMHM B TOYKE X, =2 HEOOXOIUMO IIOJOKHTh

f(2)= lim X =2 —4_ =lim (x+2)(x=2) =4, 3paunT, HOBasx (BYyHKIHS OyJIEeT BBILIIS-

o X—-2 2 X—2

X2 —4

merb Tak: f(X) =< x—2
4 mpu X=2.

nmpu X # 2,

Ormetum, uto 1t ¢pyrkuun f(X) Touka X, =2 sBiseTcsl TOYKOW yCTpaHH-
MOTO pa3pbiBa. A

IIpumep 5. VccrnenoBaTh Ha HEMPEPBIBHOCTH CICAYIOIIYI0 (QYHKIMIO U IO-
CTPOHTH €€ TpaduK:

5 X < -2,
T or
F(x) = X*+1 mpm —2<x<-1, ____________ | 5
X mpu —1<x<0,
Inx mpu x>0.

A Tlpu pasnuyHbIX 3HAYEHUAX X

GbyHKIUS 3a/laHa pa3IMuHbIMU (opMyJIa- -——1 2
Mu. B kaxaoM W3 OpOMEKYTKOB |
(—o0; —2), (<2; —1), (-1, 0), (0; +00) ona |
HENpephIBHA Kak JJIEMEHTapHas, CIeao- I >
BaTEJIbHO, Pa3pblB MOXKET OBITh TOJBKO B -2 _1V 0/ 1 X
I'PAaHUYHBIX TOYKAX MPOMEXKYTKOB, T. €. B :_1
Toukax X=-2,X==1 X=0. Beluuc-
Puc. 15

JIUM 3HAa4YCHUA (bYHKI_II/II/I B OTHUX TOYKaX U
€€ OJTHOCTOPOHHHE ITPEICIIbI.

im £(x)= lim 5=5, lm f(x)= lim (X' +1)=5f(-2)=5.

x—>—2-0

OyHKIMA HerepBIBHa B TOUKE X =—2.

lim f(x)= lim (xX*+1)=2, Ilm f(x)= lim x=-1, f(-1)=-1.

Xx—>-1-0 Xx—-1-0 X—>-1+0 X—>-1+0
®yukuus T (X) B Touke X = —1 TeprnuT paspsis nepsoro poaa (6 =—3), npu-
uyeMm B Touke X = —1 ona HempepsiBHa cripaBa, T. k. f(—1+0) = f(-1).
lim f(x)=1Im x=0, Im f(x)=Im Inx=—0, f(0)=0.

x—0-0 x—0-0 x—0+0 Xx—0+0

B touke X =0 ¢ynkuus f(X) umeer paspsiB BTOporo poja, NpuueM B ITOM
Touke oHa HenpepsiBHa cieBa, T. k. f(0—0) = f(0).
['paduk pynkunm nzodbpaxen Ha puc. 15.
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1

IIpumep 6. Vccnenosars Ha HenpepbiBHOCTL (ynkimio f(X) =3 *? B Toukax

X, =3 u X, = 2. HauepTuts cxemaruueckuii rpapux GyHKIUH.
A s Touku X, =3
"Qlo f(x) = Iir3no f(x)=f(3)=3.

Touka X =3 sBisieTCS TOYKOH HENpepbIBHOCTH GyHKIMH. JIjist TOukH X, = 2

1 1
lim 3*2=3* =0, lim 3*?=3" =40,

X—2-0 X—2+0

3HauuT X =2 — TOYKa pa3pbiBa BTOPOro poza. Jljas mocTpoeHus cXxeMaThye-
1

ckoro rpaduka (puc. 16) Beruncaum lim 3*2=1.
X—>100

f(x) 4

_____________ N S
0 1 2 3
Puc. 16

[Tpu HaxoxaeHUU NpeneaoB GyHKIUA MCTIOIB3YIOTCS TaK Ha3bIBaEMbIC 3aMe-
YaTeJIbHBIE TTPEAEIbL:

1) Im S|r)1(x 1; 2) Iim (1+ x)i =e;, 3) Im w =1;
4) Imaxlzlna,a>0; 5) Im Xlzl; 6) Ixrlg(lL)()r’_l:
IIpumep 7. BeIYuciuTh I)!rlg ::2 g);

IIpumep 8. Beraucaurs |Xl_r>Tl g:?]SAS,))((

A BBenem HOByIO nepeMeHHyH0 { = g — X (mpu X — g, t > 0). Torna
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5n
cos ( - 5t) )
COS 95X — lim 2 _lim SN St-5t-4t _ 5

lim = = - = . = . A
oI SiN4x 0 sin(2r—4t) o —5t-sin4t-4t 4
IIpumep 9. Beruucmurs lim M
X—>n+0 Sln X
V14 cosx ZCOSZE V2 |COS)2(|
A |imos+in—x= im —— ZX = lim —— =~
o T 2sin 2 cos 2 T 2sin 2 -cos 2
2 2 2 2
—~2 cos)z( 2
= |ir710 )( )( = ——'—ii— . ‘\
" 2sin 2 .cos X
2 2
. . 2x+1
IToumep 10. Buraucuts lim x* -sin =21 =_ .
p p X300 X2 +4X3
2x+1 .
A 3aMeTHB, qTo HpH X —> 00 m —> O, BBIJICJINM HCpBBIH 3aMcyaTcCiib-

HBIU MPEJIEI:

2X+1 X2 2X+1

sin X7
lim x?sin —2XFL _jim X 44X L X RAX gy 2X X0 1,
X—>0 x> +4x3 X0 2x+1 e A 4 X 2
X2+ 4x°
1 2x+7
IIpumep 11. Beraucauts lim (1— ) :
prvep X8 3x+5
A Tlockombky 1— T::—S —1 npu X —>00, TO MMEEM HEONPEAEICHHOCTD

o0 o o
tuna 1™ . Beigenum BTOPOH 3aMeUaTEIbHbIN ITPEICII.
2x+7

2X+7 —(3x+5)——— . 2x+7 2
- . —_ —(3x+5) lim ———— _£
Ilm ( - Lj == Ilm (1"‘ 1 ) = eX%mi(SXJrS) =e 3 . A

X0 3X+5 X0 3X+5
(X2 +AX+ 9)“
17 /2. Beruucouts Im | &=—=—2 | .
PR X (x2+3x+5

A VIMeeM HEONpeneNeHHOCTh THUIla 1°. Buigeaum BTOPOW 3amMeyaTesIbHbIN
npeaen
x243x+5 6X(x+4) 2
2 6x #m lim 8X°+24x
im (x2+4x+9) _m (1+ 2 X+4 ) w5 _ o 2as _ g8 A
e \ X" 4+3X+5 x> X" +3X+5

tgx

IIpumep 13. Beraucouts lim (Sin X)*".

X

o0
A VImeem HeompeaeaeHHOCTh Tuma 1 .
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ox 1 _(—cos2 X)-sinx
IerT]E (Sln X)tgx e I“T;! (1— COS2 X) 2 p— Iin’T]t (1_ COS2 X)—coszx 2cosx —

X—>— X—— X——
2 2 2

1 lim cosx-sinx
x—>X

=e =e’=1. A

i 3x2—x—2 _1
1] 14. Bpiunc Iim S—=..
[pumep bruCuTH 1M 2 —Bx 16

L 3?1 X —x=2 . (x=2)(x+1)
A lim : =In3-Iim =-3In3. A
2 X2 —X—2 X°—5X+6 w2 (X=2)(Xx—3)
. X2 +4x+1 _ ex2+5
TIpumep 15. BoIYUCIUTH |In] 1
X—> X —
X2 +4x+1 x%+5 X245 (nA(x-1) .
Alim &y €T DA g
o1 X—1 xo1 4()( _]_)
IIpumep 16. Berauciuts lim In SI? X
T COS’ X
A Tim In s|£1 X _Iim In (1+ (S|2n X —1)) _lim In_(1+ (sin )f_l)) _
x>f COS™ X xof COS” X ot —(sin X =1)(sin x +1)
- 1 1
= — I|m .= T~ A
i sinx+1l 2
7 . ~1,.1+X
Ipumep 17. Haiitu Touku paspeiBa pyakuuu f (X) = " In T x"
]LX >0
A ®yukmms (X) onpenenena B odmacti {1—X
X #0.

PemuB cucTeMy MeTo[0M HHTepBasioB, moiaydaem X € (—1;0) L (0;1). Crnemo-
BarenpHO, pyaknus f(X) umeer equHcTBeHHYIO TOUKY paspsiBa X = 0. Haxomum

im0 17X —jim L [M)zlim i (1+ﬁj:
00X 1-x 00X 1-x x>0 X 1-X

In (1+2X j.2x
= lim X=X g
X—> X X
1-x

Touka X =0 siBiIgeTCS TOUYKON YCTPAaHUMOTO pa3phiBa. A
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I[OHO.]IHI/ITGJILH])IC 3aaadyn

(x-1)° mpu x<0,
1. Ipu xakux 3HaueHussx a u b ¢pynxkmua f(X)=<ax+b mpm 0<x<],
Jx mpu X=>1

OyZeT HenpephIBHOM?
OrBer: a=2, b=-1.

Q+x)"-1 %0
2. IIpu kakoM 3Hadenuu a ¢yukuua f(X) = X ’ ' Oyner
a, Xx=0, neN
HEINPEPBIBHOM?
OTtBer: N.

3. Haiitu Touku pa3pbiBa GyHKIHUU, YCTAHOBUTH UX POJI, HAUTHU CKAYKU B TOY-
Kax paspbiBa 1-ro poxa:

—+- —L- —1—— VX — Qi 2 _ _1)-
a)y_X2+X—6’6) Y—m,B)y— X2_1’r)y_S|gn(X 2X 3)!

1 1 x® —Xx°

= ta| = |; =arctg | = |; = :

n) Yy =arcctg (xz)’ e) y=arctg (xj x) Y Z\X—JJ

OtBer: a) X =—3, X =2 — TOYKH pa3pbiBa 2-r0 Poja;

0) TOYeK pa3pbiBa HET;

B) X =1 — Touka yCTpaHHMOIO pa3phiBa;

r) X =-1, Xx=23 — Touknu paspsiBa 1-ro pona; Af (=1) =-2, Af(3) =2;
n) X =0 — Touka ycTpaHUMOTO Pa3phiBa;

e) X =0 —rouka pa3psiBa 1-ro poga; Af (0)=m;

k) X =1 < rouka paspsia 1-ro poma; Af (1) =1. A

4. BbIYUCIUTH TIPEJICIIbI:

_ 2 _ 2
a) Iin]) s oX ZCOS BX, OL;tB. OtBert: B x
. tg x—sin x
6) I)!TO QT OTBeTI E
B) lim \/E_ZCOSX. Otser: —Q.
x—% TE_4X 4
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SN mx, mneZ. Otrser: (D)™ m

x> SiN NX n

.1+ XSin X —COos X 3
n) lim — . OtBer: —.

x>0 sin® x 2

2x+1

e) lim (X——Fs) : OtBer: €°.

x—0 \ X — 2

. (3X*—6x+7 )M 2

lim : 0] 1ed,
) im (3x2 +20x -1 et

1
sin®x

3) lim (wj : Orser: /e

x>0 1+ 5In X

ax Bx

n) lim — € -¢ . Otser: 1.

x-0 SIN aX —Sin BX

R IN8—1In7

lim : P,
) m 6* — 5 Orser In6—-In5

. L 1
) III‘n1 (3—2%)*, OTtBer: 7
M) fim In (L+2°)In (1+§). Otser: I8,

D _ abx
H) Iirrg d+ax)’—e : OtBer: ap—f.
3aHsiTne 24

CpaBHeHHe 0€CKOHEYHO MAJIBIX M 0€CKOHEYHO 00JbIINX (PYHKIUI

Ipumep 1. HNoxazats, uto (X —1)(X° +2x* —=3) =0 (VX =1) mpu x —>1.
A 3amucaHHOe PaBEHCTBO CIIEAYET M3 TOTO, YTO

i (x=D(xX* +2x*-3) _ lim (X +D)HXx =D +2x2 —
x—1 \/; -1 x—1 \/; -1

Ipumep 2. Jlokazark, uto XSin /X = X¥* +0 (x*?) nmpu x — +0.

X—S";/z X = lim 23N VX =1, cienoBareIbHO,
X~/ X

X—>—+0

3)=O. A

ATak xak lIm
X—>+0 X

xsin VX =x¥*+0(x¥*) mpu x >+0. A
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Ilpumep 3. CpaBHUTH O€CKOHEYHO MaJTble (PyHKITUU:
a) V24X —~/2 u x npu X — 0;
6) 1—sin X u COS X npu X —>g.
2+ x—A2 | X 1
A a) lim =lim = :
x>0 X =0 (V2+x+4/2)x 242
]_IaHHBIe (i)yHKIlI/II/I OJHOTO IIOpAAKa MaJIOCTH.
- - 2

6)Iim1 SINX _ 1 SIN“X_ i COSX _

x>F COSX T COSX (L+sin x) >r 148N X

Oyukums 1-SiN X ecTh OeckoHe4yHO Majas 0ojiee BBICOKOIO IOPSIKA IO

: . 1—sin X
T 1-sin X=0(CcosXx). A rtak kak lIm=———=

CpaBHeHHIO Cc COS X HpI/I X — .
2 o7 cos?® X

1
im-———==,
wrl+sinx 2
TEIBLHO COSX mpu X —> 1t/ 2. A

IIpumep 4. Iycts X — 0. Bigenurs rnaBHbi wied €X' u onpeaenuTs nops-

10 1—SiN X ecTh 6ECKOHEYHO Majasi BTOPOTO MOPSAKAa OTHOCH-

JIOK MaJIOCTA OTHOCHUTEILHO X CICTYIOIINX (PYHKITHIA:
a) f(x)=3x"+5x>+x";
0) f(xX)=tgx—sin x.
3x? +5x° + x*
2

A a) Tak kak lim =1, cnenoBarenpho, 3X° +5x°+ X' =

x—0 3x

= 3x* 4+ 0(X?). TTops10K MaJIOCTH PAaBEH JBYM.

: : sin x- 2sin? X
6) lim tgx—smx=Iim sin x(l—cosx)=Iim 2 _
x—0 Xn x—0 COS X - X” x—0 X”
2
sin x-Z(sin gj !
= lim - = mpn n=3. tgx—sinx=§x3+o(x3).
x()z(j - 4x™°

IMopsimox ManiocTu paBeH TpeM. A

Ipumep 5. Boiienuts rnasayto yacts ynkuun f (X) =In (X° —3x +3) Buza
c(x—=1" npu X —1.

A Tak Kak BBIpaKEHHE, CTOSIIEE MOl 3HAKOM JIorapudMa, CTPEMHUTCS K €THHHU-
me mnpu X—>0, TO €ro MOXHO MpPEICTaBUTh CIEAYIOMIAM  00pa3oM:

X*—3x+3=1+(X*-3x+2), tne X>—3X+2 — GeckoHeyHO Manas (yHKUHS HPH
X —>1.Torma In(X* —=3Xx+2) =In (1+(X° =3x +2))~ X’ =3x+2=(x-1)°(x +2)~
~3(x—=1)? mpu X — 1. Takum o6pasom, In (x> —=3x+3) =3 (x-1)* + 0 (Xx—1)* npu
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X—>1. A
IIpumep 6. Tlyctb X —> +00. Begenuts raaBayro 4acte I'(X) Buma CX" u

OIPENENUTh MOPANOK POCTa OTHOCUTENLHO X QyHkimu f(X)= 3/8X* +5x+3+/x+1.

1
A Tak kak § > E , TTIABHBIM SIBJISICTCS TO CaracMoe, NOpsiIOK KOTOPOro BBILIE.

5, 3

~2X%3,
8x 8x’

U8X2 +5X+3+/X+1~3/8x* +5x +3 = 2X°

2

F(X) = 2X§, X — +00. [lopsaok pocTa OTHOCUTEIIBHO X paBEH % A
2x

IIpumep 7. CpaBuuts Qpynkiun f(X) = In e 1 @(X) =3YX2+5X+9 npu

X —> +00.
-2x —2x
A Ine +1 In(ex-“e_ j:x+ln(1+e_ j F(X)=~X mpu X — +oo0.

e’ +1 1+e™ 1+e™
2
Ux® +5x+9 _x3 1+5+g @ (X) ~X* mpu X => +o0.

3
Orcroma cnenyer, uro f(X)~(@(x))?, 1. e. pynkuus f(X) ects Geckoneuno
Gosbas nopsaka 3/ 2 oTHOCUTENBHO GeCKOHEYHO GonbIon ¢ (X). A

Ilpumep 8. Ilonb3ysich METOJOM 3aMEHBI O€CKOHEYHO MAaJbIX SKBHUBAJICHTHBI-
MU, BBIYUCIUTD NPEebl PYyHKIIHIM:

sinbx | . arctg2x . AJ1+sin3x -1,
M mara O M s B M g4
X 2 X
p lim YES2X Lot i 2721y (T rE)
x>0 §in“ 4x -0 3 -1 =0 In (x* +e*)’
52 _ 5 VX+2 -3x+20
lim ; lim :
%) x>0 3tg2X —arcsin 3x +sin® x ' ) x>7  4/X+9-—
sin5x . 5x _5,
Aa) I e =M 5 "3
arctg 2x 2X 2.
6)I ] IH0 e o
J1+sin3x -1 5 sin3x 33 3
im —1olim 22— =lm 2 ==
=0 In(l+tg4x) ° tgd4x = 4x 8
1
o lim cos2x -1 _ (1+(c032x 1)3 1) _lim 5(0052)(_1) _ 1.
=0 sin’ 4x i 16X? =0 16X 24"
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L2 — XIn2 _In2.
A lerl% 3 —1 Ix'»o xIn3 I3’
In(x*+e) . In@+x*+e*-1) . x*+e'-1
¢) lim 2 Ty M e
o0 In (x* +e”) 0 In (L+(x" +e*-1) 0 x* +e* -1
_jim >i+x+o(x):i L:l;
-0 X* 4+ 2X+0(X) 0 2X 2
2x —4x “AX (E6X
k) lim il = lim 3,5 Gl — =
o0 3tg 2x —arcsin 3x +sin’ x 0 6x —3x+ X° +0(X) +0(X) +0(x>)
—lim &IN5 _5 s,
x—0 3X
3 lim \/X+2—i/x+20 _ x—7=t‘:"m VE+9 -t +27 _
x—7 t—)o t—0 m_

X190 -
o ape g

(1+1 ;)+o(t) 3(1+:1% ;7)+o(t)

= lim = lim

7 2\/ +——2 7 2(1+1-t)+0(t)—2
4 16
(_ jt 112
_limy\6_ 27/ _1lz 4
-0 1 t 27

32
IIpumep 9. BeIaucaursb I|m (In-(e + x))

ctgx

ATlycts Y = |In]) (In (e + X))Ctgx. Torna

In'y =lim ctg x-InIn'(e+X) = lim ctg x-In (In (e(lJng:

COSX-5

:Iimctgx-ln(l+ln(1+5jjzlimctgx-ln(1+5)=Iim _ e:l_
x—0 e x—0 e x—0 SIN X e

1
Mcxonnplii ipeen paBeH €°. A

JlonostHUTEILHBIE 3a1a9H

1. Jlokasats, uro In cosx =0 (}/1+sin 2x —1) npu X — 2x.

2. Boigenuts rasayto uacts Qynkumu f(X)=3°"?—1 Buga ¢(X—2)" mpu
X—2.
OtBer: f(X)=3IN3(x—2)+0(X—2) npu X —> 2.
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3. Onpenenuts nopanok manoctu ¢ynxuuu f(X)=1In (1+4\/ 2tg x* - +/5sin X“)
1o cpaBHEHUIO ¢ X npu X —> 0.

17
O .
TBET: g
. 1+ X
4. OnpenenuThb MOPSIOK pocTa 6eckoHedHo Oombinoi Gyukmun f(X) =3 Y

. 1
I10 OTHOIIICHHIO K OECKOHEYHO 60tbioi hyHkImu ¢ (X) = -1 npu X —>1.

1

OTtBeT: —-.
3
5. C moMOIbI0 PKBUBAJIEHTHBIX OECKOHEYHO MAaJIbIX U OECKOHEYHO OOJIBIINX
BBIYUCITUTD MPEEIbI:

. _y?2
a) lim al’Ciln d-x ) OTBer: g
o1 X+ X =2 3
2 3
6) lim In (1_2( +X). OTBeT:—l.
x—0 tg 3x 9
2 2
) Iirrg In(1+x+x)):rzln(1—x+x). Orger: 1.
r) lim (In 1+4")-In (1+£D Otser: 7In4.
93X _35X l
lim _ . 0] : —=In3.
A 2e¥ —41tg2x +5sin° x -2 TREE T
e) lim 1+.Sln AN : OTtBeT: l
x>0 1+ 5sin px—C0s pX p
33X 2X
x) lim In (5e” ~8e”" +1) : Otser: 1.
o 3/27%3 +13X + 2
-a a
3) lem tg—sm T Orger: -
In cos ax a’
I/I) I i m OTtBeT: b—2
1
K) Iinl (2e* —cos x)**. OtBer: €.

) = (5x* + 2)arctg x

6. BrinenuTh TJIaBHYIO 4acThb HKITUH f(x)= Buga CX*
Y by ( 8x* +x+1
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pu X —> +00.
: _ O 2
OtBer: A(X) = 16 X

7. CpaBauTh 6eckoHeuHO Mabie pynkimu f(X) = XSin% u @(X)=sinx, x—0.

OTtBeT: QyHKITUN HECPABHUMBI.

3aHAaTHe 25

KonTtpoJsbnas padora
«penen ¢pynkuuu. HenmpepbIBHOCTH (PYHKIMH HA OTPE3KE»

IIpumep 1. Berauciuthb |im/3 ST_(); ;;/)(3)
. sin(x-n/3) (0 sin (x—7t/3)
A lim =2 |= _
xoms 1-2€0sX  \0) xomis 2 (cosm/3—cosX)

2sin (—jcos(—)
2 6 2 6 _ 1 A

IIpumep 2. Boruucauts lim M
Xx—a X—
X
In (1 +=— lj X_q
A |imw:(9):|im — lim & N
x—»a X — 0 x—>a — x»a X—a a
1
IIpumep 3. BbIMUCTUTD |im0 xHnx
X—+
A Heompenenennocts Buaa (0°) (In X — —o0) . CHavana Haxoaum

) A N . In x
im In (x*"*) =Ilim =
( ) x>+0 14+ In X

X—>+0

1

Cile1oBaTeNbHO, Iim0 XF =g, A

X—>+

IIpumep 4. Boraucmuts liMm — (57 -87) :
0 3" +(1-cos2x)* +2x" -3
o (7xIn5+0(x)-9xIn8+0(x)) X*
o0 X +0(X°)+4X +o(xX)+2xF
X*(7In5-9In8) 7Ih5-9In8
i = . A
6X 6

A lim— O =8)X
=0 3e" +(1-c0os2x)’ +2x* -3
X*(7In5-9In8)+o(x*) .
- f = lim
X0 6X +0(X ) x>0
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Ilpumep 5. Ilokazatb, 4TO ypaBHEHUE x> —3x+1 Ha orpeske [1; 2] umeer
KOPEHb U BBIYMCIIUTH €r0 3HaYeHHE ¢ TOUHOCTHIO 10 0,1.

A f(1)<0, f(2)>0. Tak kak na orpeske [L; 2] dynxmmsa f(X)=x*—-3x+1
HEIpEephIBHA U HA KOHI[AX TPUHUMAET 3HAYEHHUS Pa3HbIX 3HAKOB, TO COIVIACHO MEPBOM
teopeMe bonbiano — Komm BHYyTpW 3TOro oTpe3ka e€cTh, MO KpalWHeW Mepe, OAHa

TOYKA, B KOTOPOH (YHKIMs 00paIlaercs B Hylb. JTa TOUKA M €CTh JICHCTBUTEIbHBIN
KOpPCHb ypaBHEHHMs. JIJI1 ero HaxXOXICHUS C 3aJaHHONM TOYHOCTBIO OTpe3ok [1; 2]

paznenmuM Toukamu 11:12;...19 u B xaxaod W3 HUX ONpEICIIMM 3HAK (YHKITUH
fl) <0, f@Q2)<0O,.. f@L5<0 f16)>0,.., 19 >0. CrenosarensHo,
15<X% <16. A

IIpumep 6. Ipuanmaer mu gynxuua f (X) =cosmXx —X° /27 +1 3Hauenue 5
BHyTpH oTpe3ka [—3; 3]?

A Jlannas ¢yakuust HernpepbiBaa Ha otpeske [—3; 3], f(=3) =9, f(3) =-9.
Tak xak —9 <5< 9, To mo BTOpOI Teopeme bombriano — Kommm Haiiercss XoTst ObI
OJIHO 3HaueHne X Takoe, yto f(X)=5. A

~x*+1mpu —-1<x<0,

17 7. Ha orpeske [—1; 1] 3amana f(x)=
[pumep tpeske [—1; 1] 3amana dhyHKims X mm 0<x<l

[Tpunumaet mu GyHKIMS HaMOObIIEE U HAUMEHbIIIEE 3HAYEHUSI Ha 3aJJaHHOM
oTpe3ke? BBITTOTHAIOTCS JIM TPU 3TOM YCI0BHSL TeopeMbl Beliepiurpacca?

A OyHKIUSA JOCTUTACT CBOET0 HAMOOJIBIIIETO 3HAYCHUS
1 mpu X =0 u nHaumenbiero 3uadenns —1 npu X =1. Xots
YCIIOBHE HENPEPHIBHOCTH (PYHKUMU Hapywaercs, (yHKIHS
MpUHUMAET HauOOJIbIlIee M HAaUMEHbIIee 3HAYCHHS. Takum

o0Opa3oM, ycJI0BHE HENPEPHIBHOCTU B Teopemax Beitepmirpac-

Ca ABJIACTCA AO0CTAaTOYHBIM, HO HC H€O6XOI[I/IMBIM. A

JlonosiHUTEILHBIE 3a1a9H

L. Haittu npenenst:

. e"—Cc0S+/X
a) im ———— OtBer: §
X—>+0 X 2
. e’ —e® .
o) Iim —————. OtBer: ae’.
-a [n x—Ina

B) lim cos” OtBer: € 2.

x
N
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2. Jloxa3aTb, YTO BCSKOE alreOpanyeckoe YpaBHEHHE HEUYETHOM CTENEHU C
neiictBuTenbHbIME - KOO duumentamn 8 X" +a X" +...+a, , =0 wumeer, mno
KpaliHEN Mepe, OJIUH IEUCTBUTEIIbHBIA KOPEHb.

3. Jlokasath, 4yTO ypaBHeHHEe X -2° =1 uMeeT eAMHCTBEHHOE pPEIICHHE.

4. Jlokasath, 4T0 ypaBHeHHe 2" =4X HMeeT, o KpalHe# mMepe, J1Ba IeiCTBU-
TEIBHBIX KOPHSI.

5. Jloka3zatb, 4to ypaBHeHue X-SIN X—0,5=0 umeer OecKOHEYHO MHOrO
pEIIECHU.

6. IToctponuts rpaduk Gpyukiuu Y = lim “\/l+ X" + (X2 / 2) ", x>0.
1 ecm 0<x<1

OtBetr: Y =<X, ecm 1< X< 2,

X?12, ecmm 2 < X < oo,

KonTpoJsbHas padora

Bapuanr 1
2
1. Beruucmurs lim 6_)3(—_2)( Oteer: 7/12.
=2 X" +8
2. Bomuncnts lim Y27 11' — 2Vl . OtBer: —3/80.
X8 X*—25
3. Beraucauts lim (\/X4 +2x2 42— \/X4 —3x?-5). Oreer: 5/2.
X—>00
4. Borauermrs lim $22X _ZCOS .9 Oteer: 1.
=0 SIn® 2X
ﬂ
5. BBIYUCIHTE |irr_12(5 + 2X)*+2, Otser: €.
3 1
6. Haiitu f(2-0) u f(2+0), ecrm f(X)=——+.
X+3

Oreer: f(2-0)=0, f(2+0)=1/2.

7. UccnenoBaTh Ha HEMPEPHIBHOCTh. CleIaTh CXEMaTUYECKUNA YEPTEK.

1/x, Xe (—=0;0),
f(x)=4x, xel0;2),
-3, Xe[2; +x).

OrBer: X =0 — Touka pa3psiBa |l poga, X =2 — Touka paspsiBa | poga, G =-95.
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8. Haittu rnasmyto uyacte ¢ymkumuu f(X) =3V1+3x* + 4> —2X° -5 Buna
cx” mpu X — 0.
Otser: f(x)=10x*+0(x%), x >0, f(x)~10x°.

9. HOJII)BYHCI) MCTOOOM 3aMCHBEI OCCKOHEYHO MaJIbIX OKBHUBAJICHTHBIMH, BHIYHC-

Ux+10 -%/x+2

auth lim

=6 JX+3-3
OtBer: —5/16.
Bapuanr 2
2
1. Beruucauts lim 3—oX—2X . OtBer: 71/27.

=3 xX* 427
IX+13-2x+1

2. Beraucauts lim > Otser: —1/16.
x—3 X _9
3. Berauciuts  lim (\/4X4 +13x% +5—2x2). Oteer: 13/4.
X—>00
=2
4. Beruncauts lim arcsin” 2x . Otser: 2/3.
x>0 COS2X — COS4X
1-x
5. BBIYHCIHTH Iin13(7—2x)x—3. Oteer: €°.
6. Haitrn f(3—0) n f(340), com f(X)=——~—. Orger: 1/6;0.
2X +5<3

7. UccnenoBaTh Ha HEOPEPHIBHOCTh. ClI€NIaTh CXEMATUYECKUN YEPTEK.
1-X,  Xe(—x;0),

f(x) =<1/, xe€l0;2),
-1, Xe[2;+»).
OrBer: X =0 — Touka paspsiBa |l pona, X =2 — Touka paspsiBa | pona, 6 =-15.

2
8. Haitt rnaBuyro gacts ¢pynkmun f (X) =41+ Xx* +2€** +x° —3 Buma CX°

npu X — 0.

Otger: f(x)= 4%x2 10 (), f (x)~4% X

9. Ilonp3ysick METOAOM 3aMEHbl OECKOHEUYHO MajblX JKBUBAJICHTHBIMH,

BEIUMCIUTH lIM \/X—l—‘{/X—i—ll.
s AUx+59 -4
Oter:; 21/2.
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3aHAaTHe 26
IIpousBoaHas pyHKUMU

IIpumep 1. Vcxons U3 ONpPENENEHUs, BBHIYMCIUTL IPOM3BOIAHYIO (YHKIHMH
f(x) =1/x* B Touke X =1.

1
-1
1+ AX) . —2AX—AX’ . 2+ AX
AP —fim EEAOT Ty Z2AXCAC 208X,y
@) =1m AX 50 AX(L+ AX)® v-0 (14 AX)®

IIpumep 2. I1onb3ysCh ONPENECICHUEM, BBIYUCIUTD IPOU3BOJHYIO (DYHKIHUH

) 1
arcsin | 2x —x¥?-cos— |, x#0,
2X B Touke X =0.

f(x)=
0, Xx=0
- ( 3/2 1) 1
arcsin | 2x—x -cosz— 2X—X'?.cos =
A 1'(0) = lim - %) = fim =

X0 2X
IIpumep 3. UccnenoBarh auddepeHupyeMocTh GyHKIimun Y =+/1—C0S2X B
touke X =0.

A Ay = V1-c0s2AX = v/2sin° AX =2 [sin AX| = {

= lim (Z—X“2 -cosijzz A

V2sin AX mpu AX >0,
\J2sin AX mpu AX < 0.

£10) = fim &Y _ i V2SN AX_

Ay
£/(0) = lim “= = lim
'(0) = lin 3 lim — .

OnHOCTOpOHHME TpOoM3BOAHbIE B Touke X =0 He paBHBI, CIICJIOBATEIBHO,
dbyHKIUS B 3TOM TOuke He nuddepennupyema. A
Ipumep 4. Berauciutb Npou3BOAHbIE (PYHKITHIA:

a) y=1-3x +16/x; 6) y =€ -cos3X; B) yZW;
X+ X+1
s 4 4
r) y=(3+2X2)4; 1) y:sin2x3; e) y:In3x3; %) y:S|n X-—ZCOS X;
Sin‘ x
3) y=In (x++/1+x%); u) y =arcsinvl-e*; K)y:%;
2,3 3,,2 ctgx X’ (X +1) 2X
=sh*x’ + ch’x’; = (1+4x)“"; — arcsin
1)y M) Y =@+ AT ) Y =30 Y = "
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2 16
33x X’

A a) y=1-x"+16x7"; y’:—g-x‘1’3—16x‘2 =—

6) y'=2-”-cos3x—3-e”*sin 3x;

B) Y = (2x=2)(X* + X +1) - (2x+ (X" —2x+3) _ 3x" —4x-5
(X* +x+1)° (X* +x+1)*’

r) Y =4 (3+2x%)’-4x =16X- (3+2x*)’;

1) Y =2-sin x’cosx®-3x* = 3x” - sin 2x°;

e) y=27-In3x; y’:81.|nzx.%:81':(n X.
A 2 2 - 9 2
) Y = (sin®x—cos x) .2(3|n X +C0S” X) _1-cigx,
sin® x
sin®x/  sin’x
3) Y'=;-(1+ 2X j: 1.
X+ 1+ X2 291+ x2 ) N1+xE
r 1 1 ) _ ez
u = : (—e*) = ;
Y J1-(1-¢) 2V1-¢ (&) 2N1—¢"
(2x-sinx+x2-cosx)-lnx—x2.sinx.1
K) y,: - X=
In® x
X (X-CcosX+2sin X) In x —X-sin X

In* x
m) Yy =2shx*-chx’-3%* +3ch’x* -shx* - 2x = 3x (x-sh 2x* +ch x* -sh 2x?) ;

M) ITlepBsiii croco6: Y = ootox-In(L+4x)

yr — ectgx~|n(1+4x) \ (_ In (1+ 4X) + 4Ctg X) .

sin® x 1+ 4x

Bropoii crioco6: In 'y =ctg x-In (1+4X).

y (_ In (1+4x) N 4ctg x) ' = g (_ In (1+4x) N 4ctg xj
y sin’ x 1+4x ) sin® x 1+4x )

H) In\y\:ln\x\+%ln(x2+1)—%In\5—x\.

y' 1 2X 1 1 —24X° +125%x* —14X + 75

Vv X 3(@3x+1) 15 5—x  15x(C+DBE-x)

157



XX +1) 24X° —125X° +14X 75
Y=V 5-x 15x(x* +D(x-5)

2
0) y' = 1 2+x) -4 2(1-X) |14k x| <1, R
J=adia+x?)?  @+x) =X +x) ] 2 4>
1+x*’ '

IIOHO.]IHI/ITEJ'IBHI)IC 3aJavuu

1. [Tonb3ysAch ompeneneHreM, BHIYUCIUTh MPOU3BOAHYI0 PyHKIMKA Y = JX B

touke X =1.
Otser: 0,5.

2. Onpenenuth 3HA4YCHUS OL U 3, IPU KOTOPBIX cieayromias GyHKIUS BCIOIY
muddepenuupyema:
{(X +a)-e™, ecim x<0,

ax’ +Bx+1, ecim x>0,
OtBer: o0 =1,3=1/2.
1-x mpu X <0,

5 M TIOCTPOHTH
e* mpu x>0 P

3. Haiitu npomssoanyo ¢yukuun f (X) ={

rpa¢uku dpyuxumii T (X) u f'(X).
—1 opu x <0,

) B rouke X =0 npousBomHast HE CYIIECTBYET.
e* mpu X>0. P Y Y

OtBer: f'(X)= {

4. Haiiru nesyro f'(0) u npasyro f/(0) npousBonnsie B Touke X =0, ecnu

£ 2X, ecin X <0,
X) =
In 1+%/x"), ecom x>0.
Otrser: f'(0)=2; f/(0)=0.

5. HaiiTu mpou3BoHbIE CIEAYIOMMX (PYHKIIHIMA:

a) yzz?'x—_l. OtBer: y,:3—|;2x—2X2.
X*+x+1 (X" +x+1)
Vixs2
Iaxa2 ,  (2x+1)-e
0) y=e : O 1y = :
) Y S e x 2
B) y =27, OtBer: y'=—2|n2-2°tgzx-c_t#.
Sin" X
r) y=+/sin/X. OrBer: y’:M.

4./ sinv/x
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_cosln X

n) y=sinln |x. Otger: Y' =
X
e) y=tg’ x+Incos® x. Otser: Y' =21g° X.
1 X2 _1 2 X
x) Yy==In : Otser: Y = :
Y= e Y =
X’ 6 ,12x°
3 = —arctg x°. OtBer: Y =—— .
) y 1+ Xlg g y (1+ X12)2
u) Yy =arcsin e* +arcsin v/1—e** . Otrser: y'=0.
24++/x , 2
K) Y= : OtBer: Y = :
)Y 2—Jx y IX(2=4/x)
e : 4
n) y=In . Oter: Y = :
)Y 4+e” y 4+ e”
M) Y = xarccosg —\J4=x*. Otreer: Y = arccos% :
1_ ‘\/1_ X2 [ 1
H) Yy =arctg—————. OrBeT: Y = —F—VY——=.
) y=ae Ty =g
0) y=e*sin>xcosx.  Oreer: Y =Sinxe*(2c0s’ X +Sin XCOSX —Sin* X).
m) Yy = Xe*(Sin X —C0oS X) +€*CosX. Oteer: Y =2Xe*sSinX.

6. HaliTu npousBojHble (DYHKIMH, HCHONb3Ys METOJ JIOTapu(PMHUECKOrO
nuddepeHurpoBaHus:

X2 3_ X sin(x2+l)
Y 1-x | (3+Xx)? )Y

54 — 36X + 4x* + 2x°
3x(1=x)(9-x*)

6) X -(Zx- In x-cos (x* +1) + WJ

7. Peturs ypasuenue Y =0, eciu Y (X) = min {x* — X, X + 8}.

Otger: a)

OTBer: 1 )

2
3aHaTue 27
JAudppepenunpyemocts PyHKIMI

IIpumep 1. Jloxazats muddepentmpyemocts Gynkuuu Y =3X° + X —1 B npo-
n3BoJIbHOM Touke X € R. Haiitu mnpupamenue u guddepeHnman 31oil QyHKIuA B
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touke X =1 nmpu AX = 0,1. HaiitTu abGCOMOTHYIO ¥ OTHOCHTEIILHYIO MTOTPEITHOCTH,
KOTOpBIC AOIMYCKAIOTCS MIPH 3aMeHe TpHpamieHust QyHKIun ee auphepeHITHAIOM.
A Ay = (3 (X+AX)’ + (X +AX) —1) — (3X® + X —1) = IX°AX + IXAX* + 3AX’® +
+ AX = (9X® +1DAX + IXAX® + 3AX° = (9x* +1) AX+0 (AX), AX —0;
dy =(9x* +1) AX, orciona Ay —dy=9XAXx*’ +3Ax°’. Tlpu Xx=1 u
AX =0,1 monmyunm Ay —dy=0,09+0,003=0,093, dy=1, Ay =1,093. A6comrot-

Hast IOrPENTHOCTD |Ay —dy| = 0,093, OTHOCHTEIIbHAS IO PETHOCTh
Ay—dy|_ 0093 _ 0,085 -850%. A
Ay | 1,093

Hpumep 2. Haittu d (xe*).

A Hepsstit cnioco6: d (xe*) = (xe* ) dx=e* (2x* +1)dx:

Bropoii crioco6: d (xe*) =e*dx+xd (€). Tak xak d-(e°)=e*2xdx, To
d (xe¥)=e* (2x* +1)dx. A

IIpumep 3. BBIYUCIATH PUOIIKEHHO C TOMOITBI0 qudGepennmana \/m :

A PaccMmoTpuM (pyHKIUIO Y = JX. B ocHose TPUOTMKEHHOTO BBIYHCIICHHUS
sHaueHnit Qynkuum Y = f(X) B Touke X=X +AX gexur Gopmyna
f(x,+Ax) = (X, )—|— f'(X,)AX, xoropas nus Hamed QYHKIMH HMEET BHJ

0 41
X, +AX =
v Vh T f N
3HadyeHue /4,41 =21). A

IIpumep 4. BEIYUCTUTD TPHOIMKEHHO ¢ TOMOIIBI0 Aud depennuana Sin 29°.
A Paccmotpum dyHkmmio Y = Sin X. [pubmmwkenHas Gopmynia UMeET CIeay-

rormi Bua: SN (X, + AX) = Sin X, + C0S X,AX . Torza

T T 1 73

S|n29 ~S|n€—COS€ @_E_ 360

Ilpumep 5. Tonb3yschk npaBuwioM auddepeHITMpoBanms 00paTHON (YHKIINUH,
maiitn Y s gyskoun Y = arcsin~/x.
A OGparnas dyskims X =SiN"Yy uMeer mponsBogHyio X =2SinYy-COSY.

1 1 1

AX . CrnenoBarensHo, /4,41 ~ =2,1025 (Trounoe

~0,484. A

C R = — = - = . A
JICAOBATEIIBHO, Y, X; 2siny-cosy 2 X T
, X =acos’t,
IIpumep 6. Haiiti Y, s GyHKIMN e te(0; n/2).
y =Dbsin"t,

A Oyuknuu X(t) u y(t) auddepenmupyemsr mpu Beex t u
X' =—3acos’t-sint =0 na uareppane (0; mt/ 2). CrnenoBarenbHo,
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! A 2
y = Yo Sosint-cost _ by (0:7/2). a
X, —3acos°tsint a

Xx=t"+1,

Tlpumep 7. Oyuxims Y = Y (X) 3amaHa mapamMeTpUYECKH , teR.
y=t"+t+1

Yemy paBHa MPOU3BOHAS % npu X=07?
A OueBugHO, 9To X =0 mpu t = o= Xl'tt - = 2;:_21‘ - = —%. A

Ipumep 8. HaiiTu Npon3BoaHYIO HEsABHO 3a1aHHON pyHkuuu X +X°y+ Yy’ =0.

A HNmeem %(x3+x2y+ y?)=0, 3x* +2X-y+x*-y'+2y-y' =0,

33X +2xy. A
X’ +2y
Ipumep 9. Tlycte Yy =Y(t), X €(-a;a) — monoxuTenpHas QyHKIUS, 3aJaHHAS
HESIBHO ypaBHeHHeM — + E)lz =1. Haiitu Y.
d (x> vy 2X 2y b® X
A—|=5+5— 0, = +— : -——, Xe(-a;a),y>0. A
dxizszabyyay()y

IIpumep 10. Tlox kKakuMu yriiaMu CHHYCOHIa Y =SIN X mepecekaer ock adbciuec?
A Cunycomma Y = Sin X nepecekaer och abcuuce B Toukax X =Km, ke Z.

, . ’ 1 k=2n,
y'=cosx, Y'(nk)=(<1" = Ne Z. CnenosarensHo, B
-1 k=2n+1]

TOYKaX X = 27N CUHYCOHIa IepecekaeT och adbcuuce moja yriaom 45° u B TOoukax
X=(2n+1) 7w — mox yrmom 135°. A

Ilpumep 11. CocTaBuUTh ypaBHEHHME KacaTeIbHOM W HOpMaiu K mnapabose
y =X* —4x B 1ouke X, =1.

A Haxomum y (1) =-3, y'=2x-4, y'(1) =-2.

VYoot ko3 duiMeHT KacartenbHOW paBeH —2, yrIOBOH KO3 HUIMEHT

HOPMAaJI - paBeH % . YpaBHenue kacarempHoit Y+3=-2(X-1); y=-2x-1.

VpaBHeHHE HOpMAJIH y+3:%(x—1) wim X—2y—7=0. A

Ilpumep 12. CocTaBuTh ypaBHEHHME KacaTeJIbHOM W HOpPMalud K KPUBOU
y =2 +3X—3, npoBeieHHBIX B TOUKe ¢ abcuuccoit X = 3.
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A Haxonnm y 4 |
1

y(3) =2, Y'ZW’ y@=+0. 2| |

VYpaBHeHHE KacaTebHOH X = 3. YpaBHe- |
Hue HopMay Y = 2 (puc. 17). A

Ilpumep 13. B kakoil Touke mapabOJIbI
y? =18X opauHara Bo3pacTaeT BJBOE ObICTpee Puc. 17
abcruccer?

A Cuautas X u Y ¢yHkiusmu Bpemenu t, nuddepeniupyem ode qactu ypas-

nenns y* =18X no t. HMomyunm 2y -y, =18X/.

%=9/y=2: y=9/2, X=M=9/8-

18

CrnenoBaTenbHO, OpAMHATa BO3PACTAE€T BABOE ObICTpee albCUUCChl B TOYKE
M (9/8; 9/2). A
Ipumep 14. Tlo ocu OX nBHKYyTCS MaTepUaIbHBIC TOYKH, 3aKOHBI JBUKCHHS

koTopeix X =2t* =10t +5 u X =1> -3t —5. C kaKoii CKOPOCTbIO YHAIAIOTCA 3TH
TOYKH JPYT OT JPyra B MOMEHT BCTpedn?

A OnpeznenuM MOMEHT BpeMeHH Bcrpeud Touek: 2t° —10t +5=t° -3t —5;
t? —7t+10=0; t=2t =5 . =(4t-10)|, =—2;
V,(2)=(t - 1, =@2t-3)|_,=1. Aumamormuano V,(5)=(4t-10) =10;

V,(5) = (2t- 3)" s = (. B MoMeHT BpeMeHH t = 2 CKOpOCTH TOYEK MPOTHBOIIOIOKHO

HaIpaBJICHbI, TTO3TOMY CKOPOCTb ‘YAQJICHUS TOYEK APYr OT JApyra paBHa MOAYJIIO
cymMMBI 3THX ckopocteir V (2) =‘—2+1‘=1. B momeHT Bpemenu t=5 ckopocTh
yAaJIeHUsT TOYeK JApyr OT Jpyra paBHa MOJIYJIO Pa3HOCTH MX CKOpPOCTel
V(5)=‘10—7‘=3. A

Ilpumep 15. C KaKkOW OTHOCUTEIBHOW MOTPEIIHOCTHIO JOMYCTUMO H3MEPHUTH

paauyc 1apa, 4Tobbl 00bEM €ro MOXKHO OBLJIO OMPEAEIUTh C TOUHOCTHIO JO OJHOTO
npoueHTa?

AP0 Mapa v_ﬂnRB AV ~dV =V/dR = 47R*dR = 47R* - AR.

_ dV‘ 47R*dR|
vl j4/37RY|
o, =1%,0,=1/3%. A
Ilpumep 16. Teno pgBuxeTCS MO ocu abCIHUCC, TOMYUHASICH 3aKOHY
X (t) =t+1t°. C kakoii ckopocTbio oHo ynanserca ot Toukn A(0;1) B MomeHT Bpe-

’ ‘dR‘ ‘dR‘ CrenoBaTenbHO, § 38V. [Tpu

MEHU t=l?
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A Paccrosane S(t) tema or toukum A(0;1) B momenT Bpemenu t paBHO
S(t)=+/1+(t+1*)’ . Cnenoarensno, Teno ynangercs or touku A(0;1) co ckopo-
2t + 6t° + 4t° S'(l) 6

) =—. A
2J1+t2 +28° + t°

creio S'(t) = -

2

I[OHOJIHHTGJILHBIC 3agavun

1. Kako#t mopsimok mpu AX —> Oumeer Geckoneuno mamas Ay —dy, ecim
y=Xx°—3x?

OrBer: BTOpOH, eciu X # 0; Tperuit, ecm X =0.

2. BeruucnuTh npubiInKeHHOE 3HaYeHUE ¢ MTOMOLIbI0 Au(depeHunana:

a) In1,01; 6) arctg0,98.

Oteer: a) ~0,01; 6) =0,775.

3. Paguyc xpyra yBennueH Ha 1. uddepenunan mionaan kpyra npu 3TOM
okazaiics paBeH 167 . Haiitu nmepBoHaYaibHYIO BETUYUHY pajnyca.

Otser: 8.
4. HaifTu npon3BOHbIE (PYHKIUH, 3aJaHHBIX TAPAMETPUUECKH U HESIBHO:
" 133:3 | 2t -t
a) , OtBer: Y = S
y = 3at 1-2t
1+t%
x=1+e", | et pezat
0) t OtBer: y =€ —€".
y=at+e"
X =sin’t, . ,
B) ) O<t<—. Oteer: Yy, =-1,0<x<1.
y = C0s*t, 2
r) X’4+3xy+y +1=0. Ortser: y;:2X+3y.
3X+2y
1) arctg%zlnw/xﬁyz. Otser: Yy = X*y.
X=Yy
e) X =y". Otser: ylzz-w.
X ylnx—x

5. BBIUMCIIMTH PAcCTOSHHE OT Hayala KOOPAMHAT IO HOPMald K KPUBOM
y =e” + X°, mpoBeIeHHO#1 yepe3 Touky ¢ abermccoit X = 0.

OTtBeTt: L .

V5
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6. OnpenenuThs B KaKMX TOYKAaX M MOJ KaKUM YIJIOM IEPECEKAIOTCS KPHUBBIE

f(X)=x"—4x+4 u f,(X)=—x*+6x—A4.
Otser: M (1), N (4: 4), (p=arctg$.

7. CocTaBUTh ypaBHEHUE KacaTeIbHOW U HOpMaJIM K KPUBOM, 3aJIaHHOMN Tapa-
{x=2(t—sin t), -
METPUYECKHU t=—.
y =2(1-cost), 2
OtBer: X—Yy—7n+4=0; X+y=m.
8. Hamucath ypaBHEHHE KacaTeIbHON M HOPMAIU K KpuBoi X + Y +2X—6=0
B Touke M (-1; 3).
OtBet: 5X+6y—-13=0; 6x-5y+21=0.
9. B kakoif U3 Todek X CKOpocTh m3MeHeHMs QpyHkuuu Yy =3X*—5x° +5x—7
HavMEHbIIas?

OtBeT: X==%

-

3aHATHe 28

IIpousBoanbie u 1M depeHnANBbI BHICIINX NOPSIAKOB

Ipumep 1. Haiitu y"(X) mna gynknum Y = X1+ X .
1-2x _1+2x°
2V1+%°  V1+x

2 X 2
O e 0 axean w20 203

1+x? 1+ x?)** @A)
IIpumep 2. [Ins Gpyuxuuu Y =€ -sin 2x naiitu y”(0).
A TlocnemoBarensHo Haxoaum Y = €* -Sin 2X + 2e* - c0s 2X,
y" =e*-sin 2X+ 2e* CoS2X + 2e* Cos2x —4e* -Sin 2X = 4e* cos2x — 3e* -sin 2X,
y" =4e*cos2x —8e* sin 2x —3e” sin 2x —6e” cos 2x =—2e” cos 2x —11e* sin 2x,
y"(0)=-2. A
Ipumep 3. Tlokazats, uto Qpynkius Yy =C e +C,e”

A Y =J1+ X +X-

"

y_

X

MPH JIFOOBIX MOCTOSH-
HBIX C, u C, ymoBierBopsieT ypaBHenuto y' +3y' +2y =0.
! —X —2X u " __ —X —2X
Ay =—ce -2ce™; y'=ce +4ce™.
ce +4ce™ +3(—ce —2ce™)+2(ce +ce™) =
=e*(c,—3c,+2¢c)+e™(4c,—6¢c,+2c,)=0. A
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Ipumep 4. Jns dynkumn Y = €*+ (x> —1) naittu y*9 (X).
A Tlpumenss hopmyiny JleitOHuIa, MOTydYUM
(24) L AX 2 (24) __ O X\ (24) 2 1 X\ (23) £+,2 ’
yT ) =X =) =C, (") - (X D +C,(e") T (X =) +
+ C224(ex)(22) . (XZ _1)!!.
Bce nocnenyromue cnaraembie paBHbl 0, T. K. Bce BBICIINE MPOU3BOIHBIC OT
gynkmuu X* —1, HauMHAs ¢ TPEThEil, TOKIECTBEHHO PABHEI HYJIIO.

Y@ (X) = e*(x* —1) + 24" - 2x + 24é23 "2 =¢" (X’ +48x+551). A

Ipumep 5. Jlng dyakuun Y = X-Sh X naitru (y (x))"°.
A Tlpumensist hopmyiy JlelOHuIIa, moaydaem

100
(y 00)*™ = (x-sh )™ = 3, Cly - (00 - (sh ) = Gy x5 ) +
+C . x. (shx) ™ _
1 .

Bce npenpimymme crnaraembie B dopmysie - JleiiOHMIIa paBHBI  HYIIIO.
y*? =100-chx+x-shx. A

Ipumep 6. Haittu Yy (X) ans Gpyskuun y = ]1'+—X
=X
A y:—_l_X:—l_X_Z:—1+2a—xy3
1-x 1-x

y=2-1.(1-x)% y"'=2-1.2(1-x)%, y"=2-31(1-x)™.

EcTecTBEHHO MPEANOoNI0KHUTh, 410 Y

=2-nt(1—x)""". Nokaxem crpase-
JUBOCTH 3TOH (POPMYJIBI METOZOM MaTeMaTthyeckor uuaykuuu. [Ipu N =1 dopmyna
BepHa. [Ipeamonoxum, uro ona Bepaa npu N =K, 1. e. Y =2-k! (1-Xx)"“". Torna

YO =2k (K +1) (LX) = 2. (K +1)!- (1 %) 2.

CnenoBarensHo, Gopmyna Bepra npu N =K +1. Orcroga BeITEKaeT crpaBe-

(14—xjm) 2.nl
JIMBOCTH (POPMYJIBI IIPH BCEX 3HAYEHUAX N. | —— | =——"—.
1-X (1—x)™
x=Int,
IIpumep 7. Haiitu y"(X), ecnu , t>0
A TlocnenoBaTeabrHO HAXOAUM
YN < SN () (R PR O 4D Y| R
X)==t=—2=3t", y'(X) =22 ="=0t", y'(X)=—5—="-=27t". A
X=t"+3t+1, )
Ipumep 8. Jna GyHkumuu HauTH Y .
y=t>-3t+1

A TIpou3BoJiHYIO BTOPOTr0 MOPSAKAa MOKHO HAWTH MO cienytouieit hopmyre:
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oo "o
" o_ X Yo =X Y,

Ty

x! =3t*+3, x! =6t, y/=3t"-3, y! =6t,
,_(3C+3)-61-6t(3°-3) _ 36t _ 4t
™ (3t° +3)° (3t° +3)° 3(t*+1)°

IIpumep 9. Boruucauts YY" B Touke M (L 1), eciu
X* +5xy+ Yy —2x+y-6=0.
A JTuddepeHuupys paBeHCTBO MO X, TOJIyYaeM
2X+5y+5xy" +2y-y'-2+y' =0,
2X+5y -2 , _ 2+45-2 5
5x+2y+1 nyM)= 5+2+1 8 Ete paz apepermpy-
eM paBeHCTBO MO X:2+5Yy +5y +5x-y"+2y-y"+2y'-y'+y"=0. Haiinem y" wu3

cooTHomeHuss Y" =— 2+10y"+2y"
~ Bx+2y+1

otkyma Yy =—

HOI[CTaBHHH B TIIOCJICAHCC PAaBCHCTBO

x=1 y=1, y':—g,nonyqaeM y”(M):%. A

2
Ipumep 10. Haittu d’y, ecin Y =€ (X— He3aBucHMas IlepeMeHHast).
A Jludpdepenuuman BTOporo nopsiaka BEIMUCISIETCS 10 popMmylie

d’y =y"(dx)’ =(e)"-(dxX)*. y' =(e7) =-2x-e; y"=2-e (2x* -1).
Crenosatenso, 2y =2-e - (2x*=1)-(dx)’. A

IIpumep 11. Haittu d"Y, ecim Y = Sin (3X + 5) (X — He3aBrcHMast TiepeMeHHast).

A Kak ussectio, d"y =3" -sin (3x+5+n-7/2)-(dx)". A

Ipumep 12. Haittw d’y, ecim Yy =4X'+2X+3 u X=X(t)- ¢ynxuus
aprymenTa 1.

A B cuiy cBoiicta uaBapuantHoctu dy = y'dx = (12x* + 2) dx.

d’y =d (dy) = d ((12x* + 2)dx) = d (12x* + 2) - dx + (12x* + 2)d (dX) = 24x(dx)* +
+(12x° +2)d?x. A

I[OHO.]IHI/ITGJILHI)IG 3agaun

1. HaiiT mpon3BOAHBIE BTOPOTO MOPSAKA:

a) Y =C0s" X. Otser: y" =—-2C0S2X.
6) y =arctg x°. Otser: Y = 2- 62( .
(1+x%)
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B) yz%xz(ZInx—B). Otser: Y =InX.
r) y=In(x++1+x%). Otser: y' = — X

2. Haiitu y"(2), ecn y =In(x—1). OtBert: 2.

3. Haittu Y© nna dysxium y = Oteer: y© =8-(1-x)" (x=1).

1-X
4. Jins pynxuun Y = X° -6~ maiitu d’y.
Oteer: d°y =—e7(x* —6x +6)(dx)’.
5. Haiitu Bropoii nuddepenuman Gpynkuuu Y =Sin X°, cuutas X QyHKIMEH
HEKOTOPOM HE3aBUCHMOW IEPEMEHHOM.
Otser: d’y = (2cosx’ —4x* —4x*sin x*) dx* +2xcos x*d*x

X=2t-t? .
6. st pyHKIIMU HAUTH y U y 4
y=3t—t’°
3 1 [//4 _ 3 1

(t=1).

Oteer: Y’ =
X

41t Y Tg -ty
7. Jlna GyHKIMy, 3a1aHHOM HesaBHO, X+ Y’ = 25 HaiiTn y,u yh.
-25 ., —75X

y3 ! x3 - y5
8. Ilpumenss Gopmyny Jleiionuna ais Gpyaxiun Y = e*(3x° —4), naiitu y
Oteer: y“ =¢*-(3x*+120x +1136).

9. Jlns cnexyrommx Qynkuuii Haiitn Y™

Otser: Y, =

(20)

- 4 4 . _ 1
a) y=sin“Xx+cos'X; 0) y_—x2—3x+2'
1 1
<y Y™ — gt "l _
OtBetr: a)y"” =4 cos(4x+ 2) 6) y”=(-1"-n! ((X—Z)M (x—l)””j'

CamocrosiTeibHas padora

Bapuanr 1
1. y=sin®2x; y'-? OtBer: Yy =6-5SiN°2X-C0S2X.
5+2x)*. (5+2x)* - (77 — 6x)
2. y=+—"2:y' =7 :
Y=@—3x Y Otser: Y= "3y’
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3.y= arctgﬂ/x — —In% y —7? Ortser: y':():(z._I%.

4. y=(sin 2X)X7; y'—? Otser: Y =(sin2x)" (ZCtg 2X - 1 WJ
5. arctglzlnq/x%yz; y' —? Orger: y’=%.
X _

6. Berumcints npupamenue n guddepennuan GyHkmud Y =X’ +2X+3 B
touke X =1 mpu AX =0,2. OueHuTh MOTPEIHOCTH IpH 3amMene Ay Ha dY.

Otser: Ay |X AOZ =0,84; Ay>§_l 0,8; \Ay dy\ 0,04 .
7. HaiiTu paccrosuue Mexxy Kpuoil Y = X + X +1 u npamoii Y =3x —10.
Otger: /10.
X(t) =€ -cost, -
8. ®) _ "—=? Ortser: Yy = 2-€
y(t)=¢e'-sint; ~ (cost —sint)®’

9. y=(x"-95)-sh2x; y*—-? Orser: y* =2*-x(x-sh2x+20-ch2x).

Bapuant 2
1. y=tg°3x; y'-? Ortser: y’:ggisng))((.
2. =gi—jgz; y'—? Oteer: Y = (2+3)(2 51?(?; 12X).
3. y:%Jr%In 1;—);; y' —? OTtBert: y’:?l'ir—if;?,zx.
4, y=(cosBx)X13; y'—? Orger: y’:(cos?>x)xl3-(—3tg3x-%—%-ln cosij.
5. y=x+y —3axy; y. -? Otser: V' =§X;f;¥.

6. Borauciuts npupaniesne U auddepentman GyHkimu Y = X —3X° B Touke
X =1 nmpu AX =0,1. Ouenurp norpemHocTs npu 3amene Ay na dy.

Otger: Ay x=1=-053; Ay x=1=-050; Ay —dy| =0,03.

7. Haiitu paccrosnue Mexmy Kpusoil Y = X* —2X + 3 u npsimoii y = 2X — 6.
Orser: /5.
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X (t) = Incost, _ 2
: ® —? Otser: Yy, = %
y(t) =Incos2t; cos’ 2t

9. y=(x*-60)-ch2x; y*@ —? Orger: y" =2".x(x-ch2x+16-sh2x).

3aHAaTue 29
Teopemsl 0 cpexnem. IlpaBusio Jlonuranst

Ilpumep 1. MeTonoM BbIETCHUS TOJHOTO KBaJpara HAWTH M QYHKIHH
f(X) =2x* —=5X+7 TouKy, B KOTOpOl OHa MPMHMMAET HAUMEHBLICE 3HAUCHHE, U
JUISL TOW TOYKH MPOBEPUTH BBINIOJIHEHUE BCEX yCIOBUM Teopembl Depma.

2 _ A _5Y 25 7 _5((y_5),3L
A 2X 5x+7—2(x 2x+2J 2((x 4) 16+2j 2((x 4) +16j'

qDYHK]_II/IH MIPUHUMACT HAUMCHBIIICC 3HAUCHUC MMPU X = Z . qDYHK]_II/IiI OIIpCICICHA

)
Ha (—0,0). B Touke X == CymIleCTBYeT KOHEYHAas  MPOU3BOJHASL.

4
f(§):(4x—5)

4 . =0. IIpon3BogHast B 9TOM TOUKE CHCTBUTEIBHO PaBHA HYJIIO. A
X==
4

Ipumep 2. IIpoBepuTh BBIMOIHEHUE BCEX YCIOBUIA TeopeMbl Pomst nist hyHKImu
f(x) =1-3/x*, 3amannoii na orpeske [=1; 1].

2 y
A ®ynkmus f(X) =1=%/X"  HenpepniBHa Ha
[-11], ee smauenus f(-1) = f(1)=0 na xommax 1
: -2
JTOro OTpesKa paBHEI, e¢ HpoussomHas f'(X) = —
3-4/x ‘
KOHEYHa BO Bcex Toukax muTepBama (—1;1) xpome i 0 1 .
toukn X =0. Takum 006pa3om, OJHO M3 YCIIOBHI TeO-
pembl Pojist He BBITIONHEHO, U 9Ta TEOpEMa HE MpUMe- Prc. 18
uc.

HUMa K TaHHo# QyHkiuu (puc. 18). A
Ipumep 3. Jlokazats, uto [COSX —COS Y| < |x—y| VX,y.

A Tlo dopmyne Jlarpamka, COSX—COSY =sin&-(X—Y)|cOsx—cosy|=
=[singl-[x—y
To [COSX —COS Y| <[x—Y|. A

, rne & — HekoTOpas Touka m3 uHTepBana (X;Y). Tak kak [sin § <1,

IIpumep 4. Jlokazats ToxaeCcTBO arctgx = arcsin % :
+ X

A OOGe QyHKIMH ompesieNieHbl Ha Bcel uncioBoi mpsimoid. Haiinem nmpousBoa-
HBIE 3TUX (QYHKIUI:
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' Ty X

1 - X _ 1 N1+xt 1
(arctgx)' = ——, | arcsin = - . = =
1+ X V1+ X NG 1+x 1+ X
1+ X°
Ha ocHoBanun CJICACTBHA N3 TCOPCMBI J'[arpaH>1<a MOXXHO CACJaThb BbIBOA, YTO

X

NED'G

OTIpEICNICHUsI TOCTOSIHHOM ¢ B 3TOM paBEHCTBE MOJIOKKM, Harpumep, X =0, Toraa u
c=0.A

Ipumep 5. Tposeputs, uto ¢pynxumn f(X) =X -2x+3 u g(x) =X —=7x* +20x-5
YIOBIETBOPSIOT yCioBusM TeopeMmbl Korm Ha otpeske [1; 4] u Haiiti cooTBeTCTBY-
Iolee 3HaueHue & .

A Jlaunsie Gynkiun HenpepbiBabl Ha [1; 4], ux npoussoansie f'(X) =2X—2

caMu (YHKIMU OTIUYAIOTCSA Ha MOCTOSIHHYIO, T. €. arctgx:arcsin +c. s

u g'(x) =3x° —14x + 20 xoneuns! Be3ae; kpome Toro, §'(X) He obpamaercs B HyJIb

HU NpU OJHOM 3HaueHuu X. Takum oOpazom, popmyna Komwm k 3ajaHHBIM (DyHKIIU-
M IPUMEHUMA.

f(4)-f@ _f 11-2_ 286-2
g(4)-9@) g'(®) 27-9 3 -14E+20

Pemast sto ypaBHenwe, moiayunm & =2 u &, =4. BHyTrpeHHeil TOUKoOi

(l<g<4).

sBisieTcst E=2. A

o 1 SINoX
Ipumep 6. Haiitu lim .
P P x—0 tg BX

. 0
A JlaHHBIN NIpeneN SIBIASETCS HEONPEAEIEHHOCTHIO 6 [IpoBepuM BhINIOJIHEHKE

BCEX YCJIOBUU, NMO3BOJSAOIIMX IIPUMEHATH IPAaBWIIO Jlonurans:

1) pyuxmun Yy =SiNaX u Y =tgP X muddepeHunupyeMsl B OKPECTHOCTH TOY-
ku X =0;

Z)QBQnax:@Qme:O

3) (tgpx) = COL # 0 B okpectHocTH Toukn X =0;

s’ B X

. sinax . (sinax) . a-COSoX-COS°BX ¢
4) lim =Ilim > ——2 =lim == . A
) x=0 tg B X x—0 (tg B X) x—0 B B
tg X — X

IIpumep 7. Haiitn Iing <

3

0 .
A HeonpeneneHHOCTb 0 Bce ycmoBus teopembl BeinosiHeHbl. Hannem mpe-

J€JI OTHOIICHUA NPOU3BOJHBIX
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1
-1 i
(tgx—x)" _ o cos’x ~ _ iy _ Sin°x

lim
X0 (X ) x>0 3X? x-0 C0OS? X - 3X?

910 BBIPAKCHUC TAKIKC ABJIICTCA HCOIIPCACICHHOCTBIO THUIIA 6 . M0o>HO O1sITh
HaxoauTb MPCACI OTHOWICHHUA IIPOU3BOAHBLIX, HO IIPOIIC HCIIOJIb30BATH HCpBBIﬁ

. i sin?x _ 1
3aMedaTebHbIU IIpeaca 1m 3 —5-
Xx—0 3)( 3

. tgx—Xx
Takum o6pazom, |Img—3:l. A
x—0 X 3
(a>1 neN).
X X X n
A lim a_:[ﬁ):"m a'_"l_fl:__:"m a‘-In"a_ .,
X—>+0 X (0.0) X—>+0 - X X—>+00 |

IIpumep 9. Haiitu I|m o s Te @ >0, B>0.

A Eciin o sIBIISIETCS LEIBIM YHUCIIOM, TO TPUMEHUB TIpaBmiio JlonuTans, o pas,

TIOJTy9HM
o1
oX . ol
im %5 o7 ~ M g == 1M e =0

Eciu o He sBisgercs nenbM gucnoM, 1o nonoxuMm K =[o]+1; Torma

o —k < 0. IMpumenss npaswmio Jlonurans K pas, nonydyaem

a-1 a—k

o X , =D...(aa—k +1) x

lim X = lim &5 =< lim o(a.-1) ((Z = )X _o.
X—>t0 @ X—>+0 Be X—>+0 B e

CrenoBarenpHo, I|m L &% =0,tme >0,>0. A

1 1
-0 \ X e*—-1)

IIpumep 10. Haitru lim

A HeomnpeneneHHocTh (00 —00) NPUBOAUM K HEOIPEICICHHOCTH THIIA 6:

1 1  e*-1-x :
- = J{Baxx el npuMeHsieM npasuiio Jlonurass:

X e'=1 x-(e"-1)°

iim & -1=X _ (szlim e’ -1 =(9]=|im e 1,
0 X-(e°=1) \0) x0e*-1+x-e* \0/ x0e(2+x) 2
IIpumep 11. Beruaucmuts lim X -In X,

x—>+0

A Heonpenenennocts 0-(—o0) . [IpocToe M3MEHEHHE 3aMUCH TTO3BOJIAET MOJTY-

YUTb HCONIPCACIICHHOCTD ® " IPUMCHUTD IIPABHIIO Jlonurans:
0.0]
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- . Inx 1/ x
Iim x-hx=Im =2=Im -—>-=0. A
x—>+0 X—>+0 1/ X X—>+0 (_l/ XZ)

1

. arctg x \sin*x
IIpumep 12. BulUMCIUTE |IrT3 ( Xg ) :

In ( arctg xj
N X )

1
arctg x \sn’x [T :
A IlpencraBum g B BUJIC gsinx [ ” J 1 Beurcaum lim —
X x—0 SIN" X
[IpenBapuTeabHO NPOU3BEAEM YIIPOIIECHHUE
arctgx arctgx
In g In |1+ 9% _4
: X : X _arctgx—x 0
lim — =lim 5 =lim ————==.
x>0 SIN® X x>0 X x—0 X 0
[Ipumennm npaBuiio Jlonurans:
1
. arctgx—x . (arctgx—x)" . 1+ x2 ¥ - X 1
x—0 X x—0 (X ) x—0 3x 3 0 X (]__|_ X ) 3
1
. farctgX \sn’x 3
CrenoBarensHo, Ilrrg ( Xg ) =e’. A
. 2X+SIn X
IIpumep 13. Haiitu lim ==>—2,
prep x>= 3X — COS X
(2x+sinx)’" . 2+c0sX

A lim . DTOT IpeJen He CYILECTBYET, T. €. IPABH-

oo (3X—C0SX) = 3+8in X
no Jlomurans npuMeHATh Henp3s. [lokaxkem, 4TO MCKOMBIN IpEenen CyLIEeCTBYET.
2X +sin X 2+ 0%

JleiictButensHo, lim S22 2 — fim —— X —
on 3X—COSX  x>* g _ COSX

X

. A

win

JlomoJiHUTEILHBIE 3a1a49H

I. JlokazaTb, 4TO KOPHM NPOU3BOAHOMN CIEIYIOIIEr0O MHOTIOWICHa JCHCTBU-
TeJIbHBIE, TIPOcThie U Jexat Ha uarepsaiax (0;1), (1; 2), (2; 3), (3; 4):
P(x) =Xx(x-1)(x—2)(x=3)(x—4).
2. OnpenenuTh MPOMEXKYTOUHOE 3HaUeHHE C (HOpPMYJIbl KOHEUHBIX MpHUpalle-
3-x°
2

mpu 0<x<],

aui s Gynkmua f(X) = na otpeske [0; 2].

mpu 1< X <400
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OtBer: C :%, C, =+/2.

3. ITone3ysick Teopemoii Jlarpanxa, 1oKa3arb, 4TO \arctg a—arctg b‘ < \a — b‘ :

4. B xakoii Touke KacaTenbHas K rpaguky Y =4 — X* mapasensHa XopJe, co-

emunstromert roukn A(—2;0) u B(1; 3) ?

1.15
M —=: =
OTtBer ( > 4J

5. Hanucates gopmyny Komm u HailTu COOTBETCTBYIOIIEE 3HAauyeHUE C s

dyskmmii Y =+/X 1 Y = X* Ha orpeske [1; 4].

2
OTtBer: C = (E)g

4
6. Halitu ipeesnbl pyHKIUMIA:
X =2
a) Im Ve
50
6) lim =X —50x +49

o1 X —100x+99°
. (1+2x)"—16x-1
B MM e —2x -1

. ex _e?n(
r lim = .
) x>0 SIN 4X

. B _2*

lim .
)1) )I(—)O tg X

i sin ax —sin bx b)
°) ot shax —shbx (a#b)
lim e —e " —2X .

-0 X —=8in X
. .ch2x=1

3)  lim=———.
Xx—0 X

) |iIT(! In cozs ax.

k) lim 3"2‘2>(—_2>(
=0 x“arcsin X
. tgx—x

m lim g

=0 In*(1+Xx)
i 1
M) lim (ctgx x)'

x—0

OTtBeT:

OT1BeT:

OTBeTt:

OTtBeT:

OTBerT:

OTBer:

OTBer:

OTBeT:

OT1BeT:

OT1BeT:

OT1BeT:

OT1BeT:

28

49
198

N

8 oo_ll—\
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H) lim 1 —% : Orser: L.
o0 XSINX X 6
o) Iim 1 1 : Otser: 0.
o | arctgx X
H 1
n) lim [Sm—x) boeosx Ortser: L
x—0 X %
1
p) lim (x+2")". OtBert: 2.
1
c) Iing (e +x)*. Otaet: €°.
X2 4
7. YCTaHOBHTH 9KBHBAJIEHTHOCTH (hyHKIHiI 1 — COS X —? U — ﬂ npu X —0.
X2 -sin *
8. Ilokasarh, uT0 lim — X He MOXeT OBITH BHIYHMCIEH IO HPABUIY
x>0 sin X
Jlonurans, u HalTH €ro.
Oteer: 0.
3aHaTue 30

®opmy.a Teitjaopa

Ipumep 1. Paznoxuts MmuorouwleHn - P(X) =X’ —2x*+3x+5 no crenensm
X — 2, monw3ysick hopmyioit Teitmopa.
A 3anumem ¢popmyny Telinopa pu X, =2:

P(x) = P(2)+P(2)(x 2)+P"(2)(x XY 4t (n)(z)(x 2y +R .

P(2) =11; P'(x) =3x>—4x+3; P'(2)=7; P"(x) =6x-4; P"(2)=8;
P"(x) =6; P"(2)=6.

Bce ocranbabie mpon3BOAHBIE paBHbI HYIHO. [loacTaBiisiss HaliIeHHBIE 3HA4e-
HUS IPOU3BOAHBIX B popmyny Teitnopa, momyyaem

P(X) =11+ 7(X—2) + 4(X —2)* + (x—2)°.

B nanHoM ciayqae R, =0. A

Ipumep 2. llpencraButh pynkiuio Yy =1gX mo ¢popmyne Makiopena no uje-

Ha ¢ X’ BKJIIOUUTEIBHO C OCTATOYHBIM 4jleHOM B (opme Ileano.
A Haiinem npousBogubie ¢pynkuuu f(X) =1gX 10 Tpernero mopsaka BKIIIO-

1
0S

antenbHo: f'(X)= 2chos’zx; f"(x)=2cos* x-sinx; f"(x)=6cos™ x-sin” x+2c0s~ X.

Orcrioma moayuaem f(0)=0, f'(0)=1, f"(0)=0, f"(0)=2. Ilo dopmyie
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3
X
MakiopeHa ¢ OCTaTouHbIM uneHoM B (opme Ileano umeem tgX =X+ +0(X%).

3ametum, uto f @ (0) =0, 1. k. pynkuusa tgX sBnsercs HeyeTHoit. [TosTOMY MOXKHO
3
samucath {gX = X+X§+O(X4). A
IIpumep 3. Paznoxuts mo Qopmyne Maknaopena go 0O(X*™
f (x) = x*cos” X.
A Kak u3BecTHO,

) dyHKIUIO

COS2X = 1——x +—x+ AEDT 2n x( 1) 2”

X2n 0 2n+l .
2
CireoBaTenbHO, X COS’ X = X? (1+cos2x) =
X X 2 4 22n—2 2n-2 2n-1 _
_7 £ (1—§x +EX +o.+ (=DM mx +0 (X )j_
~ 22k—3
— y? _1k1 2k 2n+1. A
X +kz=;,( ) (2k—2)!X +0 (X™)
IIpumep 4. Paznoxuts 1o ¢opmyie Teiopa mo crenensm (X—1) o
0((x-1)") dysxumio f(X)=— 2

X*—2x-3"
A Kak u3BecTHO,

1

— 2 n n 1 _1_ 2_ _ 1\ n
1_X_1+x+x +...+ X" +0(x"), —1+x_1 X+ X —..+(=D"x"+0(x").

CnenoBaTenLHO 4 = 4 = 1 1 - 1 _
T X2 —=2x-3 (x-3)(x+1) x-3 x+1 (x-1)-2
o1 o1 or o1 A ox=1 (x=1)° (x=1)"
(x—1)+2 2 x=1 2,.x-1_ 2(“ g T Tt )T
1 5 1+ >
o1 —5[1- 21 OO CUED 4 ox-1y) =
2 2 2

=L 3T gy so(e-1). A

Ilpumep 5. Vicnonib3ysi OCHOBHBIE pa3llOKEHUsS, NPEACTaBUTH (YHKIUIO
f (X) =Incos X no gpopmyne Maknopena 10 wieHa ¢ X' BKIKOYUTEILHO.
A Tlonb3ysich pa3noKeHUEM KOCHHYCA, ITOJTYyYUM
2
In (cosx) =In (1—?+;—4+0(x )) In(1+t1),

2 4
rie t= —X? + % +0(X’). Temepb BoOCHOJNB3yeMCS Ppas3IokKeHHEM Jorapudma
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2

ncosx=h@+t)=t-L+ o) =—X + X 4 o0x) —(—X?+§—4+o(x )j

2 3 2 24
+0(x°) = —%+%—X§+o(x5)=—%—f—2+o(x5). (OueBumHO, YTO
t—:o(xs)).A

3

IIpumep 6. Berauciauts npubamkeHHo C0S9°, orpaHUYMBIINCE TPeMs dieHA-
MU GpopMmyiiel Teinopa. OLeHUTh TONYLIEHHYIO [IPH 3TOM IOTPEIIHOCTb.

o g 1 TLlfmy 1 © (ﬂ)ﬁ
A cos9 cos20 =1- 2(20)+ [20j+6!(cosx) 20/

o g 1 1 nY
C0s9° ~1— 2(20) +4(20j 0,08769 .

OrneHuM JOMYIIEHHYIO TOTPEITHOCTD !
1 ( ) 1 ( n ) s
of = cosC|<=| =~ | <10”. A
Ipumep 7. OueHUTh MOTPEITHOCTD MPUOIMKEHHON (HOPMYJIbI
2 3
IN1+x)=x-%+% npu X <0,2.

2 3
A Ocrarounsiii uien gopmyist Teinopa R,(X) = CDx 0<0<1.IIpu
S 4(1+0x)*" '

X< 0,2 waitzem |R ()] < %2~ =0,0004 . &
Hpumep 8. OHCHHTB a0COJIIOTHYIO TOTPEIIHOCTh MPUOIMKEHHON (HOPMYJIBI
e’ ~1+x+%+ +—_P(x) mpu 0< X <1.
n+1 3
AO R (x) =2 , 0<0<1. R, (X)|<—>—
nenm R, (X) (n+1)I R, () (n+1V
cosx—e 2

IIpumep 9. Bprucaurs lim
p P x>0 X3 tg X

A I/ICXOI[H M3 BUJd 3HAMCHATCIIA, MOJKHO ITPCAITIOJIONKNUTL, YTO OIIPCACIIATONTY O
POJIb IMPHU BBITUCJIICHUHU JTOTO IPCACia JOJLKHBI UTPATh YICHBI YCTBCPTOIO IMOPAAKA

MaJIOCTH TI0 CPAaBHCHUIO C X :

2 4

2 4
G 1-X X 14X _X 4
Iimcosx_ezzlim 2+24+o(x) +2 8+o(x)_
x>0 X° -1g X x—0 XS-(X+O(X))
X"
_m 12+o(x)_ 1
0 X" +0(x)* 12
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3aMeTHM, 4TO B unciurese BMecto O(X°) mel 3amucanu 0(X*), 9ro B Hamem
IPUMEPE SABJIAETCS JOIyCTUMBIM. A

. 2 \x(tgx-x)
IIpumep 10. Berauciuthb |IrT(} (COS X +X?) :

A O0603HaunM BBIpa)KEHHUE TOJI 3HAKOM TIpejiena uepe3 Y u mnpojorapudmupy-

€M €ro.
) In(cosx+x)
Inyzé-ln(cosx+x—)' im Iny =1im 2)_
X (tg X — X) 2) =0 X (tg X —X)

i In(1+4l+o(x)) :|imLO(X) 1

x—0 X ay x>0 Xi 8
x(x+3+o(x) x) 3+o(x)

1
. 2 \x(tgx—x) 1
I|rr(1) (cosx+X7) =ef. A

Ilpumep 11. Ucnonb3yss METOJ HEONpPENEIECHHBIX KO3PPUIIMEHTOB, MpeAcTa-
) 5
BUTH PyHKIMIO Y =1g X popmynoit MakiiopeHna /10 4jieHa ¢ X .

A Tlockonbky pyHkius 1g X HedyeTHas1, TO €€ pa3joKeHUE B OKPECTHOCTH TOY-
ki X =0 umeer Bup tgX = AX + BX® + Cx® +0(X°). Tak kak

3 5

X X 6

= sin x x—§+§+o(x)
COS X x> x' o’
1_§+E+O(X)

TO
3 2 4

x—%+%+o(x) (Ax+ Bx® +Cx° +0(x°)) (1—§+%+0(X5)),

XX A A By o(xt
X 3|+5|+o(x) Ax+(B 2) (C+ ij +0(x°).

Otcrona, nipupaBHuBas K03GOUIIMEHTHI MPU OJMHAKOBBIX CTEMEHSIX X, HAXO-

1 2
A=1 B=
K 3“5
Takum oGpasom, th=X+X§+%X +0(x*), x—0. A

JlonosiHUTEIbHBIE 3a1a4YH

1. Muorounen P,(X) = X* +2x° —=3x* —4x+1 pasnoxuts 1o crenensm (X +1).
Oteer: P,(X)=1+4(x+1)—-3(x+1)*—2(x+1)* +(x+1)".
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2. IlpumenuB HemocpencTtBeHHO (opmyny Teinopa, pa3noXutb (GYHKIHIO
f (X) =+/x mo cremensm (X —1) mo 0((Xx—1)?).

Orser: &=1+%(x—1)—%(x—1)2 +o((x-1)?).

3. Paznoxuts no ¢opmyse Teitopa B OKpeCTHOCTH TOUkH X, 710 O (X —X )"

2x-1
f(x)=">—,x, =2.
yukuo T (X) 1 X,

Orger: f(X) =3+ (=1 (x—2)" +0(x—2)").

4. BpiuncnuTh NpUONMKEHHO (B3SB JIBa 4YIEHA pasziioxkeHus B Gopmyse

MaknopeHna) 3/10.
OtBer: 217.

5. ®ynkuuro f(X)=a-ch g, a>0 B okpecrHocTr-Toukn X =0 mpuoIm-

ZKCHHO 3aMCHUTDB Hapa6onoﬁ BTOPOI'O ITOPsAOKaA.

2
Oteer: f(X) :a+;—a+o(x2), X —0.
6. BBIYKCIUTE [IPE/ICIIbL:
L ~ ;|
tgx+251nx 3x; 5) lim 1—-~1+X° -CosX

l .
2) =0 In (14+sin* x)

x—0

OtBet: a) 0; 0) %
7. UssectHo, uto f(X) — MHOrounen uerseproii crenenu, npuuem f (1) =1,

f')=2, f"1) =0, f"(Q)=1f“1)=12. Haittu f"(2) u f"(0).
Oteer: f"(2) =18, 1"(0)=0.

8. s pynkrmu f(X) = e_% naiitn f “9(0).
OtBet: —945.

3aHAaTHe 31

HccnenoBanue pyHKUMi ¢ MOMOIIbLIO NPOU3BOAHBIX

Ilpumep 1. HailTu mTpoMEXyTKM BO3pacTaHuss © yObIBaHUS (QYHKIIMH
f(xX)=x+ % ¥ TOYKHU DKCTPEMYMA.
A O6nacts onpenenenus ¢ynxuuu X € (—oo; 0) U (0; + o). Ha xaxkmom u3
2 x*-2

GecKoHeYHbIX MHTepBaIoB GyHKIMs nuddepenimpyema f'(X)=1- el
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f'(x)=0 nmpu X, =%/2. Touka X, =3/2 pa3duBaer 061acTh onpencIeHus JaHHOI
dyHKImu Ha Tpu uaTepBana: (—oo; 0), (0;3/2) u (3/2; + ). B ka)moM u3 HHTEpBa-
JIOB TIPOM3BOJIHASI COXPAHSIET OCTOSHHBIN 3HAK.

+ = 4+

/o v . X (F/(X))
0
~

Ha unrepBamax (—0;0) u (3\/2 +00) (yHkuus Bo3pactaer. Ha murepsaie
(©; ?&/E) ¢Gyukius yosiBaet. Touka X =3/2 sBIseTCs TOYKONH MUHHMYMA.
3ameuanue. Tlockoneky f(X) HenpepsiBHa B Touke X =3/2, TO 3Ty TOUYKY

MOXKHO TIPHUCOCIMHHUTh U K MPOMEXYTKY BO3PACTaHUS, U K HPOMEXKYTKY yOBIBAHHS
dyHKIEn. OKOHYATeTBHO (PYHKIHS BO3PACTACT Ha IPOMEXyTKax (—oo; 0) u [¥/2; + ) u

yobiBaer Ha npomexytke (0; 4/2]. B touke X =3/2 hynkmus gocruraer MEHIMYMa. A
IIpumep 2. HaiiTu IpOMEKYTKH BO3pACTaHUs, YOBIBAHUS U TOYKHU JIOKAIbHBIX

skcrpemymoB ¢ynknuu: 1) f(x)=(x-1)%-(x+1)°; 2) f(x)=1-3/(x-1)".

A 1) OyHKIMs onpejielicHa, HenpepsiBHa U auddepennupyema Ha (—o0; + ).

f'xX)=(x=-1D-(x+1D)*-(5x-1). f(x)=0, x,=1, x =-1, xzzé. Ormpenerst-

€M 3HaKd NPOU3BOIAHOM Ha uHTepBaiax (—oo; —1), (— 1; %), (%, 1) u (L + ).

LV \—/ﬁ ()
P NG

f'(X) >0 na cnenyrommx npomexyrkax: (—oo;—1); (—l; %) (L; + o). Tak xax

1
Touku —1; =; 1 SBJIAIOTCA TOYKAMU HEMPEPBIBHOCTH (DYHKIMH, TO (QYHKIUS BO3pac-
5
1 :
TaeT Ha MPOMEKYTKAX —oo,g u [1;+o). ®yHkims yOBIBacT Ha MPOMEKYTKE

1. 1 .
=;1|. Touka X == sBJIsAETCS TOUKOM MakcumyMa (yHKIUH, Touka X =1 sBisiercs

5

TOYKOM JTOKAJILHOI'O MHWHUMYMaA.
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2) OyHKIMs HENpephIBHA IPU BeeX 3HaueHusx X. f/'(X)=—

winN
-
ﬂ
|
|_\

il — ('(x))
O » X X
/ 1 \
B Touke X =1 mpousBoanas He cymectByeT. Ho Tak kKak B 3TOi Touke (pyHK-
IMsl HENpepbIBHA, TO (PYHKIUS Bo3pacTaer Ha mpomexyTke (—oo; 1], GpyHkums yobI-

BaeT Ha npoMexyTtke [1;+00). Touka X =1 sBigeTCA TOYKOMN JIOKAIBHOTO MAKCH-
MyMa (OCTPBIM MAaKCUMYyM). A
IIpumep 3. Jokazate, uyto npu O0<X<1 copaBemauBo HEPaBEHCTBO
3
arctgx < x — =
6
X3
A Paccmotpum ¢yHkumio Y =arctgx — X+ e Ee mpownsBoaHAs uMeeT BUJ
r_ 1 1+ X2 _XZ(XZ—].)
1+ x? 2 2(x*+1)°
®ynkims venpepoieaa Ha [0; 1] u ee mpomssoanas Y'(X) <0, ecmu X € (0;1),
cnenosarensHo, Ha otpeske [0;1] pynkuusa yosisaer. Torma Y(X) < y(0) =0, wim

y

arctgx — x + % <0 gmns mobGoro Xe(0;1]. 3wmaunr, arctgx < x-— % pu
xe(0;1]. A

Ipumep 4. Haiitu skcrpemymsl pyakiuu T (X) = 2x* —15x* +36x —10.

A Haxoaum npoussogayio ¢ymkuun f'(X)=6x"—30x+36 =6(x—2)(x-3),

!
f'(X)=0 mpu X, =2, X, =3. DT TOYKH SBISIOTCS KPUTHYECKHUMH. DKCTPEMYMBI
MOT'YT OBbITh TOJBKO B OTHX TOYKAX.

+ =+
o3

Tak kKaK B OKPECTHOCTH X, =2 3HaK MEPBOW MPOM3BOJHON MPH YBEIUYCHUH X

> X (F'(x))

M3MEHSICTCS C «+» Ha «—», TO X, = 2 SBIsIeTCs TOUYKOW Makcumyma. J{ist Toukn X, =3
3HaK MEPBOi MPOU3BOAHON M3MEHSETCS C «—» Ha «+», T. €. X, =3 — TOYKa MHHUMY-

Ma. TOT e pe3ysbTaT MOKHO IOJIYYUTh, UCIIOJB3Yysl BTOPYIO NPOon3BoAHYI0. Haiinem
BTOPYIO IIPOU3BOJAHYIO U BBIYMCIIMM 3HAYEHHsI BTOPOM IPOU3BOJHON B KPUTUYECKUX

toukax: f"(X)=12x-30, f"(2)=—6<0 u f"(3)=6>0, 1.e. X, =2 — TOuUKa
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MakCHUMyMa, a X, =3 — TOYKa MHUHMMyMa. BbIUMCIIUB 3Ha4YeHUsS] QYHKIMU B TOYKAX

X =2 u X, =3, Haiinem skcTpemyMmbl pyHknun: makcumym f(2) =18 u f(3)=17. A

Hpumep 5. Vccnenosats Ha sxctpemyM dynkmmio T (X) =3/(L—X)(x —2)% .
A OyHKIMS oTpeieNieHa U HelTpepbIBHA Ipu Bcex X € R.
f'(x)= 4_::’)( o Xx=1l x#2.
3/(1-x)*(x-2)
B toukax X =1 u X =2 npousBojHas He cymiectByeT. Takum 00pasom, GyHKIus
4
3 ]

X =1 npon3BogHas He MEHSET 3HaKa, TO3TOMY KpUTHYECKast Touka X, =1 He sBisercs

AMECT TPU KPUTHUYECKUE TOUKH: X = 1, X, = X, = 2. Tlpu mepexoje 4epe3 TOUYKY

. 4
TOYKOM 3KcTpemyma. [Ipu mepexone yepes TOUKy X, = 3 NPOM3BOAHAS MEHSET 3HAaK C

4
«—»Ha«+ », IIOOTOMY B TOYKC X2 = = Q)YHKHI/I}I HNMCCT MUHUMYM. HpI/I PO A€ YCPE3

3

TOYKY X, = 2 IPOU3BOJHAS MEHSET 3HAK C «+» Ha «—», OITOMY X, = 2 — TOYKa OCTPOTO

3 3

Ilpumep 6. HaliTh SKCTPEMYMBI CIICTYIOMIHX (PYHKITHA:
1)y:{xz mpu X >0, 2 y:{X2+2 mpu X >0,

—xmpu X<0; =X mpu X<O0.
2X-mpu X >0,
—1mpu x<0
JTAHHOM (DYHKIIMH CYIIIECTBYET BO BCEX TOYKAX, KPOME
X=0. B touke X =0 ¢yHKIUs HEIPEpHIBHA U TIPO-

W3BOJHAS MEHSET 3HaK € «—» Ha « +». [loatromy B
touke X =0 (yHKIUS WMEET MHHUMYM W OH paBeH

y(0) =0 (puc. 19). 0 X
2X npu X >0, Puc. 19

—1 ogpu x<O

MEHSIET 3HaK HpH nepexoje depes Touky X =0 ¢ «—»

Ha « +». 31ecs MuHUMyMa Het (puc. 20). y 1
B Touke X =0 ¢yHkuus He sBISETCA HEMpe- /

3
MakcuMyma. MuHUMYM (yHKIMU paBeH f (éj = —ﬂ ,amakcumyMm — 1(2)=0. A

A 1) IlpousBogHas y’:{ y ¢

2) Ilpoussognas Yy’ = {

PBIBHOM, M TTO3TOMY HEJIb35 TI0JIb30BAThCA MEPBLIM J10-
CTaTOYHBIM YCIIOBUEM KCTpeMyMa. A

Ilpumep 7. UccnenoBaTb  Ha  BKCTPEMYM
¢yukmuro f (X) =chx+cosx B touke X =0.

A OnpenenuM NoOpsAIOK MEPBOM OTIUYHOU OT
HYJIs TPOU3BOAHOM B Touke X =0 Puc. 20

v
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f'(x)=shx—sinx, f'(0)=0;

f"(x)=chx—cosx, f"(0)=0; f"(x)=shx+sinx, f"(0)=0;
fY(x)=chx+cosx, fV(0)=2>0.
Tak kak mepBOil OTIMYHONM OT HyIs mpom3BogHON B Touke X =0 oka3amachk

IMPpOU3BOAHAsA YCTHOIO IIOpAOKaA, IMPUHHUMArOMIAs IIOJIOKHUTCIIBHOC 3HAYCHUC, TO B

sroii Touke muaumym: f(0)=2. A
4 3
IIpumep 8. TloctpouTs rpapuk QyHKIHH Y = X_ X _xe¢ MOMOILBIO PO-

4 3
W3BOJHOM IEPBOTO NMOPSIIKA.
A 1. Oyukiwus onpeneneHa VX € R.
2. Jlannas GyHKIMS — QYHKIUS OOIIETro BUA.
3. Haiinem nynu QyHkImu:

%x“—%xg—x2 =0, 3x' —4x*-12x* =0, 3x*' —-4x*—-12x* =0,

X*(3x* -4x-12) =0, x,, =0, x, ~-14, x, = 2,8.

Bo3smem Takke ABC JOIIOJIHUTCIBbHBIC TOYKH, HAIIPUMEP:

fW=-1, f@=7.

12°
4. Haxoaum mpomssoanyio: f'(X) = X° =X —2x=x(X+1)(x—2).
KpuTtnyecknumu To9kaMu GpyHKIMH SBISFOTCS Todkd X, = —1, X, =0, X, =2.

HaiiieHHBIE KPUTHYECKUE TOUKHU Pa3OMBAIOT YMCIOBYIO MPSIMYIO Ha YETBHIPE
nHTepBaia. Haxoxum 3uaku npoussogaoit f'(X) Ha aTuX mpomexyTkax.

Tt X ()

Pe3ynbTathl HCCIEA0BAHNS 3aHOCUM B TaOJIMILY.

X (0= | -1 | (-L10) 0 0; 2) 2 (2; + )

f'(x) — 0 + 0 — 0 +

min max min
() N s | 7 0 N | e | T

[To >TM JaHHBIM CTPOUM rpaduk UCKOMOH PyHKIUH (puc. 21).
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11
_2--
_3__
Puc.21 A

HOHOJIHI/ITCJILHI)Ie 3agavun

1. OnpenenuTh MHTEPBATbL MOHOTOHHOCTH ()YHKIHIA:
X +1
X

Oteer: a) Ha (—0; —1) u (1, + ) ¢ynxuus sospacraer, va (—1;1) — yObI-
Baer; 0) Ha (—o0;—1) u (1, + ) ¢dyukuus sospacraer, na (—1;0) u (0;1) — yonI-
saer; B) Ha (0;1/2) dynxuus y6smsaer, a (1/2; + ) — Bospacraer.

2. TIpu kakux 3Hayenusx mapamerpa a (ynkuus f(X)=ax+3sin X +4cosx

BO3pPACTAET HA BCEW YMCIIOBOM HMPSAMOM.
OtBer: 2 >5.

3. Jlokasare, uT0 € =1+ X, X>0.

4. UccnenoBaTh Ha DKCTPEMYM CIIEAYIOMINE (PYHKITUU:
(]2 _x,8.

a) y =(-=x7); 0)y="%5+1

Orser: a)y_ =Y(0)=1; 6) vy . =yY(*F2)=4; 8 Vy_ =y(0)=0,

_y(2)=4

a) y=X —3x+5; 0) y= .~ B) y=2x"-Inx.

B) y=X-e",

X, X<0,

5. Haiitit MakcuMyMbl 1 MUHEEMYMEBI yakmuu T (X) =
M yMEL QyHKIL () {xmx,x>Q

OtBer: Makcumym — Y =0 npu X =0, munumym — y = —% npu X =%.
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6. [lonp3ysich BTOpOH MPOU3BOAHOM, BBISICHUTH XapaKTep 3KCTPEMYMOB (yHK-
uun Y = 2SiN X + COS2X.

OtBer: X = % n X= %ﬂ — TOYKM MaKCUMyMa, X = g u X= 37717 — TOYKH MHU-
HUMyMma. | = 27.
2 4
7. Uccnenosath Ha SkcTpeMyM B Touke X =0 dyHkmio y=Ccosx—-1+ % - %

OtBer: Touka X =0 sBHIsSeTCS TOUKON MakCUMyMa.

8. Ioctpouts rpaduk Gynkuun Y = X° —12X ¢ MOMOMLIBI0 NPOU3BOJHOI Hep-
BOTO MOPSIIKA.
OrtBer: puc. 22.

y 4
(-2,16)

_J12l -2 0 2 (V12 X

(2, —16)
Puc. 22
3aHAaTHe 32

HUccnenoBanue pyHkumii 4 nocrpoenue rpadpuxos

llpumep 1. HaiiTn wuHTEpBaIbl BBITYKJIOCTH W TOYKM Tepernda ¢GyHKIUUA
f(x)=3x"-4x*+1.
A Oyuxius T (X) auddepeniypyemMa B KaXmol TOYKE YUCIOBOM MHPAMOIA,

F/(X) =12X° —12x2, £"(X) = 36X° — 24X = 36x-(x—g).

3
L X (f'()

(@)
WIiN ¢
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Tak xak f"(X)=0 mpu Xx=0 u x= f"(xX)>0 npu xe(—o0;0) u

2

2
3’
X € (O; §j u f(X) menpepsiBHa B Toukax X =0 u

%, 1o Qpynkuus f(X) nHa

: 2. .
npomexyTkax (—oo;0) wu (g, +00 | sIBNsIETCA BBINYKJIOW BHHU3, Ha TMPOMEXKYTKE

2 y 2
0; 3 | — BBUIYKIOH BBEpX, a TOUKH X=0wu X= 3 ABJISIFOTCS. TOYKAMM Tepernda

9TON QyHKIIUU. A
Ipumep 2. HaiiT MHTEpBAIBI BRITYKJIOCTH M TOUKH Tepernda cieayromen QyHk-

LK.
2

_ X
(x=1*
A ®yukuus aquddepernupyema mpu Bcex X € R, kpome X =1, npuuem
f,(x):_x(x+24)’ £ = 2 X' +4x+1_, (x= (2~ J3)-(x—(- 2+\/>)
(x=1) (x-1) (x=12)°

B Toukax X =—2++/3 BTOpast MPOM3BOIHAS PaBHA HyIIiO, a B Touke X =1 oHa He
CYILIECTBYET.

f(x) =

— + — 4+
@ & O > f”
—2-43 -—2+43 1 x (F09)

Ha nutepsanax (—o0; =2=+/3) n (—2++/3;1) dpynkuus BbIyKIa BBEPX, HA
uatepBamax (—2—+/3;<2++/3) u (L +) byskuus Bbimykia BHH3. TOYKH
X = —2++/3 sBisrotes TouKamu nepern6a ¢ynknuu. (B touke X =1 ¢yHkuus He

ompeserneHa, ModTOMY dTa TOUKa He SBJISETCS TOUKOM nepernba hyHkium). A

Ipumep 3. Onpenenuts, sBisercs iu Touka X = 0 Toukoit nepernda GyHKIUH
3

f (x) =sin x—x+%.
A f’(x):cosx—1+x—2, f"(x)=-=sinx+x, f"(0)=0;

2
f”(x)=—cosx+1, f"(0)=0; f@(x)=sinx, f;(0)=0;
fO(x)=cosx, f®(0)=1=0.
Tak kak 5 — HeueTHOE ymcio, Touka X =0 sBIgeTCS TOUKOM meperuba s
dyukuuu f(X). A

2
IIpumep 4. Haiitn acumnrotsl rpaduka Gyukiun f (X) = LX)H_Z

A ®yHKIHS onpesieeHa A Bcex X, kpome X =1. Berauciaum npeaens:
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2 2
|imw:_oo’ Iim#:%o.

x—>-0 X X—>+0

CrnemoBarenbHo, mpsmas X =0 — ABYCTOpPOHHSS BepTHUKaIbHAas aCHMIITOTA
rpaduka Qyakmuu. g HaxoIeHUs
HAaKJIOHHBIX aCHUMNTOT Tpaduka MpeacTa- y

BUM JIaHHYIO (DYHKIIHIO B BUJIE
2
f(x):LXXJFZ:X_ZJF%_ V

»

Tak kak %—)0 Ipu X —> 00, TO W3

v

ONPEACTICHUSI HAKJIOHHOW ACUMIITOTHI CJie-

JyeT, 4To mpsiMasi Y = X — 2 sBJseTCs JABY- ~2
CTOPOHHEW HAKJIOHHOM aCHMIITOTOM TIpa-

¢uka ykazanHou ¢yHkuuu. I[lockombky /

%< 0 mpu X <0, kpuBas rpaduka JIEKUT

Puc. 23
BBIIIIC ACUMIITOTBI HpI/I X — 400 U HUKE €€

npu X — —oo (puc. 23). A

o X
IIpumep 5. Haiitu acumnrotsl rpaduka Gyukuun T (X) = Tiis
X" +2
A @yHKIHS HENPEPbIBHA HA BCEH YHMCIOBOU MPSAMOU, ITOITOMY BEPTUKAIBHBIX
acumnTot HeT. Haliem HakitoHHbIe acuMOTOTHl Y =K X + D

=lim T i 1 g,
kl’ X—>too X—>*o0 \/m

1
b, , = lim ( (x) —kx)= lim ~—X— = lim — 22— =
X—> X—>00 X +2 x—>ioo‘ 2 _1 HpI/I X —> —o0,
X| 1+F

npu X — +00,

CrnenoBaTenibHO, rpapuk (GyHKIUU
UMeEET JIB€ HAKJIOHHBIE (TOPU30HTAIbHBIE) y 4
ACHMITOTHI: TIPABOCTOPOHHIOI — Y =1 1

neBoctoponHiol — Y =-1. Tak kak 1
J1+ % >1, rpaduk GyHKIIUH pacHosio- >
0

KCH OTHOCUTEJIBHO CBOMX aCUMIMTOT CJe- _=~—
AyronM oopasom (puc. 24). A -1
Ilpumep 6. TlocTtpouts rpadukx

byHKIIUN f (X) = m Puc. 24

A 1. ®yukius onpeneneHa VX € R,
2. OyHKINS HE SBISACTCS YETHOW, HEYETHOW WM MEPUOANYECKON (3TO (DyHK-
IS OOIETO BUA).
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3. 'paduik GpyHKIMH TPOXOIUT Uepe3 Havano koopauuar, T. K. f (0)=0; kpo-

me toro, f(1)=0.
3x-1
33/x*(x—-1)

4. TIpowssomnas ¢yukmuu f'(X) = . Kpurnueckumu TouKamu

1 .
HKIOUH SABJIAIOTCA =~ (B HCH IIPpOU3BOAHAsA 00 alacTCd B HYJIb) WM TOYKH
3

X, =0 u X, =1 (B oTHX TOuKax NMpou3BoJHas OECKOHEYHA). DTU TOYKHU Pa3OMBAIOT

1 1
obnacth onpeaenenus Gpyukuun Ha uaTepsaisl (—o; 0), (0; gj, (5;1j i (1, + ).

Hccnenyem 3HaK mpOW3BOAHOM HA 3THUX MPOMEXKYTKaX. Pe3ynbraTel ucciaenoBaHus
3aHOCUM B TaOJUILy.

X (—o0; 0) 0 (0; %) % (% ; 1) 1 (1; + o)
f ,(X) + o0 + 0 A o0 +
HET JKCT. max min
L e s R i BN B e O R

5. Haxomum f"(X) = BTopast mpousBoaHas He oOpamaercs B

-2
9.3/x°(x=1)*"
Hynb, a B Toukax X, =0 u X, =1 He cymecTByer. DTH TOYKH SBISIIOTCS TOYKAMH
BO3MOKHOTO Tiepernba. CocTaBUM TaOIHILy.

X (—0; 0) 0 (0;2) 1 (L +0)
f ”(X) + He CyIIL. — HE CyIII. —
f (X) BBITyKIIa neperut BBITyKJIA HET meperu6a BBITyKJTA
BHU3 0 BBEPX 0 BBEPX

6. BBumy HempepblBHOCTH (DYHKIIMH BEPTUKAIBHBIX acUMMOTOT HeT. Halimem
HAKJIOHHBIE ACUMIITOTHI:

2 2
ik = lim ) _ jim M:s\/@—l) —1, b=lim(f()—kx)=
X—>0 X X—>00 X X X—>00
e ; o X(x—1)* —x° B
D ) e D +xx ) o 3

I'padux dyHKIEM wWMEeT ABYCTOPOHHIOIO HAKJIOHHYIO — ACHMIITOTY
y=x—g.

3
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Crtpoum rpaduk dpyakmum (puc. 25).

v

w| N

Puc.25 A

I[OHOJIHI’ITCJILHI)IC 3agavun

1. Haiiti maTepBasl Beimykiaoctu Gynkiun f(X) =arctgx.
OtBer: BbinykiIa BBepx npu X > 0 u Bemykita Bau3 npu X < 0.

2

2. Tlpu xaxux @ kpusas Y = X' +ax’ + 5 +1 BeIyKIIa BHU3 11 Beex X € R ?

OTtBer: \a\ <2.

3. Haiitu Touku neperu6a ¢pynkuuii: a) f (x) =4x" + %; 6) f(X)=(x"+1)-¢".
3]
OtBeT: a) X=—§;6) X=-3u X=-1.

4. KakuM yCJIOBUAM JOJIKHBI YI0BJIETBOPATH KO3 duimenTsr @, b u C, utolsr

ynxmus f(X)=ax*+bx’ +cx’ +d X+ e umena Touku nepern6a?

Ortser: 3b” >8ac.
5. Haiitu acuMntoTsl rpad@ukoB yHKIIMIA:

N1+ X2

a)f(x):x+ln7|x|;6)f(x)= v B) f(X)=Xx+2arctgx.

Oteer: a) X=0wu Yy=X; 6) X=0; y=1 — npaBocTOpPOHHSISI aCHMIITOTA,

Yy = —1 — JeBOCTOPOHHSSA aCUMIITOTa; B) Y = X + T — MPABOCTOPOHHSISI ACUMIITOTA 1

Y = X—T — IeBOCTOPOHH:A aCUMIITOTA.
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3
6. UccnenoBath (GyHKIMIO U TIOCTPOUTH e€ rpaduk Y =, | XX 5
OtBet: puc. 26.

y y

7. lloctpouts rpaduku GyHKIHI:

X ) [o2(n oy . 2y . . 2X .

4x—x?

5) y=e"".
3aHAaTue 33

3a1ayn Ha HAaUMeHblIee W Han0oJIbIIee 3HAYeHUs PyHKIMHU

Ilpumep 1. Haiitu HauMeHnsbliee © HaubOoibllee 3HAYEHUS (DyHKIUH
f(x)= %XS — 4X na orpeske [0; 2].

A Haiifem kputnueckue Touku ¢yskmumn: f'(X)=4x?—4=0; X = +1. Bprunuc-
UM 3HadeHus QYHKIMI B KPUTUHYECKHX TOYKaX, nmpuHamexammx uarepsany (0; 2) u

na koumax orpeska: f (1) = % —4= —% , 1(0)=0, f(2) = % -8= % Haumenbinee
snauenue pyuxiun — f (1) = —%, HauOosbliee 3Havenne Gynkiun — f (2) = % A

Ilpumep 2. Haiitu HauOosplllee W HAUMEHbBIIEE 3HAYCHUS (DYHKIMH
y(Xx) = —2x° — 3%’ + 4 na npomexytke [1; 3).

A Haxoaum xputnueckue toukn (ynxmuu: Y'(X) = —6X° —6X = —6X (X +1).
y'=0 x =0, X, =—1. B mpomexytke [L;3) Her xputmueckux Todek. B sTOM
MPOMEXYTKE MPOW3BOAHAS OTPHIATENIbHA, CIEJOBATENbHO, (YHKIHSA CTPOTO
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yobiBaromas. HaunGonbinee 3uauenne ¢(ynkuuu pasno Y (1) =—1. Haumensiuero

3Ha4YeHUs PYHKIUU HE CYHIECTBYET (TOUKA 3 HE MPUHAIUICKUT TPOMEKYTKY). A
Ilpumep 3. HaitTu HauMeHblllee ¥ HauOoiblIee 3HAYCHHE (PYHKIUH

f(x)= ‘XZ —3X+ 2‘ ua otpeske [—10;10].
A Haxoaum npoussognyio f'(X)=(2x—3)-sign (x* =3x+2), X #1, X = 2;

3
2 1)

OTCroAa 1mojqy4dacM TOYKH, ITOAO3PUTCIILHBIC HA SKCTPCMYM: X1 =

X, =—10, x, =10.

X, =1 X, =2,

CpaBuuBast Mexay coboit uncia f(X)= %, f(x,)=0, f(x,)=0,f(x,)=132,

f (X,) =72, npuxoanM K BBIBOAY, 9TO HanboblIee 3HaueHHe HYHKINK paBHO 132 ,

a HauMmenbIiee — 0. A

Ilpumep 4. OnpenenuTs pa3Mepbl OTKPBHITOrO OacceilHa C KBaJpaTHBIM JTHOM
00beMoM 32 M3 Tak, 4TOOBI Ha OOJHMIIOBKY €r0 CTEH M JHA MONUIO HAUMEHBIIEE KO-
JMYECTBO MaTepuania.

A VI3 cooOpakeHNil TeOMETPUUYECKOT0 XapaKTepa MOXKHO YTBEPKATh, YTO 3a-
Jadya uMeeT XoTs Obl oHO pemieHue. IlycTe cTopoHa ocHOBaHUS X, a BeIcOTa Y.

Torna o6vem V Gacceitna 6yner pasen V = X’ -y =32, a 00:IMII0BOYHAS MTOBEPX-
YACT p p

128

HOCTBb B Oacceiine pasHa S = X* +4Xy, umn S = X° + o

Hccnenyem NosydeHHYRO (YHKIMIO HA MUHUMYMbI B rpoMexyTtke (0; +o0):

128 .

S'=2x-— vl 2X — 1328 =0; X=4. HalineHHas eIMHCTBEHHAs TOYKA JaeT

HauMeHbIlee 3HaueHre QyHKIUU S (MpOBEPSTh HE HYXKHO). BbicoTa Oacceiina paBHa

32

= = 2. Wrak, uCKOMBbI€ pa3mepsl bacceitna X=4Mu Yy=2M. A

16

Ilpumep 5. Halitn pagryc oCHOBaHMsI LWJIMHAPA HAUOOJIBIIIET0 00beMa, BIUCAH-
HOTO B IIap paguycoMm R.

A Tlycts ¥ u N — pagnyc ocHOBaHMS M BBICOTA

UIMH/IPa, BIKHCAHHOTO B IIap paguycoMm R, V — 00b- \ /|
eMm mumuHAapa  (puc.27). Torma V =nrh, \\\ //
2
Z+r2=R2,V:271:r2-\/R2—r2,r;1eO<r<R. \\\/
0
O6o3naunm t=r?, torma V =2nt-+/R*—t, N\r
O0<t<R? A
Paccmotpum  pynkumo V' =4m°t’ -(R2 —t). ) .
Tak xak V > 0, to ¢pyuxuus V (t) umeer Ha unTepBa-
ne (0; R?) Te e TOYKM PKCTpeMyMa, YTO U (yHKLHUS Puc. 27
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V2

- =t*(R* —t) = R*t* —t° = f(t). Haiinem kpuriaeckue touku pyskuun f (t):

£/(t) = 2R? -t — 37 :3t(% R? —t)zo.

2

D10 ypasuenue Ha (0; R®) nmeer enuncreennoe pemenue t, = , TIpAUYEM

IpU TIEPEXO0JIe Uuepe3 3Ty TOUKY IMPOU3BOIHAS MEHSET 3HaK C « + » Ha « —». CienoBa-
TEeNbHO, Touka t, sBisercs Toukoid MakcuMmyma (ynkumu. Takum oOpasom, npu
r=t, =R+v2/3 ¢yuxuus V npurnmaer Hanbompliee 3HAYCHUE, T. € PALIYC OC-
HOBaHMS IWIMHIPA, BIMCAHHOTO B mIap paanycoM R u uMeromiero HaumOOJIbIIHiA

00beM, paeH Rv/2/3. A

Ipumep 6. CTOMMOCTb SKCIUTyaTalldd KaTepa, IUIBIBYHICTO CO CKOPOCTBHIO
V km/u, coctaBnser 90+0,4V° p./u. C kakoil CKOpOCTBIO JOJKEH IJIBITh KaTep,

YTOOBI CTOMMOCTH | KM IyTH OblJIa HAMMEHbIIEH?

A 3a Bpems t karep mpoiizer nyth S =V -1, a cymMMapHbIe 3aTpaThl 3a 3TO
spems coctapat (90+0,4V?)-t, V € (0; + ). Torna yaenbHsle 3aTpathl Ha 1 KM
MyTH PaBHBI

(90+0,4V°)-t 90, 2 90,2y 90,2 2°-450
V.-t Vv 5 vV 5 V? 5 5v:

Ha mpomexytke (0; +00) (yHKIHs Y. UMEET €IUHCTBEHHYI) KPHTHYECKYIO

V. y=

touky V =15. Ilpu nepexoje yepe3 3Ty TOUKY MPOU3BOIHAS MEHSACT 3HAK C « —» Ha
«+». DTO Touka MUHUMyMa. TakuM 00pa3oM, CTOMMOCTh OJHOTO KM IyTH OyaeT
HAMMEHBIIICH, €CITU KaTep OyIeT MJIBITh CO CKOPOCThIO 15 kMm/4. A

IIpumep 7. Ha mnpsiMoii Mexay IByMs HCTOYHMKaMHu cBera cuisl F u 8F
HAWTH HAaMMEHEE OCBEIICHHYIO TOUYKY, €CIIM PACCTOSHHE MEXIy UCTOUHHKaMu 24 M.
(OcBelIeHHOCTh TOYKH 00paTHO MPOTOPIIMOHALHA KBaPaTy PACCTOSIHUSA OT UCTOY-
HUKa CBETA).

A TlycTh paccTtosiHie OT O0Jiee ¢1aboro UCTOYHUKA K MCKOMOW TOYKE paBHO X.
Torpma paccrosiHue OT 0oJiee CHIILHOTO MCTOYHHMKA K 9TOM Touke paBHO (24 —X).

_ L 8k ' 2k 16k
CymMapHasi OCBEIIEHHOCTh TOUKH E = v (2 I—x) . Torma E'= ( 2 X)
_ ok 8x°—(24—-x)° _ ok . (2x—24 + X) - (4x* +2x-(24 — x) + (24 — x)
B x*-(24—-x)° x*(24 — x)*

Ha untepsane (0; 24) cymecTByer eAMHCTBEHHAs KpUTUUYECKass Touka X = 8.

[Tpu nepexojie Yepe3 3Ty TOUKY MPOU3BOIHAS MEHSET 3HAK C «—» Ha «+». DTO TOUYKa
MUHUMYMa. TakuM 00pa3oM, MCKOMas TOYKA PACIIOIONKEHA HA PACCTOSTHHA 8 M OT
OoJtee ¢i1adoro UCTOYHUKA. A
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I[OHO.]IHI/ITGJILH])IC 3aaadyn

1. Haiiti HauGonpliiee 1 HaMMEHbIIIEE 3HAYCHUS (PYHKITHH:

_X,3 L.n .10,
1)y—3+x, x e[L 5]. OTBer: 3,2.
2) y=2X—3, X e[2;4]. Otser: 8;4,5.
X —
3) y=2sin x+sin2x,XG[0;3?n]. OrtBer: %;—2.

2. Haiitu nHambGonbmee 3Hadenue ¢yukumu  f(X) =X’ —2x- ‘X — 2‘ Ha
otpeske [0; 3].

Oteet: 21.

3. IpeacraButh urciao 12 B BHIE CyMMBI JABYX MOJIOKHTEIBHBIX ClIaracMbIX
TaK, 4TOObI CyMMa Ky0a MEpBOr0 CIaraeMoro M yTPOCHHOIO BTOPOIO CJIaracMoro
ObLlIa HANMEHBIIICH.

Oteer: 1 n 11.

4. N3 xycka xectu pasmepom 16x30 HeoOX0anMO H3rOTOBUTH KOPOOKY (6€3
KPBIIIKK ) HanOobIIero o0beMa, BbIpe3asi paBHbIE KBaApaThl IO YIJIaM JIMCTA U 3aTEM
3arubas ux 1y o0pa3oBaHUs OOKOBBIX CTEHOK KOpOoOkHU. HailTh BbICOTY KOpOOKHU.

Otger: Q
3
5. 13 Tpex J0COK OJIMHAKOBOW IIMPUHBL CKOJAYMBAETCS KEJI00 C MOMEepeyHbIM
CEYEHUEM B BHJI€ paBHOOeApeHHOW Tpameuuu. [Ipu kakom yriie HakjoHa OOKOBBIX
CTEHOK TUIOMIAAb TIOTIEPEYHOTO CEUCHHUS OyIeT HanOOoIbIIeh?
Otser: 21t/ 3.

6. J[Ba Kkopabisi TIBIBYT C m0OCTOSHHBIMH ckopocTsamu V, =20 km/u u

V, =30 xm/u o npsmbIM, yroit Mex1y kotopeiMu 60° B HampaBIeHUH TOYKH HEpe-

CEUYCHMS ITHX NPsIMBIX. HaliTh HamMeHbITIee pacCTOSTHUE MEXTy KOpaOIsIMH, €ClId B
HaYaJIbHBIE MOMEHT BPEMEHHU PACCTOSIHUS KOpAOJIeH OT TOUKH TIEPECCUCHUS TTPSIMBIX
oI cooTBeTCTBEHHO 10 1 20 KM.

5:/21
7

Or1BeTt: KM.
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3aHATHe 34

KourpouabHas padora
«IIpousBoaHasi M ee IPUMEHEHUE)

Bapuanr 1

1. BoIaucuTh 1o npasuity Jlomurans:
. 2-e°+e” -3
a) lim
)M na—x)
OtBet: a) — 3; 0) €.

; 6) lim (sin 3x) ",

_In (1-x°) = 2sin X+ 2 cos x*
2. Ucnionw3ys dhopmyny Telnopa, BBIMUCINUTD I|rrg ( ) :

sin”
2
OrtBer: 3
3. Haiitu 06aacth Bo3pacTanus QyHKIUK Y = 2)(;2
X“—=4X+5

Oteer: X €[1; 3].
4. Haittu Touku sxcTpemyma gynkiuu Y = (2X +1)-3/(x —2)*.

OtBer: X =1 — TOuKa MakcuMyMa, X = 2 — TOYKa MHHAMYMa.

. arctgx
5. Halitu uHTEpBasbl BEIMYKIOCTHA U TOUKH mepernda GyHKIuu Yy = € x,

1 1
OtBer: X€| —o0; 5~ (GyHKUMS BBIMYKJIa BHU3, X € E; +00 | — (DyHKIUS BBI-

1
MyKJja BBepX, X = 5 ~TouKa neperuoa.

6. Haiitu acuMiiroTel rpaguka QpyHKIUM:
a) y= 25 ;+5)2(+3; 6) y=+vX +4x+3.
OtBetr:a) Y =2X+1 X=-2;0) Yy=X+2,y=—X—-2.

7. Hocrpouts rpadux dynximun Y =16x*(X —1)* ¢ noMomipo mpou3BoIHOIM

NIEPBOTO MOPSIKA.

Ortser: puc. 28.
y A

1 4+

v

N[

Puc. 28
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X 2
8. [IpoBectn monHOE uccienoBaHue PyHKIUU Y = — 12 U TIOCTPOUTH €€
_|_

rpaduk.

194

OrtBert: puc. 29.
y1

e

Puc. 29

Bapuanr 2

1. Beruncnuts 1o npasuiy Jlonurans:

. In sin X . L 1

Iim ———%-: 06)lim(e*+x)"".
a) X—m/2 (2)(_7'[)2 ) x—>0( )
OtBer: a) —%; 0) e’.

2x H 2
2. Ucnionnssys Gpopmyay Teinopa, Beraucautsb lim €7 —SIn 2X — 2X" CoS X _1_

x50 In°(1—x)
8
OtBeT. — —.
3
N X—3
3. Ha oOnac o3pacra =
it 001aCcTh BO3pacTaHust QyHKIHH Y 6y 10

Oteer: X €[2;4].
4. Haittu Touku skcTpemyma pynkuun Y = (2Xx—1)-3/(x —3)* .

OtBer: X =2 — Touka MakCuMyMa, X =3 — TOYKa MUHIMYMa.

2
5. HaiiTy HHTEpBaIbI BBITYKJIOCTH U TOUKH TTepernta GpyHKimn y =€« .
OTBer: Xe€ (— o0, —%) n Xe (%, + oo) — (yHKUMA BBINyKJIa BHU3,



1.1 ) 1
X €| ——=;—= | — byHKIUS BBITyKJIa BBEPX, X = = —~—= — TOUYKH meperuoa.
( V272 2

A (1
2’

6. Haittu acumnToTsl rpaduka GyHKIIUN
2x* +5x+5.

VY=

0) Yy=+X +6X+2.

OtBer: a) Y =2X+3, X=-1;

0) y=x+3, y=—x-3.

7. IlocTpouth rpaduk GyHKIHNH
y =6X—8X’ ¢ moMoIbI0 NpOU3BOAHOI mep-

BOT'O MOPSI/IKA.
Ortser: puc. 30.
8. IlpoBecTn TMOIHOE HCCIEAOBAHUE

2
byHKIMH Y = (1+ %) Y TIOCTPOUTH €€ rpaduk.

OrtBer: puc. 31.

y

)

Puc. 30
y 4
!
_________________ S y=1
0 x'

Puc. 31

v
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